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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 23 de fevereiro de 2011.  

Aos vinte e três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a 

Presidência do Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretora 

Hospital das Clínicas, Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenador do Colegiado do Curso 

de Medicina, Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso 

Superior de Tecnologia em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamede Lewer. Chefes de 

Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho 

Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; 

Clínica Médica, Profa. Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da 

Silva Carvalho; Ginecologia e Obstetrícia, Prof. Cézar Alencar de Lima Rezende; Medicina 

Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, 

Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benigna Maria de Oliveira; 

Propedêutica Complementar, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Saúde Mental, Prof. José 

Carlos Cavalheiro da Silveira. Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação: Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores Titulares: Prof. 

Marco Aurélio Romano-Silva (suplente), Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso, Profa. Ana 

Cristina Simões e Silva e Prof. Humberto Correa da Silva Filho. Representantes dos 

Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, 

Prof. Unaí Tupinambás, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho, Prof. Luciano Amedée 

Perét Filho. Representantes dos Funcionários Técnicos e Administrativos: Geraldo Magela 

Guimarães, Jussara Ferreira de Souza Magalhães, Maurílio da Silva Elias, Marcos Alexandre 

de Oliveira Guedes e Cleverson de Oliveira Pena. JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Vice-

Diretor da Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes. (férias) Representante dos 

Professores não Titulares: Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho. AUSENTES. Representante 

dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Prof. Antônio Carlos Vieira Cabral. 

Representantes Discentes do Curso de Medicina: Guilherme Lucciola, Guilherme Lima, 

Clarice Semião Coimbra, Guilherme Ferreira Simões e Arthur Adolfo Nicolato. 

Representante Discente do Curso de Fonoaudiologia, Mônica Araújo Almeida. Havendo 

quorum regimental, o Senhor Presidente iniciou a Sessão com os seguintes comunicados: 1. 

No dia 14 de março do ano corrente será inaugurada a 1ª etapa das Obras Externas do Edifício 

da Faculdade. Na ocasião será lançado o livro: “Medicina: História em Exame” organizado 

pelas Professoras Heloisa Maria Murgel Starling, Lígia Beatriz Paula Germano, ambas do 

Departamento de História da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas – UFMG e Rita de 

Cássia Marques, Departamento de Enfermagem Aplicada da Escola de Enfermagem da 

UFMG. O evento contará também com a palestra “Literatura infantil e meio ambiente”, 

apresentada pelo Professor do Instituto de Ciências Biológicas desta Universidade, Ângelo 

Machado, além das participações dos Doutores da Alegria e da Banda da Polícia Militar. 2- 

No dia 28 de março será realizada a Sessão Solene em comemoração ao Centenário da 

Faculdade de Medicina da UFMG no Minascentro com as apresentações: vídeo institucional 

desta instituição, conferência “Humanização da Saúde” pela  escritora Adélia Prado e, para 

finalizar a programação, será apresentado show musical pelo Grupo Amaranto. Ainda dentro 

das comemorações do centenário estão sendo programados para mês de novembro deste ano, 

os eventos: “2º Congresso Nacional de Saúde da Faculdade de Medicina, entre os dias 01 a 
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05, com o tema “Política de Promoção à Saúde” com sete diferentes eixos, coordenado pela 

Professora Maria Isabel Toulson; 10º Congresso Internacional “Saúde Urbana” coordenado 

pela Professora Waleska Caiaffa. No dia 05 do mesmo mês será realizada a Feira da Saúde 

que contará com várias participações. No período de 12 a 15 de novembro será realizado o 49º 

Congresso Brasileiro de Educação Médica, com a participação dos Professores Eliane Dias 

Gontijo e Geraldo Cunha Cury na Comissão Organizadora. 3- Foi lembrado a todos que está 

disponível na COOPMED artigos alusivos ao centenário, tais como: canecas, canetas, 

camisas, chaveiros, bonés, etc. 4- O Sr. Presidente comunicou que foi instalado na Faculdade 

de Medicina o Laboratório de Genômica sob a chefia do Professor Sérgio Danilo. 5- A Profa. 

Alzira de Oliveira Jorge, Departamento de Medicina Preventiva e Social (MPS), foi 

convidada pelo Ministério da Saúde para assumir a Diretora do Departamento de Atenção 

Especializada. O referido pedido foi atendido pela Diretoria após ouvir o MPS. 6- As 

sugestões para o Regimento Interno desta Faculdade deverão ser encaminhadas para a 

Diretoria até o dia 10 de março de 2011. 7- A Profa. Mônica Demas, do Departamento de 

Anatomia Patológica, entregou para o Diretor o diploma de médico do Prof. Cícero Ferreira, 

fundador e primeiro diretor desta Faculdade. A Profa. Mônica Demas informou ao Diretor que 

recebeu o referido diploma do Sr. Hélio Tavares, neto do Prof. Cícero. O Sr. Hélio pediu à 

Profa. Mônica que fizesse a entrega do diploma ao Diretor da Faculdade no ano do seu 

centenário. Após recebimento do diploma, o Diretor da Faculdade o encaminhou ao Arquivo 

Público Mineiro para restauração. Finalizados os comunicados a Profa. Anelise Impelizieri 

pediu a palavra para manifestar sua preocupação quanto aos professores que solicitam 

continuar na Faculdade na condição de convidado. Sua preocupação refere-se à falta de 

espaço, tais como salas, laboratórios e outros essenciais para o trabalho acadêmico. O Sr. 

Presidente lembrou que a solicitação do Departamento de Clínica Médica relativa a espaço foi 

atendida e, sempre que possível, a Diretoria irá trabalhar no sentido de atender as demandas 

de espaço. Disse que foi designada uma comissão para estudar este assunto. Informou ainda, 

que está em estudo plano diretor para o campus saúde e todas estas questões estão sendo 

consideradas como metas pela UFMG e a Faculdade de Medicina. O objetivo é incrementar 

os espaços direcionados para a pesquisa. Na ocasião foi distribuída norma expressa no novo 

Regimento Geral da UFMG, título II dos Órgãos Colegiados, para que os membros se 

inteirem das questões relativas à participação de representantes nos órgãos colegiados. 

EXPEDIENTE.  O Sr. Presidente submeteu à apreciação do plenário a Ata da reunião 

ordinária realizada em 15/12/2010 que foi aprovada por unanimidade e sem objeções,. ATOS 

APROVADOS AD REFERENDUM. Foram submetidos à consideração e referendados pelo 

plenário, por unanimidade, os atos aprovados ad referendum. I- PAGAMENTO DE 

AUXILIO FINANCEIRO AOS ESTUDANTES DO INTERNATO EM SAÚDE 

COLETIVA COMO DISCIPLINA OBRIGATÓRIA NA GRADE CURRICULAR DO 

CURSO DE MEDICINA. O auxílio nesta modalidade será válido para os meses de fevereiro 

e março, uma vez que a PROPLAN passou a exigir que esses pagamentos sejam efetuados 

pelo SIAPE, conforme explicado pela Gerência de Convênios por meio do Memorando 

GECON nº 032/2011. II - PROJETOS DE PESQUISAS. 1- Abordagem funcional e 

centrada no cliente na reabilitação de idoso com demência de Alzheimer avançada - relato de 

caso. Profa. Érica de Araújo Brandão Couto - FON. 2- Análise dos perfis fenotípicos dos 

pacientes portadores de imunodeficiência comum variável acompanhados no Serviço de 

Imunologia do Hospital das Clínicas – UFMG. Prof.Jorge Andrade Pinto – PED; 3-Avaliação 

da qualidade da prescrição de medicamentos para pediatria em um Pronto-Atendimento 

Público e Privado. Lêni Márcia Anchielta – PED; 4- Avaliação da qualidade de vida de 



 

3 

 

pacientes portadores de câncer de reto, em pós-operatório tardio de excisão total do 

mesorreto. Prof.Antônio Lacerda Filho – CIR; 5- Avaliação de características maternas e 

perinatais de gestações complicadas pela pré-eclâmpsia, segundo início precoce ou tardio dos 

seus sinais. Profa. Eura Martins Lage – GOB; 6- Avaliação de desempenho teórico e prático 

em alunos do Internato de Ginecologia e Obstetrícia da Universidade Federal de Minas 

Gerais, atráves da metodologia Exame Clínico Objetivo Estruturado (OSCE). Profa. Zilma 

Silveira Nogueira – GOB; 7- Avaliação de preditores da evolução do Recém nascido de 

gestações isoimunizadas. Profa. Zilma Silveira Nogueira – GOB; 8- Avaliação do Gene 

WWOX em Carcinoma Invasor do Colo Uterino. Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho – GOB; 

9- Avaliação dos níveis plasmáticos de hormônio natriutérico atrial e sua relação com a 

síndrome de ovários policísticos e co-morbidades associadas. Prof. Fernando Marcos dos Reis 

– GOB; 10- Comparação da percepção entre pais, mães e professores sobre o comportamento 

da criança/adolescente com diagnóstico de TDAH. Prof. Arthur Melo e Kummer – SAM. 11-

Diangóstico não-invasivo de endometriose: marcadores no sangue menstrual. Profa. Márcia 

Mendonça Carneiro – GOB; 12- Efetividade da quimioprofilaxia com isoniazida de 

tuberculose pulmonar e pleural em contatos de casos novos, diagnosticados através da 

baciloscopia direta de escarro: um estudo de coorte histórica. Prof. Paulo Augusto Moreira 

Camargos – PED. 13- Ensino de bioética clínica e cuidados paliativos nas escolas médicas do 

Brasil Prof. Nilton Alves de Rezende – CLM. 14- Epidemologia dos Eventos Adversos 

Infecciosos e não infecciosos relacionados à Assistência em Unidade de Terapia Intensiva de 

Adulto. Prof. Renato Camargos Couto – CLM; 15- Estudo Clínico Fase III comparativo entre 

Lactase Eurofarma (Teste) e Lactaide (comparador), para avaliação da eficácia e segurança no 

tratamento de pacientes com intolerância a lactose (hipolactasia). Profa. Maria do Carmo 

Friche Passos – CLM; 16- Evolução de enxertos hepáticos transplantados após perfusão com 

solução IGL1 ou solução Viaspan: Intensidade da síndrome de reperfusão, incidência de não-

funcionamento primário e de complicações biliares até 6 meses após-transplante. Prof. 

Agnaldo Soares Lima – CIR; 17- Expressão de Moléculas ancoradas ao Glicosil-fosfatidil - 

inositol (GPI) em diferentes linhagens celulares, em pacientes com anemia aplásica e 

síndrome mielodisplásica. Profa. Silvana Maria Elói Santos – PRO;18- Fenomenologia clínica 

do espectro da neuromielite óptica com envolvimento de tronco encefálico. Prof. Marco 

Aurélio Lana Peixoto – OFT. 19- Impacto da Cirurgia bariátrica em médio prazo na utilização 

de serviços de saúde, morbi-mortalidade e custos com atenção médica . Profa. Sandhi Maria 

Barreto – MPS; 20- Perfil do conhecimento dos pais de crianças autistas sobre o autismo. 

Prof.Arthur Melo e Kummer – SAM; 21- Polimorfismo de receptor um-opioide-agressividade 

com déficit intelectivo. Prof. Arthur Melo e Kummer – SAM; 22- Prejuízo de 

comunicação/linguagem em familiares não-autistas de autistas. Prof. Arthur Melo e Kummer 

– SAM; 23- Proposta de instrumento de triagem de risco para disfagia. Profa. Laélia Cristina 

Caseiro Vicente – FON; 24- Saúde mental e trabalho rural no processo de reestruturação 

produtiva de uma empresa do setor sucoalcooleiro em Minas Gerais. Prof. Tarcísio Márcio 

Magalhães Pinheiro – MPS; 25- Valores hematológicos de referência da concentração de 

Hemoglobina e gasometria para fetos, em gestantes brasileiras. Profa. Zilma Silveira 

Nogueira – GOB. III – CONVÊNIOS. 1. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato de Prestação 

de Serviços relativo ao Processo 23072.001947/09-65 celebrado entre a Escola de Saúde 

Pública do Estado de Minas Gerais e a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina com a interveniência da FUNDEP, cujo objeto é dar apoio ao Projeto: 

Programa de Educação Permanente – PEP para médicos de Família, por meio da implantação 

de Grupos de Aperfeiçoamento Profissional – GAP’s, incluindo médicos das equipes de 
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Saúde da Família do Estado de Minas Gerais; Realização de curso introdutório para capacitar 

novos médicos professores para funções docentes no PEP; 2. Processo 23072.025456/2010-14 

relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 29/2010 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar apoio ao Projeto “Ampliação e consolidação da presença da humanização na 

Rede SUS” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-034; 3. Processo 

23072.025457/2010-69 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 30/2010 a ser 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com 

a finalidade de dar apoio ao Projeto “Estudo e pesquisa em política nacional de humanização - 

Qualificar a Gestão e a Atenção à Saúde” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-051; 

4. Processo 23072.040752/2010-45  relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 56/2010 

a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Implementação de Sistemas Laboratoriais 

de referência e capacitação de pessoal Técnico para estudos moleculares e técnicas associadas 

para o diagnóstico de Hemoglobinas variantes” relativo ao Projeto FNS nº. 

172179850001/10-060; 5. Processo 23072.048541/2010-51 relativo ao Contrato de Prestação 

de Serviços nº 58/2010 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, 

cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Consolidar 

e ampliar as ações de humanização inerentes ao Programa Estadual de Triagem Neonatal de 

Minas Gerais, por meio do NUPAD” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-059; 6. 

Processo 23072.040754/2010-34 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 59/2010 a 

ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Ampliação do Centro de 

Educação Permanente em Saúde Isabel Santos” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-

067. IV- PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES. ADJUNTO I PARA 

ADJUNTO II - Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis – GOB e Prof. Mário Dias Correa Júnior 

– GOB; ADJUNTO II PARA ADJUNTO III - Profa. Mônica Maria Demas Álvares Cabral 

– APM, Profa. Paula Vieira Teixeira Vidigal – APM e Profa. Egléa Maria da Cunha Melo – 

PED; ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV - Profa. Cristina Costa Duarte Lanna – ALO, 

Prof. Marco Antonio Percope de Andrade – ALO, Profa. Leni Márcia Anchieta – PED e 

Profa. Maria Aparecida Martins - PED. V- AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE 

PROJETOS/CONTRATOS UFMG. 1. Projeto de aplicação da plataforma Arouca como 

ferramenta de gestão da educação permanente em saúde. Financiador: Ministério da Saúde - 

Fundo Nacional de Saúde. Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – NESCON; 2. Ambiente, 

educação, saúde e cidadania para microbacias urbanas e bacias do rio das velhas. Financiador: 

Ministério da Educação. Coordenador: Prof. Antônio Thomaz Gonzaga da Matta Machado – 

MPS; 3. Projeto de Telesaúde em apoio a Atenção Primária. Financiador: Fundo Nacional de 

Saúde. Coordenador: Prof. Cláudio de Souza - CETES; 4. Consolidar a implementação de 

ações pertinentes à política nacional de humanização, disseminando o conhecimento da 

experimentação de tecnologia e dispositivos de humanização na rede de saúde do 

SUS/Atenção Primária, que interfaceiam com o programa ES. Financiador: Ministério da 

Saúde. Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 5. Consolidar e ampliar as ações de 
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humanização inerentes ao programa estadual de triagem neonatal de Minas Gerais. 

Financiador: Ministério da Saúde. Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 6. 

Ampliação e Consolidação da presença da humanização na rede SUS. Financiador: Ministério 

da Saúde. Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 7. Ampliar a implementação de 

ações de cooperação técnica no âmbito da política nacional de humanização de tecnologias e 

dispositivos de humanização de rede de saúde do SUS. Financiador: Ministério da Saúde. 

Coordenador: José Nélio Januário - NUPAD. VI - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1. Prof. 

Geraldo Cunha Cury – MPS - Finalidade: Participação em congresso internacional Entidade 

/Instituição: Organização Mundial de Saúde, Cidade/País: Bangkok/Tailândia, Período: 

23/01/2011 a 01/02/2011; 2. Prof. Almir Ribeiro Tavares Júnior – SAM - Finalidade: 

Intercâmbio, cultural, cientifico ou tecnológico/Serviço relacionado com as atividades fim da 

UFMG, Entidade/Instituição: Beck Institute – Cognitive Therapy, Cidade/País: 

Philadelphia/EUA, Período: 05/02/2011 a 11/02/2011; 3. Prof. Alaneir de Fátima dos Santos 

– MPS - Finalidade: Serviço relacionado com as atividades fim da UFMG, 

Entidade/Instituição: V Reunião de Rede Pan Amazônica de CET/S, Cidade/País: Paramaribo 

/ Suriname, Período: 06/12/2010 a 10/12/2010; 4. Prof. Francisco José Penna – PED/DIR - 

Finalidade: Intercâmbio, cultural,  cientifico ou tecnológico. Entidade/Instituição: 

Universidade Paris VIII e SAMU Paris, Cidade/País: Paris/França. Período: 04/02/2011 a 

13/02/2011; 5. Dr.Gustavo Cancela e Penna – CETES - Finalidade: Intercâmbio, cultural, 

cientifico ou tecnológico, Entidade/Instituição: Universidade Paris VIII e SAMU Paris,  

Cidade/País: Paris/França. Período: 04/02/2011 a 13/02/2011; 6. Prof. Francisco Eduardo de 

Campos – MPS - Finalidade: Participação em congresso internacional, Título do trabalho: 

Moderoth: Leading Towaras health Worall, Entidade/Instituição: Global Health Work Force 

Alliance/World Health Organization, Cidade/País: Bangkok/Thailandia, Período: 21/01/2011 

a 31/01/2011; 7. Prof. Humberto Correa da Silva Filho – SAM - Finalidade: Participação em 

congresso internacional. Entidade/Instituição: The New York Academy Of Sciences. 

Cidade/Pais: New York / Estados Unidos. Período: 07/03/2011 a 13/03/2011; 8. Prof. 

Bernardo Faria Gontijo Assunção – CLM - Finalidade: Participação em congresso 

internacional, Entidade/Instituição: Annual Meeting of American Academy Of Dermatology 

Cidade/Pais: New Orleans, LA/ EUA, Período: 31/01/2011 a 10/02/2011; 9. Profa. Waleska 

Teixeira Caiffa – MPS - Finalidade: Intercâmbio cultural cientifico ou tecnológico. 

Entidade/Instituição: Organização Mundial de Saúde (OMS/WHO) – Centro para 

desenvolvimento da saúde, Cidade/País: Kobe/Japão, Período: 20/02/2011 a 27/02/2011; 10. 

Prof. Luiz Armando Cunha de Marco – CIR - Finalidade: Intercâmbio cultural cientifica ou 

tecnológico / Serviço relacionado com a atividade fim da UFMG, Entidade: German-Brazilian 

Year of sciencie, technology and innovation 2010/11, Cidade/Pais: Colonia/Alemanha, 

Período: 09/02/2011 a 19/02/2011; VII. PROFISSIONAIS CONVIDADOS. 1. Joel Alves 

Lamounier, processo nº 23072.048785/2010-33 - PED; 2. Bernardo Lentz da Silveira 

Monteiro, processo nº 23072.048658/2010-34 - CLM; 3. Daniel Augusto de Oliveira Antunes, 

processo nº 23072.048657/2010-90 - CLM; 4. Francisco de Assis Alves Ligeiro, processo nº 

23072.048655/2010-09 - CLM; 5. José Diogo Martins, processo nº 23072.048654/2010-56 - 

CLM; José Sergio Carriero Junior, processo nº 23072.048656/2010-45 – CLM; 6. Luiz Carlos 

Molinari Gomes, processo nº 23072.004741/2011-82 - CEGRAD/NAPEM; 7. Sergio Danilo 

Junho Pena, processo nº 23072.004815/2011-81 – Programa de Pós Graduação em Medicina 

Molecular; 8. Márcio José Rosa Requeijo, processo nº 23072.004749/2001-49 - GOB; 9. 

Augusto H. F. Brandão, processo nº 23072.004832/2011-18 - CEGRAD/NAPEM. 10. 

Marcelo Gomes Pereira Junior, processo nº 23072.048642/2010-21 - CEGRAD/NAPEM. 
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PAUTA. ITEM I - APRESENTAÇÃO SOBRE POLÍTICAS E AÇÕES DE 

EXTENSÃO. COORDENADORA PROFA. MARIA ISABEL TOULSON DAVISSON 

CORREIA DO CENEX-MED. O tema foi apresentado pela Coordenadora do Centro de 

Extensão da Faculdade de Medicina, Profa. Maria Isabel Toulson tendo como objetivo 

principal esclarecer assuntos relativos à extensão. Informou que algumas ações, como a 

proposta de residência médica em cirurgia, que no entendimento da Faculdade de Medicina, 

foi aceita como atividade de extensão. Já a Pró-Reitoria de Extensão não considera essa 

atividade como extensão, assim como qualquer atividade desenvolvida em ambulatório. A fim 

de estudar as ações de extensão, o Centro de Extensão irá realizar um Encontro nos dias 17 e 

18 de maio de 2011. Alguns professores tiveram suas ações recusadas e o CENEX-MED tem 

se reunido de modo frequente, com o intuito de prestar esclarecimentos aos interessados. É 

observado, constantemente, que o professor registra as ações de modo inadequado, 

registrando o início da ação com data anterior à data de sua aprovação. Obviamente uma ação 

não pode começar antes da sua aprovação. O Sr. Presidente falou das muitas ações feitas pela 

Faculdade de Medicina e Hospital que beneficiam a população, sendo muitas delas 

voluntárias e, portanto, não são reconhecidas como atividades de extensão. O Prof. Marcelo 

Sanches manifestou que a Faculdade de Medicina tem uma particularidade que não é 

entendida no resto da Universidade, citando como exemplo a residência Médica que não é 

reconhecida como extensão. O Prof. Marco Aurélio Romano informou que no dia 15 de 

dezembro de 2010 foi assinado Decreto  Presidencial  definindo atividade de extensão. A 

Profa. Helenice lembrou o empenho dos Departamentos juntamente com a Diretoria e do 

estudo de uma Comissão sobre a Residência Médica, entretanto, a Universidade não a 

reconhece como atividade de extensão. Neste caso, o Sr. Presidente explicou que apesar de 

todo o trabalho feito pelos Departamentos e Diretoria, ainda existem distorções nas 

informações da carga horária docente na residência, havendo, entretanto, necessidade de 

correção, para, somente depois levar este assunto à Comissão Permanente de Pessoal Docente 

(CPPD). Na oportunidade, o Sr. Presidente manifestou sobre a proposta de atendimento 

médico e fonoaudiológico por docentes da Faculdade de Medicina aos pacientes particulares e 

conveniados. Foi convidado para elaborar esta proposta o Prof. Humberto Correa. ITEM II - 

RELATÓRIO DE ATIVIDADES DE 2009 DO NÚCLEO DE AÇÕES E PESQUISA 

EM APOIO DIAGNÓSTICO-NUPAD DA FACULDADE DE MEDICINA – UFMG. 

RELATORA: PROFA. HELENICE GOBBI. Com a palavra a Profa. Helenice Gobbi 

apresentou parecer sobre esse assunto, conforme segue: “Em resposta ao OF. DIR. 387/2010, 

envio parecer sobre o Relatório de Atividades de 2009 do Núcleo de Ações e Pesquisa em 

Apoio Diagnóstico (NUPAD) da Faculdade de Medicina da UFMG. Análise do processo: O 

relatório contém aspectos históricos do NUPAD, sua missão, competência, organização, 

laboratórios e atividades realizadas no ano de 2009 e alguns quadros contendo dados 

comparativos com o exercício de 2008. O NUPAD exerceu em 2009 atividades principais 

relacionadas a dois laboratórios, de Triagem Neonatal e de Genética e Biologia Molecular 

(LGBM). Dois programas principais de extensão estão vinculados a estes laboratórios: o 

Programa Estadual de Triagem Neonatal (PETN) e o Programa de Difusão de Técnicas 

Moleculares e Citogenéticas na Rede Pública. Foram realizados 1.008.728 exames 

laboratoriais relacionados ao PTEN (20,4% a menos que em 2008). O LGBM realizou 8318 

exames em 2009. Além destes exames, o NUPAD participou de atividades de atendimento a 

pacientes do PETN em parceria com unidades públicas conveniadas. O Setor de Controle de 

Tratamento realizou atividades de monitoramento, análise, avaliação, busca ativa e 

supervisão técnica através de 26.143 ações junto a 853 municípios mineiros, visando 



 

7 

 

melhorar o desempenho de equipes de saúde locais participantes do PETN. O NUPAD 

organizou e executou ações sociais assistenciais e de apoio aos pacientes e familiares do 

PETN através do Centro de Educação e Apoio Social envolvendo diversas atividades 

(detalhadas nas páginas 28 e 29). O Setor de Treinamento do NUPAD realizou atividades 

com treinamentos e palestras com a participação de 288 profissionais de 60 municípios 

diferentes. O NUPAD organizou o V Simpósio Brasileiro de Doença Falciforme e outras 

Hemoglobinopatias com participação de 750 inscritos, provenientes dos 27 estados 

brasileiros e de 23 países diferentes. Outra atuação significativa do NUPAD foi através da 

Central de Projetos, com diversas atividades registradas (páginas 42 e 43), com 21 

protocolos de pesquisa em desenvolvimento em 2009 (página 44). Foram registradas 5 

publicações vinculadas a protocolos de pesquisa cadastrados no NUPAD e 23 atividades 

administrativas. A produção científica registrada no relatório inclui a publicação de artigos 

completos em periódicos nacionais (3) e internacionais (2), um capítulo de livro nacional, 21 

resumos em eventos nacionais, 4 resumos em eventos internacionais, sendo 3 em eventos 

latino-americanos. Quatorze trabalhos foram apresentados oralmente em eventos científicos 

nacionais e um em evento latino-americano. Foram defendidas duas dissertações de 

mestrado e uma tese de doutorado e  há dois mestrados e um doutorado em andamento, todos 

vinculados a projetos realizados no NUPAD. Membros do NUPAD participaram de 12 

eventos nacionais e internacionais. O NUPAD recebeu em visita científica profissionais de 

saúde de outros países e de vários centros nacionais durante o ano de 2009.  Em relação à 

gestão financeira, os recursos financeiros captados pelo NUPAD advêm principalmente da 

prestação de serviços dos Programas de Triagem Neonatal (85,92%) e de Difusão de 

Técnicas de Genética e Biologia Molecular (14,08%). O ano de 2009 iniciou-se com saldo 

negativo de R$ 870.000,00 e o ano de 2010 de R$ 1.363.195,00, resultando em R$ 493.000,00 

no déficit migrado para o presente ano. O crescimento do déficit foi causado pelo aumento de 

6% da folha de pessoal e manutenção de despesas com gestão de ações de assistência. 

Segundo o relatório, já foram adotadas medidas para minimizar este déficit e a receita 

arrecadada em 2009 foi de R$ 8.277.224,00. Considerações gerais: Os dados apresentados 

mostram grande relevância das atividades desenvolvidas pelo NUPAD nas áreas de extensão 

e pesquisa no âmbito da Faculdade de Medicina, Belo Horizonte e Estado de Minas Gerais, 

particularmente dos Programas de Triagem Neonatal e  de Difusão de Técnicas de Genética 

e Biologia Molecular. Destaco a realização com grande sucesso do V Simpósio Brasileiro de 

Doença Falciforme e outras Hemoglobinopatias. A publicação de trabalhos científicos 

completos em periódicos, constantes no relatório em análise, foi pequena comparada à 

qualidade e quantidade de dados gerados nos vários projetos realizados pelo NUPAD. 

Medidas foram adotadas, mas não se evitou migração de déficit financeiro para o presente 

ano, indicando que outras medidas são necessárias para equilibrar receitas e despesas 

correntes do NUPAD. Parecer final: Considerando o mérito e relevância das atividades 

desenvolvidas, recomendo a aprovação do presente relatório de atividades. Atenciosamente, 

Profa. Helenice Gobbi”. Em seguida, o Sr. Presidente abriu a palavra para discussão do tema 

e, na oportunidade,  explicou que o déficit mencionado no parecer pode ser explicado pelo 

fato do Nupad, que praticamente trabalha com o teste de triagem neonatal, contar com os 

mesmos valores desde o ano de 1993. Recentemente (dois a três anos) houve correção de 

apenas 10%, o que ainda está muito aquém da inflação de aproximadamente 100% acumulada 

neste período. A Diretoria da Faculdade tem buscado junto ao Ministério da Saúde e 

Secretaria Estadual e Municipal de Saúde formas para solucionar o pagamento da assistência 

que até então é realizada sem repasse de recurso financeiro ao Nupad. Não havendo outras 
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manifestações a respeito do assunto, o parecer foi votado e aprovado por unanimidade, com 

28 (vinte e oito) votos. ITEM III - PROPOSTA DE ALTERAÇÃO DO REGIMENTO 

INTERNO DO NÚCLEO DE AÇÕES E PESQUISA EM APOIO DIAGNÓSTICO - 

NUPAD. RELATOR: PROF. ANTÔNIO CARLOS VIERA CABRAL – GOB. Dada a 

ausência do relator da matéria, o Sr. Presidente propôs e foi aceito pelo plenário adiar a 

deliberação desta matéria. ITEM IV - DISTRIBUIÇÃO DE BOLSAS DE MONITORIAS 

ALOCADAS NA CONGREGAÇÃO. O Sr. Presidente fez menção aos números de bolsas 

que cada departamento faz jus, conforme ofício circular nº 16/2010 da Pró-Reitoria de 

Graduação (PROGRAD): Anatomia Patológica e Medicina Legal, 7 bolsas; Aparelho 

Locomotor, 4 bolsas; Cirurgia, 14 bolsas; Clínica Médica, 14 bolsas; Fonoaudiologia, 6 

bolsas; Ginecologia e Obstetrícia, 3 bolsas; Medicina Preventiva e Social, 5 bolsas; 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia, 2 bolsas; Pediatria, 19 bolsas; Propedêutica 

Complementar, 4 bolsas; Saúde Mental, 2 bolsas. No referido ofício a PROGRAD concede 

cinco bolsas para a Congregação distribuir da forma que lhe convier, sendo este o motivo do 

assunto ora pautado. O Sr. Presidente considerando o pedido formalizado pelo Departamento 

de Saúde Mental (SAM), ofício SAM nº001/2011 e, considerando também a necessidade de 

se ter monitores em disciplinas que utilizam laboratórios, tais como o de Simulação 

(LABSIM), apresentou a proposta de distribuição das cinco bolsas da forma seguinte: 01 

(uma) para o SAM e 04 (quatro) para a Diretoria, ficando esta última autorizada pela 

Congregação em distribuí-las aos departamentos com disciplinas que utilizam l LABSIM. 

Esta proposta foi aprovada sem objeções com 28 votos, por unanimidade. Fica registrado em 

ata a reivindicação feita pela Profa. Sirley, Chefe do Departamento de Fonoaudiologia, a 

possibilidade de se conseguir mais uma bolsa. O Sr. Presidente pediu para esta professora 

formalizar a sua solicitação por escrito junto à Diretoria, para encaminhamento à PROGRAD. 

ITEM V - ALTERAÇÃO NA LOCALIZAÇÃO DOS DOIS BUSTOS QUE SE 

ENCONTRAM NO JARDIM FM “PRIMEIRO DIRETOR DA FM - UFMG, 

PROFESSOR CÍCERO FERREIRA E O “PAI” DA MEDICINA OCIDENTAL, 

HIPÓCRATES DE CÓS. RELATOR: PROF. FRANCISCO EDUARDO COSTA 

CARDOSO. Usando da palavra o relator da matéria, Prof. Francisco Cardoso, informou que 

avaliou o assunto baseando-se em dois critérios: histórico e estético. Julga inapropriado o 

local onde estão os Bustos, por encontrar-se naquele jardim, em frente à Faculdade uma 

Árvore apesar de bela, sua forma gigantesca e frondosa dificulta a visualização dos Bustos. 

Contudo, propõe que o Busto de Hipócrates fique próximo à Biblioteca, considerando o seu 

aspecto histórico. Em seguida apresentou ao plenário o seu parecer que segue na íntegra: “17 

de Fevereiro de 2011. PARECER SOBRE MUDANÇA DE LOCALIZAÇÃO DOS BUSTOS 

DE CÍCERO FERREIRA E HIPÓCRATES DE CÓS. 1.Documento recebido: Carta de 17 de 

Janeiro de 2011, assinada pelos Profs. Marcos Borato Viana e Geraldo Brasileiro Filho, 

respectivamente, Diretor e Vice-Diretor da Faculdade de Medicina da UFMG, gestão 1998-

2002, solicitando alteração de localização dos bustos de Cícero Ferreira e Hipócrates de 

Cós. Os senhores Professores autores da carta argumentam que a atual situação, onde os 

bustos encontram-se dispostos no jardim frontal à entrada principal da Faculdade de 

Medicina, não é esteticamente satisfatória, propondo-se duas alternativas: a) permanência 

do busto de Cícero Ferreira no jardim da entrada principal e deslocamento do busto de 

Hipócrates para o jardim adiante da Biblioteca Baeta Vianna; b) colocação do busto de 

Cícero Ferreira ao pé das assinaturas dos fundadores no saguão de entrada da Faculdade e 

manutenção do busto de Hipócrates no sítio atual. 2.Mérito: Ao longo do século XIX se 

discutiu a criação de Faculdade de Medicina em Minas Gerais, com a idéia sendo apoiada 
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por Francisco Silviano Brandão e Afonso Penna já na virada para o século XX. No entanto, a 

iniciativa vingou apenas quando Cícero Ribeiro Ferreira Rodrigues, à frente de comissão da 

Associação Médico-Cirúrgica de Minas Gerais, lançou plano de criação da Faculdade de 

Medicina em julho de 1910. Após sua fundação em 15 de fevereiro de 1911, Cícero Ferreira 

tornou-se não apenas catedrático de Medicina Legal, mas seu primeiro Diretor, cargo que 

exerceu até sua morte em 14 de agosto de 1920. Nesta mesma data, a Congregação da 

Faculdade, reunida em sessão extraordinária para homenagear o falecido Diretor, decidiu 

que, dentre as homenagens seria erigido “em frente do edifício da Faculdade, o busto do 

finado, com inscripções adequadas”. A deliberação da Congregação foi expeditamente 

executada pois Pedro Nava registra na página 394 de seu Beira-Mar que, já pelo fim de seu 

curso, nos idos de 1924, ao sair da Faculdade em direção à Santa Casa, ele e seus 

companheiros sempre passavam respeitosamente pelo busto de Cícero Ferreira. Conclui-se, 

pois, que a atual localização do busto de nosso primeiro Diretor é fiel ao espírito daquela 

remota sessão da Congregação. Como último registro histórico, recorde-se que a propósito 

do 90º aniversário da Faculdade, a Congregação decidiu remover o busto para o saguão de 

entrada, mas essa determinação nunca foi cumprida. Nessa mesma ocasião, porém, 

atendendo sugestão da Profa. Iracema Baccarini, deliberou-se que seria colocado busto de 

Hipócrates de Cós no jardim de entrada da Faculdade. Este parecerista junta-se aos 

Professores Borato e Brasileiro em deplorar as características estéticas da atual disposição 

dos bustos. O que representa Cícero Ferreira é obra de artista de mérito, peça típica do 

classicismo que agonizava nos anos 20 do século passado. A localização, no centro 

geométrico de jardim circular, é engenhosa, sugerindo que se tratava de sol em torno do qual 

orbitava a vida de professores e alunos e funcionários da nossa Faculdade. Infelizmente, 

porém, a idéia original encontra-se gravemente deturpada: a linda e frondosa árvore que 

habita o jardim faz sombra concreta e metafórica a Cícero Ferreira. Registre-se que não 

proponho seu corte. Mas a ofensa maior ao busto do Pai da Faculdade de Medicina é feita, 

tristemente, pelo busto do Pai da Medicina. Hipócrates foi homem notável, cujos Aforismos, 

escritos há cerca de 2400 anos, permanecem valorosos para nós, médicos, ainda hoje. 

Recorde-se que nosso Centro de Memória guarda cópia preciosa de edição antiga dessa obra 

extraordinária. Lamentavelmente, porém e sem qualquer intenção de desrespeitar o 

Representado, a execução do busto de Hipócrates que se encontra no jardim da Faculdade 

gerou resultado lamentável: a peça é grosseira, disforme, como que representando um 

afligido por acromegalia. E, para a questão que nos interessa nesse parecer, seu tamanho 

maior e em posição centrífuga a Cícero Ferreira faz com que este último pareça comprimido. 

3.Voto. Hipócrates de Cós é o Pai da Medicina Ocidental. Seu esforço intelectual hercúleo 

executado na Hélade tornou possível abordar problemas de saúde de maneira sistematizado 

que é o pilar de sustentação de toda a literatura médica ocidental. O jardim da Biblioteca 

Baeta Vianna é, pois, o local adequado à permanência do seu busto. Mas esta é a Casa de 

Cícero Ferreira. O que os membros da Congregação quiseram naquela noite lúgubre de 14 

de agosto de 1920 era impedir que se esquecesse o papel determinante de Cícero Ferreira na 

criação da nossa Faculdade. Pelo exposto anteriormente, o jardim onde se encontra deixou 

de tornar isso possível. Colocar o busto de Cícero Ferreira ao pé das assinaturas dos 

Fundadores no saguão de entrada da Faculdade resgatará a memória de seu grande feito. 

Belo Horizonte, 17 de Fevereiro de 2011.” Finalizada a apresentação e aberta a discussão, o 

Prof. Paulo Pimenta, com muito entusiasmo, falou um pouco da história do Busto de Cícero 

Ferreira, esculpido por Antonino de Mattos, afixado em frente a Faculdade no dia 14 de gosto 

de 1923, três anos após a morte de Cícero Ferreira. Neste dia, o Prof. Samuel Libânio teve a 
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honra de fazer a saudação. Estas informações constam no Arquivo Público Mineiro. Não 

havendo outras falas, o Sr. Presidente manifestou-se favorável ao parecer ora apresentado e o 

submeteu à votação, que apresentou o seguinte resultado: 28 (vinte e oito) votos favoráveis e 

um voto contrário. Diante deste resultado o Sr. Presidente declarou a aprovação do parecer. A 

Diretoria se incumbirá de oficializar esta deliberação junto ao serviço de Engenharia e 

Arquitetura da Faculdade, para  executarem a transferência dos Bustos para os novos locais, 

conforme aprovado nesta sessão.  ITEM VI - NORMATIZAÇÃO DE DISTRIBUIÇÃO 

DA ÁREA UTILIZADA PARA FINS DE PESQUISA NA FACULDADE DE 

MEDICINA. O Sr. Presidente informou que este assunto foi encaminhado à Diretoria pela 

sub-coordenadora do Centro de Pesquisa desta Faculdade, Profa. Débora Marques de 

Miranda. Convidou o relator da matéria, Prof. Humberto Alves Correa da Silva Filho, para 

apresentar o parecer, conforme segue: “19 de Fevereiro de 2011. Parecer sobre proposta de 

normatização de distribuição da área utilizada para fins de pesquisa. 1. Histórico: Recebi em 

18/02/2011, para emitir parecer, proposta de “Normas para distribuição da área utilizada 

para fins de pesquisa na Faculdade de Medicina”. A proposta em questão foi elaborada a 

partir de solicitação da direção da Faculdade de Medicina, que, diante de frequentes 

solicitações de concessão de áreas para desenvolvimento de atividades de pesquisa, solicitou 

ao Centro de Pesquisas uma proposta de normatização da concessão das áreas utilizadas 

para tal finalidade. 2. Mérito: A proposta “Normatização da distribuição de área utilizada 

para fins de pesquisa” sugere a implementação de critérios objetivos que norteiem a 

concessão de área física para o desenvolvimento de atividades de pesquisa. Nessa proposta, a 

Comissão Assessora do Centro de Pesquisas, atualmente composta por representantes dos 

diversos Departamentos da Faculdade de Medicina, dos servidores Técnico-administrativos e 

alunos, sugere a elaboração de edital, a cada cinco anos, para definir a concessão das áreas 

físicas disponíveis para pesquisa na Faculdade de Medicina. Sugere ainda critérios para 

elaboração dos editais, que incluem formação de recursos humanos, publicação científica, 

caráter multi-usuário da área em uso e adequação desta à atividade desenvolvida. Além 

disso, sugere que o julgamento seja feito por consultores Ad hoc compostos por 

pesquisadores residentes em outros estados brasileiros. A proposta parece-me globalmente 

adequada. Os critérios de distribuição atendem à condição da pesquisa atualmente 

desenvolvida nessa instituição, ao mesmo tempo que preserva a possibilidade de indivíduos 

recém-contratados iniciarem e desenvolverem suas atividades de pesquisa no Laboratório 

Multiusuário, atualmente em construção. 3.Voto: A proposta apresentada permite à 

Faculdade a otimização do uso da área disponível para o desenvolvimento de atividades de 

pesquisa, estabelecendo critérios objetivos e meritocráticos para definir a distribuição das 

mesmas. Sendo assim, SMJ, sou favorável à aprovação da proposta de Normatização de 

distribuição da área utilizada para fins de pesquisa. Belo Horizonte, 19 de Fevereiro de 

2011. Humberto Corrêa. Professor Titular. Departamento de Saúde Mental.” Iniciada a 

discussão do assunto foi perguntado ao relator se as pessoas interessadas pelos espaços 

destinados às pesquisas, já ocupados por outros pesquisadores, terão que esperar cinco anos 

par sua liberação. O Sr. Maurílio reportou-se à época do Instituto de Ciências Biológicas na 

Faculdade de Medicina, lembrando que após sua transferência para a pampulha ocorreu 

ocupação indevida do referido espaço, justamente por não ter havido critério naquela época. 

Atualmente na Faculdade, existem salas fechadas, máquinas ociosas e, por outro lado, existe 

demanda para utilização dessas infraestruturas. Relatou ainda que considera longo o período 

de cinco anos. Já o Professor Francisco Cardoso defende este período com o argumento de 

que este é o tempo normalmente demandado pela maioria das pesquisas. Finalizados os 
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comentários e sugestões e com base nestes, o Sr. Presidente fez o seguinte encaminhamento: 

votar o parecer sem prejuízo de se votar possíveis sugestões que definam o período de 

utilização do espaço destinado às pesquisas: parecer aprovado com 27 (vinte e sete) votos e 

uma abstenção. Em relação ao período de utilização do espaço, foram encaminhadas para 

votação as seguintes sugestões: 1) período de cinco anos, 14 (quatorze) votos favoráveis; 

período de 04 (quatro) anos, 11 (onze) votos favoráveis e uma abstenção. Por último 

submeteu-se à votação e foi aprovada com 22 (vinte e dois) votos e duas abstenções a 

proposta de que seja realizada avaliação periódica com apresentação de relatório a fim de 

comprovar a produção do pesquisador. Diante dos resultados acima o Sr. Presidente declarou 

as aprovações do parecer; da utilização do espaço por um período de cinco anos e da 

avaliação anual mediante apresentação de relatório. Ao final pediu a palavra o Prof. 

Humberto, autor do parecer, para esclarecer que o edital sugerido em seu relatório deverá ser 

aprovado pela Congregação. Palavra aberta. O Prof. Marcelo Eller manifestou preocupação 

em incluir na reunião do CEPE que ocorrerá no mês de março o assunto sobre as vagas de 

docentes. Solicitou intervenção da Diretoria junto à Reitoria para que a aprovação da planilha 

de alocação de vagas seja inserida na ordem do dia da na reunião acima mencionada. Do 

mesmo modo manifestou-se preocupado o Prof. César Alencar, reforçando que esta questão 

deve ser considerada inadiável. Dada a urgência e importância desse assunto, o Prof. 

Francisco Cardoso foi além propondo que deva ser realizada uma reunião extraordinária do 

CEPE. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença 

de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente.  
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 30 de março de 2011.  

Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das sessões, 

n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação da 

Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Prof. 

Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da Faculdade de 

Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes;  Diretor  do  Hospital das Clínicas, Prof. Antônio Luiz 

Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, Prof. Fernando Marcos dos 

Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro 

Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia em Radiologia, Prof. 

Marcelo Henrique Mamede Lewer. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e 

Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope 

de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. Anelise 

Impelizieri Nogueira; Ginecologia e Obstetrícia, Prof. Cézar Alencar de Lima Rezende; 

Medicina Preventiva e Social, Prof. Virgílio Baião Carneiro (sub-chefe); Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benigna 

Maria de Oliveira; Propedêutica Complementar, Prof. Reginaldo Figueiredo (sub-chefe); 

Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Prof. Ivana Duval de Araújo 

(suplente). Representantes dos Professores Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, Profa. 

Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Humberto Correa da Silva Filho. Representantes dos 

Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, 

Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho. Representantes 

Discentes do Curso de Medicina: Isabela Cristina Duarte (suplente).  Representantes dos 

Funcionários  Técnicos  e Administrativos: Sra. Ângela Maria Gusmão Dutra (suplente), Sr. 

Leonardo Nunes Batista, Sr. Sérgio  

Eduardo Corrêa (suplente). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Prof. José Carlos Cavalheiro da 

Silveira, Chefe do Departamento de Saúde Mental e Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho, 

Chefe do Departamento de Fonoaudiologia; Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso, 

representante dos Professores Titulares; Sr. Cleverson de Oliveira Pena, representante dos 

Funcionários Técnicos e Administrativos. AUSENTES. Prof. Antônio Carlos Vieira Cabral, 

representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação; Prof. Unaí Tupinambás e 

Prof. Luciano Amedée Perét Filho, representantes dos Professores não Titulares; Guilherme 

Lucciola, Guilherme Lima, Clarice Semião Coimbra e Arthur Adolfo Nicolato, representantes 

Discentes do Curso de Medicina; Mônica Araújo Almeida, representante Discente do Curso 

de Fonoaudiologia; Sr. Geraldo Magela Guimarães, representante dos Funcionários Técnicos 

e Administrativos. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente iniciou a Sessão com os 

seguintes comunicados: 1- Foi dado conhecimento ao plenário da Moção nº 863/2011 da 

Prefeitura de Belo Horizonte, congratulando a Faculdade de Medicina da UFMG pelo seu 

centenário. 2- Aposentaram-se os Professores Fernando Felipe Graciano – PED, Tânia Mara 

Assis Lima – OFT, Maria do Carmo Salazar Martins – CEMEMOR e a Funcionária Neusa 

Lúcia Dias da Silva - CLM. 3- Foi emitida Resolução nº01/2011 do Conselho Universitário 

que disciplina critérios para a participação de servidores e concessão de bolsas em projetos de 

ensino, pesquisa, extensão e estímulo à inovação, desenvolvidos com a colaboração das 

fundações de apoio da Universidade Federal de Minas Gerais.  O limite da bolsa por mês não 

pode exceder R$26.000,00. 4- O Sr. Presidente propôs votos de louvor ao Prof. Francisco 

Cardoso que envidou esforços na parceria firmada entre a Faculdade de Medicina da UFMG e 

a Reta Lilla Weston – Institute of Neurology - University College of London. Esta parceria 
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tem por finalidade contribuir para avanços nos estudos e pesquisas na área de Neurologia. A 

referida proposta foi aprovada por unanimidade. 5- No dia 14 de março foi inaugurada a 1ª 

etapa das Obras Externas do Edifício da Faculdade. Na ocasião foi lançado o livro “Medicina: 

História em Exame”, de autoria da Profa. Heloisa Maria Murgel Starling e ainda houve 

apresentação de palestra pelo professor Ângelo Machado, com o tema “literatura infantil e 

meio ambiente”. Participaram também os Doutores da Alegria e a Banda da Polícia Militar, 

abrilhantando ainda mais o evento. 6- No último dia 28/03/2011, comemorou-se, no 

Minascentro, o Centenário desta Faculdade. O evento contou com presença expressiva de 

autoridades e comunidade Universitária, além de várias pessoas da nossa sociedade. A 

escritora Adélia Prado atraiu a atenção dos presentes com a conferência: “Humanização da 

saúde”. A sessão foi finalizada com a apresentação do show “Amaranto: Flor de Minas”, pelo 

do Grupo Amaranto. Foi exibido também o vídeo institucional: “Faculdade de Medicina da 

UFMG - um século de história”. Para fins de registros em ata, o convite e a pauta da Sessão 

seguirão anexos. 7- Iniciando-se no ano de 2010, várias outras atividades aconteceram por 

ocasião do centenário, tais como: a) Lançamentos de livros: “O menino que jantava manga”, 

de autoria do Prof. Emérito Pedro Raso e “Sessões Anatomoclínicas: valor pedagógico lato 

sensu”, de autoria do Prof. Luiz Otávio Savassi Rocha; b) Apresentação da Cantata Carmina 

Burana (cantata cênica de poesias latinas medievais); 8- O Vice-Diretor, Prof. Tarcizo Afonso 

Nunes, propôs e foi aprovado por unanimidade votos de louvor àqueles que atuaram com 

entusiasmo e dedicação nos dois recentes eventos em comemoração ao centenário; 9- As 

contratações de docentes, segundo informações do Magnífico Reitor, Prof. Clélio Campolina 

Diniz, estão suspensas até segunda ordem. Esta medida pode afetar, inclusive, o Projeto 

REUNI. Contudo, há interesse do Ministério da Educação e Cultura na reversão deste quadro. 

10- Devido a atuação e colaboração significativa do Dr. Helvécio Miranda Magalhães Júnior, 

Secretário de Atenção à Saúde do Ministério da Saúde, com a nossa Faculdade e, como forma 

de agradecimento, prestaremos homenagem à sua pessoa no decorrer das comemorações do 

centenário que se estendem durante o ano em curso. EXPEDIENTE.  O Sr. Presidente 

informou que por motivo de força maior a ata do mês de fevereiro não foi concluída. ATOS 

APROVADOS AD REFERENDUM. Foram submetidos à consideração e referendados pelo 

plenário, por unanimidade, os atos aprovados ad referendum. I- PROJETOS DE 

PESQUISAS. 1. Abordagem funcional e centrada no cliente na reabilitação de idoso com 

demência de alzheimer avançada – relato de caso - Profa. Érica de Araújo Brandão Couto – 

FON; 2. Abordagem nos cuidados paliativos em pacientes com doenças onco-hematológicas: 

um estudo retrospectivo no Hospital das Clínicas da Universidade Federal de Minas Gerais 

(2009-2011) Profa. Benigna Maria de Oliveira - PED; 3. Prontidão de recém-nascidos 

prematuros para início da alimentação por via oral. Profa. Maria Cândida Ferrarez  Bouzada 

Viana – PED; 4. Estudo de evolução clínica das crianças submetidas ao tratamento cirúrgico 

da gastrosquise, no HC/UFMG - Prof. Marcelo Eller Miranda – CIR; 5. Estudo aberto, 

randomizado, para avaliação de segurança e parâmetros farmacocinéticos comparando 

formulações antirretrovirais em comprimidos em dose fixa e soluções orais em população 

pediátrica. Prof. Jorge Andrade Pinto – PED; 6. Análise dos efeitos da correção de atenuação 

pela tomografia computadorizada nas imagens de viabilidade miocárdica spect/ct com tálio 

201. Profa. Sandra Monetti Dumont Sanches – PRO; 7. “LAILA” - Estudo Clínico Fase III de 

não-inferioridade, randomizado, cego, grupos paralelos, multicêntrico, doses múltiplas 

comparativo entre lactose eurofarma (teste) e Lactaid (comparador), para avaliação da 

eficácia e segurança no tratamento de pacientes com intolerância a lactose (hipolactasia).” 

Profa. Maria do Carmo Friche Passos– CLM; 8. Avaliação da maturidade pulmonar dos 

http://www.google.com.br/search?hl=pt-BR&client=firefox-a&hs=AU4&rls=org.mozilla:pt-BR:official&sa=X&ei=1dG2TdfAFIPe0QGGvY3cDw&ved=0CCoQBSgA&q=alzheimer&spell=1
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recém-nascidos (RNs) que nasceram entre 34 semanas a 36 semanas e 6 dias de gestação na 

Maternidade Otto Cirne do Hospital das Clínicas da UFMG no período de janeiro de 2008  a 

dezembro de 2008. Prof. Mário Dias Corrêa Júnior- GOB; 9. O papel dos receptores tipo toll e 

das map kinases no mecanismo regulatório das MMPS em culturas de fibroblastos humanos. 

Prof. José Renan Cunha Melo – CIR; 10. Avaliação da  apoptose em tecido vaginal de 

pacientes com e sem prolapso de órgãos pélvicos. Pesquisador: Andréa Moura Rodrigues 

Maciel da Fonseca – GOB; 11. Estudo prospectivo da eficácia da tela de polipropileno 

transvaginal posterior na correção de prolapsos vaginais posteriores e apicais. Prof. Sérgio 

Augusto Triginelli – GOB; 12. Tratamento da osteomielite  pós-traumática da tíbia: 25 

pacientes submetidos tratamento cirúrgico em dois tempos. Prof. Guilherme Moreira de 

Abreu e Silva - ALO; 13. Enterobacteriaceae produtoras de beta-lactamases de espectro 

estendido adquirida na comunidade isoladas em pacientes internados em um hospital geral: 

prevalência, fatores de risco e impactos na evolução clínica. Prof. Vandak Alencar Nobre Jr. - 

CLM; 14. Estudo da permealidade intestinal em pacientes submetidos a tratamento cirúrgico 

da obesidade pela técnica de Bypass gástrico em Y de Roux. Prof. Marco Túlio C. Diniz - 

CIR; 15. Revalência de Pneumonia de Aspiração, úlceras por pressão e desnutrição associadas 

ao uso de cateter na soenteral ou gastronomia em idosos disfágicos com demência avançada. 

Prof. Henrique Oswaldo da Gama Torres – CLM; 16. Avaliação dos fatores clínicos 

laboratoriais e biomarcadores preditivos da sobrevida renal e da presença de rejeição aguda e 

falência crônica do enxerto em crianças e adolescentes submetidos a transplante renal no 

HC/UFMG. Profa. Eleonora Moreira Lima – PED; 17. A Rede de Urgência e Emergência da 

Macrorregião Norte de Minas Gerais: um estudo de caso. Pesquisadora: Profa. Soraya 

Almeida Belisário – MPS. II – CONVÊNIOS. 1. Quarto Termo Aditivo ao Contrato de 

Prestação de Serviços nº 03/2006 relativo ao Processo 23072.002056/06-38, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar apoio ao Projeto “Hipertensão pulmonar em crianças e adolescentes” 

relativo ao Projeto FNS nº. 17217.9850001/06-013; 2. Quarto Termo Aditivo ao Contrato de 

Prestação de Serviços nº 04/2006 relativo ao Processo 23072002149/06-17, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar apoio ao Projeto “Consolidação do CEHMOB/MG” relativo ao Projeto FNS 

nº. 17217.9850001/06-004; 3. Quarto Termo Aditivo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 

06/2006 relativo ao Processo 23072.002053/06-40, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio 

ao Projeto “Consolidação do CEHMOB/MG” relativo ao Projeto FNS nº. 17217.9850001/06-

009; 4. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 49/2008 relativo ao 

Processo 23072.032296/08-92, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, 

cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto 

“Acompanhamento do Pro-saúde” relativo ao Projeto FNS nº. 17217/9850001/08-025; 5. 

Segundo Termo Aditivo ao Contrato 066/2009, relativo ao Processo nº. 23072.001880/2009-

96 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e o Tribunal de Justiça de Minas Gerais com a interveniência do Núcleo de Ações e 

Pesquisa em Apoio Diagnóstico - Nupad, cujo objeto é a “prestação de serviços laboratoriais  

consistindo na realização de testes de DNA”. III – PROGRESSÃO HORIZONTAL DE 
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PROFESSORES.  Adjunto II para Adjunto III: Prof. Sérgio Alexandre da Conceição – CIR. 

IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS UFMG. 1. 

Estudo e pesquisa sobre a saúde do trabalhador – perfil dos profissionais de saúde no Brasil: 

situação de saúde, características do emprego e dos ambientes de trabalho.  Financiador: 

Fundo Nacional de Saúde. Coordenadora: Profa. Ada Ávila Assunção – MPS; 2. Projeto de 

utilização de sistema de mensagem via celular para promoção de adesão à terapia 

antirretroviral em adolescentes e adultos jovens infectados pelo HIV-1. Financiador: Fundo 

Nacional de Saúde. Coordenador: Prof. Jorge Andrade Pinto – DIP; 3. Projeto para verificar o 

perfil de resistência aos antirretrovirais em pacientes assintomáticos virgens de terapia 

antirretrovirais utilizando como método para detecção de avaliação a ativação celular. 

Financiador: Ministério da Saúde / Fundo Nacional de Saúde. Coordenador:  Prof. Dirceu 

Bartolomeu Greco – CLM; 4. Realizar ações de ampliação do conhecimento da assistência às 

pessoas com doença falciforme dentro do SUS. Financiador: Ministério da Saúde. 

Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 5. Estudo e pesquisa sobre doenças 

hematológicas – Ampliação da base de dados. Financiador: Ministério da Saúde. 

Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 6. Estudo e pesquisa sobre doenças 

hematológicas – Uso de ferramentas indexfal. Financiador: Ministério da Saúde. 

Coordenador: Prof. José Nélio Januário - NUPAD; 7. Implementação de sistemas 

laboratoriais de referência e capacitação de pessoal técnico para estudos moleculares e 

técnicas associadas para o diagnóstico de hemoglobinas variantes. Financiador: Ministério da 

Saúde. Coordenador:Prof. José Nélio Januário -  NUPAD; 8. Ampliação nacional do 

conhecimento de ações estruturantes na organização de serviços para atenção integral às 

pessoas com doença falciforme. Financiador: Ministério da Saúde. Coordenador: Prof. José 

Nélio Januário -  NUPAD; 9. Política de atenção integral às despesas com doença falciforme 

no âmbito da atenção primária. Financiador: Ministério da Saúde. Coordenador: Prof. José 

Nélio Januário - NUPAD; 10. Estudo e pesquisa sobre tuberculose – Efetividade da 

quimioprofilaxia com isoniazida na prevenção da tuberculose pulmonar e pleural em contatos 

de casos novos. Financiador: Fundo Nacional  de Saúde. Coordenador: Prof. Paulo Augusto 

Moreira Camargo – PED.   V - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1. Profa. Patrícia Cotta 

Mancini – FON, Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 

23RD Annual Convention of the American Academy of Audilogy -  audiology now! 2011 - 

Título do trabalho: “What o patients know about vestibular tests” - Cidade/País: 

Chigago/Estados Unidos, Período: 04/04/2011 a 09/04/2011; 2. Profa. Cleonice de Carvalho 

Coelho Mota – PED, Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou tecnológico/Participação 

em congresso internacional - Título do trabalho: Palestra: International Standardisation of 

Echocardiographic Diagnosis of Rheumatic Heart Disease – Brazilian Experience. 

Entidade/Instituição: World Federation of Cardiology - Cidade/País: Bangkok/Tailândia, 

Período: 25/03/2011 a 01/04/2011; 3. Prof. Luciano Amedèe Peret Filho – PED, Finalidade: 

Intercâmbio cultural, científico ou tecnológico. Entidade/Instituição: Mead Johnson Nutrition 

- Cidade/País: Chigago/EUA, Período: 24/03/2011 a 30/03/2011; 4. Prof. Francisco Eduardo 

Costa Cardoso – CLM, Finalidade: Participação em congresso internacional, 

Entidade/Instituição: Sociedade Portuguesa das Doenças do Movimento - Título do trabalho: 

Diagnóstico diferencial da doença de Huntington - Cidade/País: Aveiro/Lisboa, Período: 

30/03/2011 a 03/04/2011; 5. Prof. Cláudio de Souza – CIR, Finalidade: Participação em 

congresso internacional, Entidade/Instituição: CEDIA/Ministério da Saúde - Cidade/País: 

Quito/Equador, Período: 15/03/2011 a 19/03/2011; 6. Prof. João Baptista de Rezende Neto – 

CIR, Finalidade: Participação em congresso internacional - Título do trabalho: 1) How 
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important are routine tests in the late management of trauma patients?, 2) Kiting injuries: 211 

cases provoked by abrasive coated threads used for kite fighting, 3)How important are routine 

tests in the late management of trauma patients? -Entidade/Instituição: TRAUMA 2011 

Meeting - Cidade/País: Banff/Canadá, Período: 05/04/2011 a 09/04/2011; 7. Prof. Fernando 

Marcos dos Reis – GOB, Finalidade: Participação em congresso international - Título do 

trabalho: The Undifferentiation  Markers Musashi-1, Oct-4 and C-Kit Are widely Expressed 

in Human Endometrium and Endometriosis - Entidade/Instituição: Society for Gynecologic 

Investigation - Cidade/País: Miami/EUA, Período: 15/03/2011 a 20/03/2011; 8. Profa. Maria 

do Carmo Barros de Melo – PED, Finalidade: Participação em congresso 

internacional/Serviço relacionando com atividades fim da UFMG: Workshop organizado 

BID/UFMG – Coordenação de mesa redonda - Cidade/País: Quito/Equador, Período: 

15/03/2011 a 20/03/2011. VI.  PROGRESSÃO VERTICAL. Período para protocolo dos 

requerimentos dos docentes da Faculdade de Medicina: 1º semestre letivo: 1ª quinzena 

(04/04/11 a 18/04/11) e, 2º semestre letivo: 2ª quinzena (1º/09/11 a 15/09/11), conforme 

Portaria Nº 04, de 10 de fevereiro de 2011, do Presidente da Congregação da Faculdade de 

Medicina. PAUTA. ITEM I – APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DE CRIAÇÃO DE 

UMA EMPRESA PELO GOVERNO FEDERAL PARA SERVIÇOS HOSPITALARES, 

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 520. Convidada pela Diretoria da Faculdade de Medicina a 

Profa. Luciana Gouvêa, Vice-Diretora do Hospital das Clínicas da UFMG, apresentou tema 

relativo à criação da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (EBSERH) pelo Governo 

Federal. Com a criação desta empresa o Poder Executivo, autorizado pela Medida Provisória 

n° 520, de 31 de dezembro de 2010, passa a cumprir as determinações do Tribunal de Contas 

da União (TCU). Tal empresa tem a finalidade de prestar serviços gratuitos de assistência 

médico-hospitalar e laboratorial à comunidade, assim como a prestação, às instituições 

federais de ensino ou instituições congêneres, de serviços de apoio ao ensino e à pesquisa, ao 

ensino-aprendizagem e à formação de pessoas no campo da saúde pública. O conteúdo 

apresentado segue em anexo. Finalizada a apresentação, foi esclarecido pelo Prof. Antonio 

Luiz Pinho Ribeiro, Diretor do Hospital das Clínicas, que a criação desta empresa não implica 

na privatização do Hospital. A grande vantagem é que a folha de pagamento passará a ser 

paga pelo Governo Federal, liberando o Hospital da despesa de quatro milhões ao mês.  O 

assunto foi discutido brevemente pelo plenário. ITEM II – PROPOSTA DE ALTERAÇÃO 

DO REGIMENTO INTERNO DO NÚCLEO DE AÇÕES E PESQUISA EM APOIO 

DIAGNÓSTICO - NUPAD. RELATOR: PROF. ANTÔNIO CARLOS VIERA 

CABRAL – GOB. O Sr. Presidente informou que o relator da matéria, Prof. Antônio Carlos 

Vieira Cabral não pôde estar presente nesta sessão e, pelo fato de ter adiado esta matéria por 

duas vezes, consultou e foi aceito pelo plenário votar o parecer. Foi feita a leitura do parecer 

conforme segue: “Belo Horizonte, 30 de novembro de 2010. Parecer a respeito das 

modificações do Regimento Interno do NUPAD. Relator – Antonio Carlos Vieira Cabral 

Fundamentação – Trata-se de modificações sugeridas na 42ª  Reunião do Conselho Diretor 

do NUPAD, realizada em 29 de dezembro de 2009, visando adaptar o órgão às novas 

situações de relacionamento com projetos de pesquisa e outras interfaces atuais. Parecer- As 

mudanças propostas dirigem o NUPAD a ter maior participação a projetos na área de saúde 

pública e da ao órgão uma melhor definição do papel de dirigir atividades de apoio na 

gestão de serviços de assistência em saúde pública. Trata-se, portanto, de modificações que 

atualizam e ampliam as atividades do NUPAD, não resultando em nenhuma mudança mais 

contundente na sua relação com a Faculdade de Medicina da UFMG. Concluindo, SMJ sou a 

favor da aprovação das modificações propostas para o Regimento Interno do NUPAD. 
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Antonio Carlos Vieira Cabral”. Abriu-se a discussão e não havendo manifestações pelo 

plenário, o Sr. Presidente submeteu o parecer à votação sendo aprovado por unanimidade. III 

– PROPOSTA PARA MANTER O BUSTO DO DR. CÍCERO FERREIRO NO 

JARDIM EM FRENTE À FACULDADE DE MEDICINA. RELATOR: FRANCISCO 

EDUARDO COSTA CARDOSO. O Sr. Presidente introduziu o assunto lembrando que na 

reunião anterior foi deliberado por esta Congregação, com apenas um voto contrário, a 

colocação do busto de Cícero Ferreira, ao pé das assinaturas dos fundadores no saguão de 

entrada da Faculdade, conforme registrado na ata daquela reunião. Um dos motivos alegados 

foi a visibilidade deste Busto, que estava comprometida pelo Busto do Pai da Medicina 

Ocidental, Hipócrates de Cós. Entretanto com a remoção do Busto de Hipócrates, deliberada 

também naquela mesma sessão, e sua posterior colocação nas proximidades da Biblioteca 

Baeta Vianna, o motivo da falta de visibilidade deixou de existir. Sabendo desta decisão os 

Professores Eméritos Pedro Raso, Nassim Calixto e Edward Tonelli, encaminharam 

documento sugerindo ao Diretor da Faculdade e a douta Congregação a manutenção do Busto 

do inolvidável fundador e 1º Diretor desta Faculdade, Prof. Cícero Ferreira no local em que se 

encontra. A incumbência do parecer para esta proposta ficou aos cuidados do Prof. Francisco 

Cardoso, por ter tido também a responsabilidade de emitir o parecer da primeira proposta 

julgada na última sessão. Por motivo de viagem ao exterior, o relator não pôde estar presente. 

Autorizado pelo plenário, o Sr. Presidente apresentou o parecer que segue transcrito na 

íntegra: “28 de Março de 2011. PARECER SOBRE CARTA DE PROFESSORES EMÉRITOS 

NASSIM DA SILVEIRA, EDWARD TONELLI E PEDRO RASO SOBRE MUDANÇA DE 

LOCALIZAÇÃO DO BUSTO DE CÍCERO FERREIRA. 1.Documento recebido: Carta de 14 

de Março de 2011, assinada pelos Professores Eméritos acima mencionados, solicitando que 

se reconsidere a decisão de transferir o busto de Cícero Ferreira para o saguão de entrada 

da Faculdade de Medicina. Os autores argumentam que manter o busto no jardim assegura 

fidelidade à decisão da Congregação reunida no dia da morte do primeiro Diretor da 

Faculdade. 2.Mérito: Alguns aspectos precisam ser considerados na apreciação da 

correspondência assinada pelos ilustres professores: O primeiro deles, é que, uma vez 

removido o busto de Hipócrates do jardim, o busto de Cícero Ferreira foi notavelmente 

tomado de vida, atraindo o olhar do transeunte que passa nas cercanias do jardim, a despeito 

das dimensões da árvore. Um segundo ponto relevante é o parecer técnico que descreve as 

dificuldades em se colocar o busto no saguão de entrada da Faculdade. Em virtude do 

elevado peso da peça e de ser o piso daquele local vão livre, tornar-se-ia necessário reforço 

estrutural de considerável proporção para suportar o busto. Por fim, há que se registrar que 

a tradição pela tradição é vã. Ela merece ser preservada quando embute fim que se preza. No 

caso aqui em questão, o que a Congregação em 1920 desejava não era uma escultura no 

jardim, mas um busto que homenageasse a Cícero Ferreira. 3.Voto: Pela manutenção do 

busto de Cícero Ferreira no jardim em frente à escola, considerando as dificuldades técnicas 

de sua instalação no saguão de entrada da Faculdade e que a remoção do busto de 

Hipócrates restituiu a visibilidade à peça. Belo Horizonte, 28 de Marco de 2011. Francisco 

Eduardo Costa Cardoso, Professor Titular - Departamento de Clínica Médica.” Em seguida 

o Sr. Presidente informou que o Serviço de Engenharia e Arquitetura da Faculdade calculou o 

peso do Busto de Cícero Ferreira e seu pedestal em 1.200 Kg, necessitando, portanto, de 

reforço na estrutura do saguão da Faculdade, mais um motivo para que a Congregação 

repense sobre a decisão tomada na sessão anterior. Não havendo discussões e tampouco 

apresentações de manifestações pelos pares, seguiu-se para votação do parecer, sendo 

aprovado por unanimidade.  Palavra aberta: O Sr. Presidente chamou a atenção dos 
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representantes quanto às presenças nas reuniões da Congregação, que de conformidade com o 

regimento geral da UFMG, perderá o mandato o membro com ausência injustificada a três 

reuniões consecutivas ou a cinco intercaladas. Em seguida a Profa. Maria Mônica informou 

que alguns estudantes procuraram o Napem para falar sobre o episódio entre dois estudantes 

do 6º período (Vitor Guilherme Carvalho Ribeiro e Maria Luiza Costa Pinto), sendo que o 

segundo foi agredido fisicamente pelo primeiro. Os estudantes pediram que a Universidade se 

posicionasse e aplicasse ao culpado punição dentro das normas expressas no regimento geral 

da Universidade. O Sr. Presidente informou que a pedido do Colegiado do Curso de 

Medicina, foi designada Comissão de Processo Administrativo Disciplinar, composta pelos 

Professores Cláudio de Souza, Humberto Corrêa e o Funcionário Administrador Marcelo 

Garcia Lacerda. Assim sendo, as providências já estão sendo tomadas, restando a nós 

aguardar a conclusão do trabalho desta Comissão. O Prof. Humberto Corrêa pediu a palavra e, 

como psiquiatra, disse que estamos lidando com gerações sem limites. Manifestou também 

sobre o comportamento dos estudantes em sala de aula quanto ao uso de vestes inadequadas 

(chinelos, bermudas, bonés etc.) para o ambiente acadêmico. A acadêmica Clarice pediu a 

palavra e explicou que o Diretório Acadêmico Alfredo Balena (DAAB) não está cobrando 

atitude da Faculdade e sim esclarecimentos sobre os fatos ocorridos. Foi enfática ao dizer que 

a posição dos membros do DAAB é de repúdio à violência. Caso haja um movimento do tipo 

passeata no Campus Pampulha, esclareceu que a participação neste evento é decisão da 

maioria absoluta dos estudantes reunidos em assembléia, e não dos membros do Diretório. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença de 

todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente.  
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CENTENÁRIO DA FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

SESSÃO SOLENE DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA/UFMG 

 

Dia: 28 de março de 2011 

Horário: 19h30min 

Local: Minas Centro – BH/MG 

ROTEIRO 

 Cortinas do auditório abertas 

 

1- Recepção e encaminhamento das autoridades à Sala Diamante. 

 

 Fechamento das cortinas no auditório para composição da Mesa de Honra 

 

2- Encaminhamento das autoridades para a mesa de honra (cortinas aberta). 

 

3 - MESA DE HONRA 

Já composta com as autoridades. MC anuncia os nomes das autoridades. 

 

4 - HINO NACIONAL 

Executado ao piano pelo Professor João Gabriel Marques Fonseca e interpretado pela cantora Bárbara Guimarães Penido. 

 

5 - ABERTURA DA SESSÃO PELO REITOR 

 

6- FALA DAS AUTORIDADES  

Diretor Faculdade de Medicina, Prefeito, Representante do Governador, Representante do Ministério da Educação, Ministro 

da Saúde. 

 

7 - ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

Pronunciamento do Reitor da UFMG. 

Desfaz-se a Mesa de Honra. 

 

 Montagem do cenário para escritora Adélia Prado 

(imediatamente após as autoridades descerem) 

 Fechamento das cortinas 

 

8 - HOMENAGEM À TURMA DE MEDICINA DE 1961 

Professor Cid Veloso. 

 

9 - CONFERÊNCIA DA ESCRITORA ADÉLIA PRADO 

Conferência: “Humanização da Saúde”. 

10 – AGRADECIMENTOS 

 

 Retirada da Mesa de Honra 

 Montagem do Palco para Grupo Amaranto 

 Retirada do cenário da escritora Adélia Prado 

 

 

11 - APRESENTAÇÃO MUSICAL 

Show “Amaranto: Flor de Minas” pelo Grupo Amaranto 

 

Baixar iluminação do Palco. 

Foco somente no painel do fundo. 

Ministros, Secretários Estaduais e 

Municipais, Deputados, Ex-Reitores 

e demais autoridades que comporão 

a mesa. 
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CENTENÁRIO DA FACULDADE DE MEDICINA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

 

Senhoras e Senhores, 

 

Boa noite! 

 

 

A Egrégia Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais encontra-se reunida em sessão 

solene e pública para comemoração do Centenário de criação dessa Faculdade. 

 

A Faculdade de Medicina da UFMG, fundada em 5 de março de 1911, é instituição de ensino, pesquisa e extensão que, 

mediante atividades acadêmicas e por meio de ações assistenciais em saúde desenvolvidas por seus professores e alunos, atua 

em todo o Estado de Minas Gerais. 

 

Pela formação de profissionais qualificados, pelas pesquisas que desenvolve e pelas atividades de extensão que realiza, a 

Faculdade de Medicina tem notória e merecida projeção nacional e internacional. 

 

Compõem a Mesa de Honra: 

 

 

1. O Magnífico Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Professor Clélio Campolina Diniz; 

2. O Senhor Diretor da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, Professor Francisco José 

Penna; 

 

3. O Senhor Secretário da Educação Superior do Ministério da Educação, Professor Luiz Cláudio Costa, que, neste 

ato, representa o Senhor Ministro da Educação, Professor Fernando Haddad; 

 

4. O Senhor Secretário de Atenção à Saúde do Ministério da Saúde, Doutor Helvécio Magalhães, Ex-Aluno da 

Faculdade de Medicina da UFMG, que, neste ato, o Senhor Ministro da Saúde, Doutor Alexandre Padilha; 

 

5. A Senhora Secretária de Estado de Educação, Professora Ana Lúcia Almeida Gazzola, Reitora da Universidade 

Federal de Minas Gerais, gestão 2002 a 2006, representando o Senhor Governador do Estado de Minas Gerais, 

Professor Antônio Augusto Junho Anastasia, Ex-Aluno da UFMG; 

 

6. O Senhor Prefeito de Belo Horizonte, Doutor Márcio Lacerda, Ex-Aluno da UFMG; 

 

7. O Senhor Representante da Câmara dos Deputados, o Exmo. Deputado Federal Saraiva Felipe, Ministro da 

Saúde, gestão 2005 a 2006 e Professor da Faculdade de Medicina da UFMG; 

 

8. O Senhor Representante da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, o Presidente Comissão da Saúde, 

Deputado Carlos Mosconi; 

 

9. O Senhor Representante da Câmara Municipal de Belo Horizonte, seu 1º Vice-presidente, Vereador Alexandre 

Gomes; 

 

10. O Senhor Representante da Organização Pan-Americana da Saúde e da Organização Mundial da Saúde no Brasil, 

Doutor Diego Victória; 

 



 

22 

 

11. A Senhora Vice-Reitora da Universidade Federal de Minas Gerais, Professora Rocksane de Carvalho Norton, 

docente da Faculdade de Medicina da UFMG; 

 

12. O Senhor Vice-Diretor da Faculdade de Medicina da UFMG, Professor Tarcizo Afonso Nunes; 

 

13. O Senhor Secretário de Estado de Saúde Adjunto de Minas Gerais e Ex-Aluno da UFMG, Doutor Wagner 

Eduardo Ferreira, representando o Senhor Secretário de Estado de Saúde de Minas Gerais, Doutor Antônio Jorge 

de Souza Marques; 

 

14. O Senhor Secretário Municipal de Saúde de Belo Horizonte, Ex-Aluno da UFMG, Doutor Marcelo Teixeira; 

 

15.  O Senhor Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Gestão 1964 a 1967, Professor Aluísio Pimenta; 

 

16. O Senhor Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Gestão 1974 a 1978, Professor Eduardo Cisalpino, 

Ex-Aluno da Faculdade de Medicina da UFMG; 

 

17. O Senhor Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, gestão 1986 a 1990, e Diretor da Faculdade de 

Medicina da UFMG, gestão 1980 a 1982, Professor Cid Veloso. 

 

18. O Senhor Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Gestão 1994 a 1998 e diretor do Instituto de Ciências 

Biológicas da UFMG, Professor Tomaz Aroldo da Mota Santos; 

 

19. O Senhor Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Gestão 2006 a 2010 e Diretor-presidente do Parque 

Tecnológico de Belo Horizonte, Professor Ronaldo Tadêu Pena; 

 

20. A Senhora Representante dos Servidores Técnicos e Administrativos em Educação da Faculdade de Medicina da 

UFMG, servidora Evelin Alves Moreira; 

 

21.  O Senhor Representante o corpo discente do curso de Medicina, acadêmico Guilherme Lima, Presidente do 

Diretório Acadêmico Alfredo Balena. 

 

HINO NACIONAL 

 

Convidamos a todos, para em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional executado ao piano pelo Professor João Gabriel 

Marques Fonseca, docente da Faculdade de Medicina da UFMG, e interpretado pela cantora Bárbara Guimarães Penido, 

aluna da Escola de Música da UFMG e filha da Professora Maria Goretti Penido, docente da Faculdade de Medicina da 

UFMG. 

 

 

ABERTURA 

 

Com a palavra o Magnífico Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Professor Clélio Campolina Diniz, para 

abertura desta Sessão Solene.  

 

REGISTRO DE AUTORIDADES (1) 

 

Agradecemos a presença de Senhores Pró-Reitores e Assessores da Equipe do Reitor, bem como de Diretores de Unidades 

Acadêmicas, Coordenadores de Colegiados, Chefes de Departamentos, Professores, Servidores Técnico-Administrativos e 

Estudantes da Faculdade de Medicina e de demais Unidades Acadêmicas da UFMG. 

 

Registramos e agradecemos, também, a presença das seguintes autoridades: 
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Autoridades externas: (LER NOMINATA) 

 

 

 

 

Para seu pronunciamento, convidamos o Senhor Diretor da Faculdade de Medicina da UFMG, Professor Francisco José 

Penna. 

 

Com a palavra, o Senhor Prefeito de Belo Horizonte, Doutor Márcio Lacerda. 

 

Neste momento, ouviremos a Senhora Secretária de Estado de Educação de Minas Gerais, Professora Ana Lúcia Almeida 

Gazzola, que, neste ato, representa o Senhor Governador do Estado de Minas Gerais, Professor Antônio Augusto Junho 

Anastasia. 

 

Com a palavra o Senhor Secretário de Atenção à Saúde do Ministério da Saúde, Doutor Helvécio Magalhães, Ex-Aluno da 

Faculdade de Medicina da UFMG, que, neste ato, representa o Senhor Ministro da Saúde, Doutor Alexandre Padilha. 

 

Vamos ouvir neste momento o Senhor Secretário da Educação Superior do Ministério da Educação, Professor Luiz Cláudio 

Costa, neste ato representando o Senhor Ministro da Educação, Professor Fernando Haddad. 

 

REGISTRO DE AUTORIDADES (2) 

 

Registramos e agradecemos a presença das seguintes autoridades: 

(LER NOMINATA) 

 

MENSAGEM DO REITOR 

 

Com a palavra o Magnífico Reitor da Universidade Federal de Minas Gerais, Professor Clélio Campolina Diniz, para seu 

pronunciamento. 

 

Após a mensagem do Reitor 

 

Solicitamos aos senhores componentes da Mesa de Honra ocupar os lugares reservados na primeira fila deste auditório, para 

iniciarmos o segundo momento desta Solenidade, em que ouviremos: 

 

 a mensagem da Turma do Curso de Medicina que completa seu Jubileu de Ouro neste ano; 

 a conferência sobre o tema “Humanização da Saúde”, a ser proferida pela escritora Adélia Prado,  

 e apresentação musical do Grupo Amaranto. 

 

HOMENAGEM TURMA 1961 

 

Convidamos o Professor Emérito da UFMG, Doutor Cid Veloso, para leitura da mensagem Turma do Curso de Medicina de 

1961, que, este ano, completa seu Jubileu de Ouro. 

  

CONFERÊNCIA 

 

Antes de convidarmos a conferencista desta noite, lembramos da importância de se garantir o DEVIDO SILÊNCIO que a 

ocasião exige. 

  

Para ministrar a conferência sobre o tema Humanização da Saúde, convidamos a escritora Adélia Prado. 

 

 

AGRADECIMENTO 

 

A Diretoria da Faculdade de Medicina da UFMG agradece à Prefeitura de Belo Horizonte, que, por meio da Secretaria 

Municipal de Saúde, viabilizou a realização desta Solenidade no Minascentro. 

 

Agradece, também, à Unimed-BH por proporcionar o suporte médico e ao Conselho Regional de Medicina de Minas Gerais 

pelo apoio à divulgação deste evento. 

 

APRESENTAÇÃO MUSICAL 
 

Senhoras e Senhores, 
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Para encerrar as comemorações desta noite do centenário da Faculdade de Medicina da UFMG, convidamos ao palco o 

Grupo Amaranto. 

 

(Aguardar o Grupo subir ao Palco) 

 

O Grupo Amaranto é formado pelas irmãs Flávia, Lúcia e Marina Ferraz, que também fazem parte da história da Faculdade 

de Medicina. São filhas do Professor Arnaldo Ferraz e da Professora Maria Helena Ferraz, ambos da Faculdade de Medicina 

da UFMG. 

 

A Congregação da Faculdade de Medicina da UFMG agradece às autoridades e todos os convidados, que, com sua presença, 

tornaram ainda maior esta Solenidade, que marca data tão importante na história dessa Faculdade. 

 

Tenham todos uma boa noite! 

 

ANEXO ITEM I 

Empresa Brasileira de Serviços 

Hospitalares S. A. - EBSERH:

Um novo paradigma na gestão dos 

hospitais universitários federais

 Situação atual: 46 hospitais universitários

federais;

 26 mil trabalhadores não concursados, em

sua maioria celetistas contratados pelas

fundações universitárias.

EBSERH

HISTÓRICO:

Empresa Brasileira de Serviços 

Hospitalares S. A. - EBSERH:

Um novo paradigma na gestão dos 

hospitais universitários federais

 HC/UFMG:

 UFMG: 1800

 FUNDEP: 1060

 Autônomos: 1000

 Fonte de financiamento:

 UFMG: Governo Federal

 FUNDEP e Autônomos: recurso próprio

(Cerca de R$3.600.000,00/mês)



EBSERH

HISTÓRICO:

 Acórdão 1520/2006 do Tribunal de Contas

da União (TCU) determinando a regularização

das contratações de trabalhadores pelos

hospitais universitários federais até 31 de

dezembro de 2010.

EBSERH

HISTÓRICO:
 31 de dezembro de 2010:

 Publicação da Medida Provisória n 520:

“Autoriza o Poder Executivo a criar a 

empresa pública denominada Empresa 

Brasileira de Serviços Hospitalares S.A. -

EBSERH e dá outras providências.”

EBSERH

HISTÓRICO:

 Art. 1o Fica o Poder Executivo autorizado a criar

empresa pública sob a forma de sociedade

anônima, denominada Empresa Brasileira de

Serviços Hospitalares S.A. - EBSERH, com

personalidade jurídica de direito privado e

patrimônio próprio, vinculada ao Ministério da

Educação, com prazo de duração indeterminado.

EBSERH

 Art. 3o A EBSERH terá por finalidade a prestação

de serviços gratuitos de assistência médico-

hospitalar e laboratorial à comunidade, assim como

a prestação, às instituições federais de ensino ou

instituições congêneres, de serviços de apoio ao

ensino e à pesquisa, ao ensino-aprendizagem e à

formação de pessoas no campo da saúde pública.

EBSERH

 Art. 4o Compete à EBSERH:

I - administrar unidades hospitalares, bem como prestar serviços de

assistência médico-hospitalar e laboratorial à comunidade, no âmbito

do SUS;

II - prestar, às instituições federais de ensino superior e a outras

instituições congêneres, serviços de apoio ao ensino e à pesquisa, ao

ensino-aprendizagem e à formação de pessoas no campo da saúde

pública, mediante as condições que forem fixadas em seu estatuto

social;

EBSERH

 Art. 4o Compete à EBSERH:

III - apoiar a execução de planos de ensino e pesquisa de

instituições federais de ensino superior e a outras instituições

congêneres, cuja vinculação com o campo da saúde pública ou

com outros aspectos da sua atividade torne necessária essa

cooperação, em especial na implementação da residência

média multiprofissional nas áreas estratégicas para o SUS;

EBSERH

 Art. 4o Compete à EBSERH:

IV - prestar serviços de apoio à geração do

conhecimento em pesquisas básicas, clínicas e

aplicadas nos hospitais universitários federais e a

outras instituições congêneres;

EBSERH

 Art. 4o Compete à EBSERH:

V - prestar serviços de apoio ao processo de gestão dos

hospitais universitários e federais e a outras instituições

congêneres, com implementação de sistema de gestão único

com geração de indicadores quantitativos e qualitativos para o

estabelecimento de metas; e

VI - exercer outras atividades inerentes às suas finalidades,

nos termos do seu estatuto social.

EBSERH
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 Art. 11. O regime de pessoal permanente da EBSERH será o da

Consolidação das Leis do Trabalho e legislação complementar,

condicionada a contratação à prévia aprovação em concurso público de

provas ou de provas e títulos, observadas as normas específicas editadas

pelo Conselho de Administração.

 Parágrafo único. Os editais de concursos públicos para o preenchimento

de emprego no âmbito da EBSERH poderão estabelecer, como título, o

cômputo do tempo de exercício em atividades correlatas às atribuições do

respectivo emprego, inclusive em entidades privadas.

EBSERH

 Art. 12. Fica a EBSERH, para fins de implantação, autorizada a

contratar, através de processo seletivo simplificado, pessoal

técnico e administrativo por tempo determinado.

§ 1o A celebração de contratos temporários de emprego para

fins de implantação da EBSERH só poderá ocorrer durante os

primeiros cento e oitenta dias contados da sua constituição.

EBSERH

§ 2o Os contratos temporários de emprego de que trata o caput

poderão ser prorrogados uma única vez, desde que a soma dos dois

períodos não ultrapasse dois anos.

§ 3o A contratação mediante o processo seletivo simplificado de que

trata o caput poderá ser feita mediante análise de currículo,

observados os quantitativos aprovados pelos Ministros de Estado do

Planejamento, Orçamento e Gestão e da Educação.

EBSERH

 ANDIFES: vários Reitores contrários, mas posição

favorável da Comissão de Hospitais.

 SINDIFES: contrário

 Fórum de Diretores de Hospitais Universitários

Federais: favorável, desde que resguardado orçamento

específico; autonomia universitária; respeito à matriz de

recursos humanos proposta por cada hospital

universitário.

EBSERH

OPINIÕES:

“As medidas provisórias têm força de lei desde a edição e

vigoram por 60 dias, podendo ser prorrogadas uma vez por igual

período. Se em 45 dias a Câmara e o Senado não tiverem

concluído a votação da MP, ela passará a trancar a pauta da

Casa em que estiver tramitando. Ou seja, nenhuma proposta

legislativa poderá ser votada no plenário da Casa onde estiver a

MP, até que se conclua sua votação.”

 Relator: Danilo Forte (PMDB/Ceará)

EBSERH

TRAMITAÇÃO:

“O pessimista queixa-se 

do vento, o otimista 

espera que mude, o 

realista ajusta as velas”

William Arthur Ward
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 27 de abril de 2011. Aos vinte e sete dias do mês 

de abril do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das sessões, n° 029, mediante prévia 

convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação da Faculdade de Medicina 

da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Prof. Francisco José Penna, e 

com a presença dos membros: Diretor da Faculdade de Medicina, Prof. Francisco José 

Penna;Vice-Diretor da Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Vice-Diretora  

do  Hospital das Clínicas Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenador do Colegiado do 

Curso de Medicina, Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso 

de Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do 

Curso Superior de Tecnologia em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamede Lewer. 

Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; 

Aparelho Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller 

Miranda; Clínica Médica, Profa. Anelise Impelizieri Nogueira;Fonoaudiologia, Profa. Sirley 

Alves da Silva Carvalho; Ginecologia e Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; 

Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia, Prof. Joel Edmur Boteon (Sub-Chefe); Pediatria, Profa. Benigna Maria 

de Oliveira; Saúde Mental, José Carlos Cavalheiro da Silveira; Propedêutica Complementar, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação: Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores Titulares: Prof. 

Eduardo Alves Bambirra, Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso e Prof. Humberto Corrêa da 

Silva Filho. Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas 

Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva,Unaí Tupinambás, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo 

Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. Representante Discente do Curso de 

Fonoaudiologia: Thalyta Magalhães  Rodrigues (Suplente).  Representantes dos Funcionários  

Técnicos  e Administrativos: Sra. Iêda Ângela Rodrigues, Sr. Leonardo Nunes Batista, Sr. 

Marcos Alexandre de Oliveira Guedes e Cleverson de Oliveira Pena. JUSTIFICARAM 

AUSÊNCIA: Prof. Antônio Carlos Vieira Cabral, Representante dos Coordenadores dos 

Cursos de Pós-Graduação; Profa. Ana Cristina Simões e Silva, Representante dos Professores 

Titulares; Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, Representante dos Professores não  Titulares; 

Academicos Guilherme Lima e Arthur Adolfo Nicolato, Representantes Discentes do Curso 

de Medicina e Sr. Geraldo Magela Guimarães, Representante dos Funcionários Técnicos e 

Administrativos. AUSENTES. Acadêmicos Guilherme Lucciola, Clarice Semião Coimbra, 

Guilherme Ferreira Simões, Representantes Discentes do Curso de Medicina. Havendo 

quorum regimental, o Senhor Presidente iniciou a Sessão com os seguintes comunicados: 1- 

Nos dias 16 e 23 de maio de 2011, no Museu de História Natural da UFMG, das 8 às 16 

horas, será realizado o 4º Encontro Institucional da Faculdade de Medicina-UFMG, 

organizado pela Seção de Recursos Humanos, com o tema: “Celebrar e construir um encontro 

novo”. O objetivo é trabalhar as dificuldades de relacionamentos interpessoais, as 

insatisfações no ambiente de trabalho, melhoria da comunicação, maior integração, respeito e 

solidariedade. Poderão participar do evento funcionários técnicos e administrativos, 

professores e estagiários. 2- Foram publicadas no Diário Oficial da União as aposentadorias 

dos seguintes Servidores: Prof. Eduardo Pimentel Dias – Departamento de Propedêutica 

Complementar, Prof. Alvimar Afonso Barbosa – Departamento de Cirurgia e Sr. Luiz de 

Oliveira Lopes – Funcionário Técnico e Administrativo em Educação e Secretário do 

Departamento de Clínica Médica. 3- A Diretoria recebeu da Pró-Reitoria de Recursos 

Humanos (PRORH) ofício nº 005/2011 informando sobre a autorização para abertura de novo 
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processo de atribuição de vagas de Professor Titular. O referido documento foi repassado aos 

Departamentos para atendimento à solicitação da PRORH, encaminhando à Diretoria relação 

dos docentes com perfil condizente ao estipulado no art. 2º da Resolução 11/2011 do CEPE, 

que estabelece critérios e rotina operacional para atribuição de vagas de Professor Titular na 

UFMG. Para cumprimento desta determinação e considerando o prazo de sessenta dias 

salientado pela PRORH, a Diretoria, responsável pelo encaminhamento dessas respostas junto 

à PRORH, estipulou prazo para manifestações dos departamentos até o dia 10/06/2011. 4- Foi 

encaminhado também aos departamentos, a pedido do Gabinete do Reitor, proposta de 

alteração da Matriz de alocação de vagas docentes. O Sr. Presidente orientou os Chefes de 

Departamentos para se reunirem e apresentarem à Diretoria, até o dia 20/05/2011, documento 

consolidando as manifestações de cada departamento. Para facilitar o processo de reunião 

entre as chefias e a elaboração do referido documento, foi proposto e aceito pelo plenário a 

indicação de uma comissão composta pelos professores Benigna Maria de Oliveira (Chefe do 

Departamento de Pediatria) e Marcelo Eller Miranda (Chefe do Departamento de Cirurgia), 

respectivamente, Coordenadora e Sub-Coordenador da Comissão. 5- Também foi repassado 

aos Departamentos, Centros Acadêmicos e Órgãos Complementares ofício emitido pela 

Arquiteta Eneida solicitando preenchimento de tabela que tem por finalidade levantar as 

demandas de salas de aulas relativas às disciplinas. Tal pesquisa servirá de subsídio para o 

estudo de implantação de um Centro de Atividades Didáticas no Campus Saúde – CAD.  Foi 

sugerido pela Profa. Laélia que estas informações sejam requeridas junto ao setor de áudio-

visual, responsável pelos agendamentos de salas de aulas. 6- Convidada pela Diretoria da 

Faculdade de Medicina, a Profa. Juliane Correia, docente da Faculdade de Educação da 

UFMG, apresentou o Programa GIZ, promovido pela Diretoria de Inovação de Metodologias 

do Ensino Superior da Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD) com parceria da Faculdade de 

Educação. O programa oferece os seguintes cursos: 1º) PerCurso Formação em Docência do 

Ensino Superior e, 2º) PerCurso Formativo. O primeiro curso voltado para alunos de pós-

graduação bolsistas do Reuni é uma oportunidade de reflexão e aprimoramento da atuação 

destes como professores, tem duração de quatro meses, carga horária de 60h/aula e formato 

semi-presencial. O segundo curso é destinado aos professores da UFMG, semi-presencial com 

carga horária de 60h/aula, cujo objetivo é discutir os desafios e perspectivas da educação 

superior, identificar e promover as habilidades necessárias dando condições ao docente de 

ampliar e consolidar suas competências didáticas na docência do ensino superior. A 

apresentação segue em anexo ao final desta ata. A Profa. Juliane Explicou que o programa 

GIZ surgiu a partir de inquietações manifestadas pelos professores ao lidarem com a prática 

de ensino que, normalmente acabam se espelhando nos exemplos de seus mestres. A 

tecnologia deve estar a serviço do professor e não o contrário enfatizou a Professora em sua 

apresentação. Melhores recursos, entretanto, não determinam o melhor aprendizado e, 

inovações tecnológicas não implicam em inovações pedagógicas. A PROGRAD propõe a 

articulação dos projetos de extensão com os projetos de ensino. O GIZ é uma rede de 

desenvolvimento de práticas de ensino superior a partir das competências que o professor já 

vem desenvolvimento. Finalizada a apresentação foram feitas algumas perguntas e 

observações a respeito. A Profa. Juliane informou que a divulgação dos cursos ofertados pelo 

GIZ é feita por meio de folders encaminhados para cada docente, nos seus respectivos 

departamentos, além de e-mails com informações acerca do período de inscrição, carga 

horária, duração do curso e outros dados considerados importantes. As Professoras Anelise 

Impelizieri Nogueira e Benígna Maria de Oliveira, consideram importante a participação dos 

professores no PerCurso Formativo, destinado aos docentes da UFMG, entretanto falaram da 
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dificuldade em participar pelo restrito tempo que dispõem os docentes e também pela 

dificuldade ao acessarem o sistema por problemas na rede. Outros membros do plenário 

concordaram com as professoras e salientaram que os cursos ofertados pelo GIZ ficam 

comprometidos pela questão da rede na UFMG que frequentemente apresenta problemas. Foi 

sugerido pela Profa. Anelise a obrigatoriedade do PerCurso Formativo aos professores em 

estágio probatório. Por fim, o Prof. César Alencar parabenizou os professores da Faculdade de 

Educação e lamentou que a rede precisa ser melhorada de modo a não prejudicar as boas 

iniciativas da Universidade. A Profa. Juliane explicou que os cursos do GIZ não são 

exclusivamente focados na informática. Disse que a questão da rede está em estudo pelos 

setores responsáveis com objetivo de melhorar os acessos. Não havendo outros comentários a 

respeito, a Profa. Juliane informou da necessidade da Congregação indicar quatro docentes 

aposentados na Unidade para que a Coordenação Geral do GIZ, após entrevista, identifique 

um dos nomes apresentados para coordenador projetos vinculados ao GIZ na Faculdade de 

Medicina. O professor selecionado receberá bolsa de extensão no valor de R$2.000,00 (dois 

mil reais) para se dedicar 20 horas/semana. Este pedido foi reforçado pelo Sr. Presidente junto 

aos Chefes de Departamentos para deliberação na próxima reunião da Congregação. 7- Foram 

apresentados os novos membros da Congregação: Técnicos e Administrativos: Iêda Ângela 

Rodrigues (titular) e Ângela Maria Gusmão Dutra (suplente), Leonardo Nunes Batista (titular) 

e Marília Regina Silva Rodrigues (suplente). Nesta mesma categoria foram reeleitos: Marcos 

Alexandre de Oliveira Guedes (titular) e Sérgio Eduardo Rocha Corrêa (suplente). Na 

categoria de Professores Titulares foi reeleito o Prof. Eduardo Alves Bambirra como membro 

titular e eleito o Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho como membro suplente. 8- Por 

ocasião do novo sistema informatizado implantado recentemente na Seção de Almoxarifado, 

foi convidado pela Diretoria o Administrador Sr. Marcelo Lacerda para apresentar este 

programa. Informou o Sr. Marcelo que os cartões de assinaturas autorizam as chefias e seus 

substitutos eventuais a requisitarem materiais no almoxarifado da Faculdade. No caso dos 

departamentos acadêmicos o Chefe tem a responsabilidade por tal tarefa sendo, portanto, 

substituído pelo Subchefe ou Secretária, nos impedimentos eventuais (férias, viagens, 

afastamentos etc.). Com o novo sistema a chefia autoriza o pedido pela intranet e o 

encaminhamento à seção de almoxarifado é automático, dispensando o formulário impresso. 

A senha para autorizar os pedidos é de responsabilidade da chefia. Em seguida falou o Prof. 

Tarcizo lembrando que os programas eletrônicos estão cada vez mais presentes no nosso 

cotidiano. Quanto aos pedidos de materiais feitos sem planejamento, a Sra. Iêda Rodrigues 

propôs que se faça campanha para racionalização de materiais. 10- EXPEDIENTE. 1. Ata da 

reunião ordinária da Congregação realizada em 23 de fevereiro de 2011. Após submetê-la à 

apreciação do plenário e não havendo objeções aprovou-se a referida ata por unanimidade. 2. 

Ata da reunião ordinária da Congregação realizada no dia 30 de março de 2011. Pelo fato da 

mesma ter sido encaminhada tardiamente, não houve tempo suficiente para que os membros 

fizessem sua leitura, adiando-a para próxima reunião. ATOS APROVADOS AD 

REFERENDUM. Foram submetidos à consideração e referendados pelo plenário, por 

unanimidade, os atos aprovados ad referendum. I- PROJETOS DE PESQUISAS. 1. 

Características clínicas e epidemiológicas da hepatite B crônica em um centro de referência 

para hepatites virais em Belo Horizonte, Minas Gerais. Profa. Rosângela Teixeira – CLM; 2. 

Trajetória e desfecho das crianças avaliadas pela triagem auditiva neonatal do Hospital Sofia 

Feldman no período de 2010 a 2011. Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves - PED; 3. 

Utilização de espécimes oculares na propedêutica de uveítes. Prof. Wesley Ribeiro Campos - 

OFT; 4. Desenvolvimento de metodologia de baixo custo para diagnóstico molecular de 
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síndromes de microdeleção no SUS. Prof. Marcos José Burle de Aguiar – PED; 5. Avaliação 

clínica e cirúrgica dos pacientes submetidos à cirurgia plástica facial no serviço de 

otorrinolaringologia do HC/UFMG a partir do ano de 2007. Prof. Paulo Fernando Tormin 

Borges Crosara - OFT; 6. Associação entre pterígio e olho dominante. Prof. Joel Edmur 

Boteon – OFT; 7. Estudo por amostragem das características pidemiológicas do pterígio em 

pacientes ambulatoriais do Hospital São Geraldo da UFMG. Prof. Joel Edmur Boteon – OFT; 

8. Fatores determinantes da capacidade funcional na estenose mitral reumática. Profa. Maria 

do Carmo Pereira Nunes – CLM; 9. Avaliação do sistema angiotensina (1-7)/receptor mas em 

células da granulosa humanas e no processo de maturação oocitária in vitro. Prof. Fernando 

Marcos dos Reis - GOB; 10. Estudo da via sinalização do nodal na fisiopatologia da 

endometriose. Prof. Fernando Marcos dos Reis – GOB; 11. Prevalência de disfonia associada 

a características vocais e profissionais de professores. Profa. Letícia Caldas Teixeira- FON; 

12. Avaliação dos fatores preditores de recorrência pós-operatória da doença de crohn. Prof. 

Antônio Lacerda filho – CIR; 13. Estudo do perfil clínico e evolutivo dos pacientes portadores 

de anemia de fanconi acompanhados no serviço de hematologia do HC-UFMG de 1988 a 

2009. Profa. Maria Christina Lopes Araújo Oliveira – PED; 14. Sintomas físicos e vocais do 

medo de falar ao público. Profa. Letícia Caldas Teixeira –FON; 15. Estratégias educacionais 

para o desenvolvimento de competências clínicas na formação e capacitação médica.  Profa. 

Silvana Maria Elói Santos – PRO. II- PROJETO DE EXTENSÃO. Exposição “Nas veias 

da memória: alguma história da Medicina. Centenário da Faculdade de Medicina da UFMG”. 

Interessado: Centro de Memória - Coordenação: Prof. Ajax Pinto e Ethel Mizrahy 

Cuperschid. III – CONVÊNIOS. 1. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 01/2008 referente 

ao Processo 23072.012633/08-06 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, 

por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto 

“Programa Estadual de Triagem Neonatal de Minas Gerais e Programa de Difusão de 

Técnicas Moleculares e Citogenéticas na Rede Pública; 2. Processo 23072.004911/2011-29 

relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 07/2011 a ser celebrado entre a Universidade 

Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar apoio ao Projeto de Desenvolvimento Institucional, denominado “Ampliação 

da  infraestrutura laboratorial para pesquisas inovadoras em práticas médicas”. IV - 

PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES. ADJUNTO I PARA ADJUNTO 

II: Prof. Eduardo Garcia Vilela – CLM; ADJUNTO II PARA ADJUNTO III: Prof. Antonio 

Thomaz Gonzaga Matta Machado – MPS; ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV: Prof. 

Edgar Nunes de Moraes e Profa. Marília Campos Abreu Marino – CLM. V - 

AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1. Profa. Maria Marta Sarquis Soares – CLM - Finalidade: 

Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: The American Endocrine 

Society - Título do trabalho: Surgical Strategy Impact on the Papillary Thyrioid Carcinoma 

(PTC) Postoperative staging./Impacto da estratégia cirúrgica no estadiamento pós operatório 

do carcinoma papilar da tireóide - Cidade/País: Boston/Estados Unidos, período: 02/06/2011 a 

09/06/2011; 2. Prof. Luiz Armando Cunha De Marco – CIR - Finalidade: Participação em 

congresso internacional - Entidade/Instituição: American association for cancer research -  

Título do trabalho: Loss of heterozygosity in ameloblastic ondontogenic tumors - Cidade/País: 

Orlando/Estados Unidos, período: 01/04/2011 a 07/04/2011; 3. Profa. Maria do Carmo Barros 

de Melo – PED - Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: 

Sociedade internacional para Telemedicina e Telesaude - Título do trabalho: Urgency and 
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emergency: an analysis of an e-learning course - Cidade/País: Luxemburgo/Luxemburgo, 

período: 03/04/2011 a 10/04/2011; 4. Profa. Ana Rosa Pimentel de Figueiredo – OFT - 

Finalidade: Intercâmbio cultural cientifico ou tecnológico/Participação em congresso 

internacional - Entidade/Instituição: Asociación panamericana de oftalmologia y sociedad 

Portuguesa de oftalmología -  Título do trabalho: Correción de la ptosis por via posterior - 

Cidade/País: Estoril/Portugal, período: 01/04/2011 a 13/04/2011; 5. Prof. Francisco Eduardo 

de Campos – MPS - Finalidade: Participação em congresso internacional - 

Entidade/Instituição: Ministerio de Salud Publica y Bienestar Social Del Paraguay - Título do 

trabalho: Conferência: Situación actual de la formación de los recursos humanos em salud y el 

ejercicio profesional en el MERCOSUR: desafios  de los sistemas educación  y salud - 

Cidade/País: Assunción/Paraguai, período: 06/04/2011 a 08/04/2011; 6. Profa. Dulciene 

Maria de Magalhães Queiroz – PRO - Finalidade: Participação em congresso internacional - 

Entidade/Instituição: Consórcio Content, financiado pela Comunidade Européia - Título do 

trabalho: Validação dos métodos diagnóstico da infecção por H. pylori em crianças; 

Aquisição do H.pylori na população do campo no Brasil, Deficiência ferro e infecção por 

H.pylori nas crianças brasileiras - Cidade/País: Punta Del Leste/Uruguai, período: 11/04/2011 

a 17 /04/2011; 7. Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho – OFT - Finalidade: Participação 

em congresso internacional - Entidade/Instituição: ARVO – The Association for research in 

vision and ophthalmology - Título do trabalho: Conjuctival changes induced by prostaglandin 

analogues, timolol maleate and fixed combinations of prostaglandin analogues + timolol 

maleate: a comparative histomorphometric and immunohistochemical study - Cidade/País: 

Florida/USA, período: 29/04/2011 a  06/05/2011; 8. Profa. Juliana Gurgel Giannetti – PED – 

Finalidade - Participação em congresso internacional: terceiro simpósio sobre Niemann-Pick 

tipo C - Cidade/País: Praga /Republica Tcheca, período: 07/04/2011 a 14/04/2011; 9. Profa. 

Sirley Alves da Silva Carvalho – FON - Finalidade: Participação em congresso internacional - 

Título do trabalho: Ouctcomes speech develoment following cocchlear implantation of an 

adolexcent: a case study - Entidade/Instituição: 10TH European Symposium on peadiatric 

cochlear implantation - Cidade/País: Atenas/Grécia, período: 09/05/2011 a 17/05/2011; 10. 

Profa. Sandra Monetti Dumont Sanches – PRO - Finalidade: Serviço relacionado com a 

atividade fim da UFMG - Entidade/Instituição: Ge Healthcare - Cidade/País: 

Montevideo/Uruguai, período: 31/03/2011 a 03/04/2011; 11. Prof. Bernardo Faria Gontijo 

Assunção – CLM - Finalidade: Participação em congresso internacional/ Coordenação de 

Simpósio - Título do trabalho: Dermatite atócia usuais. Entidade/Instituição: RADLA – 

Reunión anual de los dermatólogos latinoamericanos - Cidade/País: Guayaquil/Equador, 

período: 29/04/2011 a 05/05/2011; 12. Prof. Rodrigo Nicolato – SAM - Finalidade: 

Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: Simpósio Abbot sobre 

depressão e fluvoxamina. Cidade/País: Zagreb/Croácia, período: 07/04/2011 a 10/04/2011; 

13. Profa. Tatiana Tscherbakowski de Guimarães Mourão Valentim Lourenço – SAM - 

Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: National Institute 

of mental health e feinstein institute for medical research - Cidade/País: Nova Yorque/EUA, 

período: 13/04/2011 a 18/04/2011; 14. Profa. Márcia Mendonça Carneiro – GOB - 

Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: Instituto 

Valenciano de Infertilidad - Cidade/País: Valencia/Espanha, período: 04/04/2011 a 

10/04/2011; 15. Prof. Francisco Eduardo de Campos – MPS - Finalidade: Participação em 

congresso internacional - Entidade/Instituição: Organização Mundial de Saúde/OMS - 

Cidade/País: Divonne/França, período: 07/05/2011 a 12/05/2011; 16. Prof. Humberto Correa 

da Silva Filho – SAM - Finalidade: Participação em congresso internacional - Título do 
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trabalho: Asssociation Study of Tryptophan Hydorxilase 2 Gene in Bipolar Disorder - 

Entidade/Instituição: Federação Mundial das Associações de Psiquiatria Biológica - 

Cidade/País: Praga/República Tcheca, período: 28/05/2011 a 04/06/2011; 17. Prof. Antônio 

Ribeiro de Oliveira Jr. – CLM - Finalidade: Intercâmbio cultural, cientifico ou  tecnológico - 

Entidade/Instituição: Universidade de Buenos Aires (UBA) - Cidade/País: Buenos 

Aires/Argentina, período: 16/07/2011 a 31/07/2011; 18. Profa. Tatiana Tscherbakowski de 

Guimarães Mourão Valentim Lourenço – SAM - Finalidade: Participação em congresso 

internacional - Entidade/Instituição: World Psychiatry Association - Cidade/País: Buenos 

Aires/Argentina, período: 16/09/2011 a 24/09/2011; 19. Profa. Adriana Maria Kakehasi – 

ALO - Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: Pathways 

to Long-Term Treatment Success – Pfizer - Cidade/País: Istambul/Turquia, período: 

22/03/2011 a 28/03/2011; 20. Prof. Carlos Alberto Ribeiro – APM - Finalidade: Participação 

em congresso internacional - Entidade/Instituição: United States and Canadian Academic of 

Pathology - Cidade/País: San Antonio/EUA, período: 24/02/2011 a 05/03/2011. VI - 

PROFISSIONAIS CONVIDADOS. Maria do Carmo Salazar Martins – processo nº 

23072.018243/2011-17 - CEMEMOR; Profa. Ana Maria Pueyo de Magalhães – processo nº 

23072.018309/2011-79 - Núcleo de Apoio Psicopedagógico aos Estudantes da Faculdade de 

Medicina / Centro de Graduação; Ricardo Simões Jaenicke (Psicólogo Clínico) – processo nº 

23072.048646/2010-18 - Colegiado do Curso de Medicina. PAUTA. ITEM I – PROPOSTA 

DE CRIAÇÃO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM FONOAUDIOLOGIA. 

PARECERISTA: PROF. MARCELO DIAS SANCHES. O parecer emitido pelo Prof. 

Marcelo Sanches foi o seguinte: “PARECER. Título - Proposta de criação do Curso de 

Especialização em Fonoaudiologia. Histórico - Recebi, em 21/03/2011, do Coordenador do 

Centro de Pós-Graduação, Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha (OF.CPG. 41/2011), 

atendendo a solicitação do Diretor da Faculdade de Medicina, Prof. Francisco José Penna 

(OF.DIR 073/2011), designação para emitir parecer sobre proposta de criação do Curso de 

Especialização em Fonoaudiologia. Mérito - O Curso de Graduação em Fonoaudiologia 

desta Faculdade foi reconhecido pelo MEC em 18/10/2004 e atualmente é composto por 14 

professores efetivos, além de contar com funcionários técnicos do Hospital das Clínicas da 

UFMG e infraestrutura física e administrativa adequadas. São cinco as áreas de 

especialidade reconhecidas pelo Conselho Federal de Fonoaudiologia (resolução CFFa 

320/2006): Audiologia, Linguagem,Motricidade Orofacial, Voz, Saúde Coletiva. A UFMG 

oferece 88 Cursos de Especialização - Pós-Graduação Lato Sensu - em todas as áreas do 

conhecimento. Os Cursos de Especialização da UFMG devem obedecer à resolução 

complementar 01/2009, do CEPE que aprova as normas gerais de Pós- Graduação da 

UFMG. A Especialização tem por objetivo aprofundar a qualificação profissional em campo 

específico do conhecimento (Art. 20. § 1). A proposição de cursos de Especialização será 

condicionada à comprovação de (Art. 80): I - Corpo docente com qualificação e experiência 

demonstradas em suas realizações no campo de atuação específico; II - Disponibilidade dos 

docentes, sem prejuízo de suas demais atividades acadêmicas; III - Dedicação do corpo 

docente à área de atuação do curso; IV - Disponibilidade de pessoal técnico-administrativo; 

V - Disponibilidade de recursos materiais e financeiros. Após análise da documentação 

encaminhada, é possível concluir que: I- O corpo docente será composto por 19 professores 

(10 doutores e 8 mestres) das áreas de Fonoaudiologia, Medicina, Odontologia e 

Neurolinguística, todos vinculados à UFMG e assim constituído: 15 fonoaudiólogos (14 

professores do Departamento de Fonoaudiologia e 1 funcionário técnico-administrativo do 

HC-UFMG), 2 otorrinolaringologistas (1 professor do Departamento de ORL e 1 funcionário 
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técnico-administrativo do HC-UFMG), 1 odontólogo (professor da Faculdade de 

Odontologia) e 1 linguista (professor da Faculdade de Letras). II- Os docentes, em sua 

maioria professores DE, ministrarão as disciplinas teóricas às quintas e sextas-feiras à noite 

e aos sábados. É proposto orientação de no máximo 2 alunos por docente e carga anual 

máxima de 100 horas por docente, com média semanal máxima de 3,33 horas por docente. III 

- O Curso será organizado em 5 áreas de concentração correspondentes às áreas de 

especialidades reconhecidas pelo Conselho Federal de Fonoaudiologia e possui professores 

atuantes na área de atuação correspondente. IV- O Curso disporá de pessoal técnico-

administrativo específico (uma secretária, um estagiário bolsista) que estarão lotados na 

secretaria do Departamento de Fonoaudiologia desta Faculdade. V – Os recursos materiais 

serão os já disponíveis para o Curso de Graduação da Fonoaudiologia e os recursos 

financeiros serão oriundos exclusivamente das mensalidades pagas pelos alunos. Alguns 

detalhes menores necessitam de esclarecimento. 1 - A carga horária será de 480 horas, sendo 

que 255 horas serão teóricas, 210 horas serão treinamento em serviço e 15 horas serão 

disponibilizadas para a realização do trabalho de conclusão de curso. Inicialmente é 

informado que as aulas teóricas serão ministradas semanalmente às sextas-feiras e aos 

sábados (pág. 6), mas posteriormente é relatado que elas serão quinzenais às quintas e 

sextas-feiras à noite e aos sábados, para não prejudicar a carga horária dos docentes DE 

(pág. 19).  2-Nos documentos de anuência aprovados pelas Câmaras dos Departamentos de 

Letras e de Odontologia, ao contrário dos documentos de aprovação dos Departamentos de 

Fonoaudiologia e de Oftalmologia e Otorrinolaringologia, não há referência ao nome do 

professor responsável pela disciplina do Curso de Especialização. Conclusão - Sou 

favorável, smj, a aprovação, pela Congregação desta Faculdade, da criação do Curso de 

Especialização em Fonoaudiologia, com a recomendação de correção dos detalhes acima 

mencionados antes que o processo seja enviado à PRPG. MARCELO DIAS SANCHES - 

PROFESSOR ASSOCIADO - DEPARTAMENTO DE CIRURGIA”.  O Relator disse que o 

curso atende às exigências legais da Universidade, entretanto, o coordenador deve estar atento 

às observações contidas no parecer e procedendo sua revisão antes de encaminhar a proposta 

à Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Em discussão a Profa. Luciana Gouvêa notou a falta de 

anuência da Diretoria de Ensino, Pesquisa e Extensão do Hospital das Clínicas que foi 

confirmada pelo relator Prof. Marcelo Sanches. Recomendou-se, portanto, que a coordenação 

providencie também esta anuência. Não havendo outras falas, o parecer bem como as 

recomendações salientadas foram votados e aprovados por unanimidade. ITEM II – 

PROPOSTA DE MODIFICAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO DA FACULDADE 

DE MEDICINA. O Sr. Presidente introduziu a matéria justificando a necessidade de se 

deliberar nova redação para o regimento interno da Faculdade de Medicina cuja versão atual 

foi aprovada no ano de  2002, considerando as mudanças no Regimento Geral da UFMG, 

aprovado no ano de 2010 pelo Conselho Universitário e, considerando também o 

organograma desta Faculdade aprovado por esta Congregação reunida em 25/08/2010. Pelo 

exposto torna-se necessário fazer alterações no regimento interno, de modo que este fique 

atualizado em conformidade com as normas da Universidade. Colaboraram no processo de 

propostas de modificações do regimento o Diretor e Vice-Diretor da Faculdade de Medicina, 

o Prof. Eduardo Alves Bambirra, o Administrador Marcelo Lacerda e a Secretária Geral 

Arlete Bozzi de Morais. A Diretoria distribuiu aos membros da Congregação as modificações 

propostas por este grupo obtendo pouco retorno. Desde o final do ano passado, outubro e 

novembro de 2010, a Diretoria tentou deliberar este assunto. Entretanto, dada a complexidade 

da matéria, considerou por bem adiá-la com a finalidade de agregar outras sugestões. As 
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colaborações, embora mínimas, foram consolidadas e disponibilizadas para todos os 

membros. Feita esta introdução, o Sr. Presidente propôs aprovação em bloco da proposta de 

modificação do regimento interno, sem prejuízo dos destaques. Não havendo outra sugestão 

de encaminhamento votou-se e aprovou-se sem restrição a proposta de modificação do 

regimento interno da Faculdade. Em seguida o Sr. Presidente iniciou a fase dos destaques. Em 

relação ao parágrafo 2º do art. 2º, pediu a palavra a Profa. Maria Mônica e, em relação ao 

art.10º pediu a palavra a Profa. Ivani Novato. Para agilizar a fase dos destaques, ficou 

decidido que os comentários só seriam feitos ao final da apresentação do último artigo. Pelo 

fato de alguns membros terem percebido que estavam com versões da proposta de 

modificação do regimento diferentes de outras, o Sr. Presidente achou por bem suspender os 

destaques, adiando-os para a próxima reunião. Esta medida foi acatada, sem objeções pelos 

membros. Apesar do adiamento dos destaques, tanto a Presidência da Sessão como seus pares 

consideraram que naquele momento a Congregação deveria definir o número mínimo de 

votos necessários para aprovar o regimento. Na versão anterior do regimento, em seu artigo 

32, exigia-se o voto de, no mínimo 2/3 (dois terços) dos membros da Congregação. Na 

proposta ora apresentada, este percentual foi mantido, porém, alguns membros consideraram 

este número elevado e, se assim deliberado, poderá dificultar o processo de aprovação. 

Também foi observado que não seria necessária a realização de uma sessão especial para 

aprovação do regimento. A fim de certificar da obrigatoriedade do percentual de 2/3 (dois 

terços), do ponto de vista legal da Universidade, a Secretaria Geral desta Faculdade consultou 

a Secretaria de Órgãos de Deliberação Superior da UFMG – SODS. A informação desta 

secretaria é que não há legislação na Universidade que determina a aprovação de regimento 

por voto de no mínimo dois terços do Colegiado. Este percentual é definido pela Unidade 

Acadêmica, respeitando-se o quorum mínimo (maioria absoluta) exigido para iniciar reuniões 

de Órgão Colegiado, ou seja, metade dos membros mais um. Diante das explicações prestadas 

pelo Sr. Presidente, o plenário propôs que o regimento deverá ser aprovado com o voto da 

maioria absoluta de seus membros (50% mais um). Foi sugerido também que seja suprimido o 

trecho: “...em sessão convocada especialmente para esse fim...”. Encaminhadas as propostas 

para votação, ambas foram aprovadas por unanimidade, ficando o referido artigo assim 

redigido: “O presente Regimento poderá ser modificado por proposta da Diretoria ou de, 

pelo menos, 1/3 (um terço) dos membros da Congregação, devendo a alteração ser 

aprovada pelo voto da maioria absoluta de seus membros (50% mais um) cumpridas as 

formalidades legais, estatutárias e regimentais. Ao assunto foi encerrado e será retomado na 

próxima sessão. ITEM III – BANCA EXAMINADORA PARA PROGRESSÃO 

VERTICAL À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO. Conforme estabelece a 

resolução 01/2008 do Conselho Universitário, o Sr. Presidente informou da necessidade da 

Congregação designar Comissão Examinadora composta por docentes, sendo três internos e 

um externo à Unidade. A Comissão terá a incumbência de avaliar os candidatos inscritos à 

Progressão Vertical à Classe de Professor Associado. Foram apresentados os nomes dos 

docentes: 1)  Humberto Corrêa da Silva Filho, Professor Titular do Departamento de Saúde 

Mental e membro nesta Congregação que, após consultado, aceitou participar na condição de 

membro suplente; 2) César Alencar de Lima Rezende, Professor Associado e Chefe do 

Departamento de Ginecologia e Obstetrícia e membro nesta Congregação, aceitou participar 

pela segunda vez como membro titular; 3) Antônio Carlos Martins Guedes, Professor 

Associado do Departamento de Clínica Médica, indicação aprovada pelo plenário com a 

condição de que o mesmo seja consultado pela Diretoria. Caso este professor não aceite 

integrar a referida Comissão ficou decidido convidar a Professora Ana Cristina Côrtes Gama, 
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Professora Associada do Curso de Fonoaudiologia. Quanto ao membro externo, o plenário 

autorizou o Sr. Presidente a escolher e convidar o docente externo que melhor lhe convier, 

dando ciência à Congregação. A Comissão designada deverá avaliar os processos referentes 

aos primeiro semestre do ano em curso. ITEM IV – LISTA TRÍPLICE PARA ELEIÇÃO 

DE DIRETOR GERAL DO NUPAD. O Sr. Presidente apresentou os nomes dos Professores 

José Nélio Januário, Marcos Borato Viana e Marcos Burle de Aguiar, indicados pelo 

Conselho Diretor do NUPAD, para apreciação da Congregação, competindo a esta definir 

lista tríplice a fim de subsidiar a escolha do atual Diretor do NUPAD que será feita pelo 

Diretor desta Faculdade, conforme determina o regimento interno do NUPAD.  Foi 

perguntado pelo Sr. Presidente se haveria indicação de outros nomes. Não tendo havido outras 

indicações, a Congregação manifestou-se favorável aos nomes apresentados pelo NUPAD, 

aprovando-os por unanimidade. A lista tríplice ora deliberada será encaminhada ao Diretor da 

Faculdade que indicará um dos três docentes para Diretor do NUPAD, com mandato de dois 

anos, a partir do mês de junho, quando expirará o mandato da atual Diretoria.  Palavra 

aberta: Foi aberta a palavra pelo Sr. Presidente e por não ter havido pronunciamento, e não 

tendo mais o que tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença de todos e, 

para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente.  

Inquietações
 Quais são nossas necessidades como docentes?

 Quais são nossas possibilidades?

 Quais são nossas escolhas?

 Qual o nosso propósito?

Rede de desenvolvimento de 

práticas de ensino superior

Juliane Corrêa

Junho de 2010

Inquietações
 Como se tornar docente?

 Como se manter docente?

 Com que referenciais?

 Em que contextos?

NOVAS  E VELHAS TECNOLOGIAS 

DA INFORMAÇÃO E DA 

COMUNICAÇÃO

 Paradigmas educacionais e comunicacionais

 Concepções de tecnologia

 Análise crítica das NTIC

Inquietações

 O que é conhecimento?

 Como acesso as informações do mundo?

 Como seleciono as informações?

 Como defino o processo de mediação?

DESAFIO I :CONCEPÇÕES 

DE EDUCAÇÃO E 

TECNOLOGIA

 Visão tecnofóbica

 Visão tecnofílica

 Visão crítica

ANÁLISE CRÍTICA DAS NTIC

 Melhores recursos não implicam melhores 
aprendizagens

 Inovações tecnológicas não implicam inovações 
pedagógicas

 Todo projeto educativo se fundamenta em paradigmas 
comunicacionais e educacionais

DESAFIO II :PROCESSOS 

INOVADORES DE 

FORMAÇÃO 

 Formação inicial

 Formação continuada

 Formação a distância

PROPOSTAS 

INTEGRADORAS
 Identificar as características sociocognitivas 

dos grupos de trabalho;

 Proporcionar estratégias de organização do 
conhecimento pessoal e social;

 Proporcionar estratégias comunicativas;

 Favorecer a inclusão social, romper com as 
distâncias cotidianas.
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GIZ
 Uma Rede de Desenvolvimento de Práticas de Ensino 

Superior, vinculado a Pró-Reitoria de Graduação, tem 

como finalidade o aprimoramento das metodologias de 

ensino superior utilizando novas tecnologias e 

possibilitando a reflexão contínua da prática docente. 

 Esse trabalho considera as diferentes áreas de 

conhecimento, os sujeitos do conhecimento, as 

especificidades dos contextos educativos para a 

formulação de propostas inovadoras e garante uma 

postura investigativa que identifica as mediações a 

serem incorporadas.  

Estrutura do GIZ


Assessoria Pedagógica
 Elaboração dos mapas conceituais e contextuais

 Portfólio Digital 

 Uso pedagógico do ambiente virtual

 Repositório de objetos e situações de aprendizagem

 Bacia do Conhecimento

 Monitoramento do processo pedagógico

Mapas conceituais Mapas contextuais Portfólio Digital
 Processo de ensino aprendizagem do adulto em 

FORMAÇÃO

 Busca da ação propositiva, intencional, consciente

 Resignificação da ação

 Identificação e formação de competências

 Recuperação do registro

 Individual --- coletivo --- institucional

Portfólio Digital

 2900 alunos

 35 cursos

Formação em Docência Ensino 
Superior

Curso de formação 
Fase I: foco nos 

aspectos que 
perpassam a 

prática educativa 
oferecendo  
consistência 

Teórica

Curso de Formação 
Fase II: foco no 
apoio, análise e 
consolidação de 

práticas 
pedagógicas.

Software de 
Escolhas Didáticas:  

foco na escolha 
autônoma e 

qualificada das 
práticas e 
mediações 

pedagógicas.

Comunidade aberta 
de Formação: foco 

na articulação 
teoria e prática e 
compartilhamento 
de experiências. 

Ciclo de Seminários 
sobre o Ensino 

Superior: foco na 
troca de saberes, 

experiências e 
discussões sobre as 
práticas educativas 
no Ensino Superior.

FORMAÇÃO 
EM DOCÊNCIA 

DO ENSINO 
SUPERIOR

Ciclo de Oficinas: 
foco na 

aprimoramento e 
uso de tecnologias 

e metodologias 
para o ensino

Software de Escolhas Didáticas

Questões
 Qual nossa Ocupação do solo educacional?

 Qual nosso solo?

 Quais as ferramentas?

 Quais os habitantes?

 Qual nosso futuro?

 Qual nosso passado?

 Qual nosso presente?

GRATA
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 25 de maio de 2011.  

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a 

Presidência do Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Diretor  do  Hospital das Clínicas, Prof. 

Antônio Luiz Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, Prof. 

Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. 

Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia 

em Radiologia, Prof. Ulisses Campanha Parente. Chefes de Departamentos: Anatomia 

Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco 

Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. 

Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; 

Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benigna 

Maria de Oliveira; Saúde Mental, Cíntia Satiko Fuzikawa (Sub-Chefe); Propedêutica 

Complementar, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Representante dos Coordenadores dos 

Cursos de Pós-Graduação: Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores 

Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso e Profa. 

Ana Cristina Simões e Silva. Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria 

Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, Unaí Tupinambás, Prof. Agnaldo Lopes 

da Silva Filho, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. 

Representante Discente do Curso de Fonoaudiologia: Thalyta Magalhães Rodrigues. 

Representante Discente do Curso de Medicina: Clarice Semião Coimbra e Guilherme Lima.  

Representantes dos Funcionários Técnicos  e Administrativos: Sra. Ângela Maria Gusmão 

Dutra (suplente), Sr. Leonardo Nunes Batista e Marcelo Lacerda Garcia. JUSTIFICARAM 

AUSÊNCIA: Prof. Antônio Carlos Vieira Cabral, Representante dos Coordenadores dos 

Cursos de Pós-Graduação; Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho, Representante dos 

Professores Titulares; Acadêmicos Guilherme Lima e Arthur Adolfo Nicolato, Representantes 

Discentes do Curso de Medicina; AUSENTES. Prof. César Alencar de Lima Rezende, Chefe 

do Departamento de Ginecologia e Obstetrícia; Acadêmicos Guilherme Lucciola, Clarice 

Semião Coimbra, Guilherme Ferreira Simões, Representantes Discentes do Curso de 

Medicina; Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes, Representante dos Funcionários 

Técnicos e Administrativos. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente iniciou a 

Sessão com os seguintes comunicados: 1- O Prof. Paulo Caramelli, Professor Associado do 

Departamento de Clínica Médica, foi indicado pela Organização Mundial de Saúde para 

Coordenar o Comitê de Revisão da CID 10. Diante deste motivo, o Sr. Presidente propôs e foi 

aceito pelo plenário enviar voto de congratulação ao Prof. Paulo Caramelli. 2 – Foi publicada 

no Diário Oficial da União a aposentadoria do Prof. Leonardo Diniz, Professor do 

Departamento de Clínica Médica. 3- O Sr. Presidente solicitou aos representantes do 

Conselho Diretor do Hospital das Clínicas que compareçam às reuniões deste Conselho. Na 

última sessão daquele órgão colegiado, três membros estiveram ausentes. 4- Conforme 

deliberado na última reunião, foi designada Banca Examinadora para avaliar os candidatos à 

Progressão Vertical para Classe de Professor Associado. A Diretoria, autorizada por esta 

Congregação, convidou o Prof. Paulo Seixas, Professor Titular, lotado na Escola de 

Engenharia, que aceitou participar na qualidade de Membro Efetivo Externo à Faculdade de 
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Medicina. Os Professores Antônio Carlos Martins Guedes (Departamento de Clínica Médica 

– Faculdade de Medicina), César Alencar de Lima Rezende (Departamento de Ginecologia e 

Obstetrícia – Faculdade de Medicina) e Humberto Corrêa da Silva Filho (Departamento de 

Saúde Mental), deliberados por este plenário na última sessão, integrarão a referida Banca. Os 

trabalhos da Comissão foram iniciados sob a presidência do Prof. Antônio Carlos Martins 

Guedes. Os candidatos inscritos são: Profa. Lúcia Maria Horta Figueiredo Goulart 

(Departamento de Pediatria) e Prof. Renato Couto (Departamento de Clínica Médica). 5-  Está 

para ser ocupada uma vaga para representantes dos técnicos administrativos. Os 

representantes que ocupavam esta vaga, Geraldo Majela Guimarães (titular) e Marília 

Aparecida de Souza (suplente), tiveram o mandato findado em 05/05/2011. 6- O Sr. 

Presidente informou que a Arquiteta desta Faculdade, Sra. Eneida, emitiu parecer técnico para 

a Diretoria a respeito das afixações de placas comemorativas dos formandos dos cursos de 

graduação desta Faculdade e Jubileus de Prata e Ouro. Além de danificar o marmorite, 

conforme parecer da Sra. Eneida, a Diretoria tem se preocupado com a estética da Faculdade, 

pois muitas placas não atendem o padrão aprovado pela Diretoria. Considerando que estas 

placas integram o acervo histórico da Faculdade de Medicina, o Sr. Diretor consultou o 

plenário sobre a possibilidade de transferi-las para o Centro de Memória. Esta sugestão foi 

acatada pelo plenário e a transferência das placas será providenciada. 7- No dia 30 de maio, às 

15 horas, será inaugurado o Centro de Imagem Molecular da Faculdade de Medicina. A 

Diretoria encaminhou convite para os membros desta Congregação, Centros, Núcleos, Seções 

Administrativas e Professores Titulares. 8- A Diretoria recebeu da Pró-Reitoria de Recursos 

Humanos os ofícios circulares de números 005 e 008 visando atender a resolução CEPE nº 

01/2011, que estabelece critérios e rotina operacional para atribuição de vagas de Professor 

Titular na UFMG. Cada Unidade Acadêmica deverá encaminhar lista dos candidatos 

potenciais devidamente pontuado por Comissão Local composta de três membros indicados 

pela Congregação, e de dois membros indicados pelo Reitor. Esta Comissão terá a 

incumbência de classificar, por meio de notas em escala de zero a cem pontos, os currículos 

dos candidatos. Serão considerados candidatos potenciais aqueles que atingirem o mínimo de 

70 pontos. Haverá também uma Comissão Central designada pelo Reitor que receberá os 

currículos já pontuados para uma análise mais criteriosa. Foi sugerido pelo Prof. Eduardo 

Bambirra e aceito pelo plenário autorizar o Diretor a indicar os três docentes que irão integrar 

a Comissão Local. 9- Dada a lamentável perda do Prof. Emérito José Silvério Santos Diniz, 

falecido no dia 23/05/2011, o Sr. Presidente propôs encaminhar à família votos de pesar. Esta 

proposta foi aceita por unanimidade. Na oportunidade, o Prof. Eduardo Bambirra lembrou da 

sua convivência com o Prof. José Silvério e salientou duas características deste professor: 

entusiasmo com o trabalho institucional e capacidade de agregar. Por todas as boas qualidades 

reunidas no Professor José Silvério, propôs uma salva de palmas, o que foi cumprido com 

muita emoção por todos os membros. 10- Em virtude do primeiro centenário da Faculdade de 

Engenharia o Sr. Presidente propôs enviar ao Diretor daquela Unidade votos de louvor. 11- 

Foi concluído o trabalho da Comissão composta pelos Professores Marcelo Eller Miranda e 

Benígna Maria de Oliveira, com a incumbência de consolidar as opiniões de todos os 

departamentos sobre alocação de vagas docentes. A Profa. Benígna informou que o trabalho 

foi tranquilo e na reunião agendada pela Comissão com os demais chefes, dos onze 

departamentos, compareceram nove. Informou que esteve em contato com o Prof. Roberto 

Nascimento Rodrigues, Presidente da CPPD (Comissão Permanente de Pessoal Docente), e 

este informou que virá à Faculdade de Medicina com o objetivo de conhecer melhor as nossas 

especificidades, após receber o documento sobre alocação de vagas, evitando, desta forma, 
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abrir precedentes para outras Unidades Acadêmicas. Falou que no documento encaminhado à 

CPPD, foi unânime a preocupação das Chefias de Departamento com a questão da relação 

professor/aluno. Pediu a palavra o Prof. Eduardo Bambirra para relatar que na última reunião 

do CEPE, o Reitor pediu que disseminasse a informação de que os novos critérios de alocação 

de vagas estão baseados numa determinação da Administração Central, que implica no fim da 

CDSM (Carga Didática Semanal Mínima). A Profa. Helenice Gobbi pronunciou em defesa 

das características próprias da Faculdade de Medicina, a respeito da carga horária na 

graduação e na pós-graduação.  Enfatizou, ainda, sobre a carga horária do docente na 

residência médica que, até então, não tem sido reconhecida pelas Instâncias Superiores da 

Universidade. Caso esta carga horária continue sendo ignorada pela Universidade, ocorrerá 

um abandono progressivo da residência médica pelos docentes. O Sr. Presidente achou 

importante a colocação da Profa. Helenice Gobbi, contudo disse que as informações 

apresentadas pelos Departamentos são distorcidas e, se assim forem levadas à CPPD, a 

Unidade poderá perder sua credibilidade junto às instâncias superiores. Enfatizou que a carga 

horária da residência deve ser do docente exclusivamente com o residente. A Profa. Helenice 

Gobbi informou que as distorções no documento final elaborado pela Comissão designada 

pelo Diretor, da qual foi presidente, são pequenas, e insistiu na retomada desse assunto. A 

Profa. Ivani lembrou que foi votado na Congregação há mais de dez anos o cômputo da carga 

horária da residência na carga horária do docente. Entretanto, dada a falta do apoio pelas 

Instâncias Superiores da Universidade, a decisão da Congregação não se efetivou. Em seguida 

o Prof. Roberto Eustáquio lembrou que na residência médica, o Preceptor é responsável com 

os atos cirúrgicos dos quais tem participação e, não raramente, responde a processo. Prof. 

Tarcizo disse sobre as dificuldades em contemplar a carga da residência médica. Entretanto, 

ponderou que é necessário um trabalho minucioso pelas chefias dos departamentos, de modo 

a averiguar nos serviços nos quais os docentes estão inseridos, a carga horária real. O Sr. 

Presidente disse que irá retomar o assunto com a Comissão de Residência Médica. O Prof. 

Eduardo Bambirra lembrou que a carga horária é um parâmetro que deixou de existir e, 

portanto, deverá ser apresentado outro critério para justificar o reconhecimento da residência 

médica como atividade docente. EXPEDIENTE. Foram apreciadas as atas de 30/03/2011 e 

27/04/2011. Na primeira ata foi feita a seguinte correção: linha 311, onde se lê: “... que a 

Universidade se posicionasse e aplicasse ao culpado punição dentro das normas expressas no 

regimento geral da Universidade e, se possível, o jubilamento.”, leia-se, “... que a 

Universidade se posicionasse e aplicasse ao culpado punição dentro das normas expressas no 

regimento geral da Universidade.” Esta ata foi aprovada com 25 (vinte e cinco) votos e três 

abstenções. Na segunda ata de 27/04/2011 não houve correção, sendo aprovada com 26 (vinte 

e seis) votos e duas abstenções. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM. I - 

PROJETOS DE PESQUISAS. 1- A composição do curriculum vitae entre estudantes do 

curso médico da Faculdade de Medicina da UFMG e seus determinantes. Profa. Maria 

Bernadete de Carvalho-MPS; 2- Alterações dermatológicas na gestante obesa. Prof. Henrique 

Vitor Leite – GOB; 3- Avaliação da eficácia do dilatador nasal externo em crianças e 

adolescentes atletas. Profa. Cláudia Ribeiro de Andrade – PED; 4- Avaliação da força que 

língua e lábios exercem sobre os dentes em posição habitual e deglutição. Profa. Andréa 

Rodrigues Motta – FON; 5- Avaliação do conhecimento dos usuários a respeito da 

participação de estudantes no seu atendimento em Hospital Universitário. Profa. Maria 

Mônica Freitas Ribeiro – CLM; 6- Big-Bubble Technique Modification: Way to Easily Reach 

the Plane of Dissection. Prof. Joel Edmur Boteon – OFT; 7- Comparação entre radiografia e 

tomografia computadorizada na decisão do tratamento das fraturas intra-articulares do radio 
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distal nos adultos. Prof. Marco Antônio Percope de Andrade – ALO; 8- Comunidades 

Quilombolas de Vitória da Conquista – Bahia: Avaliação de saúde e seus condicionantes. 

Prof. Mark Drew Crosland Guimarães – MPS; 9- Descrição dos aspectos fonoaudiológicos de 

idosos institucionalizados. Profa. Érica de Araújo Brandão Couto – FON; 10- Diagnóstico 

situacional da infecção por HIV e outras doenças sexualmente transmissíveis em mulheres 

que cumprem regime privativo de liberdade no Complexo Penitenciário Professor Estevão 

Pinto em Belo Horizonte. Prof. Unaí Tupinambás – CLM; 11- Enterobacteriacese produtoras 

de β-lactamases de espectro estendido isoladas em amostras obtidas nas primeiras 48h de 

internação em um hospital geral: prevalência, fatores de risco e impactos na evolução clínica.  

Prof. Wandack Alencar Nobre Jr. – CLM; 12- Estudo da migração de pacientes para 

transplante hepático. Prof. Agnaldo Soares Lima - CIR; 13- Estudo de biomarcadores da 

função endotelial e cardiovascular em pacientes portadores de sepse implicações diagnósticas, 

definição de risco e terapêutica. Prof. Vandack Alencar Nobre Jr. – CLM; 14- Estudo de 

coorte, prospectivo, multicêntrico, para avaliar o tratamento antirretroviral inicial em 

pacientes adultos com infecção pelo HIV. Prof. Unaí Tupinambás – CLM; 15- Estudo 

multicêntrico de pacientes com hipertensão arterial para identificação de pacientes resistentes 

e padronização de esquemas terapêuticos. Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM; 16- 

Estudo restropectivo, comparativo do uso das soluções de conservação “Viaspan ®” e 

“Custodiol ®” na preservação de enxertos utilizados para transplante hepático no Hospital das 

Clínicas da UFMG. Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR; 17- Identificação de comorbidades e 

fatores de risco cardiovasculares em pacientes portadores de psoríase no serviço de 

dermatologia do hospital das clínicas da UFMG. Profa. Flávia Vasques Bittencourt – CLM; 

18- Impacto da suplementação com ácidos graxos ômega-3 na inflamação de pacientes com 

lúpus eritematoso sistêmico. Profa. Cristina Costa Duarte Lanna - ALO; 19- Implantação de 

Micro-rede de laboratórios para Genotipagem do HIV a novas Drogas (RENAGENO) em 

Pacientes com múltiplas falhas terapêuticas ou pacientes multiresistentes a TARV. Prof. Unaí 

Tupinambás  - CLM; 20- Marcadores moleculares em mulheres com endometriose profunda 

infiltrativa (EPI). Profa. Márcia Mendonça Carneiro – GOB; 21- Níveis séricos de ST2, BNP 

e troponina I em pacientes com infarto agudo do miocárdio com supradesnivelamento do 

seguimento ST. Análise comparativa dos pacientes tratados e não tratados com terapia de 

reperfusão. Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro – CLM; 22- erfil clínico das crianças e 

adolescentes portadores de cardiomiopatia dilatada em acompanhamento ambulatorial. Profa. 

Zilda Maria Alves Meira – PED; 23- Qualificação dos fatores prognósticos para a metástase 

no melanoma. Profa. Flávia Vasques Bittencourt – CLM; 24- Reanimação cardiopulmonar 

intra-hospitalar em adultos utilizando o Utstein Style em Hospitais Universitários. Professor 

Pesquisador: Carlos Faria Santos Amaral – CLM; 25- Registro brasileiro de monitorização de 

terapias biológicas em doenças reumáticas. Profa. Adriana Maria Kakehassi – ALO; 26- 

Tratamento de osteomelite pós-traumática da tíbia: 25 pacientes submetidos tratamento 

cirúrgico em dois tempos. Prof. Marco Antônio Percope de Andrade – ALO; 27- Um estudo 

de fase III randomizado Duplo-Cego da segurança e eficácia do GSK 1349572 50mg uma vez 

ao dia em comparação ao realtegravir 400mg duas vezes por dia, ambos administrados com 

um tratamento de base selecionado pelo investigador durante 48 semanas em adultos 

infectados com HIV-1, previamente tratados com terapia antirretroviral, sem tratamento 

prévio com inibidor de intregrase. Prof. Pesquisador: Unaí Tupinambás – CLM; 28- 

Validação de novos valores previstos para a espirometria forçada em crianças e adolescentes. 

Profa. Maria Jussara Fernandes Fontes – PED. II - CONVÊNIOS.  1- Primeiro Termo Aditivo 

ao Contrato 08/2010 referente ao Processo 23072.069283/2009-11 celebrado entre a 
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Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e de seu Núcleo 

de Ações e Pesquisa em Apoio Diagnóstico e a Fundação HEMOMINAS, com a 

interveniência da Secretaria de Estado de Saúde de Minas Gerais com a finalidade de prestar 

serviços de acompanhamento ambulatorial dos pacientes com diagnóstico de doenças 

falciforme e outras hemoglobinopatias inseridas no Programa Estadual de Triagem Neonatal; 

2- Primeiro Termo Aditivo ao Contrato de Prestação de Serviços (Nº 08/2010) relativo ao 

Processo 23072.069283/2009-11 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais e a 

Fundação HEMOMINAS, por meio da Faculdade de Medicina com a interveniência da 

Secretaria de Estado de Saúde de Minas Gerais, com a finalidade de prestar serviços de 

acompanhamento ambulatorial dos pacientes com diagnóstico de doenças falciforme e outras 

hemoglobinopatias inseridas no Programa Estadual de Triagem Neonatal.  III - 

PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES.  ADJUNTO II PARA 

ADJUNTO III: Prof. Fernando Antônio Botoni – CLM; ADJUNTO III PARA ADJUNTO 

IV: Prof. Benedito Scaranci Fernandes – PED; ASSOCIADO I PARA ASSOCIADO II: 

Prof. Marcus Vinicius Polignano – MPS. IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE 

PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. 1- Estudo epidemiológico, prospectivo e 

observacional sobre o status do HER2 em carcinomas invasores de mama avaliados por 

imuno-histoquímica (IHC) e hibridização in situ (ISH) em uma grande amostra de pacientes 

brasileiras. Financiador Roche Produtos Químicos e Farmacêuticos. Coordenadora: Profa. 

Helenice Gobbi – APM; 2- 4th SGI Summit Meeting. Financiador: FAPEMIG. Coordenador: 

Prof. Fernando Marcos Reis – GOB; 3- Curso de Especialização em Atenção Básica em 

Saúde da Família – Implantação e desenvolvimento das turmas Delta (4º) e Épsilon (5º), 

2010/2011 – Programa Ágora-UFMG -  Una SUS. Financiador: Ministério da Saúde–Fundo 

Nacional Saúde. Coordenador: Prof. Edison José Corrêa – Vice- Coordenador NESCON/ 

MPS; 4- 2º Congresso Nacional de Saúde da Faculdade de Medicina da UFMG. Financiador: 

Diversos. Coordenador: Prof. Francisco José Penna – Diretor da Faculdade de Medicina – 

UFMG; 5- th International Conference on Urban Health - Financiador: Diversos. 

Coordenadora: Waleska Teixeira Caiaffa – MPS; V- PROGRAMAS DE EXTENSÃO. 1- 

Curso de iniciação ao vinho. Coordenadora: Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia - 

CENEX/CIR; 2- Câncer de boca - Uma visão Multidisciplinar. Coordenador: Prof. José Maria 

Porcaro Salles -CIR. VI - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1- Prof. Agnaldo Lopes da Silva 

Filho - GOB - Finalidade: Participação em congresso internacional, Entidade/Instituição: 

American College Of Obstetricians And Gynecologists.  Cidade/País: Washington / EUA.  

Período: 29/04/2011 a 05/05/2011; 2- Prof. Alexei Manso Correa Machado - PRO - 

Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou tecnológico, Entidade/Instituição: Department 

of Radiology - University of Pennsylvania, Cidade/País: Philadelphia / Estados Unidos.  

Período: 18/04/2011 a 26/04/2011; 3- Prof. Antônio Lacerda Filho - CIR - Finalidade: 

Participação em congresso internacional, Entidade/Instituição: 2011 ASCRS - American 

Society of Colon & Rectal Surgeons -Annual Meeting, Cidade/País: Vancouver / Canadá.  

Período: 12/05/2011 a 21/05/2011; 4- Prof. Celso Gonçalves Becker – OFT - Finalidade: 

Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 10th European Symposium on 

Paediatric Cochlear Implantation. Cidade/País: Atenas / Grécia. Período: 09/05//2011 a 

17/05/2011; 5- Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM - Finalidade: Participação em 

congresso internacional. Entidade/Instituição: XVth International Congress of Parkinson’s 

Disease and Movement Disorders. Título do trabalho: “Sydenham’s Chorea”. Cidade/País: 

Toronto/Canadá. Período: 04/06/2011 a 11/06/2011; 6- Prof. Francisco Eduardo de Campos - 

MPS - Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou tecnológico, Entidade/Instituição: 

http://www.google.com.br/search?hl=pt-BR&client=firefox-a&hs=Zv6&rls=org.mozilla:pt-BR:official&sa=X&ei=QLH_TeHzEufd0QHt-pGEBA&ved=0CBcQBSgA&q=American+College+Of+Obstetricians+And+Gynecologists&spell=1
http://www.orl.org.nz/events/47
http://www.orl.org.nz/events/47
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Global Health Workforce Alliance. Cidade/País: Genebra/Suiça.  Período: 27/06/2011 a 

01/07/2011; 7- Prof. Gifone Aguiar Rocha – PRO - Finalidade: Participação em congresso 

internacional. Entidade/Instituição: Associação Americana de Gastroenterologia/Semana da 

Doença Digestiva. Título do trabalho: “Freqüência aumentada de segmentos C do EPIYA de 

amostras de H. pylori de parentes de pacientes com câncer gástrico”. Cidade/País: 

Chicago/Estados Unidos. Período: 05/05/2011 a 12/05/2011; 8- Prof. Marcelo Henrique 

Mamede Lewer – PRO - Finalidade: Participação em congresso internacional. 

Entidade/Instituição: Encontro anual da Sociedade Americana de Medicina Nuclear.  

Cidade/País: San Antônio-Texas/Estados Unidos. Período: 02/06//2011 a 08/06/2011; 9- Prof. 

Marco Antônio Percope de Andrade - ALO - Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou 

tecnológico,  Entidade/Instituição: Hospital Henri Mondor de Creteil, Cidade/País: 

Paris/França.  Período: 08/05/2011 a 14/05/2011; 10- Prof. Marco Antônio Percope de 

Andrade – ALO - Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 

12th Efort Congress Copenhagen. Título do trabalho: “Patellofemoral Disorders.” 

Cidade/País: Copenhague / Dinamarca. Período: 29/05//2011 a 05/06/2011; 11- Prof. Marcos 

José Burle de Aguiar – PED - Finalidade: Participação em congresso internacional. 

Entidade/Instituição: II Latin American PKU Fórum. Cidade/País: México/México. Período: 

23/05/2011 a 29/05/2011; 12- Prof. Victor Hugo de Melo – GOB - Finalidade: Participação 

em congresso internacional. Entidade/Instituição: Impaact - NIM (National Institutes of 

Health).  Cidade/País: Washington / USA. Período: 05/06/2011 a 11/06/2011; 13- Profa. 

Adriana Maria Kakehasi – ALO - Finalidade: Participação em congresso internacional. 

Entidade/Instituição: European League Against Rheumatism. Cidade/País: Londres/Inglaterra. 

Período: 23/05/2011 a 30/05/2011; 14- Profa. Fabiana Maria Kakehasi – PED - Finalidade: 

Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Grupo Internacional de 

Ensaios Clínicos em Aids.  Cidade/País: Washington /Estados Unidos. Período: 05/06//2011 a 

10/06/2011; 15- Profa. Helena Maria Gonçalves Becker – OFT - Finalidade: Participação em 

congresso internacional. Entidade/Instituição: 10th European Symposium on Paediatric 

Cochlear Implantation. Cidade/País: Atenas / Grécia. Período: 09/05//2011 a 17/05/2011; 16- 

Profa. Maria do Carmo Barros de Melo – PED - Finalidade: Participação em congresso 

internacional. Entidade/Instituição: Espghan - Sociedade Européia de Gastro Ped.  

Cidade/País: Sorrento / Itália. Período: 25/05/2011 a 02/06/2011; 17- Profa. Maria Isabel T. 

D. Correia – CIR - Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 

Reuniões Científicas do Hospital Universitário de San Ignácio. Título do trabalho: “Impacto 

de la malnutrición en los desenlaces clínicos; - Malnutrición hospitalaria: impacto sobre los 

costos del sistema de salud”. Cidade/País: Bogotá / Colômbia. Período: 01/05//2011 a 

07/05/2011; 18- Profa. Viviane Santuari Parisotto Marino - PRO - Finalidade: Intercâmbio 

cultural, científico ou tecnológico, Entidade/Instituição: Universidade da Pensilvânia. 

Cidade/País: Philadelphia/Estados Unidos.  Período: 30/05/2011 a 31/07/2011. VII- 

RESOLUÇÃO Nº 001/2011 - COLEGIADO DO CURSO SUPERIOR DE 

TECNOLOGIA EM RADIOLOGIA. Resolução Nº 001/2011 - “Estabelece critérios de 

classificação para preenchimento de vagas nas modalidades de reopção e rematrícula para o 

curso Colegiado do Curso Superior de Tecnologia Em Radiologia”. VIII- PROFISSIONAL 

CONVIDADO. Vanessa Gomes Rogana, processo nº 23072.018382/2011-41, GOB. 

PAUTA. ITEM 1: PROPOSTA DE MUDANÇA CURRICULAR DO CURSO DE 

MEDICINA. PARECERISTA: PROFA. TACIANA DE FIGUEIREDO SOARES. A 

relatora da matéria fez a leitura do seu parecer (anexo a esta ata). Em seguida, o parecer que 

acabara de ser lido foi apreciado e comentado pelo plenário. O Prof. Fernando Reis, 
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Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, elogiou o trabalho despendido pela Profa. 

Taciana resultando num parecer fundamentado e detalhado. Destacou o reconhecimento das 

inúmeras pessoas, muitas vezes anônimas, que desde o ano de 2002, colaboraram com o 

processo desta reforma. Trata-se de uma proposta que, de um lado, obedece a lei de 2001 

(Diretrizes Curriculares Nacionais para o curso de graduação em Medicina) e, por outro lado, 

contempla a cultura da Faculdade de Medicina - UFMG, que fez e continua fazendo história. 

Para atender a exigência de dois anos de estágio com um terço da carga horária dedicada para 

esta atividade, nos valemos da nossa experiência, do nosso histórico de trabalho, entre alunos, 

professores e demais profissionais da rede de saúde de forma integrada. O estudante da nossa 

Faculdade é inserido no sistema municipal de saúde e, considerando a filosofia e o seu corpo 

docente, esta Faculdade sente-se apta em aprofundar, ainda mais, esta inserção neste sistema. 

O histórico do internato rural, por ser pioneiro, tem lugar de honra na proposta do novo 

currículo. O aumento da carga horária dos estágios não reflete numa sobrecarga exaustiva 

para os estudantes. O estágio será realizado num período de dois anos com inserção grande na 

rede conveniada e no Hospital das Clínicas. O objetivo é de que o aluno cumpra o internato de 

Clínica Médica, estagiando, simultaneamente, em dois ambulatórios de atenção secundária, 

aumentando a qualidade de sua formação. A proposta não se resume numa nova grade 

curricular, nem tampouco num atendimento cego às diretrizes nacionais. Ela é uma forma de 

mesclar a cultura desta Faculdade centenária com as normas nacionais. Além da criação de 

disciplinas, tópicos e encadeamento de créditos, esta proposta contempla o ensino dentro de 

uma nova visão: “o aprender fazendo”. Diferentemente de outros cursos de graduação, onde 

os estágios são realizados em empresas sem a presença do docente e apenas com apresentação 

de relatórios, o estágio do Curso Médico mantém a tradição do aluno ser acompanhado pelo 

docente. Finalizou dizendo que a construção curricular é um processo constante. Em seguida 

o Prof. Antônio Leite parabenizou a relatora da matéria, Profa. Taciana, e observou que no 

item 1 do parecer, a ampliação da inserção da rede SUS, que era de um período (8º período), 

passa a ser de seis períodos, incluindo os 2º. 3º, 4º, 7º, 8º e 12º períodos. Partindo do princípio 

que o Internato em Saúde Coletiva é essencialmente na atenção primária, sugeriu incluir o 11º 

período, passando esta ampliação de seis para sete períodos. Antes de levar esta sugestão à 

consideração do plenário, o Sr. Presidente consultou o Prof. Fernando Reis sobre a 

possibilidade de incorporar no parecer esta proposta, o que foi respondido de modo 

afirmativo. Esclareceu o Prof. Fernando Reis que os comentários e sugestões feitos pela 

Congregação constarão em ata que será de conhecimento da PROGRAD e constará do 

processo. Explicou ainda que a anuência dos Departamentos é uma etapa essencial e 

indispensável para que a Pró-Reitoria de Graduação aprecie a proposta e a encaminhe para 

instância superior. Cada  departamento deverá emitir a sua resposta, seja ela total, parcial ou 

negativa. O Prof. Paulo Pimenta parabenizou a relatora do parecer e a Coordenação do 

Colegiado por presentearem a Faculdade de Medicina, no ano do seu primeiro centenário, 

com a Reforma Curricular. Dando continuidade, a Profa. Anelise manifestou receosa com a 

criação de algumas disciplinas na forma de estágios, tais como estágio em dermatologia, em 

neurologia etc, pois, segundo as leis atuais do estágio, nesta atividade cobra-se apenas  20% 

da carga horária total do professor na formação dos alunos. Acha que estes estágios deveriam 

ser reavaliados e colocados na forma de disciplinas a fim de garantir a presença do professor 

por maior tempo. Outra questão ponderada pela Profa. Anelise foi com respeito à anuência 

que, segundo esta professora, fica comprometida dado o aumento significativo da carga 

horária do Departamento de Clínica Médica sem respaldo da CPPD para suprir a falta de 

professores. O Sr. Presidente disse que o problema estrutural da organização do quadro 
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docente, é uma questão que deve ser resolvida pelas instâncias superiores. Não podemos 

antecipar as solicitações de professores sem ter aprovado o novo currículo. O Prof. Tarcizo 

Nunes reportou-se à época da criação do Curso de Graduação em Fonoaudiologia, quando 

várias questões foram levantadas na Congregação, tais como a falta de espaço físico, 

professores, funcionários, infra-estrutura etc. No entanto, os problemas foram resolvidos nos 

momentos certos de modo gradativo e não inviabilizaram a criação do Curso de 

Fonoaudiologia na Faculdade, que hoje é um dos melhores do país. Em relação aos estágios 

em atenção secundária, mencionado pela Profa. Anelise, foi explicado pelo Prof. Fernando 

Reis que estes foram programados para o nono e décimo períodos (quinto ano do curso 

médico), momento considerado próprio para os estágios. Contar estas disciplinas como 

estágios foi essencial para atender a proporção mínima de 35% em relação à carga horária 

total. Os ambulatórios de atenção secundária terão o mesmo perfil dos atuais internatos, ou 

seja, a proporção da participação dos docentes será equivalente à dos internatos atuais. A 

Profa. Laélia comentou brevemente sobre a dificuldade que o Curso de Fonoaudiologia 

enfrentou durante o processo de reforma curricular por ter tido sua carga horária aumentada 

em 500 horas. Concordou com o Sr. Presidente de que o processo não pode ser prejudicado 

pela dificuldade de contratação de docentes. Em seguida manifestou-se a Profa. Maria Mônica 

em relação à área verde e, levando em conta o seu conhecimento sobre este item, disse que no 

parecer foi considerada a carga horária das disciplinas eletivas, optativas e as disciplinas à 

distância que o aluno tem que cursar, deixando de existir a área verde. Em resposta o Prof. 

Fernando Reis disse que foram feitos cálculos da carga horária obrigatória dividida em 

períodos e, mesmo com uma parte do currículo flexível, com disciplinas optativas ou eletivas. 

Nesta simulação verificou-se que das 40 horas semanais restam 4 horas livres. Em se tratando 

de um curso com carga horária maior que dos demais, com turma integral, a “área verde” em 

flexibilidade foi respeitada. Dando seguimento a Profa. Benígna pronunciou-se parabenizando 

a Profa. Taciana pelo parecer rico em detalhes. Em relação ao Departamento de Pediatria, 

este, diferentemente dos outros departamentos, sofreu redução da carga horária. A 

preocupação inicial na reforma é encontrar formas de ministrar o conteúdo com carga horária 

diminuída. Na avaliação final do departamento, foi considerado que a reforma curricular será 

uma grande oportunidade de adequar o ensino na Pediatria. A Câmara Departamental teve 

grande preocupação com as Especialidades Pediátricas, tendo em vista a redução dos espaços, 

não só para estas especialidades, mas também para as outras disciplinas optativas. Houve 

também uma preocupação com a carga horária total do curso. Contudo, no geral, o 

departamento avaliou que poderá haver um ganho. Lembrou que a participação dos alunos na 

construção desse processo foi relevante proporcionando contribuições significativas. Citou a 

fala da Profa. Cintia Satiko: “temos que ir para frente, avançar”. Sua opinião é de que o 

parecer reflete tudo isso muito bem. O Acadêmico Guilherme elogiou o parecer, porém versa 

sobre uma documentação que é conclusiva de um processo bastante prolongado e, assim 

sendo, ponderou a importância de constar em anexo os documentos tidos como referência 

para reforma curricular. Reportou-se às reuniões do Colegiado quando solicitou reformatação 

dos documentos, pois considerou que nos moldes como eles foram apresentados não estavam 

satisfatórios. O Sr. Presidente disse que os documentos são públicos e podem consultados a 

qualquer momento, o que poderia ter sido feito, até mesmo antes desta reunião, para um 

estudo mais aprofundado. A acadêmica Clarice inicialmente se identificou como aluna do 8º 

período do curso de medicina, agradeceu a Profa. Taciana pelas suas considerações e, da 

mesma forma agradeceu também à Coordenação do Colegiado que sempre se dispôs em 

esclarecer as dúvidas e escutar as queixas dos estudantes. Acredita que esta reforma apresenta 
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uma matriz do Curso de Medicina, talvez melhor do que a atual. Até o final do ano passado e 

depois de decorridos dez anos, tanto os professores como os acadêmicos tinham dúvidas e, 

portanto, acha que não era o momento de se aprovar a nova matriz. Aprova-se um papel, mas 

não se aprova a metodologia. Acha que o diretório acadêmico tem um papel importante e 

pode contribuir. Nas reuniões feitas no final do ano passado com professores do ICB 

percebeu-se que, mais uma vez, aquele Instituto sentiu-se excluído e oprimido. Falou de 

propostas excelentes no Ciclo Básico, como por exemplo, iniciação na atenção primária. 

Considera necessário envolver o corpo docente do ICB. Em seguida o Prof. Tarcizo Nunes, 

Vice-Diretor discordou, em parte, da acadêmica sobre a falta de participação do ICB na 

reforma curricular. Lembrou da participação efetiva das Professoras Leonor Bezerra Guerra e 

Lígia Naves, em todo o período da reforma. O Prof. Fernando Reis ratificou a informação do 

Prof. Tarcizo de que a participação do ICB foi significativa para a reforma curricular. 

Evidentemente, como ocorre em qualquer processo, alguns professores que não participaram 

por motivos alheios a eles, revelaram descontentamento. Para que não haja dúvidas, pediu a 

palavra a acadêmica Clarice, esclarecendo que as colocações feitas por ela foram porque 

sentiu falta de discutir os programas de modo mais detalhado, antes da aprovação de qualquer 

matriz. Com a palavra o Prof. Marco Antônio Percope informou que o Departamento do 

Aparelho Locomotor (ALO) reuniu-se hoje e decidiu dar anuência e apoio integral à reforma 

curricular. A carga horária do ALO foi dobrada e consequentemente haverá problema com a 

questão de professores, mas que deve ser trabalhada junto às instâncias competentes em outro 

momento. O Prof. Francisco Cardoso manifestou-se em relação as seguintes questões: 1) O 

Estágio em Atenção Primária, no 12º período sob a supervisão de médicos do programa de 

saúde da família e não de professores do Curso de Medicina, considerando o modo das 

contratações desses médicos, que não privilegia, exatamente a qualificação desses 

profissionais, se assim for efetivado, esse estágio causará grande preocupação; 2) Em relação 

a criação do Estágio de Atenção Secundária (360 h) para os 9º e 10º períodos, com 

atendimento médico em ambulatórios das especialidades: dermatologia, geriatria, neurologia, 

locomotor, otorrinolaringologia e oftalmologia, considerou o Prof. Francisco um equívoco 

denominar esta atividade como Estágio. Complementou dizendo que não se trata de uma 

questão semântica e sim de uma questão prática. Na neurologia, por exemplo, esta mudança 

implicará na qualificação dos alunos. Para esclarecer as questões acima pontuadas pelo Prof. 

Francisco Cardoso, explicou o Prof. Fernando Reis que o Estágio na Atenção Primária, no 12º 

período será acompanhado por um Núcleo de Atenção Primária da Faculdade de Medicina, 

integrado por Professores do Curso de Medicina. O Médico da Saúde da Família que 

acompanha o aluno será orientado por docente da Faculdade. Já em relação ao Estágio de 

Atenção Secundária, o Colegiado poderá rever a questão. O Prof. Francisco Cardoso sugeriu 

que os Estágios de Atenção Secundária sejam denominados disciplinas de Atenção 

Secundária. Esta proposta foi endossada pela Profa. Anelise Impelizieri defendendo que, se 

assim for aprovado, garante-se a presença constante do professor. Finalizados os comentários 

e sugestões, o Sr. Presidente encaminhou para votação o parecer da Profa. Taciana, sem 

prejuízo da sugestão apresentada pelo Prof. Francisco Cardoso. O resultado da votação do 

parecer foi de 27 (vinte e sete) votos favoráveis, um voto contrário e uma abstenção. Votou-se 

em seguida a sugestão de transformar os estágios em atenção secundária em disciplinas, 

obtendo, portanto, 15 (quinze) votos a favor, 07 (sete) votos contra e 04 (quatro) abstenções.  

ITEM II – ADICIONAL DE INSALUBRIDADE. APRESENTADOR: PROF. 

TARCIZO AFONSO NUNES, VICE-DIRETOR DA FACULDADE DE MEDICINA – 

UFMG. Foi apresentado pelo Prof. Tarcizo Afonso Nunes as novas regras para recebimento 



 

45 

 

de adicional de insalubridade. Informou que a Diretoria recebeu visita de Engenheiro do 

SAST (Serviço de Assistência à Saúde do Trabalhador). A princípio, o Engenheiro faria 

entrevistas com todos aqueles que solicitaram o adicional, o que demandaria muito tempo. 

Como alternativa, foi proposto pela Vice-Diretoria e aceita pelo Engenheiro que o interessado 

deverá anexar ao processo de adicional de insalubridade, declaração assinada pelo requerente 

e Chefe de serviço, quando for o caso, além do “de acordo” do Chefe do Departamento em 

que se encontra lotado o servidor. Na declaração deverá constar o local das atividades de 

risco, os dias da semana e o número de horas trabalhadas em local insalubre. Para receber o 

adicional de insalubridade, o servidor deverá comprovar no mínimo 50% da carga horária 

semanal, que o mesmo exerce. O pedido desse adicional, portanto, deve ser requerido pelo 

servidor, que será assinado pela diretoria da Unidade e Seção de Pessoal, mediante a 

apresentação da referida declaração. Não havendo outras questões sobre essa matéria 

encerrou-se a apresentação. Em continuidade a ordem do dia, por sugestão do Sr. Presidente, 

e aprovada esta sugestão pelo plenário, foi alterada, passando, portanto, a considerar a 

seguinte sequência: item VI, item V, item IV e item III. ITEM VI - ESTÁGIO 

PROBATÓRIO (AVALIAÇÃO FINAL) DO PROF. REGINALDO FIGUEIREDO - 

DEPARTAMENTO DE PROPEDÊUTICA COMPLEMENTAR. O Sr. Presidente 

submeteu à apreciação do plenário a avaliação final do estágio probatório do Prof. Reginaldo 

Figueiredo, lotado no Departamento de Propedêutica Complementar. Após informar que a 

Comissão de Avaliação das Atividades Docentes e Departamentais (CPAADD), emitiu 

parecer favorável ao estágio, o mesmo foi aprovado por unanimidade. ITEM V – 

INDICAÇÃO DE DOCENTES APOSENTADOS PARA COORDENAR O 

PROGRAMA GIZ NA FACULDADE DE MEDICINA UFMG. Lembrou o Sr. Presidente 

da apresentação na última reunião da Congregação pela Profa. Juliane, lotada na Faculdade de 

Educação da UFMG e, também Coordenadora do Programa Giz na UFMG. A pedido desta 

Professora, a Congregação deverá indicar nomes de quatro docentes aposentados para que a 

Coordenação Geral do GIZ selecione um para coordenar o programa GIZ na Faculdade de 

Medicina. O docente selecionado receberá uma bolsa de extensão no valor de R$2.000,00 

(dois mil reais) para uma carga horária de 20 horas semanais de trabalho. Por solicitação da 

Diretoria alguns departamentos apresentaram os seguintes Professores: Elza Santiago 

Erichsen e Urquiza Helena Paulino, indicadas pelo Departamento de Propedêutica 

Complementar e Regina Viana, indicada pelo Departamento de Pediatria. Na ocasião foram 

indicados também os Professores José Maurício Lemos, pelo Prof. Francisco Cardoso; Walter 

Caixeta, pelo Prof. Eduardo Alves Bambirra e Marcelo Raush, pelo Prof. Marcelo Eller 

Miranda. Foram distribuídas as cédulas e apurado o seguinte resultado: Profa. Elza Santiago 

Erichsen, 16 (dezesseis) votos; Profa. Urquiza Helena Paulino, 17 (dezessete) votos; Profa. 

Regina Viana, 18 (dezoito) votos; Prof. José Maurício Lemos, 13 (treze) votos; Prof. Walter 

Caixeta, 8 (oito) votos e Marcelo Rausch, 4 (quatro) votos. Finalizada a eleição o Sr. 

Presidente declarou que os nomes dos quatro professores mais votados (Regina Viana, 

Urquiza Helena, Elza Santiago e José Maurício) serão encaminhados à Coordenação Geral do 

Programa Giz. ITEM IV – PLANO DE QUALIFICAÇÃO/CAPACITAÇÃO DOCENTE 

DO DEPARTAMENTO DE FONOAUDIOLOGIA PARA PROGRAMA SABÁTICO 

DE PÓS-DOUTORADO.  PARECERISTA: PROFA. MARIA MÔNICA FREITAS 

RIBEIRO. Foi apresentado pela Profa. Maria Mônica parecer referente ao plano de 

qualificação/capacitação docente do Departamento de Fonoaudiologia para Programa 

Sabático de Pós-Doutorado, conforme segue: “Belo Horizonte, 10 de maio de 2011. Parecer 

em ‘Plano de Qualificação/Capacitação Docente do Departamento de Fonoaudiologia para 
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programa Sabático de Pós-Doutorado’, para apreciação pela Congregação da Faculdade de 

Medicina da UFMG,  atendendo solicitação do Sr. Diretor Professor Francisco José Penna. 

Histórico: Recebi em 04/05/2011, ofício da diretoria da Faculdade solicitando parecer em 

“Plano de Qualificação/Capacitação docente do Departamento de Fonoaudiologia para 

programa Sabático de Pós-Doutorado”, para apreciação da Congregação da FM-UFMG. 

Estão em anexo os seguintes documentos: 1- Carta da Chefe do Departamento de 

Fonoaudiologia, Professora Sirley Alves da Silva Carvalho, encaminhando o referido plano; 

2- Plano de Qualificação/Capacitação Docente do Departamento de Fonoaudiologia - 

Programa Sabático de Pós-Doutorado; 3- Critérios de liberação para capacitação dos 

docentes do Departamento de Fonoaudiologia, aprovado por Assembléia Departamental em 

21/08/2007. Mérito:  O Departamento de Fonoaudiologia conta com 14 docentes, destes sete 

são doutores e os outros são mestres cursando doutorado. Até 2013, todos os seus 

professores deverão ter concluído o doutorado. Esse fato justifica a preocupação do 

Departamento em aprovar um plano de qualificação em nível de Pós-doutorado. A proposta é 

de liberação, no período de 2012 a 2014, de um docente por ano, exceto para o período de 

agosto de 2012 a junho de 2013, quando seriam liberados dois docentes simultaneamente. Os 

critérios  elaborados não conflitam com a resolução que regulamenta a licença sabática na 

UFMG ( Resolução 10/96, atualizada pelo Decreto 2.794 de 1998). Entretanto, a liberação 

está condicionada à contratação de professor substituto pela CPPD.  Na falta de legislação 

escrita sobre este tema, em contato telefônico com  o professor Roberto, atual Presidente da 

CPPD,  foi obtida a informação que não há previsão de substituição de professores em  

licença sabática para realização de pós-doutorado. Até mesmo a substituição de professores 

em licença para mestrado ou doutorado, prevista na lei 8745 de 1993, foi suspensa pela 

medida provisória 525 de fevereiro de 2011, enquanto se aguarda um decreto que 

regulamentará o assunto. Mesmo que haja liberação da contratação de substitutos, haveria 

ainda uma limitação no percentual de professores substitutos do Departamento que não 

poderia ultrapassar 10% do número de professores efetivos, consideradas todas as 

substituições necessárias no período. A qualificação dos docentes é uma política da 

Universidade e deve ser incentivada, mas considerando o acima exposto, seria interessante 

rever o número de professores que serão liberados por ano, limitando a um professor 

liberado para Pós-Doutorado por ano.  Parecer: Favorável à aprovação do “Plano de 

Qualificação/Capacitação Docente do Departamento de Fonoaudiologia para programa 

Sabático de Pós-Doutorado”, com sugestão de revisão do número de professores que serão 

liberados no período de agosto de 2012 a junho de 2013, smj. Profª Maria Mônica Freitas 

Ribeiro, Representante de Professores não titulares na Congregação.” Finalizada a 

apresentação, a relatora explicou que legalmente não existe programa de liberação do docente 

para pós-doutorado. Segundo a CPPD a liberação do docente será estudada somente a partir 

de apresentação de plano previamente aprovado pela Congregação. Seguindo esta regra, a 

Fonoaudiologia apresentou o plano para consideração deste plenário com a finalidade do 

mesmo poder  ser contemplado e aprovada a liberação do docente para cursar o pós-doutorado 

pela CPPD. Em seguida, a Profa. Syrley Carvalho agradeceu o parecer emitido pela Profa. 

Maria Mônica Freitas Ribeiro e, como medida de cautela, comentou sobre sua ida à CPPD 

antes de fazer o plano de capacitação, pois o Departamento de Fonoaudiologia lida com o 

problema de carga horária, e não havendo substituição do professor liberado para capacitação, 

outras medidas terão que ser pensadas. O departamento acatará a sugestão da relatora para que 

seja revisto o número de professores a serem liberados anualmente. A Profa. Ivani Novato 

emitiu sua opinião em relação a importância de submeter à consideração da Congregação o 
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referido plano, pois o tornará mais formal e consistente facilitando a análise das instâncias 

competentes para substituição do docente liberado. Não havendo outras opiniões e 

manifestações, o parecer foi encaminhado para votação e aprovado por unanimidade. ITEM 

III - PROPOSTA DE MODIFICAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO DA 

FACULDADE DE MEDICINA. Introduzida a matéria e lembrado que na reunião anterior, 

realizada no dia 27 de abril foi aprovada, em bloco, a proposta de modificação do regimento 

interno desta Faculdade, ressalvado o direito de apresentação de destaques, sendo esta etapa 

adiada para a reunião de hoje. O Sr. Presidente esclareceu que as sub-sessões administrativas 

constam no organograma da Faculdade e pelo fato de futuramente, poderem ser acrescidas, 

não foram contempladas na proposta de modificação do regimento interno. Iniciou-se a 

apresentação de destaques para os  artigos: Art. 2º, item 1, pelo Acadêmico Guilherme, 

propondo especificar os cursos de graduação da Faculdade de Medicina. Foi colocada em 

votação a redação da proposta, aprovando-se pela manutenção da mesma, com 21 (vinte e 

um) votos. Art. 2º, parágrafo 2º, pela Profa. Maria Mônica, sugerindo a redação seguinte: “A 

Faculdade de Medicina poderá oferecer cursos ou disciplinas de formação na modalidade à 

distância observados os princípios deste Regimento, dos Ordenamentos Superiores da 

UFMG e da legislação pertinente.”, em substituição a redação apresentada na proposta de 

modificação do regimento: “Os cursos de formação oferecidos pela Faculdade de Medicina 

poderão ser implementados na forma a distância, observados os  princípios deste 

Regimento, dos Ordenamentos Superiores da UFMG e da legislação pertinente.” Aprovou-

se por unanimidade a redação sugerida pela Profa. Maria Mônica. Art. 4º, parágrafo 2º – 

pelo Acadêmico Guilherme, por discordar da redação apresentada na proposta: “Os setores 

descritos no Caput deste artigo e em seu parágrafo 1º compreendem a estrutura 

organizacional base da Faculdade de Medicina. A critério da Diretoria, poderão ser 

criados, desmembrados, fundidos ou extintos sub-setores subordinados a estrutura base, a 

fim de melhor organizar as atividades a serem desempenhadas pela Faculdade.” 
Considerou importante dar nova redação, de modo que a estrutura acadêmica (sua criação, 

desmembramento etc) não seja feita a critério da Diretoria. O Sr. Presidente concordou com a 

idéia apresentada e propôs separar a estrutura administrativa da estrutura acadêmica, sendo de 

competência da Diretoria a primeira, e de competência da Congregação a segunda. Art. 7º, 

item 5, pela Profa. Ivani. Considerando a Pós-Graduação num sentido mais amplo, propôs a 

Professora, que a redação: “V - por representantes dos Coordenadores dos Cursos de pós-

graduação (Mestrado e Doutorado), em número igual ao .....” seja modificada, 

acrescentado-se nos parênteses a palavra “Especialização”. Esta emenda foi aprovada sem 

objeções, ficando assim redigida: “V - por representantes dos Coordenadores dos Cursos de 

pós-graduação (Especialização, Mestrado e Doutorado), em número igual ao .....”. Art. 

14º, parágrafo 1º – pelo acadêmico Guilherme, apresentando a sugestão de acrescentar ao 

final da redação deste parágrafo a representação discente. Aprovada esta sugestão, o referido 

parágrafo ficará assim redigido: “Parágrafo 1º - O chefe da Biblioteca Baeta Vianna será de 

livre escolha do Diretor da Faculdade de Medicina, ouvidas as Diretorias do Hospital das 

Clínicas, da Escola de Enfermagem e da representação discente.” Art. 32º, pelo acadêmico 

Guilherme, observando que no regimento vigente as associações estavam descritas em 

alíneas. Já na proposta apresentada elas não foram discriminadas. Considerou importante 

mantê-las na forma como estavam contempladas na versão vigente. Antes de encaminhar esta 

proposta para deliberação do plenário, o Sr. Presidente, a fim de contemplar os diretórios 

acadêmicos dos cursos de graduação da Faculdade de Medicina, acrescentou à sugestão do 

acadêmico Guilherme que os diretórios do Curso de Medicina e do Curso de Fonoaudiologia 
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sejam discriminados, deixando o entendimento de que existem, além dos citados, outros 

diretórios dos Cursos de Graduação da Faculdade de Medicina. As sugestões do acadêmico 

Guilherme e do Sr. Presidente foram recebidas favoravelmente pelo plenário de forma 

unânime. Mediante esta deliberação, deverão ser acrescidas ao caput deste Artigo as alíneas: I 

- Diretório Acadêmico Alfredo Balena (DAAB), Diretório Acadêmico da Fonoaudiologia e 

outros Diretórios; II – Associações de amigos, professores, alunos, ex-alunos (AMED); III 

– Associação dos Funcionários Aposentados do Campus da Saúde – AFAMED. Art. 35º, 

pelo Prof. Marcelo Sanches. Manifestou dúvidas quanto à permissão de reconduções de 

membros eleitos por seus pares nos diversos órgãos da Faculdade, de modo ilimitado. O Sr. 

Presidente esclareceu ao Professor Marcelo que a redação deste artigo baseou-se no 

Regimento Geral da Universidade. Satisfeito com este esclarecimento manteve-se a redação 

apresentada na proposta. Artigo 36º, pela Profa. Maria Mônica. Observou esta Professora que 

a redação deste artigo foi modificada na reunião anterior e não foi contemplada na versão 

distribuída aos membros nesta sessão. O Sr. Presidente disse que serão feitas todas as 

alterações aprovadas por este plenário hoje, incluindo também a nova redação aprovada para 

o Artigo 36º na sessão ordinária desta Congregação reunida em 27 de abril do ano em curso. 

Não havendo outras manifestações o Sr. Presidente declarou aprovada a proposta de 

modificação do regimento interno da Faculdade de Medicina da UFMG que será reescrita 

contemplando as modificações deliberadas por este plenário. PALAVRA LIVRE. O Prof. 

Tarcizo Nunes falou da importância dos assuntos hoje deliberados, coincidentemente, no ano 

em que esta Faculdade completa o seu primeiro centenário. Para fins de registro em ata pediu 

ao Prof. Fernando Reis resgatar os nomes das pessoas que contribuíram para efetivação da 

reforma curricular. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e 

agradeceu a presença de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, 

lavrei a presente ata que assinada por mim e pelo Senhor Presidente.   
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Parecer sobre documento da Proposta de Mudança Curricular do Curso de Medicina da 

Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais - 2011 

 

 

Relatório: 

 

 

Em 04 de maio de 2011, ano do centenário da Faculdade de Medicina da UFMG, a 

Diretoria da Faculdade de Medicina da UFMG, na pessoa do Prof. Francisco José Penna, 

solicitou meu parecer sobre o documento “Proposta de Mudança Curricular do Curso de 

Medicina”. Trata-se de peça elaborada pelos Coordenadores do Colegiado do Curso de 

Medicina, Professores Fernando Marcos dos Reis e Cristina Gonçalves Alvim, contendo a 

proposta de reformulação do currículo médico, construída ao longo dos últimos oito anos e 

finalizada pela Comissão de Sistematização e Acompanhamento da Reforma Curricular 

(Portaria 02/2009). A proposta foi aprovada em bloco pelo Colegiado na reunião n. 474 de 15 

de dezembro de 2010 e alterada por destaques apresentados pelos membros do Colegiado nas 

reuniões n. 476 (02/03/2011) e 478 (23/03/2011). Todas as alterações aprovadas pelo 

Colegiado acham-se incorporadas à presente versão.  

A busca pela adequação do nosso currículo tem sido tarefa empreendida pelos 

docentes e estudantes da Faculdade de Medicina desde a sua criação. Há mais de 30 anos 

nossa Instituição destaca-se nacionalmente por adotar uma política de formação de médicos 

generalistas, aptos a atuar na atenção primária.  

Depois de passar por uma histórica reforma curricular em 1975, cujo projeto 

pedagógico sustentava marcos conceituais muito próximos àqueles dos dias atuais, nossa 

Escola voltou a discutir seu currículo no período de 1989 a 1993, com as modificações sendo 

implantadas a partir de 1994.  O processo de avaliação externa da Faculdade de Medicina da 

UFMG, promovido pela PROGRAD e pelo MEC em 1999, mostrou-se de grande relevância 

na identificação dos pontos positivos e das dificuldades a serem superadas.  

 Em 2002, a Faculdade de Medicina da UFMG foi selecionada como uma das 20 

escolas que participariam do Programa de Incentivo às Transformações Curriculares nas 

Escolas Médicas (PROMED), promovido pelo Ministério da Saúde e pela Organização 

Panamericana de Saúde, e em 2005 fomos contemplados com financiamento do Programa 

Nacional de Reorientação Profissional em Saúde (Pró-Saúde).  Os dois projetos constituíram 

13 comissões que se reuniram assiduamente em 2003 e 2004. A partir de 2005 o trabalho foi 

dividido em módulos Pré-clínico, Clínico-ambulatorial e Clínico-internatos. Foram 

organizados 48 eventos, entre seminários, oficinas, congressos e reuniões ampliadas, com 

ampla participação de professores e estudantes, que trabalharam na formulação da nova 

proposta de mudança do currículo.  

Em 16/12/2008, o Colegiado do Curso de Medicina criou a Comissão de 

Sistematização da Reforma Curricular, que depois passou a ser denominada Comissão de 

Sistematização e Acompanhamento da Reforma Curricular (Portaria 20/2008, reeditada nas 

Portarias 02/2009 e 02/2010). Essa Comissão reuniu toda a documentação produzida nos anos 

anteriores, coordenou as discussões junto aos grupos operativos dos variados núcleos de 

trabalho acadêmico e em 12 de novembro de 2010 encaminhou ao Colegiado o documento 

com a proposta de reforma curricular para aprovação. Como estratégia de trabalho da 
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Comissão, foram utilizados: levantamento dos documentos produzidos ao longo dos últimos 

oito anos, leitura e síntese dos documentos, identificação de consensos e apresentação 

preliminar na plenária do Colegiado para subsidiar as discussões e a elaboração do documento 

definitivo. Nessa etapa dos trabalhos foram consultados os seguintes documentos:  

1. Estatuto da UFMG;  

2. Regimento da FM/UFMG;  

3. PPI – Proposta Pedagógica Institucional – UFMG;  

4. PPC – Projeto Pedagógico do Curso – UFMG;  

5. Reforma curricular do curso de Medicina da UFMG – 1974;  

6. Avaliação externa da FM/UFMG;  

7. Avaliação interna da FM/UFMG;  

8. Diretrizes Curriculares Nacionais para o curso de graduação em Medicina – 2001; 

9. PROMED – Uma nova escola para um novo sistema de saúde – 2002;  

10. PRÓ-SAÚDE – Programa Nacional de Reorientação da Formação Profissional em 

Saúde – 2005;  

11. Oficinas do RECRIAR (Comissão de Gestão Central: Integradora de todo o programa 

na FM/UFMG).  

Segundo o relatório apresentado, a análise desses documentos permitiu concluir: 

 Que o perfil do médico que a nossa Faculdade quer formar permanece o 

mesmo desde a reforma de 1975;  

 Que a nossa tradição reside na estratégia pedagógica do “aprender fazendo”, da 

inserção orgânica do estudante no serviço de saúde.  

Com a aprovação da proposta pelo Colegiado do Curso de Medicina, confeccionou-se 

o presente documento que será julgado pela Congregação da Faculdade de Medicina na 

reunião agendada para o dia 25 de maio próximo.  

Do ponto de vista conceitual, a formação médica tem como pilares a qualificação 

científica, a excelência técnica e o comprometimento social, fundamentados nos preceitos da 

Ética (Conselho Nacional de Educação, MS, MEC). Nesse contexto, instituíram-se em 2001 

as Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs) do curso de graduação em Medicina 

(Resolução CNS/CES N° 4, de 07 de novembro de 2001) que preconizam a formação médico-

acadêmica com foco nas necessidades sociais e ênfase no SUS, políticas que sustentam esta 

proposta curricular.  

Caso aprovada e implantada a proposta, o curso de Medicina da Faculdade de 

Medicina/UFMG passará de 7200 horas (480 créditos) para 8400 horas (560 créditos). Nesse 

contexto, apesar do elevado número de horas, será possível abrir espaço à formação 

complementar e livre do discente (“áreas verdes”, 2 turnos do 1º ao 8º período; 1 turno do 9º 

ao 11º período e 3 turnos no 12º período).  

São princípios gerais da nova proposta curricular, como descreve o documento 

apresentado: 

1) “O eixo do modelo didático assistencial é a Atenção Primária à Saúde, com a 

adequação da formação aos preceitos do humanismo na prática médica, 

estimulando a atenção integral às necessidades de saúde dos indivíduos. A 

compreensão da importância da atenção primária à Saúde será fortalecida com a 

inserção do aluno na rede do SUS com a instrumentalização do olhar para o 

entendimento do processo de adoecimento para além das causas biológicas, 

entendendo os determinantes sociais, culturais, comportamentais, psicológicos, 
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ecológicos, éticos e legais, nos níveis individual e coletivo do processo saúde-

doença. A inserção na rede do SUS com ações de atenção individual e coletiva 

(Unidades Básicas de Saúde do SUS) do inicio ao fim do curso com a criação de 

disciplinas Iniciação à Atenção Primária à Saúde I, II, II do 2º ao 4º períodos, e 

criação do Estágio de Atenção Primária Integrada no 12º período dentro do 

Programa de Saúde da Família; ainda, ampliação da inserção na rede SUS de um 

período (8º período) para sete períodos (2º, 3º, 4º, 7º, 8º, 11º(*) e 12º períodos).”  

(*) Foi proposto e aceito pela Congregação incluir o 11º período.   

2) “Aumento da carga horária em Estágios, em atenção às DCNs. Aumento de um 

ano e meio para dois anos para estágios; criação do Estágio de Atenção Secundária 

(360 Horas) – 9º e 10º períodos, atendimento médico em ambulatórios de 

especialidades (dermatologia, geriatria, neurologia, locomotor, 

otorrinolaringologia, oftalmologia); criação do Estágio de Atenção Primária (330 

horas) no 12º período; criação do estágio opcional no 12º período; aumento da 

carga horária do estágio de urgência e emergência (330 para 495 horas) no 11º 

período.”  

3)  “Revisão do método de ensino-aprendizagem no Pré-clínico. Está prevista a 

criação de mecanismos de contato entre os conteúdos dos ciclos pré-clínico e 

profissional, precocemente no primeiro ciclo, dos alunos com os pacientes, com os 

serviços de saúde e com os laboratórios de pesquisa, valorizando a sistematização 

de conteúdos teóricos. Esse contato deve ser apropriado para permitir o 

desenvolvimento da visão crítica do contexto sociocultural da profissão, bem como 

para estimular a curiosidade pelos mecanismos biológicos das relações dos 

indivíduos consigo mesmos e com a diversidade de ambientes, além dos 

fundamentos das ações da prática médica. Serão incluídos nos conteúdos 

conhecimento das bases moleculares e celulares dos processos normais e alterados, 

da estrutura e função dos tecidos, órgãos e sistemas aplicados aos problemas de 

sua prática na forma como o médico o utiliza, além dos mecanismos de insulto 

pelos diferentes agressores ambientais. As disciplinas devem ser integradas intra e 

inter períodos, idealmente interdepartamentalizadas. É preciso, também, aproximar 

a ciência básica do profissional. Será estimulada a participação pelo aluno de 

projetos de pesquisa, defesas de tese, seminários e outras atividades de pesquisa. 

Alguns ajustes foram necessários tendo em vista a redução da carga horária das 

disciplinas da área básica para alocação de estágios de 1 ano e meio para 2 anos e 

para atender as DCNs que exigem percentagem mínima de carga horária em 

estágios de 35%:  

- Redefinição de conteúdos e práticas essenciais na formação do médico;  

- Ensino com base em fundamentos, princípios e modelos;  

- Integração de conteúdos e disciplinas do Pré-clínico e das áreas clínicas com 

participação de professores do ciclo profissional nas Atividades integradoras; 

- Contextualização.” 

4) “Revisão da estratégia de Ensino de Urgência e Emergência – Traumática e 

não-traumática. Os egressos do curso de Médico devem ser preparados para o 

´atendimento inicial das urgências e emergências, em todas as fases do ciclo 

biológico´ e o ensino desse tópico deve permear todo o curso, antecedendo o 

estágio de urgência e emergência incluindo treinamento em laboratório de 

simulação e habilidades. A proposta prevê, entre outras estratégias,  a criação da 
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disciplina de Atendimento Pré-hospitalar e Primeiros Socorros no 1º período além 

da disciplina de Suporte de vida em urgência e Emergência no 8º período. Ainda, 

há previsão de inclusão sistemática dos alunos em plantões de urgência durante as 

12 horas dos estágios das quatro áreas básicas.” 

5) “Acompanhamento sistemático dos estudantes, colaborando com o seu 

desenvolvimento técnico e emocional, de forma humanizada. Paralelamente à 

estrutura do NAPEM e da Ouvidoria, a reforma propõe a criação de atividade 

curricular obrigatória, denominada Tutoria, oferecida no 2º período e como 

disciplina optativa a partir do 5º período para oportunizar a construção de um 

espaço livre para a conversação entre alunos e tutores.” 

6) “Contato mais precoce do estudante com conteúdos de epidemiologia, 

bioestatística, noções de pesquisa clínica, bases de leitura de artigo científico e 

ética em pesquisa. Serão criadas as disciplinas obrigatórias de Introdução à 

Pesquisa Científica I e II (1º e 4º períodos).” 

7) “Inserção de conteúdos de ‘Ética’ ao longo de todo o curso de Medicina pela 

criação de disciplina semi-presencial de Conferências de Ética e Bioética, a partir 

do 6º período; de disciplina presencial de Ética Médica no 7º período; além de 

incentivo à inserção intencional e sistemática de conteúdos de ética em todas as 

atividades teórico-práticas obrigatórias e optativas durante todo o curso.”  

8) “Incentivo à liderança, à capacitação em administração e gestão em saúde 

com a criação de disciplina Gestão em Saúde (EAD) no 11º período como 

correquisito ao Estágio de Saúde Coletiva.” 

9) “Incentivo à incorporação de novos métodos de ensino e avaliação com a 

criação das disciplinas EAD de Terapêutica Clínica I, II, III e IV do 5º ao 8º 

período, Gestão em Saúde e Conferências de Ética e Bioética além do estímulo ao 

emprego de recursos pedagógicos em ambiente artificial/Laboratório de 

habilidades e de simulação para o ensino da Semiologia das 4 grandes clínicas do 

5º e 6º período.”  

10) “Valorização e viabilização da integração (Inter e Transdisciplinaridade) de 

conteúdos e práticas distintas em disciplinas diferentes, de disciplinas alocadas no 

mesmo período, de atividades de saúde pública alocadas nas Unidades Básicas de 

Saúde, ou de conteúdos na Propedêutica Contextualizada.”  

11) “Valorização e viabilização da Flexibilização pela revalidação das disciplinas 

optativas atuais e da adequação de disciplinas optativas novas. Está previsto, 

também, a viabilização das atividades curriculares geradoras de crédito. Outra 

estratégia é a criação do Estágio Opcional no 12º período e a preservação de áreas 

verdes para formação complementar e livre.”  

12) “Valorização da atenção primária à saúde da mulher com o aumento da carga 

horária dedicada ao ensino de ginecologia e obstetrícia – de 480 para 545 horas e 

implantação de atendimento ginecológico e obstétrico em ambulatórios de 

cuidados primários nas Unidades Básicas de Saúde da rede municipal de saúde, no 

7º e 8º períodos.” 

13) “Valorização da atenção mental pela ampliação da carga horária dedicada ao 

ensino da saúde mental pela inserção de disciplinas em vários mementos do curso 

médico, ou seja, no 2º, 5º, 7º, 8º, 9º, num total de 285 horas.”  

14) “Valorização da atenção ao idoso com a criação de atividade obrigatória: 

Estágio em Atenção Secundária – Geriatria, no 9º período, com 45 horas.”  
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15) “Valorização do ensino de imagem e integração da Imagem e da Anatomia 
através da criação do Departamento de Anatomia e Diagnóstico por Imagem e 

aumento da carga horária para 360 horas distribuídas nos diversos períodos.” 

16) “Atenção secundária pela disponibilização de acesso a interconsultas e pela 

criação de estágios em algumas especialidades médicas tais como oftalmologia, 

otorrinolaringologia, geriatria, neurologia, dermatologia, reumatologia e ortopedia 

para todos os estudantes como atividades obrigatórias.”  

17) “Redefinição do número de semanas letivas por período, a saber: 1º ao 8º 

período: 15 semanas para as disciplinas do ICB do 1º ao 3º períodos e de 18 

semanas/período para os demais períodos; 9º ao 12º períodos: 24 semanas/período 

(calendário contínuo, com férias escalonadas – 1 semana por período).”  

18) “Inserção da disciplina optativa ´Fundamentos de Libras´, atendendo 

definição da Pró-Reitoria de Graduação (30 horas/2 créditos).” 

19) “Criação do Centro de Promoção e Educação em Saúde, com os seguintes 

núcleos: Núcleo de Estudos e Pesquisa em Educação Médica; Núcleo de 

Educação Permanente e Capacitação Docente; Núcleo de Ética e Bioética; Núcleo 

de Atenção Primária em Saúde.” 

À proposta apresentada à Diretoria da Faculdade pelo Colegiado, foram anexados, 

também, os seguintes documentos: 

1) Anexo 1: Grade curricular do 1º ao 12º período; 

2) Anexo 2: Integralização Curricular; 

3) Anexo 3: Carga horária e número máximo de alunos por turma de prática; 

4) Anexo 4: Distribuição dos encargos curriculares, por período, no curso de 

Medicina; 

5) Anexo 5: Ementas das Disciplinas; 

6) Anexo 6: Carga horária atual e futura dos departamentos no curso de Medicina; 

7) Conselho Nacional de Educação, Câmara de Educação Superior; Cópia da 

Resolução CNE/CES N° 4, de 7 de novembro de 2001 que inclui Diretrizes 

Curriculares Nacionais do Curso de Graduação em Medicina. 

 

 

Do mérito da proposta:  

 

Em seu centenário, a Faculdade de Medicina da UFMG destaca-se no cenário nacional 

pela postura de vanguarda e modernidade introduzida nos anos setenta, traduzida pela 

estratégia de alocar discentes e docentes a partir do 5º período/3º ano do curso médico em 

serviços ambulatoriais próprios ou da rede municipal. Além disso, criou oportunidade para a 

prestação de serviço em localidades remotas do Estado de Minas Gerais, em sua maioria sem 

assistência médica regular, por meio do Internato Rural (6º ano).  Essas estratégias de sucesso 

permitiram que os estudantes vivenciassem a realidade da nossa população ao mesmo tempo 

em que franquearam a implantação de políticas de prevenção/saúde pública, colaboraram para 

melhorar as ações de saúde em várias localidades e possibilitaram a integração ensino-

serviço-comunidade. Mais que isso, priorizaram a formação do médico generalista em nossa 

região. Recentemente, vemos que esse modelo de gestão curricular do curso médico é também 

aquele que permeia o documento das Diretrizes Curriculares Nacionais (DCNs) de 2001 para 

o curso de graduação em Medicina.  
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Ao ler-se o artigo 3º das DCNs de 2001, encontra-se: 

 “O curso de graduação em Medicina tem como perfil do formando 

egresso/profissional médico, com formação generalista, humanista, crítica e reflexiva, 

capacitado a atuar, pautado em princípios éticos, no processo de saúde-doença em seus 

diferentes níveis de atenção, com ações de promoção, prevenção, recuperação e reabilitação à 

saúde, na perspectiva da integralidade da assistência, com senso de responsabilidade social e 

compromisso com a cidadania, como promotor da saúde integral do ser humano.” 

O artigo 6º preceitua: 

“Os conteúdos essenciais para o Curso de Graduação em Medicina devem estar 

relacionados com todo o processo saúde-doença do cidadão, da família e da comunidade, 

integrado à realidade epidemiológica e profissional, proporcionando a integralidade das ações 

de cuidar em Medicina.” 

O artigo 9º estatui: 

“O Curso de Graduação em Medicina deve ter um projeto pedagógico, construído 

coletivamente, centrado no aluno como sujeito da aprendizagem e apoiado no professor como 

facilitador e mediador do processo de ensino-aprendizagem. Este projeto pedagógico deverá 

buscar a formação integral e adequada do estudante por meio de uma articulação entre ensino, 

pesquisa e a extensão/assistência.” 

O artigo 12, parágrafo VI recomenda: 

“Utilizar diferentes cenários de ensino-aprendizagem permitindo ao aluno conhecer e 

vivenciar situações variadas de vida, da organização da prática e do trabalho em equipe 

multiprofissional;” 

Orienta ainda o artigo 12, parágrafo VII das Diretrizes: 

“Propiciar a interação ativa do aluno com usuários e profissionais de saúde desde o 

início de sua formação, proporcionando ao aluno lidar com problemas reais, assumindo 

responsabilidades crescentes como agente prestador de cuidados e atenção, compatíveis com 

seu grau de autonomia, que se consolida na graduação com o internato.” 

Percebemos que as Diretrizes Curriculares Nacionais de 2001 consolidam algumas das 

estratégias elaboradas e iniciadas pelo modelo curricular experimentado pela nossa escola há 

décadas e que foram traçadas para se priorizar as pessoas, com vistas a melhorar a assistência 

à saúde prestada a nossa população, com o foco na nosologia prevalente e na prevenção das 

afecções mais comuns. Ou seja, a Faculdade de Medicina da UFMG iniciou o processo de 

transformação curricular há muito tempo, já desenvolve muitas das estratégias preconizadas e 

agora é convidada a rever suas ações e a remodelar o formato do curso buscando um novo 

alinhamento com as DCNs.   

É fato que as diretrizes que normatizam o ensino médico estão em vigor desde 2001 e 

devem ser acatadas pelas escolas médicas, pois representam normas obrigatórias que visam a 

orientar o planejamento curricular das escolas e sistemas de ensino médicos, tratando-se, 

portanto, de Lei. Cabe às escolas, desse modo, adequar-se e encontrar o melhor modelo de 

gestão de ensino, desde que afinado com as DCNs.  

A proposta que ora se apresenta contempla as normas estabelecidas pelas DCNs para a 

formatação de um curso médico; traz a possibilidade de inserir o estudante nas tarefas 

relacionadas à atenção primária à população desde o 1º período do curso, meta que o 

acompanhará até o final da graduação. Essa atuação precoce na atenção primária será 

contígua às disciplinas básicas e específicas, bem como de outras atividades previstas na 

grade curricular. O conhecimento será adquirido e revisitado continuamente, em níveis 
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variados de complexidade e sob o olhar multiprofissional dos que atuam lado a lado na 

atenção primária.  

Ao estudante será permitido o desenvolvimento precoce de suas aptidões ao longo das 

etapas desenvolvidas através do treinamento contínuo de habilidades relacionadas à 

comunicação, à cognição, à percepção, à escuta atenta aos pacientes, entre outras tão 

importantes para o sucesso da atenção à população.  

Adentrando ao curso, todos os alunos terão o direito de participar de atividades na 

atenção secundária (8º ao 10º períodos) e de se beneficiar com a transdiciplinaridade nas 

ações, facilitando e promovendo a comunicação entre as grandes áreas da medicina e as várias 

especialidades médicas.  Mais adiante (11º e 12º períodos), o discente será apresentado ao 

cenário hospitalar pelos estágios curriculares nas grandes clínicas, além de outros optativos. 

Nesse momento (12º período), ser-lhe-á propiciado o estágio em Atenção Primária Integrada 

(Saúde Coletiva, Obstetrícia e Ginecologia, Clínica Médica, Clínica Pediátrica), ocasião em 

que o jovem poderá experimentar os conhecimentos adquiridos no decorrer do curso e 

consolidar a formação geral adquirida até então.   

O estudo de propedêutica complementar (Imagem radiológica, Anatomia Patológica e 

Medicina Laboratorial/Patologia Clínica) representará um eixo vertical e horizontal que 

favorecerá a integração dos conteúdos nos diferentes níveis de complexidade do curso. 

Tópicos relacionados aos conteúdos de Ética e Saúde Mental também serão contemplados em 

todo o percurso curricular como reforço na qualidade da formação do nosso egresso. 

A proposta objeto deste parecer mantém a estrutura do Estágio em Saúde 

Coletiva/Internato Rural e traz a inserção de um momento para a discussão da Gestão do 

Sistema de Saúde. No novo modelo curricular também serão privilegiados, quer pelo aumento 

da carga horária quer pela criação de disciplina na grade curricular, os conteúdos de 

Traumatologia, Atenção à Saúde da Mulher, e Geriatria, áreas cuja demanda representa 

percentual significativo da atenção à saúde da nossa população. Outro aspecto positivo da 

reformulação será a integração horizontal e vertical entre as disciplinas/conteúdos, que 

fomentará a aquisição e a retenção dos conteúdos estudados.   

Além dos 19 princípios gerais da nova proposta curricular apresentados acima, 

observa-se o aumento da carga horária do curso (de 7200 horas/480 créditos para 8400 

horas/560 créditos) principalmente pela reserva de maior espaço para os estágios na grade 

curricular.  

Nesses anos dedicados aos trabalhos da reforma curricular dentro da nossa Escola, a 

busca pela adequação das necessidades do curso médico em nova formatação levou à redução 

de carga horária de muitas disciplinas, ao aprimoramento de conteúdos programáticos e de 

objetivos de aprendizagem, e ao alinhamento, adequação e integração de programas entre 

disciplinas do mesmo período ou de períodos diferentes. Nessa construção, as percepções, 

tanto de professores quanto de estudantes, passam pela sensação de perdas ou de ganhos na 

nova grade curricular. Não foi um processo fácil e o resultado representa o consenso dos 

numerosos e acalorados debates gerados durante os trabalhos e cujo foco era construir um 

currículo à altura da história da nossa instituição e da qualidade dos profissionais e estudantes 

a ela vinculados. Fica claro, ao rever todo o processo, que o aluno formado pelo novo modelo 

curricular será beneficiado e o ensino também. Espera-se desse estudante uma postura mais 

ativa e empreendedora na busca pela sua formação médica, onde mais cedo ele será 

sensibilizado pelo o universo da saúde e da doença, e mais precocemente adquirirá 

habilidades importantes para sua futura carreira.  
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Conclusão: 

 

 Após análise do presente documento, sou da opinião de que a proposta de reforma 

curricular do curso médico da Faculdade de Medicina da UFMG tem mérito e fundamentação, 

está formatada adequadamente e responde às demandas das Diretrizes Curriculares Nacionais 

em vigência para o curso de graduação em Medicina. Portanto, s.m.j., sou favorável à 

aprovação integral da “Proposta de Mudança Curricular do Curso de Medicina” pela 

Congregação da Faculdade de Medicina da UFMG. 

É o parecer. 

 

 

Belo Horizonte, 17 de maio de 2011. 

 

 

 

Taciana de Figueiredo Soares 

Profa. Adjunto, Chefe do Departamento de Propedêutica Complementar (PRO) 

Faculdade de Medicina/UFMG  
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Ata da Reunião Extraordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 15 de junho de 2011.  

Aos quinze dias do mês de junho do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das sessões, n° 

029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a Congregação da 

Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a Presidência do Prof. 

Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da Faculdade de Medicina, 

Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Diretor do Hospital das Clínicas, Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro; 

Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora 

do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador 

do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia em Radiologia, Prof. Ulisses Campanha Parente 

(Sub-Coordenador); Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. 

Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. 

Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Prof. Rodrigo Bastos Fóscolo (Sub-Chefe); 

Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; Departamento de Ginecologia e 

Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio 

Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio Santos 

Guimarães; Pediatria, Profa. Benígna Maria de Oliveira; Saúde Mental, Prof. José Carlos 

Cavalheiro da Silveira. Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Prof. 

Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, 

Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Luiz Armando 

De Marco (suplente). Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas 

Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, Prof. Unaí Tupinambás, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo 

Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. Representantes dos Funcionários Técnicos e 

Administrativos: Sra. Marília Regina Silva Rodrigues (Suplente). JUSTIFICARAM 

AUSÊNCIA: Profa. Taciana de Figueiredo Soares, Chefe de Departamento Propedêutica 

Complementar. Acadêmica Thalyta Magalhães Rodrigues, Representante Discente do Curso de 

Fonoaudiologia. AUSENTES. Prof. Antônio Carlos Vieira Cabral, representante dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação; Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, representante 

dos Professores Não Titulares; Acadêmicos: Guilherme Lucciola, Clarice Semião Coimbra, 

Guilherme Ferreira Simões, Guilherme Lima e Arthur Adolfo Nicolato; Sra. Iêda Ângela 

Rodrigues, Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes e Cleverson de Oliveira Pena, representantes 

dos Funcionários Técnicos e Administrativos. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente 

iniciou a Sessão. Não houve expediente. PAUTA. PARECER IDENTIFICANDO CANDIDATOS 

POTENCIAIS AO CONCURSO PARA PROFESSOR TITULAR, EMITIDO PELA COMISSÃO 

CONSTITUÍDA PELOS PROFESSORES GERALDO BRASILEIRO FILHO (PRESIDENTE), 

EDILBERTO NOGUEIRA MENDES, TERESA CRISTINA DE ABREU FERRARI, ANTÔNIO DE 

PINHO MARQUES JÚNIOR (ESCOLA DE VETERINÁRIA) E MARIA NORMA MELO (ICB). O 

Sr. Presidente explicou que este assunto visa atender as normas estabelecidas na Resolução nº 

11/2011 do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE) da UFMG. A Diretoria recebeu da 

Pró-Reitoria de Recursos Humanos da UFMG, além da referida Resolução, os ofícios de números: 

005, 007 e 010, solicitando relação de docentes potenciais ao concurso de Professor Titular, 

incluindo pontuação atingida, nos termos do Art. 5º da Resolução supracitada, e proposta 

justificada do quantitativo pretendido de vagas de Professor Titular pelos respectivos 

departamentos. Para tal foi indicada Comissão conforme descrito no cabeçalho desta pauta. 

Salientou que será considerado potencial ao concurso de Professor Titular, o candidato que obtiver 

na avaliação da Comissão o mínimo de 70 (setenta) pontos. Em conformidade com a resolução 

(inciso I do Art. 2º), foram avaliados apenas os professores da Classe de Associado. A Comissão 
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apresentou à Diretoria resultado da avaliação dos curricula vitarum dos professores indicados 

pelos departamentos como candidatos potenciais ao cargo de professor titular da UFMG. A 

avaliação pautou-se no barema da resolução supracitada. O documento apresentado pela Comissão 

informa que os resultados apresentados são conforme o número de pontos, segundo os critérios 

estabelecidos pela Resolução CEPE no 11/2011, de 22/03/11. Foram detalhados os diferentes itens de 

valorização dentro dos cinco quesitos estabelecidos pelo CEPE (Docência – 30 pontos; Produção 

Científica e Técnica - 20 pontos; Autonomia e Liderança como Pesquisador - 20 pontos; 

Administração e Representação Acadêmica - 15 pontos; Atividades de Extensão 15 pontos). A 

Comissão preocupou-se em contemplar todas as atividades desempenhadas pelos docentes e atribuir, a cada 

item, um valor numérico. A comissão decidiu que nenhum item, isoladamente, poderia atingir o valor 

máximo permitido em cada quesito. A produção intelectual dos docentes, atributo essencial de um 

professor titular, foi valorizada da forma mais abrangente possível. A publicação de artigos completos em 

periódicos foi pontuada de acordo com seu número e qualidade. A Comissão reconheceu que esse trabalho 

é bastante complexo e não está isento de enganos e que a pontuação ora atribuída não reflete, 

necessariamente, o mérito pleno de cada professor. Do mesmo modo, o resultado desta avaliação não 

interfere no direito de cada docente inscrever-se em concurso. Em seguida, foram lidos os nomes dos 

professores que alcançaram, pelo menos, 70 (setenta) pontos, sendo: ANATOMIA 

PATOLÓGICA E MEDICINA LEGAL - Profa. Helenice Gobbi; CIRURGIA - Marco Túlio 

Costa Diniz, Marcelo Dias Sanches, Renato Santiago Gómez, Ivana Duval de Araújo, Marco 

Antônio Gonçalves Rodrigues, Edson Samesima Tatsuo, Marcelo Eller Miranda, Tarcizo Afonso 

Nunes e Rodrigo Gomes da Silva; CLÍNICA MÉDICA - Maria da Consolação Vieira Moreira, 

Nilton Alves de Resende, Rosângela Teixeira e Valéria Maria de Azevedo Passos; 

FONOAUDIOLOGIA - Ana Cristina Côrtes Gama; GINECOLOGIA E BSTETRÍCIA - 

Henrique Vitor Leite, Selmo Geber, Cezar Alencar de Lima Resende e Alamanda Kfoury Pereira; 

MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL - Ada Ávila Assunção, Elza Machado de Melo, Mark 

Drew Crosland Guimarães, Sandhi Maria Barreto, Mariângela Leal Cherchiglia, Eliane Dias 

Gontijo, Fernando Augusto Proietti, Anayansi Correa Brenes, Geraldo Cunha Cury, Maria 

Fernanda Furtado de Lima e Costa; OFTALMOLOGIA E OTORRINOLARINGOLOGIA - 

Marco Aurélio Lana Peixoto, Roberto Eustáquio Santos Guimarães, Joel Edmur Boteon; 

PEDIATRIA - Joaquim Antônio César Mota, Marcos José Burle de Aguiar, Jorge Andrade Pinto, 

Maria do Carmo Barros de Melo, Ivani Novato Silva, Benigna Maria de Oliveira, Luciano 

Amedée Peret Filho, Regina Lunardi Rocha, Rocksane de Carvalho Norton, Cristiane de Freitas 

Cunha, Márcia Regina Fantoni Torres e Marco Antônio Duarte; PROPEDÊUTICA 

COMPLEMENTAR - Pedro Guatimosim Vidigal, Andreia Maria Camargos Rocha, Eugênia 

Ribeiro Valadares e Carlos Jorge Simal Rodrigues; SAÚDE MENTAL - Almir Ribeiro Tavares 

Júnior e Maurício Viotti Daker. Dando continuidade, foram lidos os quantitativos pretendidos 

pelos departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal - 01; Aparelho Locomotor – 00; 

Cirurgia – 04; Clínica Médica – 03; Fonoaudiologia – 01; Ginecologia e Obstetrícia – 03; 

Medicina Preventiva e Social – 06; Oftalmologia e Otorrinolaringologia – 01; Pediatria – 02; 

Propedêutica Complementar – 04; Saúde Mental – 02. O Sr. Presidente reforçou sobre a 

necessidade destes quantitativos serem justificados pelas respectivas Chefias, por meio de 

documento, que deverá ser entregue à Secretaria Geral da Unidade até 12 horas de hoje. Finalizada 

a apresentação da matéria, abriu-se a discussão. O Prof. Luciano Amedee Peret manifestou-se 

dizendo que o curriculum lattes, ferramenta utilizada pela Banca para avaliar os candidatos, não é 

completo, podendo, contudo, deixar de contemplar alguns docentes nesse processo. A fim de 

explicar melhor esse processo a Profa. Ana Cristina Simões informou que participou como 

membro externo em outra Unidade e explicou que o objetivo é identificar candidatos potenciais 

para alocar vagas e abrir concurso nas diferentes áreas acadêmicas. O Sr. Presidente ratificou que 
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a finalidade dessa avaliação é mensurar o quantitativo de docentes potenciais à Classe de 

Professor Titular, para abertura de vagas. Considerando que o número de Professores Titulares por 

departamento ou estrutura equivalente não poderá ser superior a 20% (vinte por cento) do seu 

número total de docentes, a Faculdade de Medicina está aquém desse percentual, pois num 

universo de 378 professores, possui 33 titulares. Encerrados os comentários e esclarecidas as 

dúvidas, o parecer da Comissão classificando os docentes acima relacionados e os quantitativos de 

vagas para Professor Titular pretendidos pelos departamentos foram encaminhados para votação e 

aprovados por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e 

agradeceu a presença de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei 

a presente ata que assinada por mim e pelo Senhor Presidente.   
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 29 de junho de 2011.  

Aos vinte e nove dias do mês de junho do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, presidida pelo 

Vice-Diretor, Prof. Tarcizo Afonso Nunes, e com a presença dos membros: Coordenador do 

Colegiado do Curso de Medicina, Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado 

do Curso de Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente. Chefes de Departamentos: 

Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco 

Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. 

Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; 

Departamento de Ginecologia e Obstetrícia, Profa. Alamanda Kfoury Pereira (Sub-Chefe); 

Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benígna Maria 

de Oliveira; Saúde Mental, Prof. José Carlos Cavalheiro da Silveira; Propedêutica Complementar, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares. Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação: Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores Titulares: Prof. Eduardo 

Alves Bambirra, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho. 

Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani 

Novato e Silva, Unaí Tupinambás, Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, Prof. Paulo Pimenta de 

Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. Representantes dos Funcionários Técnicos  

e Administrativos:  Sr. Cleverson  de Oliveira Pena, Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes e 

Sra. Iêda Ângela Rodrigues. JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Diretor da Faculdade de Medicina, 

Prof. Francisco José Penna; Diretor do Hospital das Clínicas, Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro; 

Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação, Prof. Antônio Carlos Vieira 

Cabral; representantes discentes do Curso de Medicina, Guilherme Lima e Clarice Semião 

Coimbra. AUSENTES. Coordenador do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia em 

Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamed Lewer; representantes dos Professores Titulares, Prof. 

Francisco Eduardo Costa Cardoso; representantes discentes do Curso de Medicina, Guilherme 

Lucciola, Guilherme Ferreira Simões e Arthur Adolfo Nicolato; representante discente do Curso 

de Fonoaudiologia, Thalyta Magalhães; representante dos Funcionários Técnicos e 

Administrativos, Sr. Leonardo Nunes Batista. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente 

atendeu, após consultar o plenário, o pedido da Profa. Alamanda Kfoury, para apresentar o 

relatório consolidado INA – 2009, como primeiro ponto de pauta. PAUTA. ITEM I - 

APRESENTAÇÃO DO CONSOLIDADO INA DE 2009. A Profa. Alamanda Kfoury iniciou a 

apresentação da matéria citando os integrantes da Comissão Permanente de Atividades 

Acadêmicas Docentes e Departamentais (CPAADD): Presidente - Profa. Alamanda Kfoury 

Pereira; Membros – Profa. Márcia Mendonça Carneiro, Profa. Tula Consuelo Vigil Verástegui, 

Profa. Gláucia Manzan Queiroz de Andrade, Prof. Josemar de Almeida Moura, Prof. Paulo Sérgio 

Carneiro Miranda; Secretária - Nazaré Pereira Soares. Esta Comissão tem a incumbência de 

subsidiar decisões da Congregação relativas aos pedidos de progressão horizontal de docentes, 

estágio probatório e elaboração do relatório consubstanciado do INA. Na apresentação, anexa ao 

final desta ata, a Professora Alamanda enfatizou que constantemente são feitas críticas ao INA, pois é um 

relatório de difícil preenchimento, principalmente quando se trata do registro de disciplinas 

interdepartamentais. Outra dificuldade é a falta de comunicação entre o INA e outras plataformas, que 

registram as atividades dos docentes, a exemplo do Lattes. Em relação ao corpo docente, hoje a Faculdade 

de Medicina conta com 382 professores, sendo 70% doutores e 14% em qualificação. O porcentual de 

docentes em regime de dedicação exclusiva é de 49%. No período de 2007 a 2009 percebe-se expressiva 
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redução de docentes. Na Pós-Graduação observa-se grande inserção de docentes nas atividades de 

orientação. Já na residência médica as atividades, apesar de serem registradas, ainda não são tidas como 

atividades formais de ensino, o que vem sendo questionado há algum tempo. A redução do número 

de funcionários na Faculdade é preocupante e, sobretudo aqueles com habilidades para o 

preenchimento do relatório INA. Finalizada a apresentação, alguns membros pronunciaram-se a 

respeito. O Prof. Marcelo Eller endossou a sugestão da Comissão de contratar funcionários no primeiro 

semestre, para executar essas atividades com qualidade. Foi solicitado enviar esse relatório aos 

Departamentos. O Prof. Marco Antônio Percope, Chefe do Departamento do Aparelho Locomotor (ALO), 

informou que, nos últimos quatro anos, houve crescimento do quadro docente deste departamento, o que 

coincidiu com o melhor preenchimento do relatório INA. Hoje esse Departamento conta com doze 

professores que, até o final do ano passado, eram apenas seis distribuídos em reumatologistas e 

ortopedistas. Dentre os vários comentários foi solicitado pela Profa. Sirley de Carvalho, Chefe do 

Departamento de Fonoaudiologia, corrigir a sigla desse Departamento para “FON” ao contrário do que 

consta no relatório “FONO”. Na oportunidade o Sr. Presidente chamou a atenção quanto aos problemas 

crônicos de registro de siglas dos Departamentos de Fonoaudiologia e de Medicina Preventiva e Social, 

sendo o correto para o primeiro FON e para o segundo MPS. Outro problema considerado pelo Sr. 

Presidente é a apresentação tardia dos relatórios e, por este motivo, pediu à Presidente da Comissão que 

envide esforços para que os relatórios sejam concluídos com a maior brevidade possível. A Profa. 

Alamanda agradeceu pelas observações feitas comprometendo-se efetuar as correções. Adiantou que 

devido à saída de alguns membros, a CPAADD foi recomposta e a Presidência será assumida pelo Prof. 

Josemar de Almeida Moura. Justificou que a dificuldade do trabalho da CPAADD esbarra na questão dos 

vários compromissos assumidos pelos membros. O Sr. Presidente agradeceu a Professora Alamanda pela 

elaboração do relatório solicitando-lhe estender este agradecimento aos demais membros da Comissão. Em 

seguida foram apresentados os comunicados: 1 - O Sr. Presidente justificou a ausência do Diretor 

nesta sessão por motivo de trabalhos agendados em Brasília. 2- Por interpretar o sentimento de 

todos desta Congregação a Diretoria encaminhou voto de pesar a família do Professor Emérito 

Joaquim Romeu Cançado, do Departamento de Clínica Médica, que faleceu no dia 31 de maio. O 

Professor Romeu graduou-se nesta Faculdade em 1937 e no ano de 1938 ingressou para o quadro 

docente. Destacou-se nas pesquisas relacionadas à doença de chagas. Do mesmo modo foi 

encaminhado voto de pesar ao Prof. João Baptista de Rezende Neto pelo falecimento de sua mãe, 

Sra. Maria Aparecida Giovaninni de Rezende, ocorrido no dia 7 de junho. 3- Ao Professor 

Geraldo Brasileiro foi enviado voto de louvor pelo lançamento da 8ª edição do livro Bogliolo 

Patologia. À Profa. Helenice Gobbi, a Diretoria também externou voto de louvor por ter sido 

convidada para participar da 4º Edição da Classificação de Tumores de Mama da Organização 

Mundial de Saúde na área de Patologia Mamária. 4- Com referência a Inauguração do Laboratório 

de Reprodução Humana, que recebeu o nome do Prof. Aroldo Fernando Camargos e dada a 

aposentadoria deste professor, o Sr. Presidente propôs e foi aceito por unanimidade enviar voto de 

louvor ao referido Professor. 5- Aposentaram-se os Professores: Guilherme de Melo Masci – PED, 

Alice Fátima Melgaço Faria – GOB, Eleonora Moreira Lima – PED, Aroldo Fernando Camargos 

– GOB e Petrônio Rabelo Costa – PED. 6- Foi distribuído aos membros documento relacionando 

as atividades desenvolvidas pelo CEMEMOR. EXPEDIENTE. Foi apreciada a ata da reunião 

ordinária do dia 25/05/2011. Em discussão foram feitas poucas correções de ordem gramatical e 

solicitado as seguintes alterações: linha 374, onde se lê: “....considerada a carga horária das 

disciplinas eletivas, optativas e as disciplinas em A e B ...”, leia-se: “... considerada a carga 

horária das disciplinas eletivas, optativas e as disciplinas à distância...”; na linha 430, onde se lê: 

“... desses médicos, que privilegia, ...”, leia-se: “... desses médicos, que não privilegia, ...”. Em 

seguida aprovou-se a referida ata por unanimidade (24 votos). ATOS APROVADOS AD 

REFERENDUM. I - PROJETOS DE PESQUISAS. 1- 18F-FDG PET/CT no câncer de pulmão não 

pequenas células (NSCLC); valor no estadiamento inicial e análise de custo-efetividade; Prof. Marcelo 
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Mamede Lewer- PRO; 2- Angiogênese e linfangiogênese no câncer colorretal: Correlação de marcadores 

imunohistoquímicos e densidade microvascular com recidiva tumoral em pacientes estádio II; Prof. 

Rodrigo Gomes da Silva – CIR; 3- Avaliação psiquiátrica em indivíduos com migrânea. SAM - Prof. 

Arthur Melo e Kummer; 4- Eficácia da Estimulação magnética transcraniana repetida nas alucinações 

auditivas persistentes e suas associações com imagem por PET. (POSITRON EMISSION 

TOMOGHRAPHY). Prof. Humberto – SAM; 5- Estudo da função atrial esquerda e ventricular direita em 

pacientes com doença reumática da valva mitral: efeito da intervenção cirúrgica, Profa. Maria do Carmo 

Pereira Nunes – CLM; 6- Estudo de fatores preditores de mortalidade em pacientes portadores de 

neoplasias admitidos em unidades de terapia intensiva devido a sepse grave e choque séptico; Prof. Ênio 

Pietra Pedroso -  CLM; 7- O direito à saúde no sistema prisional de Minas Gerais: As várias percepções  

sobre o direito à saúde das pessoas em privação de liberdade. Profa. Elza Machado de Melo – MPS; 8- 

Perfil Clínico dos tumores intrcardíacos infantis em hospital de referência. Profa. Zilda Maria Alves Meira-

PED; 9- Perturbações precoces da comunicação e da interação pais-bebês e seu impacto na saúde mental na 

primeira infância; Profa. Érika Parlato-Oliveira – FON. 10- Preditores neuropsicológicos da eficácia de um 

programa de treinamento de pais de crianças com transtornos externalizantes. Prof. Arthur Melo e Kummer 

– SAM; 11- Prevalência e Incidência do traumatismo e sua associação com fatores biológicos, 

socioeconômicos e comportamentais, em escolares de 12 anos de idade: um estudo epidemiológico; Prof. 

Ênio Pietra Pedroso - CLM e Prof. Joel Alves Lamounier – PED; 12- Protocolo simplificado de 

recuperação pós-operatória em pacientes submetidos à colectomia laparoscópica eletiva; Prof. Rodrigo 

Gomes da Silva - CIR; 13- Relação entre audição, desenvolvimento de linguagem e reconhecimento do 

próprio nome em bebês.Prof. Sirley Alves da Silva Carvalho – FON; 14- Validação do protocolo STAR 

junto a cuidadores formais e informais de idosos com demência e sintomas psicológicos  comportamentais. 

Prof. Paulo Caramelli - CLM. II – CONVÊNIOS. 1- Processo 23072.004913/2011-18 referente ao 

Convênio 06/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e o Estado de Minas Gerais, por intermédio de sua Secretaria de Educação 

com interveniência da Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é o 

desenvolvimento Programa de Educação Ambiental para as escolas públicas estaduais, com foco 

no território da bacia hidrográfica do Rio das velhas, comprometido com as ações de revitalização 

propostas pelo Projeto Manuelzão Vai à Escola; 2- Processo nº. 23072.004914/2011-62 relativo ao 

Convênio nº 07/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Prefeitura Municipal de Patrocínio/MG com a interveniência da 

Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a “realização de Estágio 

Curricular Obrigatório/Internato Rural a alunos do Curso de Graduação em Medicina; 3- 

Processo nº. 23072. 23072.018470/2011-42 relativo ao Convênio nº 08/2011 a ser celebrado entre 

a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Prefeitura 

Municipal de Salto da Divisa/MG com a interveniência da Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a realização de Estágio Curricular Obrigatório/Internato 

Rural a alunos do Curso de Graduação em Medicina; 4- Processo 23072.009047/2011-51 

referente ao Convênio 060/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e o Estado de Minas Gerais, por intermédio de sua Secretaria de 

Estado de, que visa o desenvolvimento de acolhimento e educação em saúde aos pacientes 

diagnosticados pelo Programa Estadual de Triagem Neonatal de Minas Gerais e seus familiares, 

com vistas ao fortalecimento e atendimento ao Sistema Único de Saúde de Minas Gerais; 5- 

Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 09/2010 referente ao Processo 23072.057967/2009-61 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a 

Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP 

com a finalidade de dar apoio ao Projeto Curso de Especialização em Atenção Básica em Saúde da 

Família – MEC/UAB; 6- Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 20/2010 referente ao Processo 

23072.069274/2009-11 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 
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Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto Ampliar Implementação de 

Ações de Cooperação Técnica no Âmbito da Política Nacional de Humanização, Disseminando o 

Conhecimento da Experimentação de Tecnologia e Dispositivos de Humanização na Rede de 

Saúde do SUS; 7- Segundo Termo Aditivo ao Contrato 54/2009 referente ao Processo 

23072.069282/2009-68 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto Capacitação no manejo clínico 

da Doença de Chagas; 8- Quarto Termo Aditivo ao Contrato 48/2007 referente ao Processo 

23072.014039/07-05 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto Laboratório de Excelência em 

Simulação para práticas de saúde. III - PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES. 

ADJUNTO I PARA ADJUNTO II: Prof. João Vaz da Silva – GOB e Prof. Clécio Piçarro – CIR; 

ADJUNTO II PARA ADJUNTO III: Profa. Cristina Gonçalves Alvim – PED e Profa. Stela 

Maris Aguiar Lemos – FON; ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV: Prof. Sérgio Veloso Brant 

Pinheiro – PED; ASSOCIADO I PARA ASSOCIADO II: Prof. Marco Antônio Gonçalves 

Rodrigues – CIR, Profa. Elizabet Vilar Guimarães – PED e Prof. Pedro Guatimosim Vidigal – 

PRO. IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. 1- 

Programa de Educação Ambiental para as escolas públicas estaduais, com foco no território da 

bacia hidrográfica do Rio das Velhas, comprometido com as ações de revitalização propostas pelo 

Projeto “Manuelzão vai à Escola”; Financiador: SEEMG; Coordenador: Prof. Marcus Vinicius 

Polignano – MPS; 2- Método lógico para redação científica; Financiador: Comunidade; 

Coordenador: Profa. Andréa Rodrigues Motta – FON. V- PROJETO DE EXTENSÃO.  1- XI 

Curso Nacional de Fisiologia Cardiovascular Aplicada; Interessado: CIR; Coordenação: Prof. 

Otoni Moreira Gomes; 2- Fomentar o desenvolvimento de metodologias e tecnologias 

educacionais e aplicação da Plataforma Arouca como ferramenta de gestão da educação 

permanente em saúde; Interessado: NESCON; Coordenação: Prof. Edison José Corrêa; 3- Política 

de atenção integral às despesas com doenças falciforme no âmbito da atenção primária; 

Interessado:NUPAD; Coordenação: Prof. José Nélio Januario; 4- Ampliação e consolidação das 

ações  de registro bibliográfico: Doença Falciforme; Interessado: NUPAD; Coordenação: Prof. 

José Nélio Januário. VI - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1 - Profa. Maria Isabel Toulson 

Davisson Correia – CIR, Finalidade: Participação em congresso internacional; 

Entidade/Instituição: Programa de Educação Continuada da Pontifícia Universidad Javeriana da 

Faculdade de Medicina, Título do Trabalho: “Cirurgia y metabolismo: fundamentos y 

reflexiones”; “Simbióticos y el paciente crítico”; “Glutamina, arginina y citrulina” - Cidade/País: 

Bogotá / Colômbia, Período: 19/05/2011 a 21/05/2011; 2 - Profa. Ada Ávila Assunção – MPS, 

Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: The Association of 

Health Promoting Hospitals in Finland - Título do Trabalho: Hepatitis B vaccination among health 

care workers  in Belo Horizonte - Cidade/País: Turku/Finlândia,  Período: 30/05/2011 a 

05/06/2011; 3- Prof. Almir Ribeiro Tavares Júnior – SAM, Finalidade: Serviço relacionado com a 

atividade fim da UFMG - Entidade/Instituição: Beck Institute - Cognitive Therapy - Cidade/País: 

Philadelphia/EUA, Período: 18/06/2011 a 24/06/2011; 4- Prof. Marcelo Dias Sanches – CIR, 

Finalidade: Participação em congresso internacional - Entidade/Instituição: 13TH World Congress 

of Ipita - Cidade/País: Praga/República Tcheca, Período: 29/05/2011 a 05/06/2011; 5- Profa. 

Soraya Rodrigues de Almeida – CIR, Finalidade: Participação em congresso internacional - 

Entidade/Instituição:13TH World Congress of Ipita - Cidade/País: Praga/República Tcheca, Período: 

http://www.orl.org.nz/events/47
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29/05/2011 a 05/06/2011; 6 - Prof. Cláudio de Souza – CIR, Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou 

tecnológico - Entidade/Instituição: Canadá Telehealth Policy Dialogue - Cidade/País: Manitoba - 

Ontario/Canadá, Período: 11/06/2011 a 19/06/2011; 7 - Prof. Pedro Guatimosim Vidigal – PRO, 

Finalidade: Serviço relacionado com a atividade fim da UFMG; Entidade/Instituição: Convenção 

Internacional Bio 2011 - Cidade/País: Washington, DC/EUA, Período: 26/06/2011 a 04/07/2011; 8 - Prof. 

Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM, Finalidade: Participação em congresso internacional - 

Entidade/Instituição: Movement Disorders  Society; Título do trabalho: 4º Escola de verão da MDS para 

jovens neurologistas - Cidade/País: Nápoles/Itália, Período: 29/06/2011 a 05/07/2011. VII- 

PROFISSIONAL CONVIDADO: Laura Monteiro de Castro Moreira, proc. 23072.018417/2011-41 - 

Pós-Graduação; Leonardo Maurício Diniz, proc. 23072.018416/2011-05 – CLM; Leonardo Belga Ottoni 

Porto, proc. 23072.018481/2011-22 – CIR; Luiz Carlos Teixeira, proc. 23072.018482/2011-77 – CIR;  

Patrícia Cabral Costa, proc. 23072.018483/2011-11 – CIR; Sizenando Vieira Starling, proc. 

23072.018436/2011-78 – CIR; Domingos André Fernandes Drumond, proc. 23072.018484/2011-66 – CIR 

e José Maurício de Carvalho Lemos, proc. 23072.018517/2011-78 – CLM. Encerrado o expediente foi dada 

continuidade na ordem do dia. ITEM II - LISTA TRÍPLICE PARA ELEIÇÃO DE DIRETOR 

GERAL DO NESCON. Por ter havido dúvidas regimentais relativas à indicação de nomes para compor a 

lista tríplice do NESCON, o Sr. Presidente propôs e foi aceito pelo plenário retirar de pauta esta matéria, 

adiando-a para a próxima reunião. ITEM III - SUGESTÃO DE NOMES DE PROFESSORES PARA 

PREENCHIMENTO DE DUAS VAGAS DO COMITÊ DIRETOR DO INSTITUTO DE ESTUDOS 

AVANÇADOS TRNSDISCIPLINARES (IEAT). O Sr. Presidente informou que recebeu pedido para 

indicar    nomes de professores, que poderão ser escolhidos para compor o Comitê Diretor do IEAT. Para 

tal a Diretoria solicitou aos departamentos que apresentassem indicações de docentes. O Departamento de 

Anatomia Patológica e Medicina Legal indicou a Profa. Helenice Gobbi; o Departamento de Pediatria 

indicou o Prof. Eduardo Araújo Oliveira; o Diretor da Faculdade indicou o Prof. Francisco Eduardo Costa 

Cardoso (CLM). Na ocasião também foram apresentados os seguintes professores: João Gabriel Marques 

Fonseca (CLM) e José Carlos Cavalheiro da Silveira (SAM). Por já ter participado das atividades do IEAT 

pediu a palavra o Prof. José Carlos Cavalheiro, observando a importância da Faculdade de Medicina junto 

ao IEAT, por meio das representações docentes. Completou dizendo que o saber produzido na Medicina 

não é consolidado por outras esferas, sendo uma delas o IEAT. Portanto enfatizou que a participação desta 

Unidade é de extrema importância, com o objetivo de avançar na transdiciplinaridade. Considerando que 

todos os professores indicados atendem o perfil do IEAT, o Sr. Presidente sugeriu o encaminhamento de 

todos os nomes ora apresentados. Não havendo manifestações contrárias a esta sugestão, o Sr. Presidente 

solicitou que as Chefias dos Departamentos enviem os currículos dos referidos professores para a secretaria 

geral conforme solicitado no ofício do IEAT. A Diretoria se incumbirá de oficializar esta deliberação ao 

Prof. Maurício Alves Loureiro, Diretor do IEAT. ITEM IV - HOMOLOGAÇÃO DO 

RESULTADO FINAL PARA PROGRESSÃO VERTICAL À CLASSE DE PROFESSOR 

ASSOCIADO I, CANDIDATOS: PROFA LÚCIA MARIA HORTA DE FIGUEIREDO 

GOULART (PED) E PROF. RENATO CAMARGOS COUTO (CLM). O Sr. Presidente leu o 

parecer final emitido pela Comissão Examinadora aprovando os candidatos à Progressão Vertical 

à Classe de Professor Associado I, sendo: Profa. Lúcia Maria Horta de Figueiredo Goulart (PED) e 

Prof. Renato Camargos Couto (CLM). Ambos receberam conceito excelente nos itens ensino, 

produção intelectual, pesquisa, administração e extensão pela Comissão, composta pelos 

Professores Antônio Carlos Martins Guedes (Presidente), Paulo Fernando Seixas, César Alencar 

de Lima Rezende, como membros efetivos e Humberto Correa da Silva Filho, como membro 

suplente. O Sr. Presidente colocou o tema em discussão e não havendo manifestações a respeito, o 

resultado foi votado e aprovado por unanimidade. PALAVRA LIVRE. Sr. Marcos Alexandre de 

Oliveira Guedes, representante dos funcionários técnicos e administrativos, solicitou a palavra a 

fim de informar sobre a greve desta categoria e afirmou que o objetivo é fortalecer esse 

movimento na UFMG e a reivindicação é por melhorias salariais. Informou que na Faculdade de 

Medicina 35% dos funcionários aderiram à greve, enquanto no DRCA (Diretório de Registro e 
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Controle Acadêmico) esse porcentual atinge 100% e no DRH (Departamento de Recursos 

Humanos) aproxima-se desse porcentual. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a 

Sessão e agradeceu a presença de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária 

Geral, lavrei a presente ata que assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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CONSOLIDADO DAS INFORMAÇÕES ACADÊMICAS (INA) DOS RELATÓRIOS 

ANUAIS DOS DEPARTAMENTOS – 2009 FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG 

 

COMISSÃO PERMANENTE DE AVALIAÇÃO DAS ATIVIDADES DOCENTES E 

DEPARTAMENTAIS (CPAADD): 

Alamanda Kfoury Pereira/Márcia Mendonça Carneiro / GOB 

Josemar de Almeida Moura/ CLM 

Gláucia  Manzan Q. de Andrade/PED 

Paulo Sérgio Carneiro de  Miranda/MPS 

Tula Consuelo Vigil Verástegui - CIR 

Nazaré Pereira Soares- secretária  
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AVALIAÇÃO DAS ATIVIDADES DOCENTES E DEPARTAMENTAIS DA 

FACULDADE DE MEDICINA/ ANO BASE 2009 

 

I-INTRODUÇÃO 

 A CPAAD apresenta neste documento uma síntese das atividades docentes e 

departamentais desenvolvidas na Faculdade de Medicina no ano de 2009. A 

Faculdade de Medicina da UFMG vive hoje um momento de renovação do corpo 

docente, tendo em vista as inúmeras aposentadorias ocorridas em todos os 

departamentos, além de profundas mudanças no modelo pedagógico de ensino 

médico, com incorporação de novas técnicas de simulação, vinculação com novos 

e renovação de antigos cenários de ensino, já prevendo a iminente refo rma 

curricular que se encontra em andamento.  

Em meio a este cenário de transformações pedagógicas, associado às crescentes 

perdas docentes por aposentadorias, sem as devidas recomposições, as ativi dades 

docentes vão se tornando cada vez mais assoberbadas e desafiantes 

 

II- CONSIDERAÇÕES SOBRE O RELATÓRIO INA 

As críticas ao INA são crônicas e insolúveis. Registro de atividades e disciplinas 

interdepartamentais, atividades docentes com a residência médica como atividade de 

orientação, atividades sobrepostas e em diferentes unidades, registro de publicações, são 

exemplos típicos. A demora na exclusão ou na inclusão de alguns docentes no ano pode gerar 

inconsistências que dificultam as consolidações. Estas dificuldades estão registradas em todos 

os relatórios desta comissão, desde o início de suas atividades. Acrescenta-se a estas 

dificuldades, a falta de comunicação entre o sistema INA e outras plataformas de registro de 

atividades docentes, como o LATTES, além da recente necessidade de registro de publicações 

no sistema OPUS, procedimento que a grande maioria dos docentes não está familiarizado.  

   

III-RELATÓRIO CONSOLIDADO DE ATIVIDADES DOCENTES E 

DEPARTAMENTAIS DA FM- 2009  

EM 2009, a Faculdade foi administrada pelos Professores Francisco José Penna (Diretor) e 

Tarcizo Afonso Nunes (Vice-Diretor), que iniciaram em 2006, mandato de 4 anos, e foram 

reconduzidos. 

Os docentes da Faculdade de Medicina da UFMG cumpriram em 2009 suas atividades 

acadêmicas (ensino, pesquisa, extensão e administração), com ótimo desempenho em vários 

quesitos de avaliação acadêmica, como carga didática, orientações, publicações, titulação e 

participações em eventos nacionais e internacionais.  

Além da atuação nas várias unidades da Faculdade de Medicina, os docentes mantém atuação 

docente-assistencial no complexo do Hospital das Clínicas da UFMG e também no Hospital 

Universitário Risoleta Tolentino Neves. Esta instituição de saúde é administrada pela 

UFMG/FUNDEP desde junho de 2006, quando foi celebrado um convênio com a Secretaria 

Estadual de Saúde de Minas Gerais, e seu modelo de gestão caminha para se tornar referência  

para o sistema público no País. 

A atuação nas unidades básicas de saúde vem se consolidando já se inicia a participação da 

Ginecologia e Obstetrícia. 

Em seguida, a CPAADD apresenta um relatório geral sucinto das atividades docente-

departamentais, para em seguida analisar os aspectos vulneráveis de cada departamento a 

partir dos Relatórios Departamentais referentes ao ano de 2009. 
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1. DEPARTAMENTOS 

A Faculdade de Medicina da UFMG está composta por 11 Departamentos: CLM=Clínica 

Médica; PED=Pediatria; CIR=Cirurgia; MPS=Departamento de Medicina Preventiva e 

Social; GOB=Ginecologia e Obstetrícia; OFT=Oftalmologia e Otorrinolaringologia; 

PRO=Propedêutica; APM=Anatomia Patológica e Medicina Legal; SAM=Saúde Mental; 

ALO=Aparelho Locomotor e FON= Fonoaudiologia  

Total de docentes em 2009: 382 

No gráfico abaixo apresentamos a evolução do número total de docentes nos últimos 5 anos, 

mostrando a expressiva redução de 2007 para 2009. 

 

GRÁFICO 1- NÚMERO TOTAL DE DOCENTES 2004-2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na tabela 1 e gráfico 2 abaixo apresentamos a distribuição dos docentes por departamento em 

2009. Observa-se, em relação a 2008, perdas expressivas em vários departamentos, como 

Pediatria, Cirurgia, Aparelho Locomotor, Anatomia Patológica. 

 

Tabela 1- Distribuição dos docentes por departamento em 2009 

 

Gráfico 2- DISTRIBUIÇÃO DOS DOCENTES POR DEPARTAMENTO 

FACULDADE DE MEDICINA, 2009 
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2. CORPO DOCENTE  

Observa-se na faculdade de Medicina um corpo docente altamente qualificado, com 70% 

de doutores, além 14% em qualificação ( nem todos os departamentos registram este 

quesito), o dobro de 2008 (7%). Veja na tabela 2 e gráfico 3 abaixo os dados.  

 

Tabela 2- Distribuição dos docentes da Faculdade de Medicina conforme titulação e regime 

de trabalho, em 2009 

 

TITULAÇÃO N % 

DOUTORES 269 70,4 

MESTRES  62 16,2 

ESPECIALISTAS  41 10,7 

GRADUADOS  10 2,6 

TOTAL 382 100 

EM 

QUALIFICAÇÃO* 

54 14,1 

REGIME DE 

TRABALHO 

  

20 horas 109 28,5 

40 horas   86 22,5 

DE 187 48,0 

Total 382 100% 

 

   

Gráfico 3-DISTRIBUIÇÃO DOS DOCENTES CONFORME A TITULAÇÃO. 

FACULDADE DE MEDICINA/2009 

 

 

 

 

 

 

 

Na análise por Departamento, observa-se que a distribuição dos docentes quanto à titulação 

não se modificou muito. Em 2009 a proporção de doutores cresceu de 63 para 70%, alem do 

crescimento de 7 para 14% de docentes em qualificação.  O CIR apresentou redução de 30 

para 26% de especialistas, conforme mostra a tabela abaixo: 

 

Tabela 3- Distribuição da titulação dos docentes da Faculdade de Medicina por departamento, 

em 2009 

TITULAÇÃO CLM PED CIR MPS GOB OFT PRO APM SAM ALO FON 

ESPECIALISTAS 7    2 26   5   1   4   3   0 0 2 0 

70%

16% 11% 3%

DOUTORES

MESTRES

ESPECIALISTAS

GRADUADOS
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MESTRES 20 10   4   4   6 0   5   5 2 0 7 

DOUTORES 68 51 36 31 25 17 16   7 10 4 4 

Total* 95 63 66 40 32 21 24 13 14 7 11 

 

*Docentes apenas com graduação foram incluídos como especialização  

 

 

Gráfico 4- DISTRIBUIÇÃO DOS DOCENTES DA FACULDADE DE MEDICINA 

POR TITULAÇÃO, 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Em 2009, a dedicação exclusiva (DE) foi o regime de trabalho de 49% dos docentes. Os 

Departamentos com maior percentual de docentes DE do curso médico são o SAM (75%) e o 

DMPS (71,4%). O departamento de Fonoaudiologia 100% são DE, conforme se observa na 

tabela 4 e gráfico 5  

 

 

Tabela 4- Proporção de docentes DE em relação ao total de docentes por departamento, em 

2009 
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Gráfico 5- PROPORÇÃO DE DOCENTES DE EM RELAÇÃO AO TOAL DE 

DOCENTES DA FACULDADE DE MEDICINA 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Em 2009, constituiu-se a faculdade por 27 (6,7%) docentes titulares (em 2008 eram 22/5%). 

O número de docentes na classe de associado também aumentou de 83 (20%) em 2008 para 

85 (21,3%) em 2009. Verifica-se redução do número de assistentes em relação ao ano 

anterior, reflexo de políticas de qualificação adotados por alguns departamentos.   

 

 

 

 

 

Tabela 5 e Gráfico 6- Distribuição dos docentes da 

Faculdade de Medicina por classe, em 2009 

 

 

 

 

                                                                               

 

 

Observa-se em 2009 ano a tendência dos últimos anos:  

1) Melhora da titulação docente, com crescimento expressivo do número de doutores, seja 

pela política de qualificação adotada por alguns departamentos, seja pela admissão de 

Adjuntos-Doutores nos últimos concursos realizados  

 2) Redução gradativa do número total de professores: de um total de 488 em 1990, para 411 

em 2006, 405 em 2007, 382 em 2009, com aumento dos encargos acadêmicos;  

3) Proporção significativa de professores em regime de dedicação exclusiva (DE), devido à 

política de contratação adotada pela UFMG.  

 

Tabela 6 e Gráfico 7- EVOLUÇÃO DO NÚMERO DE DOCENTES DOUTORES E EM 

DEDICAÇÃO EXCLUSIVA DA FACULDADE DE MEDICINA, 1990 A 2009 

INDICADORES 1990 1995 2000 2007 2009     

DOCENTES - N 488 445 419 405 382     

DOUTORES - N 78 94 142 266 269     

DEDICAÇÃO 

EXCLUSIVA - N 

148 160 189 232 187     

CLASSES N % 

Titulares 27 7 

Associados   85 22,3 

Adjuntos 171 44,7 

Assistentes   89 23,3 

Auxiliares   10 2,7 

TOTAL 382 100 
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Em 2009, os dados disponíveis mostram que 59 professores substitutos trabalharam na 

faculdade, uma proporção de 15,4% (em 2008 eram 9%), número este que pode ser ainda 

maior, pois nem todos os departamentos registraram o número de professores substitutos. Este 

número reflete intensas perdas docentes sem  provisão de novas vagas por concurso.  

 

 

2. ATIVIDADES ADMINISTRATIVAS 

“Além das atividades de administração acadêmica, seja no âmbito da FM ou da UFMG, onde 

os docentes exercem cargos importantes, muitos têm também participação ativa nas 

sociedades científicas, associações de classe e em outros órgãos públicos ligados à saúde. Esta 

situação é comum para praticamente todos os departamentos”. (Mantido comentário do 

relatório da CPAADD desde 2005). 

 

 

3. ATIVIDADES DE ENSINO  

3.1 Graduação 

A perda progressiva do número de docentes nos últimos anos é confrontada por aumento de 

encargos didáticos, em função do aumento da oferta de disciplinas optativas. A maioria dos 

departamentos da Faculdade mantêm uma CDSM média acima de 10.  A média é maior que 

no ano anterior. 

Os departamentos de carga didática menor (APM, OFT) possuem características peculiares: 

participação em disciplinas interdisciplinares, número reduzido de disciplinas da grade 

curricular, além de intensa atividade assistencial.  
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Tabela 7 e Gráfico 8-Distribuição da CDSM 1 e 2 por departamento, em 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A CDSM mantém-se superior à média da UFMG em 2009.  

A tabela 8 e gráfico 9  abaixo mostram a evolução da carga didática semanal média no 

período entre 1990-2007, com nítido aumento da sobrecarga didática dos docentes. 

 

Tabela 8- Evolução da CDSM média da Faculdade de Medicina  entre 1990 e 2009 

 

 

  

2009 CLM PED CIR MPS GOB OFT PRO APM SAM ALO FON* MÉDIA 

CDSM  1 13,9 13,1 11,9 11,4 15,7 8,6 10,2 8,8 12,8 23,3 16,3 13,3 

CDSM 2 12,8 11,4 11,9 8,9 12,0 7,3 10,1 7,3 10,8 21,4 14,1 11,6 
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Gráfico 9- EVOLUÇÃO DA CDSM MÉDIA NA FACULDADE DE MEDICINA, 

ENTRE 1990 e 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2 Pós-graduação 

A Faculdade de Medicina apresenta vários programas de Pós graduação, em nível latu sensu 

(programas de residência e especializações). Os programas stritu sensu tem se fortalecido a 

cada ano.  

 

 

4. ATIVIDADES DE ORIENTAÇÃO 

As atividades registradas na tabela e gráfico abaixo dizem respeito a qualquer atividade de 

orientação. 

Observa-se na tabela abaixo aumento desta atividade em alguns departamentos, enquanto em 

outros, redução. 

 

 

 

 

 

 

Tabela 9 e Gráfico 10- Atividades de orientação dos docentes da faculdade de Medicina, em 

2009, comparado a anos anteriores 

FM-UFMG  CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

 

2006 

336 415 184 195 118 125 101 121 87 10  1692 

 2007 419 517 191 211 167 58 106 150 91 16 76 2002 

 

2008 489 505 195 199 147 78 103 65 83 16 

 

66 1946 

             

 

2009 

497 568 209 79 126 107 85 88 80 16 71 1926 

INDICADORES 1990 1995 2000 2006 2007    2009   

CDSM 1 - Horas 8,1 10,5 9,3 11,7 12,23    13,3   
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Observa-se grande inserção da maioria dos docentes nas várias atividades de orientação. 

Acreditamos que os números registrados não refletem corretamente essas atividades dentro da 

FM. As atividades relativas à residência médica continuam sendo registradas como orientação 

e não caracterizadas como atividade formal de ensino (mesmo após a Congregação ter 

decidido neste sentido), portanto, sem notificação adequada. Essa situação vem sendo 

questionada há algum tempo e, ainda não foi solucionada. Estas considerações feitas no 

relatório da CPAADD em 2005 permanecem válidas em 2009. 

 

Vale ressaltar as mesmas reflexões realizadas por esta comissão em 2008: “A atividade de 

ensino na Residência Médica merece uma reflexão especial, uma vez que, nesse programa 

estão sendo preparados os médicos que irão dar assistência à comunidade. A qualidade destes 

profissionais depende muito do empenho dos Professores da Faculdade de Medicina, que tem 

a responsabilidade na formação e capacitação de outros profissionais médicos. Por meio dessa 

atividade de extensão a UFMG presta serviço relevante à comunidade. A preceptoria de 

Residência Médica é uma atividade contínua, docente-assistencial, que exige disponibilidade 

do professor, muitas vezes além da carga horária, durante todo o período de internação dos 

pacientes. Esta atividade é contabilizada como orientação a alunos da Pós-Graduação 

(Especialização), e atualmente não é creditada como encargo didático semanal do professor. 

Há um movimento na Faculdade no sentido de valorizar a atividade da residência médica 

como atividade de extensão do professor, entretanto, permanece como atividade de 

orientação.  

 

 

5. PRODUÇÃO ACADÊMICA  

 

O crescimento da pós-graduação se reflete também no crescimento da produção científica, 

com aumento das linhas de pesquisa e divulgação de seus resultados.  

O registro de captação de recursos derivados de projetos de ensino, extensão e pesquisa 

continua bastante incompleto. A forma de registro no relatório INA por si só dificulta o 

registro das informações. Provavelmente, este é o item de registro mais inadequado dos 

relatórios departamentais. Os números são pequenos e às vezes nem há esse registro, embora 

os departamentos já tenham sido alertados em situações anteriores.  

 

5.1 Publicações de cada Departamento em 2009 

As tabelas 10,11 e 12 abaixo mostram o número de publicações tipo I e II em 2009, 

comparando com 2008 e 2007, mostrando a estabilidade nestes anos. 

 

Tabela 10- Publicações tipo I e II por departamento, Faculdade de Medicina, 2009 

TIPOS CLM PED CIR MPS GOB OFT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

I 290 168 177 139 55 53 65  23  55 13 34 1072 

II 171 213 34 130 22 68 70 32 41 02 48  831 

 

 

            

 

Tabela 11 Publicações tipo I e II por departamento, em 2008 
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Tabela 12-Publicações tipo I e II por Departamento, Faculdade de Medicina, em 2007 

TIPOS CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

  I 254 162 149 99 79 67 29 30 41 12 25 947 

 II 206 163 179 38 62 26 52 58 9 2 54 849 

 

 

 

A tabela e o gráfico 13 abaixo mostram a evolução das publicações tipo I por docente desde o 

ano de 1990 (0,5 por docente), onde se verifica progressivo aumento das publicações com o 

passar dos anos, a despeito dos encargos didáticos crescentes em função de perdas sofridas 

nos últimos anos.  

Tabela 13- Evolução da relação publicação/docente na FM, entre 1990 e 2009 

 

 

 

Gráfico 13- EVOLUÇÃO DA RELAÇÃO PUBLICAÇÃO/DOCENTE NA 

FACULDADE DE MEDICNA ENTRE 1990 e 2009 

 
O registro de publicações é outro setor que carece de padronização entre os departamentos.   

A maioria dos professores da Faculdade de Medicina ainda não dispõe de um apoio logístico 

que os auxilie na elaboração e encaminhamento dos artigos para publicação. A uniformização 

das classificações das publicações entre os Departamentos é fundamental para a avaliação da 

produção científica da FM-UFMG. 
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Tipo I/docente

TIPOS CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

  I 333 152 191 139 76 54 26 17 50 23 29 1090 

 II 164 147 114 130 36 59 64 13 17   3 63 810 

PUBLICAÇÃO 1990 1995 2000 2006 2007 2008 2009 

Tipo I / Docente 0,5 0,7 1,2 1,9 2,3 2,7 2,7 
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5.2- Participação em eventos por Departamento 

Tabela 14- Participação em eventos por departamento, Faculdade de Medicina, em 2006 
FM/UFMG  

2006 

CLM PED CIR DMPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO TOTAL 

EVENTO 393 567 252 153 44 261 77 26 67 59 1899 

 

Tabela 15- Participação em eventos por departamento, Faculdade de Medicina, em 2007 
FM-UFMG  

2007 

CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

EVENTOS 434 490 306 421 43 160 58 57 81 30 103 2183 

  

Tabela 16- Participação em eventos por departamento, Faculdade de Medicina, em 2008 

 CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

EVENTOS 387 455 303 296 92 214 96 71 226 59 79 2278 

 

 

 

Tabela 17- Participação em eventos por departamento, Faculdade de Medicina, em 2009 

 CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

EVENTOS 406 462 293 228 109 193 123 31 47 52 149 2093 

 

 

Conforme mostram as tabelas acima, registra-se significativa participação de docentes em 

eventos. Estão incluídos nesta estimativa todos os tipos de eventos, seja locais, regionais, 

nacionais ou internacionais.  Apesar das dificuldades que estas participações trazem com 

relação a liberações de encargos, nota-se que muitos docentes exercem papéis de lideranças 

científicas em suas áreas, atuando não só como palestrantes, mas também nas comissões 

científicas e nas organizações dos eventos. 

5.3 Projetos registrados 

Este é um item que permanece difícil de analisar, devido à falta de uniformidade de registro, 

dificuldades de inserir e de registra término de projetos, bem como fonte de financiamento. É 

grande o número de projetos sem especificação ou mesmo de captação de recursos. O próprio 

sistema INA é confuso na forma de registro de detalhamento destes projetos. Os quadros 

abaixo mostram o número de projetos de cada Departamento, desde 2006 até 2009, mostrando 

números crescentes em praticamente todos os departamentos. Não há registro de projetos do 

SAM em 2009.  
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Tabela 18- Projetos registrados em 2006, por departamento 

PROJETOS 

2006 

CL

M 

PE

D 

CI

R 

DMP

S 

GO

B 

0F

T 

PR

O 

AP

M 

SA

M 

AL

O 

TOTA

L 

ENSINO 9 19 5 9 0 8 1 4 10 2 67 

EXTENSÃ

O 

45 60 21 37 9 5 8 1 12 0 198 

PESQUIS

A 

195 207 93 75 33 15 46 19 19 6 708 

 

 

 

 

Tabela 20- Projetos registrados em 2008, por departamento 

 

 

 

 

 

Tabela 21- Projetos registrados em 2009, por departamento 

 

 

 

 

 

Tabela 22- Evolução do número de projetos, de 1990 a 2009 

 

  

PROJETOS 

2008 

CLM PED CIR DMPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

ENSINO 15 20 3 15 0 2 1 3 11 1 4 75 

EXTENSÃO 55 64 14 34 4 5 9 1 11 1 14 212 

PESQUISA 239 235 124 83 59 62 48 21 23 13 67 974 

PROJETOS 

2009 

CLM PED CIR MPS GOB 0FT PRO APM SAM ALO FON TOTAL 

ENSINO 16 31  5 15 3 23 4 2 0 1 4 104 

EXTENSÃO 74 73  4 30 43 29 16 1 0 1 17 288 

PESQUISA 258 272 28 58 157 103 44 16 0 12 54 1002 

PROJETOS DA FM-UFMG 1990 1995 2000 2006 2007 2008 2009 

NÚMERO  340  612  598  973 1085 1261 1394 
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Gráfico 14-DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS POR DEPARTAMENTO DA 

FACULDADE DE MEDICINA 2009 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 15- Evolução do Número de projetos na Faculdade de Medicina, de 1990 a 2009 
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Apresentamos abaixo a evolução das publicações tipo I dos docentes de em relação à carga 

horária docente nos últimos anos. Pode-se observar que há uma tendência a aumento das 

publicações com aumento da CDSM, mostrando as crescentes demandas acadêmicas nos 

últimos anos.   

 

 
 

6. CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO  

À partir de 2009 todos os departamentos puderam utilizar os critérios para análise dos 

relatórios anuais, elaborado por esta comissão em 2007 e aprovado pela congregação da FM 

em 2008.  

 

 

COMENTÁRIOS FINAIS 

A análise consolidada dos relatórios de atividades docentes destacam alguns fatos:  

Progressiva sobrecarga de atividades dos docentes nos últimos anos. Os departamentos vêm 

sofrendo perdas expressivas (afastamentos, aposentadorias), com reposição parcial, o que 

determina uma sobrecarga para os professores ativos, não só nos encargos didáticos como 

também nas atividades de pesquisa e extensão, exigências acadêmicas e políticas da 

universidade. A CDSM dos docentes da Faculdade de Medicina permanece maior do que a 

média da UFMG. 

A despeito das perdas docentes, registra-se grande interesse na qualificação dos docentes. Em 

2009 registra-se o dobro de docentes em qualificação em relação a 2008 e participação nas 

comissões sistemáticas da reforma curricular do curso médico. 

CDSM I
0

2

4

6

8

10

12

14

1990 1995 2000 2006 2007 2008 2009

8,1

10,5

9,3

11,7

12,2

12,7
13,3

0,5

0,7

1,2

1,9

2,3

2,7 2,7

CDSM I

PUBLICAÇÃO I



 

81 

 

É consensual as dificuldades de registro do INA. Numa era em que a informação é facilmente 

obtida, não é possível acesso direto ao INA, não é possível importar dados de outros sistemas 

de informação como Lattes, de forma que a análise e registro das atividades docentes devem 

ser sempre redigitados, tornando-se trabalhosas e muitas vezes inconsistentes.  

Alguns departamentos tem maiores dificuldades em ser analisados como um todo, por sua 

característica fragmentada e intensa atividade assistencial, como Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia (OFT), Aparelho Locomotor (ALO), Anatomia Patológica (APM).  

O registro de algumas atividades docentes como residência médica, disciplinas 

interdepartamentais e Internato Rural (MPS) no sistema INA permanece confuso e 

inadequado. 

  Preocupante é a redução drástica do número de funcionários da Faculdade de Medicina da 

UFMG nos últimos anos. Este fato já foi objeto de comentário na apresentação do relatório 

consolidado de anos anteriores, sabendo-se que esta escassez de funcionários técnico-

administrativos capacitados para dar apoio a atividades complexas, entre elas o registro 

departamental no sistema INA é um dos problemas crônicos da instituição. Talvez a 

contratação temporária de mais funcionários no 1º trimestre do ano letivo ajudaria no 

processo de digitalização dos dados no sistema INA e na elaboração adequada dos Relatórios 

Departamentais. Assim, a CPAADD poderia providenciar a consolidação final das atividades 

docente-departamentais e sua apresentação à Congregação no 1º semestre do ano. 

O registro das atividades docentes-departamentais da FM-UFMG é trabalhoso, porém de 

fundamental importância para avaliação da produção científica e do trabalho docente 

assistencial praticado no HC-UFMG, bem como para planejamento estratégico da Instituição.  

A notificação adequada das atividades acadêmicas dá suporte aos pedidos de vagas feitos 

pelos Departamentos, que buscam a reposição definitiva do quadro de docentes e de 

funcionários, e ajuda na justificação das compras de material e de equipamentos essenciais 

para o exercício do ensino, pesquisa e extensão universitária. Portanto, o relatório INA deverá 

ser uma das prioridades da administração departamental. 
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ANEXOS 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE ANATOMIA 

PATOLÓGICA E MEDICINA LEGAL DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG - 

ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE APARELHO 

LOCOMOTOR DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG – ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE CLÍNICA 

MÉDICA DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG – ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE CIRURGIA 

DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG - ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE 

GINECOLOGIA E OBSTETRÍCIA DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG – ANO 

BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA 

PREVENTIVA E SOCIAL DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG - ANO BASE 

2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE 

OFTALMOLOGIA e OTORRINOLARINGOLOGIA DA FACULDADE DE MEDICINA 

DA UFMG – ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA 

DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG – ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE 

PROPEDÊUTICA COMPLEMENTAR DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG - 

ANO BASE 2009. 

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO DEPARTAMENTO DE SAÚDE 

MENTAL DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG – ANO BASE 2009.  

 

SÍNTESE DO RELATÓRIO DE ATIVIDADES DO CURSO DE FONOAUDIOLOGIA DA 

UFMG ANO BASE 2009 
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 31 de agosto de 2011.  

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, presidida 

pelo Diretor, Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Vice-Diretora do Hospital das Clínicas, 

Profa. Luciana de Gouvêa Viana; Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, Prof. 

Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. 

Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia 

em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamed Lewer. Chefes de Departamentos: Anatomia 

Patológica e Medicina Legal, Prof. Eduardo Paulino Júnior (sub-chefe); Cirurgia, Prof. 

Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, 

Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; Departamento de Ginecologia e Obstetrícia, Prof. 

César Alencar de Lima Rezende; Medicina Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves 

Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; 

Pediatria, Profa. Benígna Maria de Oliveira; Saúde Mental, Prof. José Carlos Cavalheiro da 

Silveira; Propedêutica Complementar, Prof. Reginaldo Faria (Sub-Chefe). Representante dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Elza Machado de Melo, Profa. Teresa 

Cristina de Abreu Ferrari e Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores 

Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, Profa. Ana Cristina Simões e Silva, Prof. Humberto 

Corrêa da Silva Filho e Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso. Representantes dos 

Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, 

Unaí Tupinambás, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedee Peret 

Filho. Representantes dos Funcionários Técnicos e Administrativos: Sr. Sérgio Eduardo 

Rocha Corrêa (suplente), Sr. Leonardo Nunes Batista. Representante discente, Thalyta 

Magalhães (Fonoaudiologia). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Prof. Agnaldo Lopes da Silva 

Filho, representante dos Professores não Titulares; Sra. Iêda Angela Rodrigues e Sr. 

Cleverson de Oliveira Pena, representantes dos Funcionários Técnicos e Administrativos. 

AUSENTES: Prof. Marco Antônio Percope de Andrade, Chefe do Aparelho Locomotor. 

Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente iniciou a Sessão com os seguintes 

comunicados: 1- A Diretoria tem utilizado o procedimento de enviar, em alguns casos, antes 

da aprovação deste plenário, voto de pesar aos familiares, quando do falecimento de 

Servidores, e a estes quando do falecimento de parente próximo. Desta forma, por interpretar 

o sentimento dos membros desta Congregação, em virtude do falecimento do Professor 

Emérito Luiz de Paula Castro, Diretor desta Faculdade, gestão 1976 – 1980, a Diretoria 

encaminhou voto de pesar à sua digníssima família. Do mesmo modo foi encaminhado voto 

de pesar ao Professor Dirceu Greco e seus familiares pelo falecimento de sua mãe, Senhora 

Helena Greco. À Professora Taciana de Figueiredo e seus familiares, pelo falecimento de seus 

pais, Senhora Celina Amaral de Figueiredo e Senhor Rodney de Figueiredo Soares. Ao 

Professor Rodrigo Gomes da Silva pela perda de seu pai, Senhor Geraldo Alves da Silva. 2- 

Aposentou-se recentemente o Professor José Guilherme Mendes de Oliveira, lotado no 

Departamento de Cirurgia. 3- Foi solicitado aos Chefes de Departamentos que o 

preenchimento dos formulários para os afastamentos do país sejam digitados. Esta solicitação 

tem como objetivo facilitar o entendimento de termos científicos e palavras em outros 

idiomas. Com isto a transcrição dos afastamentos nas convocações desta Congregação pela 



 

84 

 

Secretaria Geral ganhará mais eficiência. 4- A Diretoria recebeu da CPPD, assim como todos 

os Chefes de Departamentos, ofício circular nº 007/1 (lido pelo Sr. Presidente) indicando a 

possibilidade de provimento de até 78 vagas para docentes a serem alocadas com base no 

Planejamento Departamental.  Para tal, a CPPD estabeleceu um roteiro contendo as diretrizes 

que devem nortear este Planejamento. Foi estipulada a data de 04 de outubro para o envio de 

proposta.  5- Na reunião anterior, por aprovação dos membros deste plenário, foi 

encaminhado ao Prof. Aroldo Fernando Camargos voto de louvor pela Inauguração do 

Laboratório de Reprodução Humana do HC-UFMG que recebeu o seu nome e também por 

ocasião de sua aposentadoria. O Prof. Aroldo enviou por e-mail à Diretoria palavras de 

agradecimentos à Congregação, conforme segue:  “Recebi com enorme alegria a homenagem 

feita a minha pessoa, pela Egrégia Congregação da nossa Faculdade e aproveito a 

oportunidade para agradecer e dizer aos membros desta Congregação, que parece que, 

ainda tenho um bom número de anos para serem vividos; vou continuar fazendo o que for 

preciso para a nossa faculdade.” 6-  Com relação ao preenchimento do diário de classe, o Sr. 

Presidente disse que mesmo com a data limite já vencida em 14 de julho e, apesar de toda a 

insistência pela equipe do Centro de Graduação, alguns professores não efetivaram o 

lançamento das notas. Enfatizou que este é um problema que pode causar impedimento na 

realização da matrícula. Por este motivo a Coordenação do Colegiado do Curso de Medicina 

criou algumas medidas visando facilitar o preenchimento e evitar atrasos no fechamento do 

diário. Solicitou ao Professor Fernando Reis, Coordenador do Colegiado do Curso de 

Medicina, fazer um breve comentário sobre as medidas criadas. O Prof. Fernando Reis 

explicou que a criação das medidas foi necessária para tentar resolver problemas relacionados 

com lançamento de notas das disciplinas do curso de medicina. Um dos problemas está 

relacionado com as disciplinas mais complexas, ministradas em módulos, que são as de 

Semiologias 1 e 2, do Internato em Urgência. Nestas disciplinas o acesso ao diário de classe é 

igual para todos os professores que têm algum contato com a turma, gerando uma dificuldade 

imensa ao fechá-lo. Pensando em melhorias, o Colegiado do Curso de Medicina em comum 

acordo com as Chefias dos Departamentos envolvidos com estas disciplinas, criou algumas 

medidas emergenciais, elegendo um coordenador geral da disciplina, de forma a restringir o 

acesso ao diário e ganhar eficiência no resultado final. Seria desejável ter um sistema 

eletrônico mais flexível, adaptado para as especificidades do Curso de Medicina. Outras 

medidas de caráter geral foram pensadas e aprovadas em reunião plenária do Colegiado do 

Curso de Medicina, realizada em 10/08/2011, com a finalidade de aprimorar o uso do diário 

eletrônico. Isto porque, diferentemente do diário em papel, intransferível, entregue para 

apenas um professor, no diário eletrônico aparece mais de um professor numa mesma turma, 

levando um docente a espera que o outro docente venha a preencher o diário. As medidas 

aprovadas foram as seguintes: a) O Centro de Graduação não irá mais cadastrar turmas de 

aulas práticas quando estas forem idênticas às turmas de aulas teórica da mesma disciplina, ou 

seja, todos os lançamentos serão num único diário, de Teórica; b) a responsabilidade 

(intransferível) do diário eletrônico de cada turma (montagem, preenchimento e fechamento) 

dentro do prazo, será de um único professor, podendo este permitir o acesso aos 

coordenadores de disciplinas e chefes de departamentos quando estes solicitarem. O não 

cumprimento dos prazos para o fechamento do diário será motivo de comunicação pelo 

CEGRAD aos Chefes de Departamentos para as providências administrativas. Não tendo 

outras informações a respeito do assunto, foi aberta a palavra ao plenário. Manifestou-se 

preocupado o Prof. Marcelo Sanches com o direcionamento da responsabilidade do 

preenchimento do diário para um único professor, citando, como exemplo, o caso da 
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disciplina de Clínica Cirúrgica com quarenta alunos, divididos em quatro turmas de dez, com 

vários tipos de aulas, ministrada por vários professores; ora são ministradas aulas com as 

quatro turmas de dez, ora com uma turma de dez, ora com uma turma de oitenta. Explicou o 

Professor Fernando Reis que numa turma com vários professores, dando aula para uma 

mesma disciplina, se deve considerar como turma o grupo composto por dez alunos, isto 

porque o aluno é designado para a turma de dez. Esta turma de dez, por sua vez, possui um 

professor que será o responsável pelo preenchimento do diário, inclusive pelo lançamento das 

atividades teóricas, frequência etc. Outro questionamento levantado pelo Prof. Marcelo 

Sanches diz respeito às aulas com mais de 40 alunos e se neste caso o professor deverá fazer 

cópia da frequência desses alunos para repassá-la aos demais professores dos grupos de dez 

alunos. O Prof. Fernando Reis disse que por se tratar de uma aula conjunta de grupos de dez 

alunos, além da alternativa mencionada pelo Prof. Marcelo Sanches, outra opção seria a de 

repassar a frequência por e-mail. Como já citado considera-se turma o grupo de dez alunos 

com um único professor que, conseguintemente, será o último responsável por fechar o diário. 

Falou também a Profa. Maria Mônica relatando falhas no sistema eletrônico do diário de 

classe. Como exemplo, disse que o próprio sistema apagou todas as notas lançadas por ela. O 

Prof. Fernando Reis falou da importância de todos colaborarem habituando-se às medidas 

apresentadas para que haja um bom resultado final. O Prof. Marcelo Eller acrescentou, como 

sugestão, que seja permitido aos coordenadores e aos vice-coordenadores de disciplinas o 

acesso à turma no diário eletrônico de modo que estes, nos impedimentos eventuais dos 

professores, possam efetuar lançamentos de notas e frequência, agilizando o fechamento do 

diário. Em resposta o Prof. Fernando Reis lembrou que até o momento esta tem sido a forma, 

porém, gera conduta por parte do professor esperar pelo coordenador. Explicou ainda que o 

sistema permite dar acesso a qualquer pessoa em qualquer momento, bastando para isto 

informar ao colegiado o código da pessoa interessada. Numa emergência o coordenador de 

disciplina pode usar esta opção.  Pediu a palavra o Prof. Eduardo Bambirra para informar que 

a Pós-Graduação também passou a funcionar com o diário eletrônico, mais um motivo para 

que os docentes dêem importância a esta adaptação. Não tendo outras manifestações a 

respeito encerrou-se o assunto. 7- A Congregação conta com novos representantes dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação indicados pelo Conselho Administrativo do 

Centro de Pós-Graduação, reunido em 17/08/201, sendo: Profa. Teresa Cristina de Abreu 

Ferrari (titular) e Prof. Edson Samesima Tatsuo (suplente); Profa. Elza Machado de Melo 

(titular) e Prof. Márcio Bittar Nehemy (suplente). 8- A proposta de alocação de vagas para 

pessoal docente na Classe de Titular foi votada em reunião do CEPE realizada em 

23/08/2011, entretanto a resposta oficial desta aprovação, até o presente momento, não foi 

repassada para as Unidades Acadêmicas. Completou o Prof. Eduardo Bambirra que foram 

encaminhadas 224 solicitações de vagas de Professor Titular por 19 unidades acadêmicas, 

sendo consideradas 189 solicitações para 80 disponibilidades. Na Faculdade de Medicina, 

todos os departamentos que solicitaram vagas foram contemplados com exceção dos 

Departamentos de Anatomia Patológica e Medicina Legal (APM), Oftalmologia e 

Otorrinolaringologia (OFT). A justificativa de não concessão de vaga para o APM foi porque, 

na medida em que o departamento reduziu o seu quadro docente, a proporção atual de 

professor titular existente neste departamento ultrapassa o limite máximo. Para o OFT foi 

considerada a existência de uma vaga em aberto. Os números de vagas por departamento são: 

Fonoaudiologia, 01; Clínica Médica, 01; Cirurgia, 02; Ginecologia e Obstetrícia, 01; 

Medicina Preventiva e Social, 02; Pediatria, 01; Propedêutica Complementar, 01. Foi 

lembrado que o Departamento do Aparelho Locomotor não pediu vaga. Informou ainda o 
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Prof. Eduardo Bambirra, que a Comissão central decidiu não alocar vaga para os 

departamentos que apresentaram apenas um candidato potencial, com exceção daqueles que 

ainda não contavam com professor titular em seu quadro, como ocorreu com o Departamento 

de Fonoaudiologia contemplado com uma vaga. O Sr. Presidente falou que ultimamente 

alguns problemas de recursos tem ocorrido nos concurso por diversas questões, motivando a 

Diretoria em convidar pessoa da CPPD que tenha conhecimento das normas para concurso 

magistério, para apresentá-las em reunião com os Chefes e Secretários de Departamentos. 

Acredita que esta apresentação permitirá os esclarecimentos de dúvidas, desde a abertura do 

edital até a homologação do concurso.  Pediu a palavra o Prof. Roberto Eustáquio solicitando 

esclarecimentos quanto à informação da vaga em aberto do seu departamento (OFT). O Prof. 

Eduardo Bambirra disse que se trata de vaga que pode ser colocada em concurso. O Sr. 

Presidente falou para o Prof. Roberto Eustáquio que se houvesse concurso desse departamento 

em validade, o segundo colocado seria nomeado, porém, como já se passou mais de um ano 

da realização do último concurso, orientou que o departamento entre em contato com a CPPD 

para resolver melhor esta questão. 9– Hoje às 20 horas, na Câmara Municipal de Belo 

Horizonte, por iniciativa do Vereador Tarcísio Caixeta, será realizada uma reunião especial 

por ocasião do Centenário das Faculdades de Engenharia, Farmácia e Medicina desta 

Universidade. O Sr. Presidente convidou todos os membros a participarem desse evento. 10- 

A respeito das frequências dos Membros nas reuniões da Congregação, o Sr. Presidente 

seguindo o que preceitua o Regimento Geral da UFMG, disse da importância de seguir as 

normas desta Universidade, perdendo o direito de assento nas sessões o membro que obtiver 

três faltas consecutivas ou cinco alternadas sem justificativas. O plenário, após ser consultado 

a este respeito, manifestou-se de acordo com esta conduta. EXPEDIENTE. Foram apreciadas 

as atas das sessões realizadas em: a) 15/06/2011, aprovada com 29 (vinte e nove) votos 

favoráveis e 2 (duas) abstenções; b) 29/06/2011, aprovada com 29 (vinte e nove) votos 

favoráveis e 2 (duas) abstenções. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM. I - 

PROJETOS DE PESQUISAS. 1- Correlação do nível da mielomeningocele com a função 

motora e o nível neurológico. Prof. Sebastião Nataniel Silva Gusmão - CIR; 2- Perfil 

Lingüístico de crianças com desenvolvimento típico de linguagem. Profa. Vanessa de Oliveira 

Martins - FON; 3- Avaliação da voz e do comportamento vocal em crianças portadoras do 

transtorno do déficit de atenção/hiperatividade – TDAH. Profa. Ana Cristina Côrtes Gama – 

FON; 4- Achados tomográficos na Tuberculose (TB) Pulmonar: estudo comparativo de TB 

com cepas do Mycobacterium tuberculosis resistentes e sensíveis. Profa. Silvana Spindola de 

Miranda - CLM; 5- Placenta humana como modelo de treinamento neurocirúrgico micro 

vascular e endovascular. Prof. Marcelo Magaldi Ribeiro de Oliveira – CIR; 6- Ciências Exatas 

e da Terra. Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha – CLM; 7- Avaliação de marcadores de 

fibrose no sangue de portadores esquissomosse de área endêmica em Minas Gerais. Prof. José 

Roberto Lambertucci - CLM; 8- A saúde do adolescente na perspectiva dos adolescentes. 

Profa. Cristiane de Freitas Cunha - PED; 9- Efeitos adversos do teste de tolerância oral á 

glicose em pacientes submetidos á cirurgia bariátrica. Profa. Valéria Maria de Azeredo Passos 

- CLM; 10- Coorte histórica da modificação do comportamento da doença de Crohn em 

ambulatório de referência em doenças intestinais influenciada por tratamento medicamentoso. 

Profa. Maria de Lourdes de Abreu Ferrari – CLM; 11- Reestenose de stent coronariano 

seguimento por 12 meses com análise de desfecho clínico. Prof. Antonio Luiz Pinho Ribeiro – 

CLM; 12- Estudo comparativo da predição da anemia em fetos transfundidos pelos métodos 

do índice cardiofemoral e pico da velocidade sistologica da artéria cerebral média. Prof. 

Henrique Vitor Leite – GOB; 13- Autopercepção de saúde, comunicação e qualidade de vida 
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de adolescentes de 15 a 18 anos, estudantes de escolas publicas e privadas de Belo Horizonte 

MG. Profa. Stela Maris Aguiar Lemos - FON; 14- Estudo da morbidade e mortalidade de 

crianças e adolescente internados pelo vírus varicela – zoster. Profa. Lílian Martins de 

Oliveira Diniz - PED; 15- Tele diabetes: desenvolvimento e avaliação do desempenho de 

aplicativo de cuidado aos pacientes diabéticos utilizando-se de ferramentas de telessaúde. 

Prof. Antonio Luiz Pinho Ribeiro - CLM; 16- Avaliação de valores hematológicos e 

bioquímicos no sangue da veia esplênica de pacientes submetidos. Prof. Andy Petroianu – 

CIR; 17- Pesquisa da disfunção ventricular subclínica na doença falciforme pela 

ecocardiografia.  Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari – CLM; 18- Correlação entre a 

expressão da folistatina e da proteína relacionada à folistatina e o prognóstico em pacientes 

com câncer de mama. Prof. Fernando Marcos dos Reis – GOB; 19- O Sistema Renina-

Angiostensina no transplante hepático. Prof. Marcelo Dias Sanches – CIR; 20- Correlação 

entre os níveis séricos de marcadores de resposta inflamatória e evolução do perfil 

hemodinâmico pré-operatório de transplante hepático. Prof. Marcelo Dias Sanches – CIR; 21- 

Prevalência do uso da fórmula láctea em Hospital Amigo da Criança e sua relação com o 

desmame precoce. Profa. Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana – PED; 22- Uso da toxina 

botulinica no membro superior em crianças com paralisia cerebral: revisão sistemática. Prof. 

Ubiratan Brum de Castro - ALO; 23- Efeitos do exercício físico sobre o consumo maximo de 

oxigênio, fadiga e outros parâmetros fisiológicos em pacientes submetidos a transplante 

hepático. Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia – CIR; 24- Avaliação da freqüência 

de alterações hormonais em mulheres no menacme com disfunção sexual - Prof. Selmo Geber 

– GOB; 25- Justiça e qualidade do acesso a medicamentos na atenção primária: uma avaliação 

de políticas públicas. Profa. Elza Machado de Melo – MPS; 26- Avaliação dos níveis da 

adiponectina e APMK (AMP-proteina quinase ativada) em portadores de câncer colorretal, 

locorregionalmente avançado, em obesos e não obesos tratados cirurgicamente. Prof. Antonio 

Ribeiro de Oliveira Junior – CLM; 27- Percepção sobre a justiça e a qualidade do acesso e do 

uso de medicamentos na atenção primaria de saúde. Profa. Elza Machado de Melo – MPS; 28- 

Avaliação de polimorfismos genéticos e fenótipos neuropsicológicos em pacientes com 

diagnóstico de dependência química. Prof. Fernando Silva Neves – SAM.  II - 

CONVÊNIOS. 1- Processo 23072.069275/2009-66 relativo ao Contrato de Prestação de 

Serviços nº 23/2010 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio 

da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Consolidar e 

ampliar as ações de humanização inerentes ao Programa Estadual de Triagem Neonatal de 

Minas Gerais, por meio do NUPAD” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-035; 2- 

Processo 23072.002604/2010-22 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 18/2010 a 

ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Centro de educação e 

apoio para hemoglobinopatias: Política de atenção integral às pessoas com doença falciforme 

no âmbito da atenção primária” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/10-043; 3- 

Processo 23072.004917/2011-04 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 01/2011 a 

ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao “Programa Agora 2012/2014, 

Fomentar o Desenvolvimento de Metodologias e Tecnologias Educacionais em Curso de 

Especialização em Atenção Básica em Saúde da Família – Universidade Aberta do SUS – 
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Oferta de Turma 6 (2012-1) e Turma 7 (2012-2)”; 4- Processo 23072.004916/2011-51 relativo 

ao Contrato nº. 09/2011a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa, cujo objeto é 

o apoio ao Projeto de Extensão “2º. Congresso Nacional de Saúde da Faculdade de Medicina 

da UFMG”; 5- Processo 23072.030339/2011-53 relativo ao Termo de Permissão de Uso nº 

12/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade 

de Medicina e a Sicoob Credicom, cujo objeto é a “permissão remunerada de uso de uma área 

de 161m² no subsolo do edifício da Faculdade de Medicina da UFMG”. III - 

PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES. ASSISTENTE II PARA 

ASSISTENTE III: Profa. Betty Liseta Marx de Castro Pires – SAM. ADJUNTO I PARA 

ADJUNTO II: Profa. Luciana Costa Faria – CLM; ADJUNTO II PARA ADJUNTO III: 

Profa. Andréa Maria Silveira – MPS; ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV: Prof. Sérgio 

Veloso Brant Pinheiro - PED; ASSOCIADO II PARA ASSOCIADO III: Prof. Bernardo Faria 

Gontijo Assunção – CLM e Profa. Maria Christina Lopes Araújo Oliveira – PED. IV - 

AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. 1- 27ª 

reunião de pesquisa aplicada em doença de chagas e 15ª reunião de pesquisa aplicada em 

leishmanioses. Financiador: FAPEMIG. Coordenadora: Profa. Rosália Morais Torres – CLM; 

2- Ambiente, educação, saúde e cidadania para as Microbacias Urbanas e Bacias do Rio das 

Velhas; Financiador: Proext (Ministério da Educação). Coordenador: Prof. Antônio Thomaz 

Matta Machado - MPS; 3- Desenvolvimento do Programa de Educação Ambiental para as 

escolas públicas estaduais, com foco no território da Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas, 

comprometido com as ações de revitalização propostas pelo Projeto “Manuelzão vai à Escola” 

em especial com a meta 2014 assumida pelo Estado d Minas Gerais. Financiador: Secretaria 

de Estado de Educação de Minas Gerais. Coordenador: Prof. Marcus Vinicius Polignano – 

MPS; 4- Curso – Simulação avançada em sistematização da assistência e transporte neonatal. 

Financiador: Fundação Educacional Lucas Machado – FELUMA. Coordenadora: Profa. 

Maria do Carmo Barros de Melo – CETES; 5- Programa ÁGORA 2011/2012, Curso de 

Especialização em Atenção Básica em Saúde da Família – Universidade Aberta do SUS – 

oferta de turma 6 (2001-1) e turma 7( 2012-2). Financiador: Ministério da Saúde. 

Coordenador: Prof. Edison José Corrêa. V- PROJETO DE EXTENSÃO. 1- Estudo e 

pesquisa sobre a saúde do trabalhador. Interessado: MPS, Coordenação: Profa. Ada Ávila 

Assunção; 2- Desenvolvimento de estratégias apoio à saúde do trabalhador na Atenção 

Primária de Saúde. Interessado: MPS, Coordenação: Profa. Elizabeth Costa Dias; 3- Relatório 

do curso de aperfeiçoamento: Transferência de Tecnologia de Abordagem da Violência e 

Construção da Paz. Interessado: MPS, Coordenação: Profa. Elza Machado de Melo. VI - 

AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1- Prof. Mauricio Viotti Daker – SAM. Entidade/Instituição: 

Associação Mundial de Psiquiatria. Cidade/País: Buenos Aires / Argentina. Período: 

18/09/2011 a 22/09/2011; 2- Profa. Maria Fernanda Furtado de Lima e Costa – MPS. 

Finalidade: Intercâmbio cultural, cientifico ou tecnológico. Entidade/Instituição: Pequim 

Universty. Cidade/País: Pequim/China. Período: 31/07/2011 a 04/08/2011; 3- Profa. Maria 

Fernanda Furtado de Lima e Costa – MPS; Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou 

tecnológico; Entidade/Instituição: University College London. Cidade/Pais: 

Londres/Inglaterra; Período: 24/07/2011 a 30/08/2011; 4- Profa. Alaneir de Fátima dos Santos 

– MPS. Finalidade: Participação de oficina do BID (Banco Internacional de 

Desenvolvimento). Cidade/Pais: Caracas/Venezuela. Período: 25/07/2011 a 28/08/2011; 5- 

Prof. Ricardo de Amorim Corrêa – CLM. Finalidade: Intercâmbio cultural, científico ou 

tecnológico. Entidade/Instituição: Erasmus University Rotterdam. Cidade/Pais: 
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Rotterdam/Holanda. Período: 13/08/2011 a 05/09/2011; 6- Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR. 

Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Congresso da 

International Liver Transplantation Society. Cidade/País: Valencia/Espanha. Período: 

20/06/2011 a 26/06/2011; 7- Profa. Maria Isabel T. D. Correia – CIR. Finalidade: 

Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Update on Geriatric 

Management – A Medical and Nutritional Approach – Symposium. Cidade/País: Hong 

Kong/China. Período: 19/06/2011 a 25/06/2011; 8- Prof. José Nélio Januário – CLM. 

Finalidade: Intercâmbio cultural, cientifico ou tecnológico. Entidade/Instituição: Centers for 

Disease Control And Prevention – EUA – Atlanta; Cidade/País: Atlanta/Raleigh/Lansing / 

EUA. Período: 16/07/2011 a 05/08/2011; 9- Prof. Rafael Calvão Barbuto – CIR. Finalidade: 

Intercâmbio cultural, cientifico ou tecnológico. Entidade/Instituição: Centro Hospitalar de 

Lisboa Ocidental. Cidade/País: Lisboa/Portugal; Período: 04/07/2011 a 20/07/2011; 10- 

Profa. Valéria Maria de Azeredo Passos – CLM; Finalidade: 

Treinamento/Capacitação/Qualificação. Entidade/Instituição: Associação Internacional de 

Epidemiologia. Cidade/País: Edimburgo/Escócia. Período: 05/08/2011 a 14/08/2011; 11- 

Profa. Sandhi Maria Barreto – MPS. Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação; 

Entidade/Instituição: Associação Internacional de Epidemiologia. Cidade/País: 

Edimburgo/Escócia; Período: 06/08/2011 a 15/08/2011; 12- Prof. Humberto Correa da Silva 

Filho – SAM. Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 

International Association of Suicide Prevention. Cidade/País: Pekim/China; Período: 

11/09/2011 a 19/09/2011; 13- Prof. Humberto Correa da Silva Filho – SAM. Finalidade: 

Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Associacion Mexicana de 

Suicidolologia. Cidade/País: Leon, Guanajuato/México; Período: 20/09/2011 a 25/09/2011; 

14- Prof. Marcos Roberto de Souza – CLM. Finalidade: Cooperação Internacional. 

Entidade/Instituição: Hospital Josina Machel e Ministério da Saúde. Cidade/País: 

Luanda/Angola; Período: 10/08/2011 a 16/08/2011; 15- Prof. Rogério Gomes Beato – CLM. 

Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Alzheimer’s 

Association International Conference on Alzheimer’s Disease (AAICAD).Cidade/País: 

Paris/França; Período: 16/07/2011 a 23/07/2011; 16- Profa. Waleska Teixeira Caiaffa – MPS. 

Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: Academia de Medicina de Nova 

York. Cidade/País: Nova York/EUA. Período: 02/08/2011 a 06/08/2011; 17- Profa. Márcia 

Mendonça Carneiro – GOB. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: 

World Endometriosis Society. Cidade/País: Montpellier/França. Período: 03/09/2011 a 

10/09/2011; 18- Profa. Márcia Cristina França Ferreira – GOB. Finalidade: Participação em 

congresso internacional. Entidade/Instituição: World Endometriosis Society. Cidade/País: 

Montpellier/França. Período: 05/09/2011 a 09/09/2011; 19- Prof. Fernando Silva – SAM. 

Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação. Entidade/Instituição: Word Psiquiatria. 

Cidade/País: Buenos Aires/Argentina. Período: 18/09/2011 a 23/09/2011; 20- Prof. Humberto 

Corrêa da Silva Filho – SAM. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: 

Centro Hospitalar Universitário Fort-de–France. Cidade/País: For-de-France/Martinica. 

Período: 22/10/2011 a 28/10/2011; 21- Prof. Francisco Eduardo de Campus - MPS. 

Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: Organização Mundial de Saúde / 

OMS. Titulo do trabalho: 2ª Reunião do grupo para Desenvolvimento Diretrizes e Expandir a 

Educação e o Treinamento de Profissionais da Saúde.  Cidade/País: Washington /Estados 

Unidos. Período: 23/10/2011 a 27/10/2011; 22- Profa. Eugênia Ribeiro Valadares - PRO. 

Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. Entidade/Instituição: SSIEM. Cidade/País: Genebra 

/Suíça. Período: 26/08/2011 a 03/09/2011; 23- Profa. Maria Isabel Toulson Davisson Correia 
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– CIR. Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação. Entidade/Instituição: ESPEN 

2011. Cidade/País: Gothemburgo/Suécia. Período: 01/09/2011 a 08/09/2011; 24- Profa. 

Taciana de Figueiredo Soares – PRO. Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. 

Entidade/Instituição: Associação Européia de Educação Médica. Título do trabalho: 

Congresso Anual da AMEE-2011. Cidade/País: Viena / Áustria. Período: 24/08/2011a 

02/09/2011; 25- Prof. Vandack Alencar Nobre Júnior – CLM. Finalidade: Cooperação 

Internacional. Entidade/Instituição: Universidade de Rouen / Hosp. Charle Nicole. 

Cidade/País: Rouen / França. Período: 08/10/2011 a 17/10/2011; 26- Prof. Francisco Eduardo 

de Campos – MPS. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: Escola de 

Saúde Pública da Universidade de Harvard. Título de trabalho: Reunião Inaugural do 

Conselho Consultivo do Programa de Liderança Ministério em Saúde. Cidade/País: Pretória/ 

África do Sul. Período: 03/11/2011 a 09/11/2011; 27- Prof. Rodrigo Nicolato – SAM. 

Finalidade: 15° Congresso Mundial de Psiquiatria Buenos Aires/2011. Entidade/Instituição: 

Associação Mundial de Psiquiatria. Título de trabalho: 15° Congresso Mundial de Psiquiatria 

de 2011. Cidade/País: Buenos Aires/ Argentina. Período: 1709/2011 a 23/09/2011. 28- Profa. 

Suely Meireles Resende - CLM. Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação. 

Entidade/Instituição: World Federation of Hemophilia. Titulo do trabalho: Hemophilia World 

Forum. Cidade/País: Montreal/Canadá. Período: 20/09/2011 a 25/09/2011; 29- Prof. 

Francisco Panadés Rubió – MPS. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: 

Direção dos Serviços de Saúde das Forças Armadas Angolanas. Cidade/País: Luanda / 

Angola. Período: 17/08/2011 a 21/08/2011. VII- PROGRAMA SABÁTICO. Profa. Ana 

Cristina Côrtes Gama – FON. Finalidade do Afastamento: Pós-Doutorado - Área de 

conhecimento: Fonoaudiologia. Entidade/Instituição: Pontifícia Universidade Católica de São 

Paulo. Período: 27/02/2012 a 26/02/2013. VIII - PROFISSIONAIS CONVIDADOS: Paulo 

Roberto Lima Carreiro, proc. nº 23072.030211/2011-90, CIR; Otaviano Augusto de Paula 

Freitas, proc. nº 23072.030212/2011-34, CIR; Marcos Lazaro Avellar Chaves, proc. nº 

23072.030213/2011-89, CIR; Marco Antônio Rodrigues Freire Matias, proc. nº 

23072.030214/2011-23, APM e Aroldo Fernando Camargos, proc. nº 23072039151/2011-71, 

GOB. IX- RELATÓRIO DE GESTÃO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM 

ATENÇÃO BÁSICA EM FAMÍLIA (CEABSF) 2010/2011 – NESCON. Aprovado ad 

referendum o parecer emitido pelo Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho – GOB, que segue em 

anexo. X - BANCA EXAMINADORA PARA PROGRESSÃO VERTICAL À CLASSE 

DE PROFESSOR ASSOCIADO. (PORTARIA nº37 - 2011). Informou o Sr. Presidente 

que consultou os membros da Banca que atuaram na avaliação do 1º semestre solicitando a 

eles sobre a disponibilidade de continuarem na Comissão de Avaliação neste 2º semestre. 

Responderam favoravelmente os Professores César Alencar de Lima Rezende, Antônio Carlos 

Martins Guedes e Prof. Humberto Corrêa da Silva Filho. Já o membro externo a esta Unidade, 

Prof. Paulo Seixas, da Escola de Engenharia, por motivos justificados, disse não ter esta 

disponibilidade. A Diretoria conforme já autorizado por esta Congregação em sessões 

anteriores, consultou o Prof. Rodney Rezende Saldanha, Professor Associado da Escola de 

Engenharia, que aceitou integrar a referida Comissão.  PAUTA. ITEM I - LISTA 

TRÍPLICE PARA ELEIÇÃO DE DIRETOR GERAL DO NESCON. O Sr. Presidente 

lembrou que na última sessão não foi votada a lista tríplice para Diretor Geral porque o 

plenário julgou necessário ter em mãos o regimento aprovado por esta Congregação para 

esclarecer se o docente indicado ao cargo de Diretor poderia estar aposentado, uma vez que 

dos nomes apresentados, um é docente aposentado. Diante deste motivo, a matéria foi adiada 

para a presente sessão, cumprindo, a este plenário, definir a lista tríplice de docentes. De 
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posse do regimento devidamente aprovado por esta Congregação o Sr. Presidente fez a leitura 

do artigo 6º, parágrafo 1º. “O Diretor e o Vice-Diretor deverão ser docentes em efetivo 

exercício na Faculdade de Medicina da UFMG, não precisando, necessariamente estar na 

coordenação de projeto aprovado e em execução no Núcleo de Educação em Saúde 

Coletiva. Em caráter excepcional, o cargo de Diretor ou Vice-Diretor poderá ser exercido 

por um docente inativo da Faculdade de Medicina da UFMG.” Não havendo dúvidas a 

respeito do parágrafo que acabara de ser lido, o Sr. Presidente apresentou os nomes sugeridos: 

Prof. Francisco Eduardo de Campos, Edison José Corrêa e Soraya de Almeida Belisário. 

Perguntou aos membros se haveria outra sugestão de nome. Não havendo outras indicações os 

nomes acima mencionados foram colocados em votação para comporem a lista tríplice e 

aprovados com 30 (trinta) votos favoráveis e uma abstenção. Na ocasião o Sr. Presidente 

sugeriu também aprovar a proposição feita pelo NESCON de, após a escolha do nome do 

Diretor desse órgão, pelo do Diretor desta Faculdade, que os professores seguintes sejam 

designados para as funções de Vice-Diretor e de Coordenador Acadêmico. Tal proposição foi 

recebida de modo favorável pelo plenário. ITEM II - AVALIAÇÃO FINAL DO ESTÁGIO 

PROBATÓRIO DA PROFA. MÁRCIA MENDONÇA CARNEIRO – GOB. A avaliação 

final do estágio probatório da Profa. Márcia Mendonça Carneiro, do Departamento de 

Ginecologia e Obstetrícia, teve parecer favorável emitido pela Comissão Permanente de 

Avaliação das Atividades Docentes e Departamentais (CPAADD) por atender os dispositivos 

do Inciso I do Artigo 12 da Resolução Nº 30-A/99 do Conselho Universitário da UFMG. 

Aberta a palavra e não havendo manifestações contrárias, o Sr. Presidente declarou aprovado 

o referido estágio. ITEM III - APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DE CONCESSÃO 

DO TÍTULO DE PROFESSOR EMÉRITO AO PROF. MARCOS BORATO VIANA – 

PED. O Sr. Presidente solicitou à Profa. Benígna Maria de Oliveira, Chefe do Departamento 

de Pediatria, apresentar a proposta de conceder ao Prof. Marcos Borato Viana o título de 

Professor Emérito da UFMG. Foi lido pela Profa. Benigna documento encaminhado pelo 

Departamento de Pediatria à Diretoria, expondo as razões da indicação, conforme segue na 

íntegra: “Belo Horizonte, 01 de agosto de 2011 - Ofício PED 24/2011. Senhor Diretor, Em 

reunião do dia três de março do corrente ano, a Câmara do Departamento de Pediatria 

decidiu, por unanimidade, indicar o Professor Marcos Borato Viana para professor 

Emérito da UFMG. O Prof. Marcos Borato, professor titular, aposentado, exerceu a 

carreira de magistério durante 34 anos (1976-2010), período no qual desenvolveu 

atividades no ensino, assistência, pesquisa e administração. Faz parte da história do 

Departamento de Pediatria e desta Universidade, onde foi Diretor da Faculdade de 

Medicina (1998 -2002),  Vice-Reitor (2002-2006) e Membro da Congregação da Faculdade 

de Medicina . Aluno brilhante, concluiu o curso de Medicina nesta Faculdade em 1971, 

recebendo ao fim do mesmo o prêmio Oswaldo Cruz (1º lugar da turma). Cursou a 

Residência Médica em Pediatria no Hospital das Clínicas da UFMG (1972 - 1973) e a de 

Hematologia Pediátrica no Hospital Felício Rocho (1974 - 1975). Em 1977, foi admitido no 

Children’s Memorial Hospital, Northwestern University, Chicago (EUA), para 

aperfeiçoamento em Hematologia e Oncologia Pediátricas. Primeiro hematologista 

pediátrico do Brasil, criou em 1981 o Grupo de Hematologia Pediátrica, referência em 

Minas Gerais e no País para o tratamento de crianças e adolescentes com doenças onco-

hematológicas. A partir daí, foi responsável pela formação de vários profissionais nessa 

área, orientou diversos trabalhos de iniciação científica, mestrado, doutorado e pós-

doutorado, e coordenou o Serviço de Hematologia do Hospital das Clínicas da UFMG até 

2009. A Unidade de Onco-Hematologia Pediátrica deste hospital, inaugurada em maio de 
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2011, recebeu o seu o nome. Entre os fatos que marcaram a sua atuação na diretoria da 

Faculdade de Medicina, podemos citar a adesão da instituição ao projeto da CINAEM - 

Comissão Interinstitucional de Avaliação do Ensino Médico, intitulado "Transformando a 

Educação Médica Brasileira", em 1999. Nesta ocasião foram iniciadas as articulações para 

modificações curriculares, inclusive para a inserção precoce, no primeiro e segundo 

períodos, dos alunos em centros de saúde e no Programa de Saúde da Família que então se 

estruturava.  Também foi responsável pela articulação política dentro da comunidade da 

Faculdade de Medicina e do Hospital das Clínicas para transformar o Hospital em 

Unidade Especial, passando o diretor a ser o presidente de seu órgão máximo, o que 

ocorreu em reunião do Conselho Universitário em janeiro de 2004. Como Vice-Reitor, 

participou ativamente da articulação política no Congresso Nacional para angariar fundos 

que viabilizaram a reforma do Hospital Borges da Costa, reinaugurado em 2004, e também 

das articulações dentro do Conselho Universitário para estabelecer “bônus” especial aos 

vestibulandos que provinham de escolas públicas, processo concluído na gestão do 

Professor Ronaldo Pena (2006-2010). Como coordenador do Grupo de Pesquisa em 

Hematologia e Oncologia Pediátrica e bolsista de produtividade do CNPq, apresenta 

significativa produção científica, com vários trabalhos premiados. As suas principais linhas 

de pesquisa são: doença falciforme (triagem neonatal e acompanhamento clínico) e 

leucemia linfoblástica (fatores de prognóstico, em especial a situação nutricional, a 

condição socioeconômica e a adesão ao tratamento). Seus artigos científicos já foram 

citados, até 30 de julho de 2011, 455 vezes por outros autores (Science Citation Index; 

índice h = 11) e 481 vezes pelo Scopus (índice h = 12). Deve ser igualmente ressaltada a sua 

contribuição como editor do livro Pediatria Ambulatorial, obra que se tornou referência 

para o ensino e prática da Pediatria. Mesmo após sua aposentadoria, sempre solícito e 

comprometido com instituição, ainda atua na no Programa de Pós-Graduação em Ciências 

da Saúde – Saúde da Criança e do Adolescente, mantém atividades de Extensão, como 

membro do Grupo de Hematologia Pediátrica, e é Coordenador de Pesquisa do CEHMOB 

(Centro de Educação e Apoio para Hemoglobinopatias - NUPAD). Cidadão sempre 

posicionado atuou politicamente na sociedade e nas entidades médicas, foi da diretoria do 

Sindicato dos Médicos e Diretor do Departamento de Ações Básicas de Saúde da Secretaria 

Municipal de Saúde de Belo Horizonte (1983-1984). O Prof. Marcos Borato foi e ainda é 

referência para várias gerações de estudantes, residentes, pediatras, hematologistas e 

docentes. Esses motivos expostos, entre muitos outros, justificam a sua indicação pelo 

Departamento de Pediatria para receber o título de Professor Emérito desta instituição. 

Atenciosamente, Professora Benigna Maria de Oliveira.” Em seguida disse que o Prof. 

Marcos Borato foi responsável por sua formação acadêmica, orientando-a no mestrado e no 

doutorado. Disse ainda do alto comprometimento do Prof. Marcos Borato com esta 

Instituição. Finalizada a apresentação, o Sr. Presidente iniciou o processo de votação, 

designando os Professores Antônio Leite Radicchi, Anelise Nogueira e Eduardo Paulino para 

comporem Comissão Escrutinadora. Foram distribuídas cédulas e apurado o resultado pela 

aprovação unânime, com 31 votos. O Sr. Presidente declarou, portanto, aprovada a concessão 

de título de Professor Emérito ao Professor Marcos Borato Viana. ITEM IV - ELEIÇÃO DE 

REPRESENTANTE JUNTO AO CEPE-UFMG. O Sr. Presidente disse que por haver 

terminado o mandato dos atuais representantes desta Faculdade no CEPE, no dia 26 do mês 

corrente, a saber: Prof. Washington Cançado de Amorim, membro titular e Prof. Marcelo 

Eller Miranda, membro suplente, é necessário que esta Congregação eleja novos 

representantes. Os departamentos foram solicitados, por e-mail, a apresentarem sugestões de 
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nomes de docentes. Os nomes apresentados foram: Prof. Marcelo Eller Miranda – 

Departamento de Cirurgia (CIR), Prof. Antonio Thomaz Gonzaga Matta Machado – 

Departamento de Medicina Preventiva e Social (MPS) e Prof. Humberto Correa da Silva 

Filho (SAM). Pediu a palavra o Prof. Humberto Corrêa propondo formar chapa com o Prof. 

Marcelo Eller, com o argumento de ser fundamental para a Faculdade ter como representantes 

no CEPE membros desta Congregação. Entreviu a Profa. Elza Melo para manter o 

procedimento da Diretoria e colocar os nomes indicados pelos Departamentos para eleição 

desta Congregação. O Sr. Presidente concordou com a intervenção feita pela Profa. Elza e, 

desta forma, procedeu-se a eleição ficando previamente acordado que o representante titular e 

o representante suplente seriam definidos pelo número de votos apurados. Foram designados 

para Comissão Escrutinadora os Professores: Antônio Leite Radicchi, Anelise Nogueira e 

Eduardo Paulino. Foram distribuídas cédulas e computado o seguinte resultado: Prof. Antônio 

Thomaz Gonzaga, 11 votos; Prof. Humberto Corrêa, 29 votos e Prof. Marcelo Eller, 22 votos. 

O Sr. Presidente declarou eleitos os Professores Humberto Corrêa da Silva Fillho, para 

representante titular e, Marcelo Eller Miranda, para representante suplente. O mandato inicia-

se a partir da data desta deliberação seguindo por mais três anos. ITEM V - ELEIÇÃO DE 

REPRESENTANTE JUNTO AO DEPE/HC – UFMG. Como medida de cautela a Profa. 

Luciana Gouvêa, Vice-Diretora do Hospital das Clínicas propôs e foi aceito pelo plenário 

adiar esta matéria para uma próxima sessão. Explicou que por se tratar de representação muito 

importante para a Faculdade de Medicina é indispensável que os docentes indicados pelos 

Departamentos bem como suas respectivas Chefias conheçam previamente as normas do 

DEPE - UFMG (Diretoria de Ensino e Pesquisa do Hospital das Clínicas). Para tanto, 

incumbiu-se a Profa. Luciana Gouvêa de encaminhar para a Diretoria da Faculdade de 

Medicina as normas do DEPE. ITEM VI - INDICAÇÕES PARA HOMENAGEM 

PERSONALIDADE MÉDICA MINEIRA/AMMG DO ANO DE 2011. Pelo Sr. Presidente 

foi informado que os departamentos apresentaram nomes de médicos para concorrer ao 

prêmio Personalidade Médica Mineira. O referido prêmio, tradicionalmente é conferido aos 

médicos que mais destacaram nas atividades Clínica, Docente, Científica, Saúde Pública e 

Defesa Profissional/Associativa, por uma iniciativa das Entidades Mineiras: Associação 

Médica, Conselho Regional de Medicina e Sindicato dos Médicos. Por ter havido apenas uma 

indicação de nome nas atividades Clínica e Associativa Defesa Profissional, respectivamente, 

Prof. Marco Túlio Costa  Diniz e Prof. Ajax Pinto Ferreira, o Sr. Presidente sugeriu e foi 

aceito pelo plenário dispensar a votação desses dois nomes em escrutínio secreto e 

encaminhá-los para concorrer ao prêmio. Nas demais atividades, os Chefes de Departamentos 

foram solicitados a fazer uma breve apresentação dos nomes indicados. Em seguida, o Sr. 

Presidente designou para Comissão Escrutinadora os Professores: Antônio Leite Radicchi, 

Anelise Nogueira e Eduardo Paulino. Foi realizada a eleição e apurado o resultado seguinte: 

Atividade Científica - Prof. Marco-Aurélio Romano-Silva, 17 (dezessete) votos; Prof. Andy 

Petroianu, 12 (doze) votos. Atividade Docente - Prof. Paulo Roberto Savassi Rocha, 

17(dezessete) votos; Profa. Elizabeth Costa Dias 08 (oito) votos e Prof. Antônio Carlos Vieira 

Cabral, 05 (cinco) votos. Atividade Saúde Pública: Profa. Waleska Caiaffa, 14 (quatorze) 

votos e Profa. Paula Martins, 13 (treze) votos. O Sr. Presidente declarou eleitos os nomes 

mais votados em cada uma das atividades que, segundo regulamento do prêmio, concorrerão 

com médicos indicados por outras instituições. ITEM VII - CRIAÇÃO DA MEDALHA 

CÍCERO FERREIRA. O Sr. Presidente introduziu o tema dizendo que por ocasião do 

Centenário a Diretoria tem pensado em várias ações que possam prestigiar o docente ou ex-

docente da Faculdade ou outra pessoa da sociedade, que tenha contribuído para melhorias 
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significativas desta Casa ou ainda que tenha contribuição relevante na área da Saúde. 

Apresentou, portanto, o Anteprojeto de Resolução que cria a Medalha Cícero Ferreira, cuja 

cópia foi anexada à convocação de todos os membros desta Congregação. Explicou que uma 

vez aprovada esta resolução, a sessão de entrega da medalha ao agraciado ocorrerá 

anualmente, sempre no mês de março, por ser este o mês de fundação da Faculdade. 

Entretanto, excepcionalmente, para este ano – ano do centenário da Faculdade – a entrega da 

medalha ocorrerá no mês de outubro ou novembro. Em seguida iniciou-se a apreciação do 

anteprojeto sendo feitas algumas considerações, a saber: Art. 1º, pelo Sr. Sérgio Rocha, foi 

sugerido e aprovado acrescentar que além de docente, ex-docente ou figura da sociedade que 

seja contemplado, o funcionário técnico e administrativo em educação para também concorrer 

e ser galhardeado com a medalha. Esta proposta foi aprovada por unanimidade. Art. 2º e Art. 

3º - aprovados. Art. 4º, pelo Sr. Sérgio foi sugerido que o funcionário técnico e administrativo 

integre a Comissão incumbida de apreciar as indicações dos nomes pela Congregação. 

Proposta aprovada por unanimidade. Art. 5º - aprovado. Art. 6º, parágrafo 1º - sugeriu o Sr. 

Presidente acrescentar que a Academia Mineira de Medicina e Diretórios Acadêmicos, 

também sejam ouvidos pela Congregação ao fazer as indicações dos prováveis agraciados. Do 

mesmo modo, o Sr. Sérgio Rocha sugeriu acrescentar que também sejam ouvidos os Setores 

Administrativos da Faculdade de Medicina. As propostas apresentadas foram aprovadas por 

unanimidade. Os Artigos 7º, 8º, 9º e 10º foram aprovados sem objeções. O Sr. Presidente 

disse que após a aprovação desta resolução a Diretoria tomará as providências para que, na 

próxima sessão, a Congregação determine a composição da Comissão e faça as indicações dos 

nomes que concorrerão à medalha. ITEM VIII - CRIAÇÃO DA BANDEIRA DA 

FACULDADE DE MEDICINA. O Sr. Presidente em breves palavra falou da sua intenção 

em criar a Bandeira da Faculdade de Medicina. No âmbito desta Universidade, citou como 

exemplo a Escola de Engenharia que já possui a sua Bandeira. Acha importante que 

Faculdade de Medicina tenha a sua Bandeira, símbolo que, uma vez aprovado por esta 

Congregação, será de uso obrigatório nos eventos oficiais. A pedido da Diretoria a Assessoria 

de Comunicação Social criou alguns modelos sendo pela Diretoria selecionados dois para 

apreciação desta Congregação, a saber: a)  Bandeira no formato tradicional (retangular), 

fundo branco, com a logomarca da Faculdade de Medicina estampada em seu centro, 

dimensões 1,93cm x 1,35cm; b) Bandeira no formato tradicional (retangular), fundo branco e 

verde, com a logomarca da Faculdade de Medicina estampada em seu centro, dimensões 

1,93cm x 1,35cm. Em seguida o Sr. Presidente colocou em votação a criação da Bandeira com 

base nos dois modelos apresentados, sendo registrado 15 (quinze) votos para bandeira 

especificada no item b e 13 (treze) votos para a bandeira do item a. Diante deste resultado fica 

criada a Bandeira da Faculdade de Medicina conforme modelo discriminado no item b, que 

segue em anexo. ITEM IX - SISTEMA DE GESTÃO DE PESSOAS (SISGP) - BANCO 

DE DADOS DE TODOS OS FUNCIONÁRIOS. Este tema foi apresentado pelo Sr. Vice-

Diretor, Professor Tarcizo Afonso Nunes. Explicou que se trata de um programa que está 

sendo desenvolvido pela equipe do Centro de Informática com o objetivo de cadastrar todos 

aqueles que prestam serviço para a Faculdade, independente do seu vínculo contratual. O 

Banco de dados será alimentado pelas Seções de Pessoal e Recursos Humanos, cabendo a 

cada um atualizar as informações, tais como: endereço, telefone, e-mail etc. Portanto, para 

que o programa funcione, seja eficaz é preciso que os departamentos e demais setores, sempre 

que solicitados pelas Seções de Pessoal de Recursos Humanos, preencham as informações no 

sistema. Esta ferramenta será considerada oficialmente pela Diretoria para contactar o seu 

pessoal. Deixou claro o cuidado e o rigor da Diretoria, Recursos Humanos e Seção de Pessoal 
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ao lidarem com tais informações. Finalizada esta apresentação, o Sr. Presidente solicitou à 

plenária a inclusão na ordem do dia mais um item a pedido do Departamento de Saúde Mental 

(SAM), que foi aceita sem manifestação contrária. ITEM X – REMOÇÃO DO 

PROFESSOR PROF. LEANDRO FERNANDES MALLOY-DINIZ DO 

DEPARTAMENTO DE PSICOLOGIA DA FACULDADE DE FILOSOFIA E 

CIÊNCIAS HUMANAS – UFMG PARA O DEPARTAMENTO DE SAÚDE MENTAL 

DA FACULDADE DE MEDICINA – UFMG. O Sr. Presidente solicitou ao Prof. Humberto 

Corrêa relator da matéria a apresentar o seu parecer conforme segue: “Assunto: Remoção do 

Professor Leandro Malloy-Diniz do Departamento de Psicologia - UFMG para o 

Departamento de Saúde Mental da UFMG. Histórico: O professor Leandro Malloy-Diniz 

solicitou sua remoção ao SAM, saindo do Departamento de Psicologia. Essa solicitação  foi 

aprovada em 04/02/2010 pela assembléia departamental do SAM e foi também aprovada 

pela câmara do Departamento de Psicologia, tendo como condicionante, entretanto, que o 

seu departamento de origem recebesse em troca uma vaga de professor adjunto em DE. Em 

09 de agosto de 2011 o SAM recebeu uma vaga de Adjunto em DE, em função das 

atividades do INCT em Medicina Molecular cujo coordenador, professor Marco Aurélio 

Romano-Silva, é docente do SAM. Assim a chefia do departamento e o coordenador do 

referido INCT encaminharam á CPPD solicitação de que essa vaga fosse locada ao 

Departamento de Psicologia em troca da vinda do Professor Leandro Malloy. Para 

continuidade do processo, essa remoção tem ainda que ser aprovada pela congregação das 

duas unidades e, finalmente, pelo CEPE. Mérito: O professor Leandro Malloy já atua no 

serviço de psiquiatria do HC – UFMG e mantêm colaborações com inúmeros docentes do 

SAM e também de outros departamentos da Faculdade de Medicina. Ele também é membro 

do INCT em Medicina Molecular onde é responsável pelas avaliações neuropsicológicas e é 

membro permanente da pós – graduação em Medicina Molecular da Faculdade de 

Medicina. Trata-se de docente produtivo e que poderá contribuir para o departamento de 

Saúde Mental. Voto: Diante do exposto somos,  s.m.j.  pela aprovação do referido professor 

do Departamento de Psicologia para o Departamento de Saúde Mental da UFMG. 

Humberto Correa, Professor Titular – Departamento de Saúde Mental”. Finalizada a 

apresentação e não havendo manifestações a respeito, o Sr. Presidente submeteu o referido 

parecer para votação, o que foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. 

Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi 

de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelo Senhor 

Presidente.   
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ANEXO 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS 

FACULDADE DE MEDICINA 

 

PARECER À CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE MEDICINA DA UFMG 

 

ASSUNTO: RELATÓRIO DA GESTÃO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM ATENÇÃO BÁSICA EM 

SAÚDE DA FAMÍLIA (CEABSF) 2010/2011 DO NÚCLEO DE EDUCAÇÃO EM SAÚDE COLETIVA – 

NESCON/FM/UFMG 

 

Documentos recebidos: (1) Correspondência do diretor da Faculdade de Medicina da UFMG, Prof. Francisco José Penna, 

solicitando parecer sobre o relatório acima explicitado; (2) Correspondência do vice-coordenador do NESCON/FM/UFMG, 

Prof. Edison José Corrêa, encaminhando o relatório de atividades e gestão do CEABSF até junho 2011 para manifestação da 

Congregação da FM/UFMG; (3) Íntegra do relatório de gestão CEABSF 2010/2011 do NESCON/FM/UFMG. 

 

Mérito e Voto: 

O CEABSF/UFMG é um curso de pós-graduação latu sensu aprovado pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação (Processo 

23072.023924/07- 21 de 10 de setembro de 2007). O CEABSF integra o Programa Ágora do NESCON e todos os seus 

módulos estão registrados como curso de atualização do SIEX. O CEABSF e o Programa Ágora são integrantes do Sistema 

Universidade Aberta do Sistema Único de Saúde (UNA-SUS, do Ministério da Saúde/Secretaria de Gestão do Trabalho e 

Educação em Saúde). A integração como programa permite acrescentar à oferta acadêmica do CEABSF outras ações 

complementares, como cooperação técnica com outras universidades e organismos nacionais e internacionais, 

desenvolvimento de projeto de capacitação tutoria, produção de material didático e várias mídias e consultorias locais para 

implementação de planos municipais/regionais de saúde e de desenvolvimento de recursos humanos. 

O curso atende à demanda pública de formação de recursos profissionais – médicos, dentistas e enfermeiros – para equipes de 

Saúde da Família em Minas Gerais. A integralização de créditos é prevista para 18 meses e a finalização do Trabalho de 

Conclusão de Curso (TCC) para 24 meses. Foi aprovada pela Pró-Reitoria de Pós-Graduação da UFMG a autorização para 

oferta de novas 300 vagas, processo seletivo concluído em 22/06/11, para entrada em agosto/2011. 

 

O relatório de atividades e gestão do CEABSF 2010/2011 descreve os resultados alcançados em relação aos objetivos 

propostos no Plano de Trabalho, além de uma seção inicial com histórico e uma seção final de conclusões. Esse relatório foi 

apresentado ao Ministério da Saúde em abril de 2011. Segue uma síntese das atividades do CEABSF 2010/2011 do 

NESCON/FM/UFMG. 

 

Síntese das atividades do CEABSF 2010/2011 

Candidatos inscritos em 6 processos seletivos (2.025 vagas) 6.140 

Vagas preenchidas 1.938 

Alunos com TCC aprovado por banca examinadora 430 

Alunos com todos os créditos integralizados ou em finalização 634 

Alunos excluídos 324 

Módulos didáticos 28 

Produção de vídeos disponibilizados na Biblioteca Virtual (acesso público) 78 

Produção de material gráfico na Biblioteca Virtual (acesso público) 19 

 

Salvo melhor juízo, e pelos documentos aos quais tivemos acesso, as atividades CEABSF 2010/2011 estão coerentes com as 

finalidades propostas. No entanto, ressaltamos a necessidade de um incremento da produção científica, como participação em 

eventos científicos e principalmente artigos completos em revistas indexadas, além da cooperação técnica com outras 

instituições nacionais ou internacionais. 

Assim considerando, voto pela aprovação do relatório de atividades 2010/2011 do CEABSF 2010/2011 do 

NESCON/FM/UFMG. 

 

Belo Horizonte, 27 de julho de 2011. 

 

 
Prof. Agnaldo L. Silva Filho 

Membro Congregação Faculdade de Medicina da UFMG 
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 28 de setembro de 2011.  

Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, presidida 

pelo Diretor, Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Diretor do Hospital das Clínicas, Prof. 

Antônio Luiz Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina, Prof. 

Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, Profa. 

Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso Superior de Tecnologia 

em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamed Lewer. Chefes de Departamentos: Anatomia 

Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco 

Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. 

Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; 

Departamento de Ginecologia e Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; Medicina 

Preventiva e Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, 

Prof. Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benígna Maria de Oliveira; 

Propedêutica Complementar, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Saúde Mental, Prof. José 

Carlos Cavalheiro da Silveira. Representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação: Profa. Elza Machado de Melo e Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos 

Professores Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso, 

Profa. Ana Cristina Simões e Silva, Prof. Luiz Armando De Marco (suplente). Representantes 

dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, Profa. Ivani Novato e 

Silva, Unaí Tupinambás, Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, Prof. Paulo Pimenta de 

Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. Representante Discente: Josiane 

Andrade Narcizo (Tecnologia em Radiologia).Representantes dos Funcionários Técnicos e 

Administrativos: Sra. Ângela Maria Gusmão Dutra, Sr. Leonardo Nunes Batista, Sr. Marcos 

Alexandre de Oliveira Guedes e Sr. Cleverson de Oliveira Pena. JUSTIFICOU AUSÊNCIA: 

Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari, representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação. AUSENTE: Thalyta Magalhães (Fonoaudiologia). Havendo quorum regimental, 

o Senhor Presidente iniciou a Sessão com os seguintes comunicados: 1- Novos representantes 

discentes na Congregação: Josiane Andrade Narciso (titular) e Fátima Gonçalves Otero 

Vasques (suplente), estudantes do Curso Superior de Tecnologia em Radiologia. 2- 

Aposentaram-se os Professores do Departamento de Cirurgia: Jansen Cherfani Tanure e 

Norton Costa e Silva. 3- Na última sessão foi solicitado que o preenchimento dos formulários 

para afastamento do país fosse digitado  Porém, a Diretoria foi informada que esta solicitação 

não poderá ser atendida, pois o formulário está disponível somente em arquivo PDF.  4- Em 

relação aos membros externos convidados para Banca Examinadora de Concurso Magistério, 

o Sr. Presidente solicitou aos Departamentos que convidem professores da própria Faculdade 

ou de outras Unidades Acadêmicas da UFMG, evitando gastos desnecessários com passagens 

e hospedagens. 5- Em atenção ao Ofício Circular CPPD nº 007/2011, os Departamentos 

deverão apresentar à Diretoria planejamento estratégico para alocação de vagas docentes até 

as 12 horas do dia 04/10/2011.  6- Foram designadas para a Coordenação do Programa de 

Pós-Graduação em Saúde Pública as Professoras Ada Ávila Assunção e Sandhi Maria 

Barreto, respectivamente, Coordenadora e Sub-Coordenadora, gestão 2011-2013. 7- O Sr. 

Presidente pediu a colaboração de todos na divulgação do 2º Congresso Nacional de Saúde da 

Faculdade de Medicina a ser realizado no período de 2 a 5 de novembro do ano em curso. 



 

99 

 

EXPEDIENTE. Foi apreciada e aprovada por unanimidade (24 votos) a ata da sessão 

realizada em 31/08/2011. ATOS APROVADOS AD REFERENDUM. I - PROJETOS DE 

PESQUISAS. 1- Alterações moleculares associadas à patogênese de psoríase. Prof. Luiz 

Armando Cunha de Marco - CIR; 2- Análise do ensino de sons cardíacos de gestantes através 

de sistema de ausculta digital. Profa. Zilma Silveira Nogueira – GOB; 3- Aplicação Clínica do 

IOPI. Profa. Andréa Rodrigues Motta – FON. 4- As manifestações pontino-bulbares e suas 

repercussões na qualidade da vida dos pacientes com miastenia gravis. Profa. Stela Maris 

Aguiar Lemos – FON; 5- Associação da expressão fenotípica de Marcadores Imunológicos 

com a Morbidade Cardíaca na Doença de Chagas. Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha – 

CLM; 6- Avaliação da reserva de fluxo coronariano na cardiopatia chagásica crônica. Profa. 

Maria do Carmo Pereira Nunes – CLM; 7- Avaliação de polimorfismos genéticos em 

pacientes transplantados renais com mais de 5 anos de sobrevida de enxerto renal. Prof. Luiz 

Armando Cunha de Marco – CIR; 8- Avaliação do desenvolvimento global de crianças em 

idade escolar nascidas prematuras a partir de 2002 e acompanhadas no ambulatório de risco 

do Hospital das Clínicas da UFMG (ACRIAR). Profa. Cláudia Regina Lindgren Alves – 

PED; 9- Avaliação longitudinal clínica laboratorial de imagem em qualidade de via de 

pacientes com Artrite Reumatóide acompanhadas pelo serviço de reumatologia do Hospital 

das Clínicas da Universidade Federal de Minas Gerais. Profa. Adriana Maria Kakehasi – 

ALO; 10- Estudo Breathe – I.  Registro Brasileiro de Insuficiência Cardíaca. Profa. Maria da 

Consolação Viera Moreira – CLM; 11- Características clínicas e curso clínico dos pacientes 

com glomerulopatis admitidos no serviço especial de diagnóstico e tratamento em nefrologia 

do HC-UFMG no período de 2000 a 2010. Prof. Ênio Roberto Pietra Pedroso - CLM; 12- 

Características comportamentais de adolescentes abrigados. Prof. Arthur Melo e Kummer – 

SAM; 13- Caracterização molecular e clínica de pacientes com neoplasia de pele. Prof. Luiz 

Armando Cunha de Marco - CIR; 14- Condicionamento aeróbico em pacientes chagásico com 

sequela de acidente vascular encefálico. Profa. Maria do Carmo Pereira Nunes – CLM; 15- 

Conviver com asma na adolescência: um estudo com adolescentes asmáticos e seus familiares 

atendidos em unidade primária de saúde. Profa. Regina Lunardi Rocha - PED; 16- Efeitos do 

treinamento de tarefas duplas cognitivas e motoras nos parâmetros espaço temporais da 

marcha e no equilíbrio de idosas independentes da comunidade: um ensaio clínico 

aleatorizado. Prof. Paulo Caramelli – CLM; 17- Estadiamento do Carcinoma Papilar de 

Tireóide: correlação entre a Ultrassonografia pré-operatória e achados cirúrgicos. Profa. 

Maria Marta Sarquis Soares – CLM; 18- Estratégias educacionais para o desenvolvimento de 

competências clínicas na formação e capacitação médica. Profa. Silvana Maria Elói Santos –

PRO; 19- Estudo eletrofisiológico, histológico, histoquímico e ultraestrutural do miocárdio 

em pacientes com mutação do gene PRKAG2. Prof. Geraldo Brasileiro Filho – APM; 20- 

Estudo morfométrico comparativo, em crânios secos, do sulco do seio sigmóide e do forame 

jugular. Prof. Sebastião Nataniel Silva Gusmão – CIR; 21- Inquérito com Conselheiros 

Estaduais e Municipais de Saúde sobre Acesso Acolhimento com qualidade SUS. Prof. 

Francisco Eduardo de Campos – MPS; 22- Natureza e distribuição epidemiológica das 

mutações associadas à fibrose cística em Minas Gerais e Rio Grande do Sul. Prof. Paulo 

Augusto Moreira Camargos – PED; 23- Normalidade de pressão de línguas para jovens 

brasileiros. Profa. Andréa Rodrigues Motta – FON; Percepção de tutores sobre o programa de 

tutoria da Faculdade de Medicina da UFMG. 24- Profa. Maria do Carmo Barros de Melo - 

PED; 25- Possíveis alterações vocais de pacientes com insuficiência renal crônica, submetidos 

á hemodiálise Profa. Kátia de Paula Farah – CLM; 26- Reconstrução do ligamento cruzado 

anterior do joelho: comparação dos resultados pós-operatórios entre a técnica transtibial e 
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transportal medial. Prof. Marco Antônio Percope de Andrade – ALO; 27- Violência sexual 

infanto-juvenil: as práticas discursivas de diferentes profissionais inseridos nas equipes da 

Estratégia Saúde da Família da cidade de Montes Claros/MG. Profa. Cristiane de Freitas 

Cunha – PED. II – CONVÊNIOS. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 05/2008 referente ao 

Processo 23072.102810/08-91 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, 

cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Incremento 

e Aperfeiçoamento da Infra-estrutura Administrativa e Acadêmica para Potencializar 

Qualidade dos Programas Institucionais da Faculdade de Medicina da UFMG; Quarto 

Termo Aditivo ao Contrato 113/2007 referente ao Processo 23072.043031/07-39 celebrado 

entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a 

Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Curso de Especialização em Atenção 

Básica à Saúde”. III - PROGRESSÃO HORIZONTAL DE PROFESSORES. ADJUNTO 

I PARA ADJUNTO II - Profa. Wanessa Trindade Clemente – PRO, Profa. Sandra Guerra 

Xavier PRO e Profa. Jandira Maciel da Silva –MPS. ADJUNTO II PARA ADJUNTO III - 

Profa. Maria de Fátima Haueisen Sander Diniz – CLM. ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV 

- Profa. Anelise Impelizieri Nogueira – CLM. IV - AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE 

PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. 27ª Reunião de pesquisa aplicada em doença de 

Chagas e 15ª reunião de pesquisa aplicada em leishmanioses. Financiador: Ministério da 

Saúde / OPAS. Coordenadora: Profa. Rosália Morais Torres. PROGRAMAS / PROJETOS 

DE EXTENSÃO. A) EDITAL PROEX 06/2011 1- Implantação do ambulatório de 

ortopedia especializada em doenças neuromusculares. Interessado: Departamento do Aparelho 

Locomotor. Coordenador: Prof. Ubiratan Brum de Castro; 2- Vigilância e controle de 

infecções em obstetrícia e neonatologia. Interessado: Departamento de Pediatria. 

Coordenadora: Profa. Roberta Maia de Castro Romanelli – PED; 3- ÁRTHORON – Grupo de 

estudos de patologias articulares. Interessado: Prof. Ubiratan Brum de Castro – ALO. 4-  

Ambulatório  de   atendimento   a   pacientes   com 

artrite reumatóide, Adriana Maria Kakehasi - Aparelho Locomotor; 5- Escola vai ao museu: 

nas veias do conhecimento ao celebro dos infantes, Ajax Pinto  Ferreira –Diretoria; 6- 

Retratos da medicina: uma história através das imagens, Ajax Pinto Ferreira – Diretoria; 7- 

Programa liga de cardiologia da UFMG, Projetos: atenção intra-hospitalar em cardiologia e  

atenção intra-hospitalar a  paciente gravemente enfermos, Antônio Luiz Pinho Ribeiro - 

Clínica Médica; 8- OBERVAPED – observatório da saúde da criança e do adolescente, 

Benigna Maria de Oliveira – Pediatria; 9- Serviço de atenção à saúde auditiva, Celso 

Gonçalves Becker - Oftalmologia e Otorrinolaringologia; 10- Serviço de implante coclear, 

Celso Gonçalves Becker Oftalmologia e Otorrinolaringologia; 8 - Comunicação social 

educação para saúde na atenção primária, Cláudia Regina Lindgren Alves – Pediatria; 11- A 

atuação de equipe interdisciplinar na atenção integral à saúde do adolescente em conflito com 

a lei privado de liberdade em Belo Horizonte, Cristiane de Freitas Cunha –Pediatria; 12 - 

Projeto interdisciplinar de avaliação e acompanhamento imunológico em transplantes de 

órgão e tecidos, Cristiano Xavier Lima – Cirurgia; 13- Programa de atendimento a pacientes 

com lúpus eritematosos sistêmicos e seus familiares, Cristina Costa Duarte Lanna - Aparelho 

Locomotor; 14- Atendimento a pacientes portadores de bexiga neurogênica: um projeto de 

integração entre perspectiva médicas e sociais, Daniel Xavier Lima – Cirurgia; 15- Programa 

saúde educação da criança na educação infantil - Projetos: creche das rosinhas e  inclusão 

escolar direito de todos, Egléa Maria Da Cunha Melo – Pediatria; 16- Projeto doenças 
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infecciosas e parasitárias: impacto na  criança no programa infectologia pediátrica, Elaine 

Alvarenga de Almeida Carvalho - CTR - Oreste Diniz /Hc/Ufmg – Pediatria; 17- Grupo de 

convivência formado por indivíduos portadores de afasia egressos do ambulatório de 

fonoaudiologia do São Geraldo, Érica Araújo Brandão Couto – Fonoaudiologia; Atenção 

ambulatorial e laboratorial aos pacientes com erros inatos do metabolismo, Eugênia Ribeiro 

Valadares - Propedêutica Complementar; 18- Benvindo: projeto de acolhimento da faculdade 

de medicina da UFMG, Eugênia Ribeiro Valadares - Propedêutica Complementar; 17- 

Programa: infectologia pediátrica, Gláucia Manzan Queiroz de Andrade – Pediatria; 19- 

Seguimento clínico ambulatorial de pacientes  internados com síndrome coronariana aguda 

prévia, Graziela Chequer - Clínica Médica; 20- Programa de assistência  ambulatorial as 

crianças e adolescentes diabéticos – PAACAD, Projetos:  AENDI  e GRUDI, Ivani Novato 

Silva – Pediatria; 21- Programa de assistência a crianças e mulheres infectadas pelo HIV, 

Jorge Andrade Pinto – Pediatria; 22- Programa estadual de triagem  neonatal, Projeto: triagem 

neonatal, tratamento e acompanhamento multidisciplinar de crianças e adolescentes com 

fenilcetonúria, tratamento e acompanhamento   multidisciplinar de crianças e adolescentes 

com doenças falciforme de Minas Gerais -tratamento e acompanhamento especializado de 

criança e adolescentes com hipertireoidismo congênito no estado de Minas Gerais - 

tratamento e acompanhamento multidisciplinar de crianças e adolescentes com fibrose cística 

no estado de Minas Gerais, José Nélio Januário - Clínica Médica; 23- Programa de extensão 

em doenças neuromusculares, Projetos: caracterização do fenótipo em pacientes portadores de 

doenças mitocondriais - avaliação neuropsicológica das funções cognitivas em crianças 

afetadas pela distrofia musculares de duchenne - estudo de mutações do sepn1 de miopatias e 

distrofias musculares congênitas, Juliana Gurgel Giannetti – Pediatria; 24- Saúde escolar no 

âmbito da atenção básica, Juliana Nunes Santos – Fonoaudiologia; 25- Manual de exames do 

laboratório central do HC-UFMG, Leonardo De Souza  Vasconcellos - Propedêutica 

Complementar; 26- Elaboração e implantação do site da unidade funcional patologia e 

medicina laboratorial, Leonardo De Souza Vasconcellos - Propedêutica Complementar, 27- 

Impacto da abordagem multidisciplinar na qualidade de vida de pacientes portadores de 

hepatites  crônicas B e C, Luciana Diniz  Silva - Clínica Médica; 28- Avaliação e terapia dos 

transtornos e processamentos auditivos, Luciana Macedo Resende – Fonoaudiologia; 29- 

Triagem auditiva neonatal universal, Luciana Macedo Resende – Fonoaudiologia; 30- CIEM- 

Centro de Investigação em Esclerose Múltipla de MG, Marco Aurélio Lana Peixoto - 

Oftalmologia E Otorrinolaringologia; 31- Treinamento de escalas nas disfunções 

neurológicas, Marco Aurélio Lana Peixoto - Oftalmologia e Otorrinolaringologia; 32- 

Registro hospitalar de câncer: uma estratégia na atenção oncológica, Maria Aparecida Martins 

– Pediatria; 33- Programa de extensão do núcleo de investigação em anorexia e bulemia – 

NIAB/HC-UFMG, Consolidação do banco de dados do NIAB/HC/UFMG, Maria Bernadete 

de Carvalho - Medicina Preventiva e Social; 34- Projeto: iniciativa hospitalar amigo da 

criança no programa de humanização hospitalar do HC, Maria Cândida Ferrarez Bouzada 

Viana – Pediatria; 35- Projeto: Ambulatório da Criança de Risco – ACRIAR ,no programa 

humanização hospitalar, Maria Cândida Ferrarez Bouzada Viana – Pediatria; 36- Encantarte, 

Maria Isabel Toulson D. Correia – Cenex; 36- Liga acadêmica de geriatria e gerontologia, 

Marília Campos Abreu Marino -  Clínica Médica; 37- Centro de atendimento aos viajantes, 

Marise Oliveira Fonseca - Clínica Médica; 38- Programa liga de patologia, Projeto: - 

programa de controle do câncer do colo do útero e - Projeto: museu Luiggi Bogliolo, Paula 

Vieira Vidigal - Anatomia Patológica; 39- BH –TRM abordagem e manejo familiar dos 

pacientes vítima de TRM, Paula Martins – Cirurgia; 40- BH trauma zero, Paula Martins – 
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Cirurgia; 41- Introduzindo o estudante de medicina na abordagem de dor, Renato Santiago 

Gómez – Cirurgia; 42 - Vigilância e controle de infecções hospitalares em obstetrícia e 

neonatologia, Roberta Maia De Castro Romanelli – Pediatria; 43 - Ambulatório 

multidisciplinar de diabetes mellitus – medicina, Rodrigo Bastos Fóscolo - Clínica Médica; 

44- Incluir: acessibilidade e efetiva educação, Sebastião Cronemberger Sobrinho - 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia; 45- Liga acadêmica de neuroanatomia, neurologia e 

neurocirurgia de Minas Gerais – Neurologia – MG, Projeto: - pense bem e  - BH TRM, 

Sebastião Nataniel Silva Gusmão – Cirurgia; 46- Intervenção fonoaudiológica no adulto e 

idoso usuário de aparelho de amplificação sonora, Sirley Alves da Silva Bicalho – 

Fonoaudiologia; 47- Atendimento em grupo a crianças e adolescentes, Stela Maria Aguiar 

Lemos – Fonoaudiologia; 48- ARTHRON- grupo de estudos de patologias articulares, 

Ubiratan Brum de Castro - Aparelho Locomotor; 49- Implantação do ambulatório de 

ortopedia especializado em doenças neuromusculares, Ubiratan Brum de Castro - Aparelho 

Locomotor; 50- Gagueira na escola, Vanessa de Oliveira Martins - Fonoaudiologia; 51- 

Imagem da semana, Viviane Santuari Parisotto Marino – Pediatria. B) PROGRAMA DE 

BOLSAS INSTITUCIONAIS DE EXTENSÃO – 2012. Rede de museus e   espaços  de   

ciência    e   cultura da UFMG. Interessado: CEMEMOR. Coordenadora: Sra. Leila Lobo 

de Faria. C) PROJETO DE EXTENSÃO - Curso de Capatcitação em neonatologia 

ultilizando simulação avançada. Interessado: Departamento de Pediatria. 

Coordenadora: Profa. Maria do Carmo Barros de Melo. V - AFASTAMENTOS DO 

PAÍS – 1- Prof. Aluizio Augusto Arantes Júnior - CIR. Finalidade: 

Treinamento/capacitação/qualificação. Entidade/Instituição: 7th Annual Temple Spine 

Symposium: Low Back Pain. Denominação do evento: 7th Annual Temple Spine 

Symposium: Low Back Pain. Cidade/País: Philadelphia/USA. Período: 21/09/2011 a 

26/09/2011; 2- Prof. Andy Petroianu – CIR. Finalidade: Cooperação Internacional. 

Entidade/Instituição: Imperial College Healthcare NHS Trust. Denominação do evento: 

Annual HPB Meeting. Cidade/País: Londres/Inglaterra. Período: 15/10/2011 a 20/10/2011; 3- 

Prof. Antonio Lúcio Teixeira Júnior – CLM. Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. 

Entidade/Instituição: Charité - Universitätsmedizin. Denominação do evento: World Health 

Summit 2011. Cidade/País: Berlim/Alemanha. Período: 19/10/2011 a 27/10/2011; 4- Prof. 

Antônio Ribeiro de Oliveira Jr. – CLM. Finalidade: Cooperação Internacional. 

Entidade/Instituição: Harvard. Denominação do evento: Start right & Stay right em Harvard. 

Cidade/País: Boston/EUA. Período: 08/09/2011 a 14/09/2011; 5- Prof. Armando Chiari Júnior 

- CIR. Finalidade: Intercâmbio acadêmico e treinamento/capacitação/qualificação. 

Denominação do evento: Encontro Latino-Americano de atualização científica – 

ALLERGAN 2011. Cidade/País: Orlando/ EUA. Período: 22/08/2011 a 28/08/2011; 6- Prof. 

Francisco Eduardo Costa Cardoso - CLM. Finalidade: Participação em congresso 

internacional. Entidade/Instituição: Huntington´s Diseaseworld Congress 2011. Denominação 

do evento: Discussão de Critérios para Teste Preditivo de Doença de Huntington. 

Cidade/País: Melbourne/Austrália. Período: 09/09/2011 a 18/09/2011; 7- Prof. Francisco 

Eduardo de Campos - MPS. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: 

Universidade de Nova Iorque. Denominação do evento: fortalecimento do sistema de saúde 

global do século XXI: Investindo estrategicamente na força de trabalho em saúde.  

Cidade/País: Nova Iorque/EUA. Período: 12/10/2011 a 15/10/2011; 8- Prof. Gifone Aguiar 

Rocha – PRO. Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. Entidade/Instituição: Grupo Europeu para 

estudo do helicobacter. Denominação do evento: XXIV Congresso Internacional sobre 

helicobacter pylori e bactérias relacionadas. Cidade/País: Dublin/Irlanda. Período: 09/09/2011 

http://www.charite.de/en/charite/
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a 13/09/2011; 9- Prof. João Paulo Kawaoka Matushita – PRO. Finalidade: Cooperação 

Internacional. Entidade/Instituição: IAEA. Denominação do evento: Discussão sobre guia 

latinoamericana para médicos prescritores. Cidade/País: Viena/Áustria. Período: 05/11/2011 a 

13/11/2011; 10- Prof. José Nélio Januário – CLM. Finalidade: 

Treinamento/capacitação/qualificação. Entidade/Instituição: Asociación Peruana de 

Endocrinologia Pediátrica y Genética. Denominação do evento: VIII Congresso Latino 

Americano de Errores Innatos. Cidade/País: Cusco/Peru. Período: 19/09/2011 a 21/09/2011; 

11- Prof. Luiz Armando Cunha De Marco – CIR. Finalidade: 

Treinamento/capacitação/qualificação. Entidade/Instituição: American Society of Human 

Genetics. Cidade/País: Montreal/Canadá. Período: 10/10/2011 a 16/10/2011; 12- Prof. Marcos 

José Burle de Aguiar - PED. Finalidade: Treinamento/capacitação/qualificação. 

Entidade/Instituição: Sociedad latinoamericana de errores inatos del metabolismo. 

Denominação do evento: Congreso latinoamericano de errores inatos del metabolismo y 

pesquisa neonatal. Cidade/País: Cuzco/Peru. Período: 18/09/2011 a 24/09/2011; 13- Profa. 

Sandra Guerra Xavier - PRO. Finalidade: Treinamento/capacitação/qualificação.  

Entidade/Instituição: Hammersmith Hospital – Imperial College London. Cidade/País: 

Londres/Inglaterra. Período: 29/09/2011 a 03/02/2012; 14- Profa. Andréia Maria Silveira – 

MPS. Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Instituto de 

Assuntos Públicos – Universidade do Chile. Cidade/País: Santiago/Chile. Denominação do 

evento: A percepção dos jovens participantes do Programa Controle de Homicídios – Fica 

Vivo, sobre a atuação da Polícia Militar – Minas Gerais / Brasil, 2011. Período: 04/10/2011 a 

09/10/2011; 15- Profa. Dulciene Maria de Magalhães Queiróz - PRO. Finalidade: Intercâmbio 

Acadêmico. Entidade/Instituição: Grupo europeu para estudo do helicobacter. Denominação 

do evento: XXIV Congresso Internacional sobre helicobacter e bactérias relacionadas. 

Cidade/País: Dublin/Irlanda. Período: 09/09/2011 a 15/09/2012; 16- Profª. Luciana Diniz 

Silva – CLM. Finalidade: Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: 62hd 

Annual Meeting of AASLD – The liver meeting - 2011. Denominação do evento: Influence of 

psychiatric disorders in the quality of life of patients with chronic hepatitis C. Cidade/País: 

São Francisco/EUA. Período: 05/11/2011 a 09/11/2011; 17- Profª. Márcia Mendonça 

Carneiro – GOB. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: American 

Society of Reproductive Medicine (ASRM). Denominação do evento: 6th Congress ASRM. 

Cidade/País: Orlando/EUA. Período: 14/10/2011 a 20/10/2011; 18- Profa. Maria Marta 

Sarquis Soares – CLM. Finalidade: Treinamento/capacitação/qualificação. 

Entidade/Instituição: ASBMR: Sociedade Americana de estudos óstel-mineral. Cidade/País: 

San Diego/EUA. Período: 14/09/2011 a 21/09/2011; 19- Profª. Silvana Spindola de Miranda – 

CLM. Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. Entidade/Instituição: Congresso Internacional. 

Denominação do evento: 42ª Conferência  internacional de doenças pulmonares na cidade de 

Lille. Cidade/País: Lille/França. Período: 24/10/2011 a 31/10/2011; 20- Profa. Wanessa 

Trindade Clemente – PRO. Finalidade: Intercâmbio acadêmico. Entidade/Instituição: ICAAC. 

Cidade/País: Chigaco/EUA. Período: 14/09/2011 a 21/09/2011. VIII- PROFISSIONAL 

CONVIDADO - Felipe Bernardes Batista Teixeira – MPS, processo nº 23072.030304/2011- 

14.  PAUTA. ITEM I - ELEIÇÃO DE REPRESENTANTE JUNTO AO DEPE/HC – 

UFMG. Pelo Sr. Presidente foi informado que a Congregação deverá eleger novos 

representantes do Curso de Medicina junto ao DEPE-HC. Os nomes indicados pelos 

Departamentos foram: Profa. Juliana Silva Barra (GOB), Profa. Márcia Cristina França 

(GOB), Prof. Marcelo Antonio Pascoal Xavier (APM) e Profa. Maria de Lourdes Abreu 

Ferrari (CLM). O Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro, Diretor do Hospital das Clínicas 
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informou que a DEPE é o fórum de encaminhamento e discussão das atividades de ensino, 

pesquisa e extensão do Hospital das Clínicas e tem a missão de ser referência no processo de 

planejamento, acompanhamento e articulação dessas atividades com as áreas assistencial e 

administrativa do Hospital. O Conselho é composto por representantes dos cursos da área de 

saúde que desenvolvem ações de ensino no Hospital das Clínicas, além de outras 

representações tais como de médicos residentes e residentes multiprofissionais, residência 

médica etc. Foi solicitado pelo Sr. Presidente e apresentados os nomes indicados por suas 

respectivas chefias. Dando continuidade foram designados para Comissão Escrutinadora, o 

Prof. Tarcizo Afonso Nunes, o Sr. Cleverson de Oliveira Pena e o Sr. Leonardo Nunes 

Batista. Foi procedida a eleição e apurado o seguinte resultado: Profa. Juliana Silva Barra, 8 

(oito) votos; Profa. Márcia Cristina França, 03 (três) votos, Prof. Marcelo Antonio Pascoal 

Xavier, 10 (dez) votos e Profa. Maria de Lourdes Abreu Ferrari, 24 (vinte e quatro) votos. 

Forma eleitos, portanto, os Professores Maria de Lourdes Abreu Ferrari e Marcelo Antonio 

Pascoal Xavier, respectivamente, titular e suplente do Curso de Medicina junto ao DEPE. 

ITEM II - MEDALHA CÍCERO FERREIRA. O Sr. Presidente reportou-se a deliberação 

feita por esta Congregação na última sessão que aprovou a criação da Medalha Cícero 

Ferreira, mediante Resolução nº02 de 31 de agosto de 2011. A Diretoria da Faculdade, por 

meio do ofício circular nº 011/2011, solicitou aos departamentos, centros acadêmicos, seções 

administrativas, órgãos complementares, diretórios acadêmicos e Academia Mineira de 

Medicina, indicação de um nome para concorrer à medalha. Foi também solicitada indicações 

de nomes de professores eméritos, professores titulares e funcionário técnico e administrativo 

para compor comissão com a incumbência de escolher o agraciado. Sendo assim, a 

Congregação conforme parágrafo 1º, art. 5º da resolução supracitada, elegeu dos doze nomes 

apresentados os cinco mais votados, conforme votos apurados: Prof. Ennio Leão, 19 votos; 

Prof. Alcino Lázaro da Silva, 14 votos; Professores Luiz Otávio Savassi Rocha e Nassim da 

Silveira Calixto, 13 votos cada um; Prof. Geraldo Brasileiro Filho, 12 votos; Prof. José Renan 

da Cunha Melo, 11 votos; Sr. Maurílio da Silva Elias (Superintendente da Faculdade), 10 

votos; Dr. Aloysio de Andrade Faria e Prof. Ênio Roberto Pietra Pedroso, 9 votos cada um; 

Prof. João Amilcar Salgado, 8 votos; Prof. Ajax Pinto Ferreira, 5 votos e Dr. Carlos Eduardo 

Ferreira, 1 voto. Os cinco primeiros nomes mais votados, Professores Ennio Leão, Alcino 

Lázaro da Silva, Luiz Otávio Savassi Rocha, Nassim da Silveira Calixto e Geraldo Brasileiro 

Filho, serão apreciados por uma Comissão que definirá um nome para receber a medalha. Da 

mesma forma, considerando os nomes apresentados, procedeu-se a eleição para composição 

da Comissão, devendo ser escolhidos dois Professores Eméritos, dois Professores Titulares e 

um Servidor Técnico e Administrativo em Educação. Foram distribuídas as cédulas e apurado 

o seguinte resultado: Categoria Professor Emérito - Prof. Roberto Assis Ferreira, 21 votos; 

Prof. Aloísio Sales da Cunha, 12 votos e Prof. Pedro Raso, 11 votos. Categoria Professor 

Titular: Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha, 16 votos; Profa. Silvana Maria Elói Santos, 08 

votos; Profa. Cleonice de Carvalho Coelho Mota, 07 votos; Professores Francisco Eduardo 

Costa Cardoso e Humberto Correa, 06 votos cada um; Prof. Paulo Roberto Savassi Rocha, 05 

votos e Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho, 02 votos. Categoria Funcionário Técnico e 

Administrativo: Sr. Maurílio da Silva Elias, 23 votos, Sr. Marcos Vinicius dos Santos, 5 votos 

e Sra. Marília Regina S. Rodrigues, 4 votos. Diante deste resultado a Comissão, presidida 

pelo Sr. Diretor da Faculdade de Medicina, conforme dispõe a referida resolução será 

integrada pelos Professores e Funcionário com maior número de votos. O Sr. Presidente 

agradeceu o empenho de todos salientando que a Comissão se reunirá imediatamente para 

decidir o nome do agraciado. Antes de passar para o terceiro item da ordem do dia, foi 
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concedida a palavra à Profa. Elza Melo que externou palavras de gratidão, satisfação e 

admiração ao trabalho desenvolvido pela equipe de transplantes do Hospital da Clínicas - 

UFMG. Mais precisamente, o que a motivou publicar esses sentimentos diante da 

Congregação foi o transplante realizado com sucesso em seu irmão. Na ocasião o Sr. 

Presidente propôs e foi aprovado por unanimidade enviar  a Coordenação desta equipe voto 

de louvor. ITEM III - PROPOSTA DE CRIAÇÃO DO CURSO MESTRADO 

ACADÊMICO EM CIÊNCIAS FONOAUDIOLÓGICAS. RELATOR DA MATÉRIA: 

PROF. EDUARDO ALVES BAMBIRRA. Foi aprovado por unanimidade o parecer 

apresentado pelo Relator Professor Eduardo Alves Bambirra, conforme segue na 

íntegra: “ Histórico. Em  1 de setembro de 2011 o DD. Vice-Diretor em   exercício   da  

Diretoria da Faculdade de Medicina solicita   parecer     sobre     o processo de criação de 

Curso de Mestrado Acadêmico, Ciências Fonoaudiológicas, encaminhado pela Profa. 

Dra.Sirley Alves da Silva Carvalho – FON. A proposta de criação do referido curso foi 

trabalhada intensamente pelo grupo e devidamente aprovada em reunião de Assembléia 

Departamental - FON em 19 de agosto de 2011. No referido processo registra-se conteúdo 

em itens que constam do roteiro da PRPG para montagem de cursos de M/D-UFMG e que 

atendem ao disposto nas normas institucionais vigentes na UFMG. MÉRITO - O projeto de 

criação do Mestrado em tela tem base no desenvolvimento de estratégias fundamentais para 

o desenvolvimento da área e do Departamento de Fonoaudiologia, incrementando o escopo 

de trabalho de seu corpo docente e contribuindo para desenvolvimento e consolidação das 

linhas de pesquisa desenvolvidas; trabalha com 1 área de concentração (Funcionalidade e 

Saúde da Comunicação Humana) e atende a atual política da Diretoria da FM-UFMG de 

indução a criação de novos cursos de Pós-Graduação em Saúde. No município de Belo 

Horizonte registra-se 5 cursos de graduação em Fonoaudiologia, congregando um 

universo de cerca de novos 270/estudantes ano. Na região correspondendo aos Estados de 

Minas Gerais, Espírito Santo, Mato Grosso e Mato Grosso do Sul, que agregam cerca de 

15% dos Fonoaudiólogos do Brasil,  existem apenas 2 cursos de Fonoaudiologia em 

Instituições públicas (UFMG e UFV). Por princípio básico de desenvolvimento de algum 

diferencial de formação profissional, grande parte dos egressos da graduação buscam 

cursos de pós-graduação em áreas afins (habitualmente não tem vagas específicas para a 

área de fonoaudiologia), em decorrência da falta de opções de cursos stricto senso em 

fonoaudiologia, incorporando assim todas as dificuldades e não adequações,  relacionadas 

a busca do devido atendimento das demandas sociais, institucionais e acadêmicas da área. 

Em termos nacionais consta registro de que apenas 5 cursos de pós-graduação em 

fonoaudiologia são oferecidos em instituições públicas (4 em SP e 1 no RS), com oferta de 

vagas claramente insuficientes para atender a demanda nacional, atual e futura, de um 

grupo de profissionais com expressa carência de formação pós-graduada. O 

desenvolvimento da área de fonoaudiologia na UFMG inicia-se em 1995 com discussões 

visando estruturação de curso de Graduação, efetivado em 2000 e reconhecida pelo MEC 

em 2004 (Portaria 3301 de 18/10/2004). Vinculado inicialmente ao Departamento de 

Oftalmologia e Otorrinolaringologia, a Fonoaudiologia individualizou-se como 

Departamento da Faculdade de Medicina em novembro de 2006. A partir desta data houve 

rápida consolidação do grupo docente, cristalizando-se na aprovação de vaga de Professor 

Titular pelo CEPE em agosto de 2011 e na efetiva proposta de criação deste Mestrado. 

Atualmente o FON  conta com 14 docentes efetivos, todos inseridos no grupo de pesquisa 

do CNPq “Distúrbios da comunicação humana”, além de registrar-se participações 

individuais em outros grupos de pesquisa multidisciplinares – CNPq. No INA-2010 
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observa-se 75 atividades de orientação, com 17 orientações concluídas em cursos de pós-

graduação (2 doutorado; 10 mestrado; 5 especialização). Registra-se ainda expressiva 

atividade dos docentes do FON em atividades de ensino, pesquisa, extensão e 

administração. Observa-se no FON, dentre outras atividades, cooperação e intercâmbios no 

âmbito institucional, municipal, estadual e internacional), envolvendo docentes e discentes. 

O projeto em tela envolve grupo aparentemente coeso na busca de maior e progressiva  

diferenciação acadêmica e institucional, sendo elemento natural nesta linha, buscando 

“...a formação de profissionais de áreas afins atuando no ensino, na pesquisa, na extensão 

e na atenção à saúde fonoaudiológica e da comunicação humana...”. Neste contexto o 

relator questiona se o Mestrado Profissional não seria o melhor e mais adequado modelo 

para o projeto em tela. A grade de disciplinas envolve um núcleo específico (8 créditos; 

disciplinas optativas) e um núcleo comum (16 créditos; disciplinas obrigatórias). O corpo 

docente (14 docentes permanentes, todos Doutores) envolve 9 fonoaudiólogos, 3 pediatras e 

2 otorrinolaringologistas, com reconhecido expertise na área  fonoaudiológica ou em áreas 

estruturantes da Fonoaudiologia (13 docentes UFMG em regime de tempo integral; 1 

médico do HC-UFMG), todos ofertando pelo menos uma disciplina/ano e orientando 

mestrandos. Não há registro de professores colaboradores no projeto, embora tal 

possibilidade seja possível no desenrolar das atividades do curso. Parecer: Favorável a 

criação do Mestrado Ciências Fonoaudiológicas, com sede no FON-Faculdade de 

Medicina-UFMG. Pensamos que o projeto em tela possa ser agregador das experiências 

profissionais e acadêmicas do grupo proponente beneficiando-se delas, mas gerando uma 

via de mão dupla, pela organização e otimização dos recursos e contribuição para a criação 

futura do Doutorado. Que o referido projeto, uma vez aprovado, seja encaminhado à 

Assessoria Acadêmica da Pró-Reitoria de Pós-Graduação da UFMG para os 

aperfeiçoamentos cabíveis visando sua adequada aprovação no âmbito da UFMG e 

CAPES. Belo Horizonte, 12 de setembro de 2011.” Ao final da apresentação do Relator, o 

Prof. Marcelo Eller manifestou dúvidas em relação ao questionamento citado no parecer: “... 

se o Mestrado Profissional  não seria o melhor e mais adequado modelo para o projeto em 

tela”. A Profa. Sirley explicou que a princípio o Departamento trabalhou na construção de um 

projeto voltado para o Mestrado Profissional, mas no decorrer desse trabalho e após reunir-se 

com a PRPG, a Comissão responsável por este projeto ponderou duas questões: 1ª.) só 

existem 6 (seis) Mestrados Acadêmicos em Fonoaudiologia no Brasil e a CAPES estimula a 

criação de Mestrado Acadêmico; 2ª.) todo mestrado profissional precisa de um financiamento 

externo à Universidade, mas que não pode ser pela CAPES, dificultando a continuidade de 

um projeto voltado para o Mestrado Profissional. Na opinião do relator há preconceito da 

Universidade em relação ao Mestrado Profissional, mas a decisão é do Departamento não 

cabendo, portanto, à Congregação discutir essa escolha. O Sr. Presidente entendeu que o 

Departamento de Fonoaudiologia, após escutar algumas instâncias superiores, optou pela 

criação do Mestrado Acadêmico e manifestou satisfação com o Departamento de 

Fonoaudiologia, que vem trabalhando de modo coeso e responsável. O parecer foi votado e 

aprovado por unanimidade, com 31 (trinta e um) votos. ITEM IV – COMPOSIÇÃO DO 

CONSELHO DIRETOR DO NUPAD. O Sr. Diretor informou que, conforme Art. 4º do 

regimento interno do Nupad, deverão ser indicados três membros titulares e seus respectivos 

suplentes. Os Departamentos foram previamente solicitados a apresentaram sugestões de 

apenas três nomes e, por este motivo, o Sr. Diretor solicitou e a Congregação indicou mais 

três nomes de modo a compor as três indicações necessárias, com membros titulares e 

suplentes, dispensando assim o processo de eleição. Foi proposto, também, que os nomes 
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indicados pela Congregação seriam designados como membros suplentes. Não havendo outras 

propostas a Congregação aprovou essas sugestões e indicou, com 26 (vinte e seis) votos e 

duas abstenções, os Professores Ubiratan Brum de Castro (titular) e Marcelo Pascoal 

(suplente), Marco Aurélio Lana Peixoto (titular) e Vera Maria Alves (suplente), Profa. Maira 

Tonidandel Barbosa (titular) e Tarcizo Afonso Nunes (suplente). Ao final desta deliberação, o 

Sr. Presidente enfatizou a importância das indicações serem feitas no prazo estipulado pela 

Diretoria.  ITEM V – AVALIAÇÃO FINAL DE ESTÁGIO PROBATÓRIO DOS 

PROFESSORES: FERNANDO SILVA NEVES (DEPARTAMENTO DE SAÚDE 

MENTAL) E PAULO FERNANDO TOMIN BORGES CROSARA 

(DEPARTAMENTO DE OFTALMOLOGIA E OTORRINOLARINGOLOGIA). A 

Congregação respaldada pelo parecer favorável emitido pela Comissão Permanente de 

Avaliação das Atividades Docentes e Departamentais (CPAADD) aprovou, sem discussão e 

por unanimidade a avaliação final do estágio probatório dos Professores Fernando Silva 

Neves e Paulo Fernando Tomin Borges Crosara.  ITEM VI - RE-OFERECIMENTO DOS 

CURSOS DE ESPECIALIZAÇÃO EM PNEUMOLOGIA PEDIÁTRICA, 

ENDOCRINOLOGIA PEDIÁTRICA, CARDIOLOGIA PEDIÁTRICA, 

GASTROENTEROLOGIA PEDIÁTRICA E SAÚDE DO ADOLESCENTE, PARA O 

ANO DE 2012. Por solicitação do Sr. Presidente, a Professora Benigna Maria informou que 

os cursos de especialização, citados no cabeçalho desta pauta, existem há mais de dez anos em 

média. Cada um deles oferece de duas a seis vagas. Finalizou sua breve apresentação dizendo 

que os professores não recebem remuneração e não é cobrada taxa dos estudantes. Com base 

nestas explicações o plenário aprovou por unanimidade o re-oferecimento dos cursos de 

especialização em Pneumologia Pediátrica, Endocrinologia Pediátrica, Cardiologia Pediátrica, 

Gastroenterologia Pediátrica e Saúde do Adolescente para o ano de 2012. ITEM VII - 

ALTERAÇÃO NO ORGANOGRAMA DA FM/UFMG. INCLUSÃO DO CENTRO DE 

EDUCAÇÃO EM SAÚDE. Para apresentar este tema foi convidado o Sr. Marcelo Lacerda, 

Administrador da Faculdade de Medicina. O Sr. Marcelo informou que o Colegiado do Curso 

de Medicina solicitou a inclusão no organograma da Faculdade, a Criação do Centro de 

Educação em Saúde, assessorado pelos Núcleos de Estudo e Pesquisa em Educação Médica, 

de Capacitação Docente e Educação Permanente, de Pesquisa e Metodologia Científica, de 

Ética e Bioética e de Atenção Primária em Saúde. Ao final da apresentação foram levantadas 

várias dúvidas e feitas várias sugestões, o que motivou o Sr. Presidente a solicitar aos 

membros, o encaminhamento de suas manifestações ao Colegiado do Curso de Medicina, para 

que numa  próxima sessão o assunto possa ser deliberado com mais segurança. Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença de todos e, para 

constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que segue assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente.  
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 26 de outubro de 2011. 

Aos vinte e seis dias do mês de outubro do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a 

Presidência do Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Coordenador do 

Colegiado do Curso de Medicina,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, 

Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente. Chefes de Departamentos: Anatomia Patológica e 

Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope 

de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, Profa. Anelise 

Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; Ginecologia e 

Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; Medicina Preventiva e Social, Prof. 

Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio 

Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benígna Maria de Oliveira; Propedêutica Complementar, 

Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Saúde Mental, Prof. José Carlos Cavalheiro da Silveira. 

Representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: Profa. Teresa Cristina de 

Abreu Ferrari, Prof. Marcelo Dias Sanches. Representantes dos Professores Titulares: Prof. 

Eduardo Alves Bambirra, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Luiz Armando De Marco 

(suplente); Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas 

Ribeiro, Profa. Ivani Novato e Silva, Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho e Prof. Luciano 

Amedée Perét Filho. Representantes  Discentes: Thalyta Magalhães Rodrigues (Curso de 

Fonoaudiologia). Representantes dos Funcionários  Técnicos  e Administrativos: Sr. Leonardo 

Nunes Batista e Sr. Marcelo Lacerda Garcia (suplente). JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: 

Vice-Diretor da Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Diretor do Hospital das 

Clínicas, Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado do Curso Superior de 

Tecnologia em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamede. Representante dos 

Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação, Profa Elza Machado de Melo. Representante 

dos Professores Titulares, Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso. Representante Discente, 

Josiane Andrade Narcizo (Curso Superior de Tecnologia em Radiologia). AUSENTES: 

Representantes dos Professores não Titulares, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho e Prof. 

Unaí Tupinambás. Representantes dos Funcionários Técnicos e Administrativos, Sra. Iêda 

Ângela Rodrigues e Marcos Alexandre de Oliveira  Guedes. Pelo Sr. Presidente foi justificada 

a ausência do Vice-Diretor, Prof. Tarcizo Afonso Nunes, por motivo da participação no “V 

Encontro Nacional de Pós-Graduação da Ciências da Saúde” fora de Belo Horizonte. Foi 

convidado pelo Sr. Presidente o Decano na Congregação, Prof. Eduardo Alves Bambirra, para 

ajudar a conduzir os trabalhos do dia. COMUNICADOS. Para receber a Medalha Cícero 

Ferreira a Comissão incumbida de eleger o agraciado, dentre os cinco nomes indicados por 

esta Congregação, Professores Alcino Lázaro da Silva, Ennio Leão, Geraldo Brasileiro Filho, 

Luiz Otávio Savassi Rocha, Nassim da Silveira Calixto, considerou que os Professores Ênio 

Leão, Nassim Calixto e Alcino Lázaro da Silva, com méritos quase que equivalentes para 

receber o prêmio. Entretanto, após várias discussões e além de outros quesitos, definiu-se pelo 

nome do Prof. Ennio Leão. A entrega da condecoração será no dia 02/11/2011 na sessão de 

abertura do 2º Congresso Nacional, no Minascentro, às 19:30. Na ocasião, o Sr. Presidente 

reforçou o convite para que todos participem do Congresso. 2- No mês de novembro, a 

Diretoria fará nova consulta aos Departamentos, Seções Administrativas, Centros Acadêmicos 

e Academia Mineira de Medicina para escolha do segundo nome a ser agraciado com a 
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Medalha Cícero Ferreira, que será entregue no mês de março de 2012, conforme preceitua a 

resolução nº 02 de 2011 da Congregação. 3- Com relação ao Prêmio Personalidade Médica do 

ano 2011, o Sr. Presidente destacou, entre os homenageados, o nome do Professor Manoel 

Otávio da Costa Rocha, indicado por esta Congregação, que recebeu o prêmio na Categoria 

Atividade Científica. 4- Aposentaram-se recentemente os Professores: Heliane Brant 

Machado Freire, Departamento e Pediatria e Elio Pereira Magalhães, Departamento de 

Cirurgia. EXPEDIENTE. Foi apreciada e aprovada por unanimidade, com pequenas 

correções, a ata da reunião ordinária da Congregação realizada em 28 de setembro. ATOS 

APROVADOS ad referendum. I - PROJETOS DE PESQUISAS. 1. Avaliação de 

marcadores de fibrose no sangue de portadores de esquistossomoses de área endêmica em 

Minas Gerais. Prof. José Roberto Lambertucci – CLM; 2. Avaliação audiológica em operários 

da construção civil do campus saúde da Universidade Federal de Minas Gerais. Profa. Patrícia 

Cotta Mancini – FON; 3. Correlatos perceptivos e acústicos da voz de professoras após 

atividade letiva. Profa. Ana Cristina Côrtes Gama – FON; 4. Avaliação de motricidade ocular 

em coréia de Sydenham, doenças de Huntington e neuroacantocitose. Prof. Francisco Eduardo 

Costa Cardoso- CLM; 5. Avaliação do perfil glicêmico de gestantes com e sem diabetes 

gestacional na segunda metade da gestação por monitorizarão glicêmica contínua. Profa. 

Anelise Impelizieri Nogueira – CLM; 6. Avaliação da percepção da qualidade de vida e 

validação de um instrumento de qualidade de vida relacionado ao comprometimento da 

função ocular em crianças com toxoplasmose congênita. Profa. Gláucia Manzan Queiróz de 

Andrade – PED; 7. Avaliação otoneurológica e reabilitação vestibular em pacientes com 

tonturas. Profa. Patrícia Cotta Mancini - FON. II – CONVÊNIOS. 1. Programa Egas Moniz - 

Programa de Cooperação na Área das Ciências Médicas e Biomédicas a ser celebrado entre a 

Universidade de Lisboa e a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio de suas 

respectivas Faculdades de Medicina; 2. Termo de Doação nº 0620.2011.1.14716 de bem 

patrimonial, a ser celebrado entre o Estado de Minas Gerais, por meio da Secretaria de Estado 

da Saúde e a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina; 3. 

Processo 23072.018475/2011-75 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 12/2011 a 

ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto de Extensão “Projeto de 

revisão dos parâmetros de programação das ações de atenção à saúde” Propor estimativas de 

necessidades de serviços de saúde com vistas à revisão dos parâmetros de programação 

contidos na Portaria 1101, de 12 de julho de 2002, a serem utilizados nos processos de 

planejamento e programação das ações de atenção à saúde do SUS” relativo ao Projeto FNS 

nº.172179850001/11-045; 4. Processo 23072.039252/2011-41 relativo ao Contrato de 

Prestação de Serviços nº 17/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo  objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto 

“Qualificar a Estratégia de Saúde da Família - Manutenção do Projeto Telessaúde Brasil”” 

relativo ao Projeto FNS nº 172179850001/11-029. III - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1. 

Profa. Vivian Resende - CIR. Finalidade: Intercâmbio acadêmico. Entidade/Instituição: 

Imperial College London. Denominação do evento: Annual HPB MEETING – Liver. 

Cidade/País: Londres/Reino Unido. Período: 15/10/2011 a 20/10/2011; 2. Profa.  Márcia 

Regina Fantoni Torres - PED. Finalidade: Participação em congresso internacional. 

Entidade/Instituição: North American Society of  Pediatric Gastroenterology Hepatology and 

Nutricion. Denominação do evento: Glucocorticoid-mediated upregulation of DUSP4 in 
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eosinophilic esophagitis (oral presentation). Cidade/País: Orlando/USA. Período: 12/10/2011 

a 24/10/2011; 3. Profa. Ada Ávila Assunção - MPS. Finalidade: Cooperação internacional.  

Entidade/Instituição: Université Lumiére Lyon 2. Cidade/País: Lyon/França. Período: 

07/11/2011 a 25/11/2011; 4. Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM. Finalidade: 

Participação em congresso internacional. Entidade/Instituição: Latin American Huntington’s 

Disease Workshop. Cidade/País: Santiago/Chile. Período: 15/10/2011 a 20/10/2011; 5. Prof. 

João Paulo Kawaoka Matushita – PRO. Finalidade: Cooperação internacional. 

Entidade/Instituição: Congresso do RSNF. Cidade/País: Chigago/USA. Período: 26/11/2011 a 

04/12/2011; 6. Profa. Eugênia Ribeiro Valadares – PRO. Finalidade: Intercâmbio acadêmico. 

Entidade/Instituição: Sociedade Portuguesa de Doenças Metabólicas. Denominação do 

evento: VIII Simpósio Anual de SPDM. Cidade/País: Porto/Portugal. Período: 01/11/2011 a 

06/11/2011; 7. Prof. Sérgio Veloso Brant Pinheiro - PED. Finalidade: 

Treinamento/capacitação/qualificação. Entidade/Instituição: American Heart Association. 

Denominação do evento: American Heart Association Scientific Sessions 2011. Cidade/País: 

Orlando/Flórida. Período: 12/11/2011 a  21/11/2011; 8. Prof. Marco Aurélio Romano-Silva - 

PED. Finalidade: Intercâmbio acadêmico. Entidade/Instituição: Society for neuroscience. 

Denominação do evento: Neuroscience 2011. Cidade/País: Washington /EUA. Período: 

11/11/2011 a 18/11/2011. IV - PROGRESSÃO HORIZONTAL. ADJUNTO I PARA 

ADJUNTO II: Prof. Ubiratan Brum de Castro (ALO), Prof. Rodrigo Nicolato (SAM) e Prof. 

Cláudio Léo Gelape (CIR); ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV: Profa. Luciana de 

Gouvêa Viana (PRO). V- PROGRAMA SABÁTICO. Profa. Suely Meireles Rezende – 

CLM. Finalidade do Afastamento: Curso de Pós-Graduação - Área de conhecimento: 

Hematologia. Entidade/Instituição: Leiden University Medical Center. País: Holanda - 

Período: 02/01/2012 a 31/12/2012. VI- PROGRAMAS / PROJETOS DE EXTENSÃO. 

Projeto: Tecnologias educacionais e assistenciais em saúde. Palavra-Chave: Telessáude, 

telemedicina, teleconsultoria, videoconferência, educação à distância, educação continuada, 

simulação, informática em saúde, atenção primária. Departamento: Diretoria. Coordenadora: 

Prof. Cláudio de Souza - CETES. VII- AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE 

PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. Gastrominas 2011. Financiador: FAPEMIG. 

Coordenadora: Profa. Rosângela Teixeira – CLM. VIII - PROFISSIONAL CONVIDADO. 

Dr. José Lorenzato de Mendonça, Processo nº 23072039133/2011-99, SAM. Os atos acima 

foram referendados por unanimidade. Antes de dar início aos itens da pauta, o Sr. Presidente 

pediu aos Chefes de Departamentos e de Setores, de modo geral, que apresentem demandas 

relativas a reformas física, destacando sua preocupação com relação a Biblioteca que deve ser 

considerada local único para reunir os acervos bibliográficos, não havendo, portanto, 

necessidade de se ter bibliotecas alocadas nos departamentos. Acha que os departamentos 

podem ter, no máximo, uma ou outra obra, com o cuidado de não ampliar este número. 

Falaram, a respeito, as Professoras Anelise Impelizieri Nogueira e Helenice Gobbi citando o 

caso das teses que são encaminhadas aos Departamentos pelos programas de pós-graduação. 

Contudo, tem a mesma opinião de que a Biblioteca J. Baeta Vianna é o local ideal para 

arquivar as teses, facilitando, inclusive, as buscas. PAUTAS. ITEM I - AVALIAÇÃO 

FINAL DOS ESTÁGIOS PROBATÓRIOS DOS PROFESSORES MARCO AURÉLIO 

ROMANO-SILVA - SAM, DANIEL XAVIER LIMA - CIR E ANTONIO LUIZ DE 

PINHO RIBEIRO - CLM. Com relação a este item, o Sr. Presidente informou que as 

avaliações finais dos estágios probatórios dos respectivos docentes tiveram parecer favorável 

da Comissão de Avaliação de Atividades Docentes e Departamentais (CPAADD). Foi aberta 

a palavra para discussão e não havendo manifestações a respeito, as avaliações foram 

http://www.google.com.br/search?hl=pt-BR&client=firefox-a&rls=org.mozilla:pt-BR:official&biw=1024&bih=605&sa=X&ei=5FaTTuzDJMmTtwfpscGgDA&ved=0CBcQBSgA&q=Latin+american+huntington%E2%80%99s+disease+workshop&spell=1
http://www.google.com.br/search?hl=pt-BR&client=firefox-a&rls=org.mozilla:pt-BR:official&biw=1024&bih=605&sa=X&ei=5FaTTuzDJMmTtwfpscGgDA&ved=0CBcQBSgA&q=Latin+american+huntington%E2%80%99s+disease+workshop&spell=1
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aprovadas por unanimidade, com 25 (vinte e cinco) votos.  ITEM II - PROJETO DE RE-

OFERECIMENTO DO CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM PSICOTERAPIAS 

COGNITIVAS, SEGUNDA VERSÃO, A PARTIR DE FEVEREIRO DE 2012, 

DEPARTAMENTO DE SAÚDE MENTAL, COORDENADOR PROF. JOSÉ CARLOS 

CAVALHEIRO DA SILVEIRA. RELATOR: PROF. HUMBERTO CORRÊA DA 

SILVA FILHO. Informou o Sr. Presidente que apesar da ausência do relator da matéria, Prof. 

Humberto Corrêa, o parecer que foi distribuído para todos é favorável ao re-oferecimento do 

curso, conforme segue: “Titulo do projeto: Curso de Especialização em Psicoterapias 

Cognitivas. Coordenador: Prof. José Carlos Cavalheiro. Histórico: Esse parecerista 

recebeu em 29/09/2011 o processo em tela para emissão de parecer. Mérito: O curso, sob 

coordenação do Professor José Carlos Cavalheiro, foi aprovado em sua primeira oferta 

pela congregação da Faculdade de Medicina em 22 de setembro de 2005 e foi atualizado 

posteriormente segundo normas da Resolução Complementar da Pró-Reitoria de Pós-

Graduação 01/2009. A primeira turma iniciou-se em 11/03/2011, com todas as vagas 

ofertas preenchidas. A segunda turma iniciar-se-á em fevereiro de 2012. O curso tem 

relevância acadêmica abordando tema ainda com pouca inserção em universidades de 

Minas Gerais, e escassos recursos humanos adequadamente formados em nosso meio. O 

corpo docente é qualificado, sendo formado por um total de dezesseis docentes, a maioria 

da Universidade Federal de Minas Gerais, um da UFBA e outro da USP. O curso, tal como 

proposto, teria 360 horas aula, divididos em três módulos: base teórica, estudo acadêmico 

de psicoterapia aplicada e projeto (monografia ou artigo final de curso). O curso será 

oferecido a 30 alunos, obrigatoriamente graduados em medicina ou psicologia, com 

cobrança de 600,00 reais/mês/aluno. Voto: Diante do exposto, sou s.m.j. favorável à 

aprovação da re-oferta do curso de especialização em psicoterapia cognitiva. Prof. 

Humberto Corrêa. Belo Horizonte 10/10/2011.” Finalizada a apresentação o Coordenador do 

Curso, Prof. José Carlos Cavalheiro da Silveira, em resposta à pergunta do Prof. Marcelo 

Eller Miranda, informou que estão previstas 30 (trinta) vagas para o curso, com carga horária 

de 360 horas e, efetivamente, matricularam-se 26 candidatos, sendo 02 da UFMG pagos com 

bolsa. O curso deve terminar com 24 monografias que serão apresentadas no dia 17 de 

fevereiro do ano de 2012. Não havendo outros questionamentos, o parecer foi encaminhado 

para votação e aprovado por unanimidade. ITEM III - CAPACITAÇÃO DOCENTE DO 

DEPARTAMENTO DE PROPEDÊUTICA COMPLEMENTAR PARA O PERÍODO 

DE 2012 A 2014. RELATORA: PROFA. IVANI NOVATO SILVA. Pela relatora foi 

apresentado o parecer que segue na íntegra: “Belo Horizonte, 10 de outubro de 2011. 

PARECER. Congregação da Faculdade de Medicina – UFMG. ASSUNTO: Plano de 

Capacitação para o período 2012-2014. INTERESSADO: Departamento de Propedêutica 

Complementar. HISTÓRICO: O Departamento de Propedêutica Complementar apresentou 

para avaliação desta Congregação seu Plano de Capacitação docente para o período 2012-

2014. O Departamento de Propedêutica desta Faculdade conta com 39 docentes, 24 

atuantes no Curso Médico (71% doutores) e 15 no recém-criado Curso de Tecnologia em 

Radiologia (20% doutores). É um Departamento produtivo, que apresenta expressivo 

contingente de professores titulados e responsáveis por linhas de pesquisa bem 

consolidadas, algumas de projeção internacional. Segundo a proposta apresentada, a 

política de incentivo à capacitação dos professores não se restringe aos níveis de mestrado 

ou doutorado, mas também ao pós-doutorado, numa estratégia de consolidação e formação 

de novos grupos de pesquisa e aumento de produção bibliográfica de qualidade. Apesar de 

não contar com um programa próprio de Pós-Graduação, vários dos docentes são ligados a 



 

112 

 

programas de outros departamentos como orientadores. A proposta detalha o 

desenvolvimento das principais linhas de pesquisa e sua produção no ano de 2011, 

comprovando seu grande potencial. O plano de Capacitação contempla programas de 

intercâmbio na Alemanha, França e Holanda que serão desenvolvidos por 4 professoras 

como parte de um projeto de trabalho já aprovado e contemplado com verbas da CAPES 

(Estratégias educacionais para o desenvolvimento de competências clínicas na formação e 

capacitação médica) e 2 professoras com projetos de trabalho sem financiamento por 

agências de fomento (pós-doutoramento). As metas a serem alcançadas no biênio estão 

definidas e em prazos já determinados, ressaltando no entanto, que o desenvolvimento 

desses projetos só será possível se forem disponibilizados professores substitutos para o 

departamento. Apresenta, ainda, projetos de intercâmbio que serão desenvolvidos por 3 

docentes em Missão de intercâmbio e coordenação de projetos em Portugal, Alemanha e 

Holanda, contemplados com verbas do CNPq e CAPES. MÉRITO: O Departamento 

apresenta uma dicotomia entre os seus docentes: um grupo ligado ao Curso de Medicina, já 

titulado e engajado em pesquisas de ponta, de reconhecimento internacional, com a 

proposta de crescer ainda mais dentro de projetos de intercâmbio muito interessantes e 

produtivos onde têm, inclusive, o papel de colaborar para a formação de profissionais no 

exterior. Por outro lado, um grupo recém-contratado de professores, vários em estágio 

probatório, pouco titulados e que também necessitam apoio para seu crescimento. Estes 

docentes estão ligados ao Curso de Tecnologia em Radiologia, que está na expectativa de 

desvinculamento do PRO e criação de um outro Departamento; não há, ainda, informação 

de quando ou mesmo, se, esta separação ocorrerá. Na proposta foi informado que “o grupo 

representa uma grande esperança no que se refere à produção acadêmica do PRO”, mas o 

grupo não foi contemplado com nenhuma proposta específica no plano de capacitação. O 

Departamento informa manter uma política de incentivo à capacitação desses professores, 

mas não há nenhuma explicitação de como esse apoio está sendo conduzido ou propostas 

para o futuro. É inegável o benefício que a proposta feita poderá trazer aos docentes 

contemplados e à produção não só do Departamento, como da Faculdade de Medicina, já 

que envolve, entre outros itens, aprofundamento no conhecimento e pesquisa sobre o tema 

do ensino médico. Consideramos que o mérito desse projeto já recebeu, inclusive, 

reconhecimento institucional ao ser contemplado com apoio financeiro para seu 

desenvolvimento. No Plano de Capacitação, dos seis docentes contemplados no cronograma 

um é mestre e estará fazendo seu doutoramento em programa tipo sanduíche; 4 doutores 

estarão fazendo um pós-doutoramento e um, que já é pós-doutor, está pleiteando mais um 

ano de pós-doutorado. CONCLUSÃO: Diante do exposto, somos pela aprovação do Plano 

de Capacitação do Departamento de Propedêutica Complementar para o período 2012-

2014, com a recomendação de que sejam acrescentadas algumas considerações sobre a 

capacitação dos docentes do Curso de Tecnologia em Radiologia.” Profa Ivani Novato 

Silva, Relatora. Ao final da apresentação, a Relatora esclareceu que diante do fato dos 

docentes do Curso de Tecnologia em Radiologia não terem sido contemplados no plano de 

capacitação e tendo em vista a expectativa de se criar o departamento de Anatomia e Imagem, 

recomenda, em seu parecer, que o Departamento de Propedêutica Complementar acrescente 

considerações sobre a capacitação desses docentes, visto que o projeto ora apresentado será 

encaminhado e passará pela avaliação da CPPD. A Professora Taciana informou que seguiu 

as recomendações da CPPD e consultou todos os professores do Departamento de 

Propedêutica Complementar quanto ao interesse de se capacitarem. Já em relação aos 

professores do curso de Tecnologia em Radiologia, a substituição não é permitida para grande 
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parte que se encontra em estágio probatório, o que inviabiliza a liberação desses docentes. O 

Sr. Presidente falou que até o final do próximo ano, provavelmente, esteja criado o 

Departamento de Anatomia e Imagem. A Profa. Anelise Impelizieri ponderou a questão da 

facilidade da CPPD liberar professor substituto para docentes que saem para se capacitar nos 

níveis mestrado e doutorado. Entretanto, salientou que a questão dos departamentos hoje é de 

conseguir substitutos para professores que queiram realizar o pós-doutorado, pois a grande 

maioria dos professores nomeados já entram com o título de doutorado, citando como 

exemplo o departamento de Clínica Médica, sob sua chefia, com 90% do quadro de docente 

com titulação de doutor. Quando a substituição não for autorizada pela CPPD, o Sr. 

Presidente orientou aos chefes de departamentos utilizarem todas as possibilidades de 

recursos humanos, tais como professores convidados, pós graduandos etc. Em seguida, por 

não haverem outras manifestações, o Sr. Presidente encaminhou o parecer para votação com a 

recomendação feita pela relatora, o que foi aprovado por unanimidade. Por último a Profa. 

Anelise Impelizieri solicitou à Diretoria, que encaminhe documento para a CPPD informando 

sobre a necessidade dos departamentos terem direito de contratar substitutos para os docentes 

que queiram realizar o pós-doutorado. O plenário foi consultado e aprovou-se a proposta da 

Professora Anelise. ITEM IV - INDICAÇÕES PARA O PRÊMIO FUNDEP 2011 – 

Conforme definido por esta Congregação, a Diretoria não aceitará indicações de nomes fora 

dos prazos estabelecidos. O Prêmio Fundep, instituído em 1986, ocorre a cada três anos para 

homenagear servidores da UFMG nas categorias Professor Pesquisador e Técnico e 

Administrativo. Os membros, dentre os nomes de docentes apresentados, poderão votar em 

até dois nomes de docentes para concorrer ao prêmio na categoria de professor pesquisador. 

Já para a categoria de servidor técnico e administrativo foi apresentado apenas um nome. 

Após serem informados dos nomes dos candidatos, o Sr. Presidente deu início à votação 

designando para Comissão Escrutinadora os Professores Marcelo Eller e Luciano Perét. 

Foram distribuídas e recolhidas vinte e seis cédulas, apurando-se o seguinte resultado: 

Categoria Professor Pesquisador – Prof. Vandack Alencar Nobre Júnior, 4 (quatro) votos; 

Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha, 15 (quinze) votos; Prof. Andy Petroianu 03 (três) votos; 

Prof. Eduardo Araújo de Oliveira, 03 (três) votos; Prof. Humberto Correa da Silva Filho, 06 

(seis) votos e Prof. Marco Aurélio Romano-Silva, 08 (oito) votos. Categoria Servidor 

Técnico e Administrativo -  Sra. Evelin Alves Moreira, 17 (dezessete) votos. Diante do 

resultado o Sr. Presidente informou que os nomes dos dois Professores mais votados, Manoel 

Otávio da Costa Rocha e  Marco Aurélio Romano-Silva, assim como o nome da Sra. Evelin 

Alves Moreira, serão encaminhados para a Fundep. Solicitou aos Departamentos que 

indicaram os nomes ora eleitos, que encaminhem à Secretaria Geral da Faculdade o currículo 

de cada um deles. PALAVRA ABERTA. Pediu a palavra o Prof. Agnaldo para informar 

sobre a reunião realizada na Escola de Engenharia com a Fundação Bill & Melinda Gates. No 

site da fundação (www.grandchallenges.org/r8_gce.) os pesquisadores poderão encaminhar, 

até o dia 17 de novembro, propostas de pesquisas inovadoras que façam diferença na área da 

saúde, abordando os temas tais como: Investigação da Nutrição para o Crescimento Saudável 

de Bebês e Crianças; Aplicação da Biologia Sintética para os Desafios da Saúde Global etc. 

Das propostas apresentadas 0,8% são brasileiras. A verba inicial é de U$100 mil podendo 

chegar a US$ 1 milhão. Esse ano, um professor da Escola de Engenharia Mecânica da UFMG 

foi agraciado pelo Programa, por desenvolver tijolos feitos de biocomposto para substituir os 

tijolos de cimento na construção de fossas. A Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado de 

Minas Gerais (FAPEMIG) além de apoiar a divulgação está negociando com a Fundação Bill 

& Melinda Gates uma futura parceria. Pediu também a palavra a Profa. Maria Mônica 

http://www.grandchallenges.org/r8_gce.Esse
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solicitando informações a respeito do regime de trabalho 40 horas para professores. O Sr. 

Presidente informou que o projeto sobre prestação de serviço em geral, dentro das normas 

estabelecidas pela resolução 10/95, está sendo analisado pelo advogado da Fundep, Sr. Bruno, 

há mais ou menos três meses. Quanto à questão salientada pela Professora Maria Mônica, o 

Prof. Eduardo Bambirra disse que a CPPD tem atendido as solicitações de abertura de vagas 

para docentes em regime de 40 horas. A Profa. Benígna informou que o Presidente da CPPD 

participou de reunião no Departamento de Pediatria e salientou que o regime de 40 horas tem 

sido concedido em caráter excepcional mediante apresentação de planejamento bem 

estruturado. Não havendo outras manifestações o Sr. Presidente agradeceu a presença de 

todos e, para constar, lavrei a presente ata, que segue assinada por mim, Arlete Bozzi de 

Morais, Secretária Geral, e pelo Senhor Presidente.   
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Ata da Reunião Extraordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da 

Universidade Federal de Minas Gerais realizada no dia 09 de novembro de 2011. Aos 

nove dias do mês de novembro do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das sessões, 

n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão extraordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, presidida 

pelo Diretor, Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Diretor do Hospital 

das Clínicas, Prof. Antônio Luiz Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado  do Curso de 

Medicina, Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de 

Fonoaudiologia, Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente; Coordenador do Colegiado do Curso 

Superior de Tecnologia em Radiologia, Prof. Marcelo Henrique Mamed Lewer. Chefes de 

Departamentos: Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho 

Locomotor, Prof. Marco Antônio Percope de Andrade; Clínica Médica, Profa. Anelise 

Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; Ginecologia e 

Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; Medicina Preventiva e Social, Prof. 

Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. Roberto Eustáquio 

Santos Guimarães; Pediatria, Prof. Alexandre Rodrigues Ferreira (Sub-Chefe); Propedêutica 

Complementar, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Saúde Mental, Profa. Cíntia Satiko 

Fuzikawa (Sub-Chefe). Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação: 

Profa. Elza Machado de Melo. Representantes dos Professores Titulares: Prof. Eduardo Alves 

Bambirra e Prof. Luiz Armando De Marco (suplente). Representantes dos Professores não 

Titulares: Profa. Ivani Novato e Silva, Prof. Unaí Tupinambás, Prof. Agnaldo Lopes da Silva 

Filho, Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedee Peret Filho. 

Representante Discente: Thalyta Magalhães Rodrigues (FON). Representantes dos 

Funcionários Técnicos e Administrativos: Sra. Ângela Maria Gusmão Dutra (suplente) e Sr. 

Cleverson de Oliveira Pena. JUSTIFICARAM AUSÊNCIA: Prof. Tarcizo Afonso Nunes, 

Vice-Diretor da Faculdade de Medicina; Prof. Marcelo Eller Miranda, Chefe do 

Departamento de Cirurgia; Prof. Marcelo Dias Sanches e Profa. Teresa Cristina de Abreu 

Ferrari, representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação; Prof. Francisco 

Eduardo Costa Cardoso e Profa. Ana Cristina Simões e Silva, representantes dos Professores 

Titulares; Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, representante dos Professores não Titulares. 

AUSENTES: Josiane Andrade Narcizo, representante discente (Tecnologia em Radiologia); 

Sr. Leonardo Nunes Batista e Sr. Marcos Alexandre de Oliveira Guedes, representantes dos 

Funcionários Técnicos e Administrativos. Havendo quorum regimental, o Senhor Presidente 

iniciou os trabalhos informando que a Congregação foi convocada especialmente para 

HOMOLOGAR O RESULTADO FINAL DA PROGRESSÃO VERTICAL À CLASSE 

DE PROFESSOR ASSOCIADO I DOS CANDIDATOS: Prof. Celso Gonçalves Becker, 

departamento de Oftalmologia e Otorrinolaringologia; Profa. Soraya de Almeida Belisário, 

departamento de Medicina Preventiva e Social; Profa. Tula Consuelo Vigil Verastegui, 

departamento de Cirurgia; Profa. Maria Goretti Moreira Guimarães Penido e Profa. Maria 

Jussara Fernandes Fontes, departamento de Pediatria; Prof. José Carlos Serufo, departamento 

de Clínica Médica; Prof. Fernando Marcos dos Reis. Em seguida foi apresentado o parecer 

final, assinado pelos membros da Comissão Examinadora, os senhores Professores Antônio 

Carlos Martins Guedes (Presidente), Rodney Rezende Saldanha (membro externo, Professor 

da Escola de Engenharia), César Alencar de Lima Rezende. No respectivo parecer consta que 

foram aprovados os candidatos acima descritos com exceção da Profa. Tula Consuelo Vigil 

Verastegui. Não havendo manifestações a respeito, a Congregação aprovou parecer com 25 

(vinte e cinco) votos e 01 (uma) abstenção. PALAVRA ABERTA: O Sr. Presidente solicitou 
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e foi concedida permissão do plenário para que o Professor Emérito Edward Tonelli fizesse 

breve comunicado sobre o Catálogo de Livros Didáticos. O Prof. Edward Tonelli informou 

que no ano de 2006 foi realizada solenidade da primeira edição dos Catálogos de Livros 

Didáticos escritos por docentes da Faculdade de Medicina e do Instituto de Ciências 

Biológicas. Neste ano, o Catálogo, em sua segunda edição, será divulgado em solenidade a ser 

realizada no dia 28/11/2011, às 19h 30 no Salão Nobre desta Faculdade. Salientou, ainda, a 

importância da participação de todos no evento, quando os autores e demais convidados 

receberão um exemplar dessa nova edição. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente 

encerrou a Sessão e agradeceu a presença de todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, 

Secretária Geral, lavrei a presente ata que assinada por mim e pelo Senhor Presidente.  
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Ata da Reunião Ordinária da Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade 

Federal de Minas Gerais realizada no dia 30 de novembro de 2011. 

Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e onze, às oito horas, na sala das 

sessões, n° 029, mediante prévia convocação pessoal, reuniu-se em sessão ordinária a 

Congregação da Faculdade de Medicina da Universidade Federal de Minas Gerais, sob a 

Presidência do Prof. Francisco José Penna, e com a presença dos membros: Vice-Diretor da 

Faculdade de Medicina, Prof. Tarcizo Afonso Nunes; Diretor do Hospital das Clínicas, Prof. 

Antônio Luiz Pinho Ribeiro; Coordenador do Colegiado do Curso de Medicina,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Prof. Fernando Marcos dos Reis; Coordenadora do Colegiado do Curso de Fonoaudiologia, 

Profa. Laélia Cristina Caseiro Vicente; Sub-Coordenador do Colegiado do Curso Superior de 

Tecnologia em Radiologia, Prof. Ulisses Campanha Parente. Chefes de Departamentos: 

Anatomia Patológica e Medicina Legal, Profa. Helenice Gobbi; Aparelho Locomotor, Prof. 

Marco Antônio Percope de Andrade; Cirurgia, Prof. Marcelo Eller Miranda; Clínica Médica, 

Profa. Anelise Impelizieri Nogueira; Fonoaudiologia, Profa. Sirley Alves da Silva Carvalho; 

Ginecologia e Obstetrícia, Prof. César Alencar de Lima Rezende; Medicina Preventiva e 

Social, Prof. Antônio Leite Alves Radicchi; Oftalmologia e Otorrinolaringologia, Prof. 

Roberto Eustáquio Santos Guimarães; Pediatria, Profa. Benígna Maria de Oliveira; 

Propedêutica Complementar, Profa. Taciana de Figueiredo Soares; Saúde Mental, Prof. José 

Carlos Cavalheiro da Silveira. Representantes dos Coordenadores dos Cursos de Pós-

Graduação: Profa Elza Machado de Melo e Profa. Teresa Cristina de Abreu Ferrari. 

Representantes dos Professores Titulares: Prof. Eduardo Alves Bambirra, Prof. Francisco 

Eduardo Costa Cardoso, Profa. Ana Cristina Simões e Silva e Prof. Humberto Corrêa da Silva 

Filho; Representantes dos Professores não Titulares: Profa. Maria Mônica Freitas Ribeiro, 

Profa. Ivani Novato e Silva, Prof. Unaí Tupinambás, Prof. Agnaldo Lopes da Silva Filho, 

Prof. Paulo Pimenta de Figueiredo Filho e Prof. Luciano Amedée Perét Filho. Representantes 

dos Funcionários  Técnicos  e Administrativos: Sra. Ângela Rodrigues (suplente), Sr. Marcos 

Alexandre de Oliveira Guedes  e Sr. Marcelo Lacerda Garcia (suplente). JUSTIFICARAM 

AUSÊNCIA: Representante dos Coordenadores dos Cursos de Pós-Graduação Prof. Marcelo 

Dias Sanches; Representante Discente, Josiane Andrade Narcizo (Curso Superior de 

Tecnologia em Radiologia); Representante dos Funcionários Técnicos e Administrativos, Sr. 

Leonardo Nunes Batista. AUSENTES: Representante discente, Thalyta Magalhães Rodrigues 

(Curso de Fonoaudiologia). Havendo quorum regimental o Sr. Presidente iniciou a Sessão 

com os seguintes comunicados: 1. Mais uma vez o Sr. Presidente reforçou o seu pedido para 

que os representantes não assumam compromissos nos dias pré-estabelecidos de reuniões da 

Congregação; 2 -  Foram mais de 1300 inscrições no total para os eventos: 2º Congresso 

Nacional de Saúde desta Faculdade e a 10ª Conferência Internacional de Saúde Urbana. Na 

sessão de abertura foi entregue formalmente a primeira medalha Cícero Ferreira ao Prof. 

Ennio Leão. 3- A Diretoria da Faculdade, em nome desta Congregação, enviou ao Prof. Cid 

Veloso e sua digníssima família voto de pesar pelo falecimento de sua mãe, Sra. Christina 

Coutinho Veloso. 4- No dia 28 de novembro, no salão nobre desta Faculdade, dentro das 

comemorações do centenário, realizou-se a 2ª edição da “Obras Didáticas da Área Médica 

Editadas por Docentes da UFMG”, organizada pelo Professor Emérito da UFMG, Edward 

Tonelli.  EXPEDIENTE. Foi aprovada, sem objeções, com 21 (vinte e um) votos favoráveis 

e duas abstenções a ata da reunião ordinária da Congregação realizada em 28/10/2011. ATOS 

APROVADOS ad referendum. I - PROJETOS DE PESQUISAS. 1. Análise de 

propriedades psicrométricas da versão brasileira do aberrant behavior checklist (ABC).  Prof. 

Arthur Melo e Kummer - SAM; 2. Análise do perfil nutricional de pacientes com hepatite b 
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ou c nos distintos estágios da hepatopatia crônica. Profa. Rosângela Teixeira – CLM; 3. 

Avaliação clínica respiratória e de disfunção de lobo frontal em pacientes com esclerose 

lateral amiotrófica familiar tipo 8 (ALS8). Profa. Sarah Teixeira Camargos – CLM; 4. 

Avaliação da co-infecção pelo vírus - linfotrópico das células T humanas (HTLV -1/2) em 

pacientes infectados pelo HIV1/2. Profa. Denise Utsch Gonçalves – OFT; 5. Avaliação do 

processamento auditivo central - P300 em indivíduos infectados pelo HIV.  Profa. Denise 

Utsch Gonçalves – OFT; 6. Avaliação do processamento auditivo central e resposta auditiva 

de longa latência (P-300) em indivíduos infectados pelo HTLV-1. Profa. Denise Utsch 

Gonçalves – OFT; 7. Avaliação dos transtornos do sono em pacientes com demência e em 

seus cuidadores. Prof. Rogério Gomes Beato – CLM; 8. Comparação do uso de sistemas de 

aspiração aberto e fechado em recém nascidos prematuros com peso abaixo de 1250 gramas. 

Profa. Maria Jussara Fernandes Fontes – PED; 9. Comparação entre parâmetros bioquímicos e 

ultrassonográficos de avaliação pré-natal de função renal em fetos portadores de uropatias 

obstrutivas. Profa. Alamanda Kfoury Pereira – GOB; 10. Coorte de idosos residentes em 

instituição de longa permanência. Prof. Marco Aurélio Romano-Silva – SAM; 11. Depressão 

em idosos em hemodiálise. Prof. Almir Ribeiro Tavares Júnior - SAM; 12. Efeito da 

simplificação do ensino e compreensão fisiológica da ressuscitação cardiopulmonar na 

capacitação cognitiva e habilidade psicomotora de longo prazo. Profa.  Maria da Consolação 

Vieira Moreira - CLM; 13. Elaboração de uma proposta de avaliação da prosódia para 

pacientes neurológicos. Profa. Érica de Araujo Brandão Couto – FON; 14. Estimulação 

ovariana iniciada em qualquer fase do ciclo menstrual (indução de urgência) com captação de 

ovócitos maduros para preservação da fertilidade em mulheres com câncer e que não podem 

retardar o início do tratamento oncológico. Prof. Selmo Geber – GOB; 15. Estudo 

comparativo do rastreio de transtorno cognitivo leve pelo MoCA e MMSE em idosos 

residentes em uma instituição de longa permanência de Belo Horizonte. Prof. Almir Ribeiro 

Tavares Júnior - SAM; 16. Estudo da resistência à insulina e fatores associados em diabéticos 

tipo 1 nos serviços de endocrinologia da Santa Casa e Hospital das Clínicas UFMG - Belo 

Horizonte - Minas Gerais – Brasil. Prof. Rodrigo Bastos Fóscolo - CLM; 17. Estudo estrutural 

dos quelóides: o cortivó injetável altera o número de proptoses. Prof. Cláudio de Souza – 

CIR; 18. Fatores determinantes do desempenho funcional em indivíduos com cardiopatia 

chagásica crônica. Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha – CLM; 19. Freqüência de 

manifestações neuropsiquiátricas nos pacientes com lúpus eritematoso sistêmico do 

ambulatório de reumatologia do HC-UFMG. Profa. Francisco Eduardo Costa Cardoso – 

CLM; 20. Intervenção educacional na atenção primária à saúde para melhoria da qualidade da 

assistência prestada à criança com doença falciforme. Prof. Marcos Borato Viana - PED; 21. 

Medida do volume pulmonar fetal por US 3D como marcador de letalidade das displasias 

ósseas. Profa. Alamanda Kfoury Pereira – GOB; 22. Síndrome de desregulação 

dopaminérgica, distúrbio de controle de impulso e pudding na doença de Parkison - 

prevalência e fatores de risco. Prof. Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM; 23. Sintomas 

depressivos, problemas de sono e bullying em crianças e adolescentes. Prof. Arthur Melo e 

Kummer - SAM; 24. Triagem de sintomas do transtorno de déficit de atenção e hiperatividade 

numa escola pública de Belo Horizonte. Prof. Marco Aurélio Romano-Silva – SAM; 25. 

Tuberculose latente em candidatos a transplante de fígado e pâncreas-rim: estudo comparativo 

entre teste tuberculínico ensaio de liberação de interferon-gama. Profa. Profa. Wanessa 

Trindade Clemente – PRO. II – CONVÊNIOS. 1. Convênio de Ampliação das atividades de 

pesquisa, ensino e extensão do Ambulatório de Neuropsicologia do Serviço de Psiquiatria do 

Hospital das Clínicas da UFMG (HC-UFMG), e a Implantação do Laboratório de 
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Investigações Neuropsicológicas do Instituto Nacional de Medicina Molecular da 

Universidade Federal de Minas Gerais (LIN-UFMG), coordenado pelo Professor Fernandes 

Malloy-Diniz lotado no Departamento de Saúde Mental da Faculdade de Medicina da UFMG; 

2. Processo 23072.018478/2011-17 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 16/2011 

a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto de Extensão “Diálogos 

Online: Acesso e acolhimento com qualidade no SUS e o regulamento do XIV Conferência 

Nacional de Saúde” relativo ao Projeto FNS nº.172179850001/11-023; 3. Processo 

23072.039255/2011-85 relativo ao Contrato de Prestação de Serviços nº 19/2011 a ser 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto “Implementação do Protocolo de 

Vigilância de Processos e Ambientes de Trabalho, visando adequar, pactuar e capacitar, a 

partir dos Centros de Referência em Saúde do Trabalhador - CEREST” relativo ao Projeto 

FNS nº.172179850001/11-037; 4. Processo 23072.039256/2011-20 relativo ao Contrato de 

Prestação de Serviços nº 20/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto 

“Curso de atualização em condições de trabalho e saúde no setor saúde” relativo ao Projeto 

FNS nº.172179850001/11-055;  5. Processo 23072.039258/2011-19 relativo ao Contrato de 

Prestação de Serviços nº 22/2011 a ser celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar apoio ao Projeto 

“Estudo e pesquisa sobre doenças hematológicas” relativo ao Projeto FNS 

nº.172179850001/11-005; 6. Quinto Termo Aditivo ao Contrato 04/2006 referente ao 

Processo 23072.002149/06-17, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, 

cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Consolidação do CEHMOB/MG”; 7. Quinto Termo Aditivo ao Contrato 06/2006 

referente ao Processo 23072.002053/06-40, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do 

apoio ao Projeto “Estudo da cinética do Ferro em lactentes portadores de doença falciforme; 

8. Quinto Termo Aditivo ao Contrato 09/2006 referente ao Processo 23072.002065/06-29, 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Estruturação do 

Sistema Integrado de Tecnologias Educacionais para Capacitação Permanente em Triagem 

Neonatal;”; 9. Quinto  Termo Aditivo ao Contrato 10/2006 referente ao Processo 

23072.002067/06-54, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Estruturação do Sistema para aprimoramento do diagnóstico e tratamento dos 

distúrbios da hemostasia e capacitação dos profissionais atuantes na área”;  10. Quinto  

Termo Aditivo ao Contrato 11/2006 referente ao Processo 23072.049466/06-33, celebrado 

entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a 
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Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Alteração e reforma 

em ambiente para criação do primeiro Laboratório Compartilhado da Faculdade de 

Medicina”; 11. Quarto Termo Aditivo ao Contrato 33/2007 referente ao Processo 

23072.014036/07-17, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Formação de rede de multiplicadores em Minas Gerais com enfoque no auto 

cuidado em atenção básica para pessoas com doenças  falciformes”; 12. Quarto Termo 

Aditivo ao Contrato 45/2007 referente ao Processo 23072.014024/07-20, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Estruturação de Sistema Integrado de 

Capacitação em Triagem Neonatal com foco na Atenção Básica e programas de saúde da 

família”; 13. Quinto Termo Aditivo ao Contrato 48/2007 referente ao Processo 

23072.014039/07-05, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Laboratório de Excelência em simulação para práticas de saúde - CETES”; 14. 

Quarto Termo Aditivo ao Contrato 113/2007 referente ao Processo 23072.043031/07-39 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar continuidade ao apoio ao Projeto “Curso de Especialização 

em Atenção Básica à Saúde; 15. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 05/2008 referente ao 

Processo 23072.102810/08-91 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por 

meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, 

cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar continuidade ao apoio ao 

Projeto “Incremento e Aperfeiçoamento da Infra-estrutura Administrativa e Acadêmica para 

Potencializar Qualidade dos Programas Institucionais da Faculdade de Medicina da UFMG; 

16. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 38/2008 referente ao Processo 23072.041794/08-81, 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Revisão e readequação 

do fluxo da linha de cuidado ao paciente com doença falciforme com foco  na atenção básica 

e municipalização da assistência”; 17. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 43/2008 referente 

ao Processo 23072.041798/08-31, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, 

por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 

FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do 

apoio ao Projeto “Programa Estadual de Triagem Neonatal: linhas de cuidado na atenção 

primária”; 18. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 47/2008 referente ao Processo 

23072.032292/08-31, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Atenção aos pacientes portadores de coagulopatias: qualificação dos serviços 

públicos de hematologia e hemoterapia.”; 19. Terceiro Termo Aditivo ao Contrato 170/2008 

referente ao Processo 23072.041797/08-79, celebrado entre a Universidade Federal de Minas 

Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - 
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FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do 

apoio ao Projeto “Implementação do serviço de referência UFMG/HEMOMINAS para ações 

de média/alta complexidade e proposição de fluxo de urgências na Região Metropolitana de 

Belo Horizonte para doença falciforme”; 20. Segundo Termo Aditivo ao Contrato 36/2009 

referente ao Processo 23072.058242/2009-91, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a 

continuidade do apoio ao Projeto “Estudo e pesquisa sobre hemoterapia e hematologia - 

Consolidar, em nível nacional, a rede nacional de informações em sangue e hemoderivados”; 

21. Segundo Termo Aditivo ao Contrato 37/2009 referente ao Processo 23072.058243/09-35, 

celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina 

e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da 

FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Ampliação, 

implantação e melhoria dos processos de gestão da hemorrede pública; 22. Termo Aditivo ao 

Contrato 39/2009 referente ao Processo 23072.058245/2009-24, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Implementação do serviço de referência 

UFMG/HEMOMINAS para ações de média/alta complexidade e proposição de fluxo de 

urgências na Região Metropolitana de Belo Horizonte para doença falciforme. Ampliar, 

Consolidar e Implementar as Ações de Política Nacional de Atenção Integral às Pessoas com 

Doença Falciforme”; 23. Segundo Termo Aditivo ao Contrato 40/2009 referente ao Processo 

23072.058246/2009-79, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Implantação e Consolidação das Ações de Integralidade de Atenção para as Pessoas 

com Doença Falciforme no Estado de Minas Gerais”; 24. Segundo Termo Aditivo ao 

Contrato 45/2009 referente ao Processo 23072.069273/2009-77, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Ações inerentes à execução da 

qualidade dos Centros de Tratamento de pacientes com Hemofilia e outras hemorrágicas 

hereditárias”; 25. Segundo Termo Aditivo ao Contrato 48/2009 referente ao Processo 

23072.069276/2009-19, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Aquisição de equipamento e material permanente visando o aperfeiçoamento e 

avaliação dos serviços de hemoterapia e hematologia”; 26. Segundo Termo Aditivo ao 

Contrato 51/2009 referente ao Processo 23072.069280/2009-79, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Desenvolver metodologia de 

genotipagem "in house" para monitoramento de pacientes vivendo com HIV/AIDS (PVHA), 

frente as novas classes de drogas antirretrovirais”; 27. Segundo Termo Aditivo ao Contrato 

53/2009 referente ao Processo 23072.069281/09-13, celebrado entre a Universidade Federal 

de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a 
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continuidade do apoio ao Projeto “Curso de Especialização em Atenção Básica em Saúde da 

Família; 28. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 55/2009 referente ao Processo 

23072.069261/2009-42 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar continuidade apoio ao Projeto 

“Projeto de desenvolvimento de estudo e pesquisa para avaliação da historia natural do 

desenvolvimento de inibidores em pacientes com Hemofilia Congênita”; 29. Primeiro Termo 

Aditivo ao Contrato 16/2010 referente ao Processo 23072.002602/2010-33, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Ampliação e consolidação das ações do 

registro bibliográfico: Doença Falciforme”; 30. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 17/2010 

referente ao Processo 23072.002603/2010-88, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a 

continuidade do apoio ao Projeto “Ampliação nacional do conhecimento de ações 

estruturantes na organização de serviços para a atenção integral à pessoas com doença 

falciforme; 31. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 18/2010 referente ao Processo 

23072.002604/2010-22, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Política de atenção integral às pessoas com doença falciforme no âmbito da Atenção 

Primária”; 32. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 23/2010 referente ao Processo 

23072.069275/2009-66, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Consolidar e ampliar as ações de humanização inerentes ao Programa Estadual de 

Triagem Neonatal de Minas Gerais, por meio do NUPAD”; 33. Primeiro Termo Aditivo ao 

Contrato 24/2010 referente ao Processo 23072.025463/2010-16 celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar continuidade ao apoio ao Projeto “Estudo e pesquisa sobre a saúde do 

trabalhador - desenvolvimento de estratégias para apoio à saúde do trabalhador na atenção 

primária à saúde”; 34. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 26/2010 referente ao Processo 

23072.025465/2010-13, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Perfil dos Profissionais de Saúde no Brasil: Situação de saúde, características do 

emprego e dos ambientes de trabalho”; 35. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 28/2010 

referente ao Processo 23072.025455/2010-70, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a 

continuidade do apoio ao Projeto “Avaliação da atividade física em Belo Horizonte: Indivíduo 

(adulto e adolescente) e o Contexto”; 36. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 29/2010 

referente ao Processo 23072.025456/2010-14, celebrado entre a Universidade Federal de 

Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da 

Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a 
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continuidade do apoio ao Projeto “Ampliação e consolidação da presença da humanização na 

Rede SUS”; 37. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 30/2010 referente ao Processo 

23072.025457/2010-69, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Estudo e pesquisa em política nacional de humanização - Qualificar a Gestão e a 

Atenção à Saúde”; 38. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 31/2010 referente ao Processo 

23072.040744/2010-07 celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Estudo e Pesquisa sobre Tuberculose - Efetividade da Quimioprofilaxia com 

Isoniazida na Prevenção da Tuberculose Pulmonar e Pleural em contatos de casos novos”; 

39. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 33/2010 referente ao Processo 23072.040746/2010-

98, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de 

Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a 

contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Projeto 

de utilização de sistema de mensagem via celular para promoção de adesão à terapia 

antirretroviral em adolescentes e adultos jovens infectados pelo HIV-1”; 40. Primeiro Termo 

Aditivo ao Contrato 54/2010 referente ao Processo 23072.040751/2010-09, celebrado entre a 

Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da Faculdade de Medicina e a Fundação de 

Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo objeto é a contratação da FUNDEP com a 

finalidade de dar a continuidade do apoio ao Projeto “Projeto para verificar o perfil de 

resistência aos antirretrovirais em pacientes assintomáticos virgens de terapia antirretrovirais, 

utilizando como método para detecção de avaliação a ativação celular”, foi aprovado “Ad 

Referendum” e será submetido a apreciação da Congregação desta Unidade em sua próxima 

reunião ordinária. 41. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 56/2010 referente ao Processo 

23072.040752/2010-45, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Implementação de Sistemas Laboratoriais de referência e capacitação de pessoal 

Técnico para estudos moleculares e técnicas associadas para o diagnóstico de Hemoglobinas 

variantes; 42. Primeiro Termo Aditivo ao Contrato 58/2010 referente ao Processo 

23072.048541/2010-51, celebrado entre a Universidade Federal de Minas Gerais, por meio da 

Faculdade de Medicina e a Fundação de Desenvolvimento da Pesquisa - FUNDEP, cujo 

objeto é a contratação da FUNDEP com a finalidade de dar a continuidade do apoio ao 

Projeto “Consolidar e ampliar as ações de humanização inerentes ao Programa Estadual de 

Triagem Neonatal de Minas Gerais, por meio do NUPAD”. IV - PROGRESSÃO 

HORIZONTAL DE PROFESSORES - ADJUNTO I PARA ADJUNTO II: Profa. Mônica 

Maria de Almeida Vasconcelos – PED; ADJUNTO III PARA ADJUNTO IV: Profa. Ana 

Lúcia Pimenta Starling – PED; ASSOCIADO II PARA ASSOCIADO III: Profa. Sandhi 

Maria Barreto - MPS e Prof. José Carlos Cavalheiro da Silveira – SAM. III - 

AUTORIZAÇÃO PARA GESTÃO DE PROJETOS/CONTRATOS – UFMG. 1. 

Programa de acompanhamento das ações da SGTES visando à incorporação da estratégia de 

aprimoramento das Redes de Atenção à Saúde junto aos cursos de graduação em saúde 

participantes dos projetos de Departamento de Gestão da Educação na Saúde. Financiador: 

OPAS/MS. Coordenador: Prof. Geraldo Cunha Cury – MPS. 2. Apoio Institucional à Pós 

Graduação em Endocrinologia do Hospital das Clinicas da UFMG. Financiador: Novartis 
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Biociências. Coordenador: Prof. Antônio Ribeiro de Oliveira Jr. – CLM. 3. Programa 

Nacional de Reorientação da Formação Profissional em Saúde – Pró-Saúde I – 3ª fase. 

Financiador: Secretaria de Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde do Ministério da 

Saúde – SGTES, com base em acordo firmado entre Organização Pan Americana da Saúde – 

OPAS e SGTES. Coordenador: Profa. Zilma Silveira Nogueira Reis, GOB; Prof. Fernando 

Marcos dos Reis, GOB e Profa. Cristina Gonçalves Alvim – PED. 4. 49° Congresso Brasileiro 

de Educação Médica. Financiador: FAPEMIG. Coordenadora: Eliane Costa Dias Macedo 

Gontijo – Diretoria. IV-FORMULÁRIO DE CUMPRIMENTO A RESOLUÇÃO 01/2011. 

1. Projeto: TC 163.2009 – UFMG – “Desenvolver metodologia de Genotipagem “in house” 

para monitoramento de pacientes vivendo com HIV/AIDS ( PVHA), frente as novas classes 

de drogas antirretrovirais”. Coordenador: Prof. Dirceu Bartolomeu Greco. Financiador: Fundo 

Nacional de Saúde – MS. Vigência do contrato: 23/12/2009 a 28/01/2014. 2. Projeto: TC 

153/2010 – UFMG – “Projeto para verificar o perfil de resistência aos antirretrovirais em 

pacientes assintomáticos virgens de terapia antirretroviral, utilizando como metodologia para 

detecção de avaliação a ativação celular. Coordenador: Prof. Dirceu Bartolomeu Greco. 

Financiador: Fundo Nacional de Saúde – MS. Vigência do contrato: 16/12/2011 a 11/12/2013. 

3. Curso de Especialização em Prevenção e Controle das Infecções. Interessado: HC UFMG. 

Coordenadora: Profa. Edna Maria Resende. V - AFASTAMENTOS DO PAÍS. 1. Prof. 

Francisco Eduardo Costa Cardoso – CLM. Finalidade: Participação em Congresso 

Internacional. Entidade/Instituição: Surgical Management of Movement Disorders: DBS and 

Beyond/Movement Disorders Society. Cidade/País: Buenos Aires / Argentina. Período: 

03/11/2011 a 05/11/2011; 2. Profa. Denise Utsch Gonçalves – OFT. Finalidade: 

Treinamento/Capacitação/Qualificação. Entidade/ Instituição: Erasmus Rotterdan University. 

Cidade/ País: Rotterdan / Holanda. Período: 01/05/2012 a 01/08/2012; 2. Prof. Francisco 

Eduardo Costa Cardoso – CLM. Finalidade: Participação em Congresso Internacional. 

Entidade/Instituição: XX World Congress of  Neurology. Cidade/País: Marrakesh/ Marrocos. 

Período: 10/11/2011 a 19/11/2011; 3. Profa. Suely Meireles Resende – CLM. Finalidade: 

Participação em Congresso Internacional. Entidade/Instituição: European School of 

Haematology. Cidade/ País: Cascais / Portugal. Período: 06/11/2011 a 11/11/2011; 4. Profa. 

Rosângela Teixeira – CLM. Finalidade: Intercâmbio Acadêmico. Entidade/Instituição: 

American Association for the Study of Liver. Cidade/País: Califórnia/ EUA. Período: 

02/11/2011 a 05/11/2011; 5. Prof. Marcelo Henrique Mamede Lewer - PRO. Finalidade: 

Cooperação Internacional. Entidade/ Instituição: Universidade de Bologna. Cidade/ País: 

Bologna / Itália. Período: 21/11/2011 a 20/12/2011; 6. Prof. Túlio Pinho Navarro – CIR. 

Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação. Entidade/Instituição: Veith symposium. 

Cidade/ País: Nova York / USA. Período: 14/11/2011 a 20/11/2011; 7. Profa. Érika Maria 

Parlato de Oliveira – FON. Finalidade: Treinamento/Capacitação/Qualificação. 

Entidade/Instituição:  Laboratoire de Sciences Cognitives et Psycholinguistique. Cidade/ País: 

Paris/França. Período: 11/01/2012 a 22/02/2012; 8. Prof. Agnaldo Soares Lima – CIR. 

Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: Universidade de Rennes. Cidade/ 

País: Rennes/França. Período: 13/11/2011 a 18/11/2011; 9. Profa. Andrea Maria Silveira – 

MPS. Finalidade: Cooperação Internacional. Entidade/Instituição: Región Nord-Pas-De-

Calais. Cidade/ País: Lillle/França. Período: 04/12/2011 a 10/12/2011. VI- PROFISSIONAL 

CONVIDADO. Rodrigo Santos Lazzarini, 23072.039083/2011-40 – ALO; Flávio Martins 

Shimomura, 23072.039141/2011-35 – SAM; Priscila Teixeira Aguiar, 23072.039161/2011-14 

– SAM; Adauto Silva Clemente, 23072.039142/2011-80 – SAM; Elizabeth Costa Dias, 

23072.039451/2011-50 – MPS; Jansen Cherfani Tanure, 23072.039452/2011-02 – MPS; 

http://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=laboratoire%20sciences%20cognitives%20psycholinguistique&source=web&cd=1&ved=0CBwQFjAA&url=http%3A%2F%2Fwww.lscp.net%2F&ei=JPfDTomuF8Xb0QHysc2BDw&usg=AFQjCNF1kQftXv6betancovhlKLkArerHg&cad=rja
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Carlos Faria Santos Amaral, 23072.039503/2011-98 – CLM. VII- APROVAÇÃO DE 

BAREMA PARA CONCURSO PARA PROFESSOR TITULAR. Baremas para os 

Concursos professor titular dos departamentos de MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL: 

Títulos Acadêmicos (10), Experiência docente (35), Produção científica, técnica, artística e 

cultural na área (40), Administração acadêmica, experiência profissional não docente (10) e 

Distinções (5); CIRURGIA: Títulos Acadêmicos (10), Experiência docente (30), Produção 

científica, técnica, artística e cultural na área (30), Administração acadêmica, experiência 

profissional não docente (25) e Distinções (5); PROPEDÊUTICA COMPLEMENTAR: 

Títulos Acadêmicos (10), Experiência docente (25), Produção científica, técnica, artística e 

cultural na área (35), Administração acadêmica, experiência profissional não docente (25) e 

Distinções (5). PAUTA. ITEM I - MEDALHA CÍCERO FERREIRA: A) INDICAÇÕES 

DE NOMES PARA CONCORRER À MEDALHA; B) INDICAÇÕES DE NOMES 

PARA COMPOR COMISSÃO DE ESCOLHA DO AGRACIADO. Conforme Resolução 

nº02 de 31 de agosto de 2011, o Sr. Presidente iniciou o processo para indicação de cinco 

nomes por esta Congregação, dentre as sugestões enviadas pelos setores e departamentos. Das 

indicações feitas por este plenário, será eleito, pela Comissão designada por esta 

Congregação, um nome para receber a segunda Medalha Cícero Ferreira. Em seguida 

procedeu-se a votação pela Comissão Escrutinadora composta pelos Professores Fernando 

Reis e Ana Cristina Simões Silva, e apurou-se o seguinte resultado: Prof. Alcino Lázaro da 

Silva, 21 votos; Prof. Nassim da Silveira Calixto, 13 votos; Prof. José Renan da Cunha Melo, 

10 votos; Profa. Eliane Dias Gontijo, 09 votos; Prof. Geraldo Brasileiro Filho, 09 votos; Prof. 

Caio Benjamim Dias, 09 votos; Prof. Benedictus Philadelpho de Siqueira, 07 votos; Prof. 

Ajax Pinto Ferreira, 06 votos; Prof. Marco Aurélio Romano-Silva, 06 votos e Prof. Marco 

Antonio Parreiras de Carvalho que não recebeu voto. Diante desse resultado os Professores 

Alcino Lázaro da Silva, Nassim da Silveira Calixto e José Renan da Cunha Melo foram 

indicados totalizando, portanto, três indicações. Devido ao empate entre três professores  que 

receberam 09 (nove) votos cada um e, para completar a lista das cinco indicações, foi 

necessário realizar votação em segundo escrutínio, cujo resultado foi: Profa. Eliane Dias 

Gontijo, 09 votos; Prof. Geraldo Brasileiro Filho, 14 votos e Prof. Caio Benjamim Dias, 15 

votos. Mediante este resultado foram indicados também os Professores Caio Benjamim Dias e 

Geraldo Brasileiro Filho. Dando continuidade, o Sr. Presidente colocou em votação nomes 

que irão integrar a Banca incumbida de eleger um dentre os cinco nomes indicados por este 

plenário, para receber a medalha. Lembrou que a Banca deve ser composta por dois 

professores eméritos, dois professores titulares e um funcionário técnico e administrativo, 

sendo membro nato da Comissão o Diretor da Faculdade. Dos nomes sugeridos o Sr. 

Presidente submeteu e foi aceito pelo plenário dispensar a votação para as categorias de 

Professor Emérito e de Funcionário Técnico e Administrativo porque foi apresentado o 

número exato de nomes, ou seja, dois de Professores Eméritos e um de Funcionário Técnico e 

Administrativo, respectivamente, os Professores Eméritos Marcos Borato Viana e Luiz Otávio 

Savassi Rocha e o Funcionário Técnico e Administrativo Sr. Maurílio da Silva Elias. Na 

categoria de Professor Titular procedeu-se a eleição chegando-se ao resultado: Prof. Andy 

Petroianu, 13 votos; Prof. Márcio Bittar Nehemy, 05 votos; Profa. Waleska Teixeira Caiaffa, 

12 votos e Prof. Manoel Otávio da Costa Rocha, 19 votos. Eleitos, portanto, os Professores  

Manoel Otávio da Costa Rocha e Andy Petroianu. O Sr. Presidente informou que pretende 

fazer a entrega da segunda Medalha Cícero Ferreira na Sessão de encerramento do Centenário 

da Faculdade, provavelmente no mês de fevereiro de 2012. ITEM II - AVALIAÇÃO 

FINAL DOS ESTÁGIOS PROBATÓRIOS DOS PROFESSORES: CÍNTIA SATIKO 
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FUZIKAWA – SAM, MÁRCIO BITTAR NEHEMY – OFT, FRANCISCO EDUARDO 

COSTA CARDOSO – CLM E LUIZ RONALDO ALBERTI – CIR. O Sr. Presidente deu 

conhecimento ao plenário de que as avaliações finais dos estágios probatórios dos docentes 

citados no cabeçalho deste item, tiveram parecer favorável da CPAADD (Comissão 

Permanente de Avaliação das Atividades Docentes e Departamentais). Sem debates a 

Congregação aprovou, por unanimidade, as referidas avaliações. ITEM III - RECURSO 

IMPETRADO PELA PROFA. TULA CONSUELO VIGIL VERASTEGUI CONTRA O 

RESULTADO PARA PROGRESSÃO VERTICAL Á CLASSE DE PROFESSOR 

ASSOCIADO I. A Comissão Examinadora responsável por avaliar os candidatos à 

Progressão Vertical à Classe de Professor Associado I emitiu parecer mantendo a reprovação, 

por considerar que não houve erro formal na avaliação da candidata Profa. Tula Consuelo 

Vigil Verastegui. A Congregação aprovou por unanimidade o parecer da Comissão. ITEM IV 

- REMOÇÃO DA PROFA. CARLA JORGE MACHADO DO DEPARTAMENTO DE 

DEMOGRAFIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS ECONÔMICAS - FACE/UFMG 

PARA O DEPARTAMENTO DE MEDICINA PREVENTIVA E SOCIAL DA 

FACULDADE DE MEDICINA - FM/UFMG. Pelo relator da matéria, Prof. Antônio Leite, 

foi apresentado o seguinte parecer: “Parecer - Assunto: Remoção da Professora Carla Jorge 

Machado do Departamento de Demografia da Faculdade de Ciências Econômicas – 

FACE/UFMG para o Departamento de Medicina Preventiva e Social da Faculdade de 

Medicina – FM/UFMG. Histórico: A professora Carla Jorge Machado solicitou sua 

remoção ao MPS, saindo do Departamento de Demografia. Essa solicitação foi aprovada 

em 21/09/2011 pela assembléia departamental do Departamento de Demografia e aprovada 

pela Câmara Departamental do MPS em 24/10/2011. A professora Carla Jorge Machado 

do Departamento de Demografia da Faculdade de Ciências Econômicas (FACE), vem, há 

mais de dez anos – especialmente desde que houve início de seu doutorado na Escola de 

Saúde Pública da Universidade Johns Hopkins, E.U.A –  trabalhando na interface de sua 

área de formação, a Demografia, com a Saúde Coletiva. Primeiramente, a referida 

professora dedicou-se à área de mortalidade infantil, depois ao estudo da morbidade na 

infância e, mais recentemente, ao uso de informações quantitativas para análise de fatores 

associados a vários desfechos em saúde, com vistas à prevenção da morbi-mortalidade e à 

elaboração de políticas públicas para populações vulneráveis. Desde 2009, a referida 

professora é membro do corpo docente do Programa de Pós-Graduação em Saúde Pública. 

Desde 2011 foi eleita representante do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Saúde Pública. Além disso, é membro do GPEAS – Grupo de Estudos e Avaliação em 

Saúde desde 2006, onde, junto com outros professores da Faculdade de Medicina, 

desenvolve projetos de pesquisa, muitos deles apoiados pelo Ministério da Saúde. Entre 

2010 e 2011, a professora Carla Jorge Machado cumpriu seu estágio pós-doutoral no 

Departamento de Medicina Preventiva e Social, estabelecendo contatos mais próximos com 

alunos de pós-graduação e bolsistas de iniciação científica, alunos dos cursos de 

Enfermagem e Medicina, intensificando seus laços com nossa faculdade e com o Campus 

Saúde. Em 2010, atuou como co-organizadora de livro editado pelo Ministério da Saúde, 

juntamente a outros três organizadores, dois dos quais professores do Programa de Pós-

Graduação em Saúde Pública. Mérito: Tendo em vista essa grande inserção da docente no 

MPS a sua transferência será de grande valia dado o seu perfil e produtividade científica. 

Voto: Diante do exposto somos s.m.j., pela aprovação da remoção da referida professora do 

Departamento de Demografia para o Departamento de Medicina Preventiva e Social. Prof. 

Antônio Leite Alves Radicchi”. Em discussão da matéria, o Prof. Prof. Antônio Leite, frente 
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às perguntas formuladas, esclareceu que a Profa. Carla Jorge possui perfil adequado para o 

Departamento de Medicina Preventiva e Social, assim como experiência nas áreas de Saúde e 

Planejamento e Epidemiologia. Além disso, assumiu compromisso de carga horária semanal 

de 12 horas na graduação. Não havendo outras manifestações o parecer foi aprovado por 

unanimidade. ITEM V - APRESENTAÇÃO DO RESULTADO DA FACULDADE DE 

MEDICINA NO ENADE – APRESENTAÇÃO PROF. FERNANDO MARCOS DOS 

REIS. Foram apresentados dados relativos à nota do Curso de Medicina da UFMG no ENAD, 

no período de 2004 a 2010. O Objetivo dessa avaliação é identificar cursos potencialmente 

insuficientes numa escala de zero a cinco. Os cursos que recebem conceitos de 01 (um) a 03 

(três) podem sofrer redução de vagas. Ressaltou que além da nota do Enade deve ser 

considerado o conceito preliminar de Curso que pode ser alterado com a visita da comissão 

examinadora. Explicou que os cursos que recebem conceito 4 (quatro) são dispensados de 

intervenções pelo governo. Por ter recebido este conceito (4), o Curso de Medicina da UFMG, 

foi dispensado de tal intervenção tanto no ENADE, como no CPC (conceito preliminar do 

curso). No CPC considera-se a nota do ENADE e outros componentes, tais como: Corpo 

docente, Infra-estrutura e Projeto pedagógico. Em nível nacional o Curso Médico da UFMG 

foi classificado em sexagésimo oitavo lugar. Diante desse quadro o Colegiado do Curso de 

Medicina apresenta as seguintes propostas: 1- Identificar fragilidades no processo formação; 2 

- Definir políticas de ensino para o biênio 2012 e 2013, incluindo avaliação integrada em 

todos os períodos, formação docente, minicurso de educação médica para docentes 

ingressantes e núcleo de educação médica. Ao final da apresentação o Sr. Presidente falou de 

algumas questões que devem ser repensadas pelos docentes, tais como: a não reprovação de 

alunos, a atribuição de notas iguais para todos os alunos, dentre outras que devem ser tratadas 

de modo sério pelos docentes. Informou que a infra-estrutura da Faculdade tem sido 

melhorada significativamente e, portanto, neste aspecto não há motivo da Faculdade ter 

recebido tal nota. Por último, ressaltou que o Professor que não cumpre com o seu dever em 

sala de aula, deve ser advertido. TEM VI - INDICAÇÕES DE TRÊS DOCENTES 

(TITULAR E SUPLENTE) REPRESENTANTES JUNTO AO COEP. Por solicitação da 

Diretoria os departamentos apresentaram os nomes descritos abaixo para representantes desta 

Faculdade junto ao COEP, área de Ciências da Vida. Foi procedida a eleição e computado o 

resultado:  Profa. Márcia Regina Fantoni Torres, 04 votos; Profa. Maria Goretti Moreira 

Guimarães Penido, 11 votos; Profa. Marilene Monteiro, 04 votos; Prof. Arthur Melo 

Kummer, 10 votos, Prof. Leandro Fernandes Malloy-Diniz, 05 votos; Prof. Robinson Esteves 

Santos Pires, 01 voto; Prof. Ubiratan Brum de Castro, 04 votos; Profa. Rose Mary Ferreira 

Lisboa, 12 votos; Prof. Antônio Lúcio Teixeira Júnior, 16 votos e Profa. Patrícia Cotta 

Mancini, 09 votos. O Sr. Presidente informou que conforme o ofício Nº 002 do COEP, a 

Faculdade de Medicina terá direito a três indicações (titular e suplente) e a escolha dos 

representantes será feita mediante sorteio realizado pelo COEP. Considerando a ordem dos 

professores mais votados, a Diretoria fará o encaminhamento dos seguintes nomes: Prof. 

Antônio Lúcio Teixeira Júnior (titular) e Prof. Arthur Melo Kummer (suplente); Profa. Rose 

Mary Ferreira Lisboa (titular) e Profa. Patrícia Cotta Mancini (suplente); Profa. Maria Goretti 

Moreira Guimarães Penido (titular) e Prof. Leandro Fernandes Malloy-Diniz (suplente). 

ITEM VII - APROVAÇÃO DE BAREMA PARA CONCURSO PROFESSOR 

TITULAR DO DEPARTAMENTO DE PEDIATRIA. Informou o Sr. Presidente que tendo 

em vista a realização de concurso público para o cargo de professor titular do Departamento 

de Pediatria, e conforme estabelece a resolução nº02/2010 do Conselho Universitário para 

concurso magistério, a Congregação deverá aprovar Barema (tabela de pontuação) e no prazo 
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de cinco dias contados da publicação do concurso no Diário Oficial da União, esta tabela 

deverá estar disponível no sítio da Faculdade. A pontuação proposta é de 10 pontos para 

Títulos Acadêmicos, 28 para Experiência docente, 28 para produção científica, técnica, 

artística e cultural na área, 28 para administração acadêmica, experiência profissional não 

docente, e 6 pontos para distinções. Sem discussão a Congregação a proposta foi aprovada por 

unanimidade. ITEM VIII – DESIGNAÇÃO DE BANCA EXAMINADORA PARA O 

CONCURSO DE PROFESSOR TITULAR DO DEPARTAMENTO DE CIRURGIA. 

Pelo Sr. Presidente foram lidos os nomes dos professores sugeridos pelo Departamento de 

Cirurgia para compor Banca Examinadora do Concurso de Professor Titular, área de Cirurgia 

e Anestesiologia deste departamento, sendo: Paulo Roberto Savassi Rocha e Luiz Armando 

Cunha De Marco, ambos do Departamento de Cirurgia da Faculdade de Medicina – UFMG, 

como membros efetivos da UFMG; Lydia Masako Ferreira (UNIFESP), Samir Rasslan (USP 

– SP) e Orlando de Castro e Silva Júnior (USP – Ribeirão Preto), como membros efetivos 

externos à UFMG; Sebastião Nataniel Silva Gusmão (Departamento de Cirurgia – UFMG) e 

Uenis Tanure (USP – SP), como membros suplentes. Dentre os nomes apresentados foi 

observado que o Prof. Luiz Armando De Marco, por ter relação muito próxima com um dos 

candidatos, a Congregação deliberou por não aceitar a proposição de seu nome para integrar a 

Banca Examinadora. Já a sugestão do nome do Prof. Paulo Roberto Savassi Rocha foi aceita 

sem objeções e, do mesmo modo, a Congregação deferiu também os nomes dos professores 

externos à UFMG. Quanto à sugestão do nome do Prof. Sebastião Nataniel Silva Gusmão, a 

Congregação levando em consideração que este professor participou como candidato do 

último concurso concorrendo com candidatos inscritos para o atual concurso, indeferiu a sua 

participação. Diante do indeferimento desses dois nomes (Prof. Luiz Armando De Marco e 

Sebastião Nataniel Silva Gusmão), o Sr. Presidente solicitou ao plenário apresentar outros 

nomes de docentes da UFMG para integrar a Comissão Examinadora. Os nomes apresentados 

na ocasião pelo plenário foram: Prof. Edilberto Nogueira Mendes, Prof. Geraldo Brasileiro 

Filho, Prof. Sebastião Cronemberger Sobrinho, Prof. Márcio Bittar Nehemy, Prof. Antônio 

Carlos Vieira Cabral e Prof. Eduardo Araújo. A Congregação autorizou o Diretor da 

Faculdade a consultar estes nomes e proceder a designação, seguindo a ordem ora descrita, de 

modo a completar o número de membros exigido para a Banca Examinadora. ITEM IX - 

ALTERAÇÃO NO ORGANOGRAMA DA FMUFMG: INCLUSÃO DO CENTRO DE 

EDUCAÇÃO EM SAÚDE. APRESENTAÇÃO: MARCELO LACERDA GARCIA. 

Antes de iniciar a apresentação da matéria, o Sr. Marcelo Lacerda lembrou que na sessão 

surgiram dúvidas no plenário em relação a este tema, decidindo-se por adiá-lo, e inteirar 

previamente os membros da Congregação para futura discussão. Explicou que a criação do 

Centro de Educação em Saúde (CES) e sua inclusão no organograma da Faculdade têm como 

finalidade consolidar e ampliar os espaços interdisciplinares e interdepartamentais voltados 

para o estudo e a pesquisa em áreas da saúde. A proposta é de que o CES, além de ser 

composto pelo Centro de Tecnologia em Saúde (CETES) e pelos Núcleos de Apoio 

Psicopedagógico ao Estudante de Medicina (NAPEM), de Atenção Primária à Saúde (NAPS) 

e pela Biblioteca, seja composto por mais quatro núcleos a serem criados, a saber: estudo e 

pesquisa em educação em saúde, capacitação docente e educação permanente, metodologia 

científica, ética e bioética. Em seguida manifestou sobre o objetivo da criação do Núcleo. O 

CES ficará subordinado à Diretoria e cada um desses novos núcleos terá uma comissão 

coordenadora designada pelo Diretor. No documento encaminhado aos membros sobre esta 

matéria explica os objetivos do CES e dos novos núcleos. Sem mais debates a matéria foi 

aprovada por unanimidade. PALAVRA ABERTA. O Prof. Humberto informou que o CEPE 
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aprovou nova planilha para alocação de vagas para o magistério, sendo contemplados os 

departamentos de Cirurgia com seis vagas, Clínica Médica com sete, Ginecologia e 

Obstetrícia com três, Oftalmologia e Otorrinolaringologia com uma e Pediatria com seis 

vagas. Os departamentos serão comunicados e terão o prazo de um ano, contados a partir da 

data de recebimento do ofício da CPPD, para que as vagas sejam providas, caso contrário o 

departamento poderá perder a vaga e perder a autorização de contratar professor substituto. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente encerrou a Sessão e agradeceu a presença de 

todos e, para constar, eu Arlete Bozzi de Morais, Secretária Geral, lavrei a presente ata que 

assinada por mim e pelo Senhor Presidente.  


